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ΕΞΩΦΥΛΛΟ: ΓΗΣΗΣ

ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ περάσει περισσότερα από δέκα χρόνια από την εποχή που ο 
σημερινός πρωθυπουργός ήταν ένας εξόριστος πολιτικός ηγέτης. 
Εξόριστος από μια δικτατορία στην οποία ο ίδιος αδιάλλακτα αντιτόχθηκε. 
Από μια σκοπιά μάλιστα η εντυπωσιακή μεταδικτατορική πορεία του κ. 
Παπανδρέου μπορεί και να οφείλεται στο γεγονός ότι ουδείς ξεπέρασε 
στην καταδίκη της χούντας τις δικές του θέσεις (ας θυμηθούμε μόνο πως 
και η μεταπολίτευση επί ένα διάστημα για τον σημερινό πρωθυπουργό 
θεωρήθηκε μια απλή «αλλαγή φρουράς»),

ΕΙΝΑΙ ΛΟΙΠΟΝ ο τελευταίος άνθρωπος στην Ελλάδα ο κ. Παπανδρέου 
που δεν γνωρίζει — τυχόν—  τι σημαίνει μια δικτατορία πώς επιβάλλεται 
και πώς διατηρείται στην εξουσία.

ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου που από τον Δεκέμβριο του ’67 ως 
τον Ιούλιο του ’74, έδωσε μια σειρά μάχες στο εξωτερικό ώστε να μην 
αναγνωριστεί, να μην νομιμοποιηθεί η χούντα των συνταγματαρχών, από 
οποιαδήποτε ξένη κυβέρνηση, κοινοβούλιο ή έστω απλό βουλευτή.

ΓΝΩΡΙΖΕ καλά ο κ. Παπανδρέου, πόσο συχνά ο ελληνικός λαός 
θυσιάστηκε στο βωμό μιας «υψηλής» πολιτικής, μιας πολιτικής που 
κατέληγε τελικά στο «τάλληρο», σε στρατηγικά ή οικονομικά ωφέλη της 
χώρας που «προσέγγιζε» την Ελλάδα των συνταγματαρχών.

ΑΣ ΜΗΝ έχει λοιπόν καμιά αμφιβολία ο κ. Παπανδρέου, πως ό,τι ήταν 
για τους έλληνες οι διάφοροι ξένοι επισκέπτες που χαιρετιόντουσαν με 
τον Παπαδόπουλο, έτσι υπήρξε και ο ίδιος αυτές τις μέρες για τους 
Πολωνούς, που τον βλέπουν στις τηλεοράσεις τους να συνδιαλέγεται με 
την εξουσία των τανκς.

ΑΝ ΛΟΙΠΟΝ είχε κριθεί ότι για κάποιους (δυσδιάκριτους πάντως), 
δικούς μας, εθνικούς λόγους, έπρεπε να γίνει αυτή η επίσκεψη, τότε 
τουλάχιστον έπρεπε να έχει ριζικά διαφορετικό χαρακτήρα.

ΔΙΟΤΙ ΔΕΝ είναι μόνο η ίδια η επίσκεψη που δημιουργεί ένα σοβαρό 
πρόβλημα με τη συντριπτική πλειοψηφία του πολωνικού λαού, (ενός λαού 
που απέδειξε μια πρωτοφανή ιστορική μνήμη για εχθρούς και φίλους). 
Είναι πως πραγματοποιήθηκε με τούς δυσμενέστερους όρους που 
μπορούσε κανείς να διανοηθεί.

ΔΙΟΤΙ, όχι μόνον δεν προπαρασκευάστηκε το έδαφος ώστε να 
συναντηθεί ο κ. Παπανδρέου στο πλαίσιο της επίσκεψής του με την 
πολωνική αντιπολίτευση, όχι μόνο δεν «κρατήθηκε» σε ένα αυστηρό 
διακρατικό πλαίσιο συμφωνιών, αλλά εκδηλώθηκε και μια ενεργή 
συμπαράσταση στις σπασμωδικές ενέργειες νομιμοποίησης του 
καθεστώτος Γιαρουζέλσκι.

ΔΕΝ ΘΑ υπήρξαν πιο έκπληκτοι άνθρωποι από τους στρατηγούς και 
τους αστυνομικούς της Πολωνίας, όταν άκουσαν από έναν σοσιαλιστή 
ηγέτη της Δύσης να αναγνωρίζει στην τρομοκρατία τους «ένα νέο πείραμα 
στο χώρο της σοσιαλιστικής Ανατ. Ευρώπης, γιατί έχουν δρομολογηθεί οι 
διαδικασίες που αλλάζουν τις σχέσεις παραγωγής προς την κατεύθυνση 
της διοίκησης των επιχειρήσεων από τους εργαζόμενους, δηλαδή μια 
πορεία προς την αυτοδιαχείριση».

ΕΧΟΥΜΕ επανειλημμένα τονίσει πως αν αυτές οι «χειρονομίες» 
θεωρούνται αναγκαίες ως ένα είδος «συστατικών επιστολών» για την 
επίσκεψη τον Γενάρη στη Μόσχα, και πάλι έγινε λάθος εκτίμηση. Διότι η «ρεάλ-πολιτίκ» των Ανατολικών εκτιμά περισσότερο τον φίλο που διαφωνεί 
παρά εκείνον που εγκολπούται την ίδια τους την προπαγάνδα για 
πράγματα που καλύτερα από κάθε άλλον γνωρίζουν ότι είναι διαφορετικά.

ΓΙΑ ΝΑ ΤΟ πούμε αλλιώς: είμαστε πολύ μικρή χώρα για να 
προσαρμοζόμαστε στις ψυχρές σκοπιμότητες μιας «υψηλής» πολιτικής 
που κάποτε την καταδικάσαμε όταν απευθύνθηκε σε μας τους ίδιους.
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Η επέτειος
και ο Γιαρουζέλσκι

ΣΧΕΔΟΝ «σεμνά» —και διακριτικά— κύλησε η τρίτη επέτειος 
της ανόδου του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία... Υπήρξε, βέβαια, η τη
λεοπτική συνέντευξη του πρωθυπουργού, που σημείωσε την ε
πέτειο, με κάποιες μακρόσυρτες απαντήσεις. Και υπήρξαν οι 
διαβεβαιώσεις της «Εξόρμησης», ότι το ΠΑΣΟΚ «ξεπερνάει 
τις σκοτεινές σήραγγες του κατεστημένου». Αλλά εκείνοι οι υ
ψηλοί, θριαμβευτικοί τόνοι του 1982 ή του ’83 («γράφουμε και υ
ποσχόμαστε ιστορία»— «η πολιτική μας είναι προσφορά σε 
παγκόσμια κλίμακα», κ.ά.), εκείνες οι δαπανηρότατες περσι
νές φωτοχυσίες, στην πλατεία Συντάγματος, με τις ακατάσχε
τες φωτοκραυγές και ζητωκραυγές, δεν υπήρξαν —ευτυχώς— 
φέτος. Κάποιοι θα σκέφτηκαν ότι το «πολύ Κύριε ελέησον, 
κουράζει τον παπά» (τον λαό, στην προκειμένη περίπτωση) και 
ότι «καλό θα είναι αν αποφύγουμε, φέτος, τις φιέστες και τα βεγ
γαλικά».

Η ΑΠΟΦΑΣΗ αυτή, δεν εμπόδισε, ωστόσο, τον σύμβουλο 
του πρωθυπουργού, Αντώνη Στρατή, να γράψει ένα ακόμα από 
τα δοξαστικά άρθρα του, με το οποίο καλούσε τον λαό να κά
νει τις μεγάλες επιλογές του, εν όψη της επερχόμενης εκλογι
κής μάχης... Στις προσεχείς, λοιπόν, εκλογές —έγραψε— δεν 
θα κριθεί, απλώς, η διακυβέρνηση της χώρας, αλλά η ελπίδα... 
Θα κριθεί αν η φωνή των εργαζομένων θα εξακολουθήσει ν’ α- 
κούγεται —όπως γίνεται τώρα, επί ΠΑΣΟΚ...— στην «πυραμί
δα της διοίκησης και της παραγωγικής μηχανής», αν θα συνεχι- 
σθεί η αποκέντρωση —που πέτυχαν λ.χ. ο Μ. Κουτσόγιωργας 
και ο Α. Τρίτσης...— αν ο αγρότης «θα συνεχίσει να σκάβει το 
χωράφι του και να βλέπει τον χρυσό καρπό του ιδρώτα του», 
αν... αν... Κάπου, ωστόσο, ο Α. Στρατής φαίνεται να συνειδη
τοποιεί ότι τα πολλά «αν» δεν είναι και τόσο πειστικά. (Με ένα 
«αν» —λένε οι Γάλλοι— βάζεις και το Παρίσι σ’ ένα 
μπουκάλι!). Συνεπώς προχώρησε στα συμπεράσματά του: Αν 
θέλετε, ω, Έλληνες, λαϊκή συμμετοχή, αποκέντρωση, πρόο
δο, αναγέννηση και «χρυσούς καρπούς», τότε, ψηφίστε ΠΑ
ΣΟΚ. Και, προπαντός, μη λησμονάτε ότι «αντίπαλος του Π Α 
ΣΟΚ», δεν είναι μόνο η Δεξιά, αλλά και η «παραδοσιακή Αρι
στερά», εφόσον τα δυο ΚΚ υποτιμούν το έργο της αλλαγής και 
το πάνε από κριτική σε κριτική!

Από το Ηράκλειο στη Στοκχόλμη...

ΕΤΣΙ ΕΙΧΑΝ τα πράγματα, όταν οι δυο «μονομάχοι» απο
φάσισαν να φορτίσουν και πάλι το πολιτικό κλίμα, τη φορά αυ
τή με «τέλεξ» μεταξύ Ηρακλείου και Στοκχόλμης... Είχε 
προηγηθεί, όπως είναι γνωστό, η ερώτηση του ευρωβουλευτή 
της «ΝΔ» I. Μπούτου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (για το πε
ριεχόμενο των συμφωνιών με τη Λιβύη) και οι βαρύτατοι χαρα
κτηρισμοί του πρωθυπουργού περί «εθνικών μειοδοτών», κτλ., 
ώστε η νέα φόρτιση να είναι απλή και εύκολη συνέχεια.

ΛΑΒΗ στη νέα όξυνση έδωσε η περιοδεία του αρχηγού της 
Νέας Δημοκρατίας, Κ. Μητσοτάκη στην Κρήτη. Ορισμένοι α
ναλυτές είχαν ήδη σημειώσει (βλέπε και τα όσα μετέδωσε ο Κ. 
Πρετεντέρης στο «Βήμα», από το Ηράκλειο) ότι οι 90.000 ψή- 
φ 0ν —από τις 200.000 που χωρίζουν το ΠΑΣΟΚ από τη «ΝΔ», 
με βάση τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών —βρίσκονται
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στην Κρήτη. Και ότι ήταν φυσικό, για τον αρχηγό της «ΝΔ», 
να θέλει να το παίξει όχι μόνον σαν φιλελεύθερος, αλλά και 
σαν Κρητικός, σαν τοπάρχης! Η Νέα Δημοκρατία —είπε— εί
ναι το «κατ' εξοχήν κεντρώο κόμμα της χώρας», που συνεχίζει 
την παράδοση του Ελευθερίου Βενιζέλου, του Σοφοκλή Βενιζέ- 
λου και του Γεωργίου Παπανδρέου... Από την άλλη, παραμένει 
γεγονός ότι, στην αρχή της περιοδείας του, ο Κ. Μητσοτάκης 
κρατήθηκε σε χαμηλούς τόνους. Δεν έλειψαν, μάλιστα, και οι 
αναφορές στην ανάγκη ηπίου κλίματος, στην ανάγκη μιας άλ
λης πολιτικής κουλτούρας. Τα πράγματα αγρίεψαν από τη 
στιγμή που έπρεπε να ικανοποιήσει τις «απαιτήσεις» κάποιων 
καλοστημένων συγκεντρώσεων, όπου το πάνω χέρι είχαν οι 
«ευγενείς νέοι» της ΟΝΝΕΔ (και ιδιαίτερα του Μιχαλολιάκου), 
με ευγενή συνθήματα όπως «Κάτω η χούντα του ΠΑΣΟΚ» και 
άλλα υβριστικά παρόμοια.

ΑΠΟΚΟΡΥΦΩΜΑ της περιοδείας ήταν η «έκρηξη του Τζερ- 
μιάδο» (όπως αποκλήθηκε), με τον αρχηγό της Νέας Δημο
κρατίας να χάνει την ψυχραιμία του και να χρησιμοποιεί μια ο
λόκληρη γκάμα επιθέτων —από το «πανικόβλητος», μέχρι το 
«ανεύθυνος» ή το «επιπόλαιος»— προκειμένου να χαρακτηρί
σει τον πρωθυπουργό Α. Παπανδρέου, ο οποίος —κατά τον Κ. 
Μ ητσοτάκη— είναι «επισκέπτης, που έζησε στο εξωτερικό, με 
αμερικανική υπηκοότητα, και θα φύγει», αφού θ’ αναζητήσει 
«μια τρίτη πατρίδα»!

Ο καθείς και το όπλο του

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ήλθε αυθωρί από τη Στοκχόλμη. Μόνο που 
το «έργο» ανατέθηκε, τη φορά αυτή, όχι στον κυβερνητικό εκ
πρόσωπο Δημ. Μαρούδα, αλλά στον υφυπουργό Εξωτερικών
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I. Καψή, ο οποίος και ανέλαβε να «διαφωτίσει» τους Έλληνες 
της Σουηδίας, για τα συμβαίνοντα στην πατρίδα. Στην πατρί
δά, λοιπόν, όταν υπουργός Εξωτερικών ήταν ο Κ. Μητσοτά- 
κης και υπουργός Εθνικής Αμυνας ο Ευ. Αβέρωφ, η Λήμνος ή
ταν έτοιμη να πουληθεί στην Τουρκία, σαν αποτέλεσμα της 
συμφωνίας Ρότζερς, βάσει της οποίας, όπως είναι γνωστό, η 
χώρα επανήλθε στη στρατιωτική δομή του ΝΑΤΟ. Η συμφω
νία αυτή —είπε ο Γιάννης Καψής— είναι «επαίσχυντη, αντεθνι
κή». Όσο για τη Λήμνο, οι Κ. Μ ητσοτάκης και Ευ. Αβέρωφ, 
όχι μόνο είχαν αναγνωρίσει τα «δικαιώματα» της Ά γκυρας πά
νω στο νησί αυτό, αλλά και είχαν πει στους Τούρκους: « Έ χετε 
δίκιο στις διεκδίκησή σας. Μπορείτε αυτό το νησί κάποτε να 
το πάρετε»!

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ είναι γνωστή... Ο αρχηγός της Νέας Δημο
κρατίας διέψευσε όσα του καταμαρτυρούν ότι είπε, στο Τζερ- 
μιάδο... Και ο υφυπουργός Εξωτερικών διέψευσε όσα του κα
ταμαρτυρούν ότι είπε, στη Στοκχόλμη... Ό μ ω ς ούτε η μια, ού
τε η άλλη διάψευση, άμβλυναν την ανησυχία —και αγωνία— 
του απλού Έλληνα πολίτη, που μπορεί και συλλαμβάνει, από 
τώρα, το κλίμα μέσα στο οποίο θα διενεργηθούν οι επικείμενες 
εκλογές. Και βέβαια το κλίμα αυτό δεν θα το διαμορφώσουν 
ούτε ο Όλαφ Πάλμε, ούτε ο Βόιτσεκ Γιαρουζέλσκι, αλλά άν- 
δρες επιφανείς, εγχώριοι, όπως ο Μένιος Κουτσόγιωργας, που 
ανακαλύπτουν, τώρα, ότι το ΙΊΑΣΟΚ... ουδέποτε είχε ταχθεί 
υπέρ της απλής και άδολης αναλογικής και ότι, όπως και αν έ
χει το πράγμα, ο καθείς αντιλαμβάνεται την απλή αναλογική 
κατά το δοκούν. «Ο καθείς και το όπλο τον» —θα έλεγε ο Ελύ- 
της. Μόνο που το εκλογικό σύστημα είναι, ακριβώς, ένα από 
τα στοιχεία που συμβάλλουν στη διαμόρφωση του εκλογικού 
κλίματος. Και δεν χρειάζεται ειδική κατάρτηση, για ν’ αντιλη- 
φθεί κανείς τι είδους κλίμα  —με σύστημα κομμένο και ραμμένο 

J στα μέτρα του ΙΙΑΣΟΚ— θα έχουμε στις προσεχές εκλογές, ό
ταν, στις ευρωεκλογές του Ιουνίου, με σύστημα απλής αναλο
γικής, είχαμε —όπως παραδέχτηκε και ο ίδιος ο πρω
θυπουργός— το χειρότερο κλίμα  που γνώρισε η χώρα, από το 
1974 μέχρι σήμερα.

Τα εύσημα από τον Γιαρουζέλσκι

ΕΚΤΟΣ, όμως, από το «δικό μας» (εσωτερικό) κλίμα, υπάρ
χει και το διεθνές κλίμα. Και ο πρωθυπουργός είπε ότι το ταξίδι 
του στη Βαρσοβία αποτελεί συμβολή — «αξιόλογη συμβολή  
στην επιστροφή του κλίματος ύφεσης στην Ευρώπη».

ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, οι συνομιλίες Παπανδρέου - Γιαρουζέλ- 
σκι διεξήχθησαν μέσα σε μια πολύ θερμή και εγκάρδια ατμο

ί σφαίρα. Το ίδιο θερμές ήσαν και οι προπόσεις. Ο στρατηγός 
Γιαρουζέλσκι αναφέρθηκε στην «αιώνια κληρονομιά της αρ
χαίας Ελλάδας» και στην πολωνικής καταγωγής μητέρα του 
πρωθυπουργού, Σοφία Μινέικο - Παπανδρέου: «Είσαστε, κύριε 

• πρωθυπουργέ —είπε ο Βόιτσεκ Γιαρουζέλσκι— ο εγγονός ενός 
ηρωικού μαχητή, του Ζίγκμουντ Μινέικο, που διακρίθηκε στην 
πολωνική εθνική εξέγερση του 1863 και που τιμήθηκε με τον 

; σταυρό της στρατιωτικής ανδρείας, που είναι η μεγαλύτερη  
στρατιωτική διάκριση της Πολωνίας».

ΤΑ ΕΥΣΗΜΑ, όμως, του Γιαρουζέλσκι προς τον πρωθυ
πουργό κ. Α. Παπανδρέου, ήσαν ακόμα πιο συγκεκριμένα: 
Σας τιμούμε, κύριε πρωθυπουργέ, γιατί επιδείξατε διορατικότη- 

/ τα και κατανόηση σε ό,τι αφορά την ουσία των δυσχερειών που 
δοκίμασε, πριν λίγα χρόνια, η Πολωνία... Σας τιμούμε γιατί δεν 
διστάσατε να σταθείτε ενάντια στην ηθικά υποκριτική Και ενορ
χηστρωμένη μεταχείριση των εσωτερικών προβλημάτων της 
χώρας μας... Και ο πρωθυπουργός; Ο πρωθυπουργός Α. Πα
πανδρέου απάντησε δεόντως, εξαίροντας την συμβολή της ση-

μερινής πολωνικής ηγεσίας στην προάσπιση της ειρήνης.
ΑΛΛΑ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ προχώρησε ακόμα περισσότε

ρο. Ανακάλυψε ότι στην Πολωνία του Γιαρουζέλσκι, πραγμα
τοποιείται, σήμερα, ένα «νέο πείραμα στον χώρο της σοσιαλι
στικής ανατολικής Ευρώπης» —ένα πείραμα που αλλάζει τις 
σχέσεις παραγωγής και που αποσκοπεί στην ανάληψη της 
διεύθυνσης των επιχειρήσεων, από τους ίδιους τους εργαζόμε
νους. « Εχει δρομολογηθεί, δηλαδή —είπε— μια πορεία προς 
την αυτοδιαχείριση». Ο καθείς, βέβαια, ανάλογα με το τι του 
λένε, είναι ελεύθερος να «διαπιστώνει» ό,τι θέλει. Μόνο που η 
«αυτοδιαχείριση» δύσκολα συμβαδίζει με τον στρατιωτικό νό
μο (κι ας έχει τυπικά καταργηθεί —η ουσία του μένει) ή με τον 
βιασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ή με το «τσουβάλιασ- 
μα» των συνδικαλιστικών ελευθεριών (η «Αλληλεγγύη» παρα
μένει, πάντοτε, εκτός νόμου) κοντολογίς μ’ ένα καθεστώς που 
δεν ανέχεται μια δεύτερη γνώμη, μια δεύτερη φωνή...

ΑΛΛΑ ΗΔΗ ο πρωθυπουργός βρίσκεται, από την περασμέ
νη Τετάρτη, πίσω στην Αθήνα. Και τα προβλήματα —η οικο
νομική κρίση, η αβεβαιότητα για το μέλλον του εγχειρήματος 
«Αλλαγή», η ρευστότητα των εξελίξεων που οδηγεί σε μια πα- 
ρατεταμένη προεκλογική περίοδο— απαιτούν λύσεις. Τις ο
ποίες η σημερινή κυβέρνηση αδυνατεί να δώσει, καθώς οικοδο- 
μεί, από τώρα τον «διμέτωπο», με μοναδική έγνοια πως να ε
ξασφαλίσει την διαβόητη αυτοδυναμία... Είναι κοινός τόπος, 
όμως, ότι η χώρα χρειάζεται —πρωτίστως— μιαν άλλη αντίλη
ψη, ακριβέστερα μιαν άλλη πολιτική, ικανή να εμπνεύσει τους 
εργαζόμενους και να βγάλει την υπόθεση της αλλαγής από το 
σημερινό βάλτωμά της. Ό σο για την αυτοδιαχείριση, την 
χρειάζεται, ασφαλώς, ο σοσιαλισμός, φτάνει να μην είναι τύ
που Γιαρουζέλσκι.

ΑΝΤΗΝΩΡ
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TEL. 3623673

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ
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H ΚΡΥΦΗ ΓΟΗΤΕΙΑ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Υπάρχει στους κύκλους των Βρετανών δημοσιογράφων ένα κλα
σικό ανέκδοτο για τον πρώην πρωθυπουργό Χάρολντ Ουΐλσον 
και τον αντίστοιχο Μαρούδα του (του οποίου προς δόξαν του δι
κού μας δεν συγκρατούμε το όνομά του). Λέγεται λοιπόν ότι όταν 
κάποτε ο Ουΐλσον αντιμετώπιζε έντονη αντιπολιτευτική πίεση α
πό τον Τύπο ζήτησε από τον Μαρούδα του (μας συγχω ρείτε κύ
ριε υφυπουργέ) να «εκτονώσει» λίγο  την κατάσταση. Και ω! του 
θαύματος, την επαύριο, πρωτοσέλιδο στις περισσότερες εφημε
ρίδες ήταν ένα φρικιαστικό έγκλημα. Κατά την ιστορία, έντρο
μος τότε ο Ουΐλσον κάλεσε τον επί του Τύπου αρμόδιό του και 
του είπε: «Προς Θεού! Δεν σου ζήτησα να φθάσεις τόσο μακριά!».

Η ιστορία αναφέρθηκε φυσικά εντελώς συμπτωματικά, αν και 
τις πολιτικές μας εκρήξεις συναγωνίστηκαν πυροβολισμοί ηθο
ποιών, φόνοι οικογενειών, δράματα γενικώς στο χώρο της Δι
καιοσύνης.

Θα αποφύγουμε να επαναλάβουμε τα γενικότερα σχόλια περί 
της λειτουργίας της Δικαιοσύνης και στο κατά πόσο δρα επιλε
κτικά, ως ιστός που συλλαμβάνει τα μικρά και αδυνατεί να συλ- 
λάβει τα μεγάλα. Εμείς ανήκουμε σε εκείνους που έχουν απόλυ
τη βεβαιότητα ότι η Δικαιοσύνη επιβάλλεται ισοτίμως και αδια
κρίτως, έτσι ώστε να μην χρειάζεται να επιμείνουμε σ’ αυτό το 
σημείο.

Το αιώνιο πρόβλημα δεν βρίσκεται στην ισότητα της Δικαιοσύ
νης αλλά στην ανισότητα όσων μετέχουν στην επικράτειά της. Η 
συνάφεια των εξουσιών δεν μπορεί παρά να έχει πρακτικές επι
πτώσεις σε όλους τους τομείς της.

Και στην Ελλάδα ως μια από τις σταθερότερες αξίες αποδεί
χνεται η οποιοσδήποτε προελεύσεως επωνυμία. Σύμφυτη, φαί
νεται, με ένα ισχυρό δραματικό αίσθημα, μια υπόθεση που τα 
κοινά της μέτρα θα την οδηγούσαν στην κανονικότητα της σιω
πής και των τυπικών διαδικασιών, παίρνει άλλο «χρώμα» όταν έ
νας από τους ήρωες ανήκει σε κάποιο «πάνθεον» επωνύμων.

Ένας άγριος φόνος σε κάποιο χωριό μας επιβεβαιώνει ότι το 
«κατά φύσιν ζην» δεν μας απομακρύνει από τα άγρια ένστικτα. Ο 
φόνος ενός συγγραφέα μας παραπέμπει στη λεπτότητα ανάλυ
σης των Ντοστογιεφσκικών ηρώων. Ένας πυροβολισμός στην ε
ρωμένη μας θυμίζει ότι υπάρχουν άνθρωποι που μπορούν ακόμα 
να πάσχουν από έρωτα. Ο επώνυμος που πυροβολεί μας οδηγεί 
σε ευρύτερους στοχασμούς γύρω από τη σύμβαση της επιτυ
χίας, την άβυσσο της ανθρώπινης ζωής, μετατρέπει το ανεξε
ρεύνητο δράμα της σχέσης δυο ανθρώπων σε αφορμή ενός κοι
νωνικού διαλόγου περί ανθρώπου και μοίρας του. Ο επώνυμος 
μας αθωώνει και αθωώνεται, καθώς γίνεται καθρέφτης των αντι
φάσεων, απτή απόδειξη της σύμβασης των θεσμών, καθώς ιχνη

λατεί το όριο ανάμεσα στα ανεξερεύνητα σημεία του εαυτού μας 
και στην προφάνεια των συνεπειών τους.

Ο επώνυμος είναι ούτως ή άλλως ήρως της Δικαιοσύνης, μιας 
και διέρρηξε την κύρια σύμβασή της, που είναι το τυφλό της απο
νομής της. Τυφλή μπορεί να είναι. Κανείς δεν είπε όμως πως δεν 
ακούει. Και φαίνεται ακούει καλά.

ΕΥΡΩΠΑ Ϊ ΚΑ ΚΑΤΟΡΘΩΜΑΤΑ

Πολλαπλά έκθετη έμεινε από την υπόθεση της ερώτησης στο Ευ
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο η «ΝΔ». Έμεινε έκθετη τόσο στον τύπο ό
σο και στην ουσία των ενεργειώ ν της. Είναι τόσα τα ερωτήματα 
που γεννά η ενέργειά  της αυτή, ώστε να δικαιολογούνται οι πιο 
μεγά λες ανησυχίες για τη σημερινή πραγματικότητα του κόμμα
τος αυτού.

Θα θέλαμε να αποφύγουμε τις εκφράσεις —κλισέ για «μειοδο
σία και υποτέλεια» αν και αυτή τη φορά η κίνηση της «ΝΔ» έχει 
διάφανο και αυτό το στοιχείο.

Φοβούμαστε απλά ότι τα πράγματα είναι χειρότερα, καθώς έ
χουμε να κάνουμε με μια κίνηση τόσο οικτρά απογυμνωμένη από 
κάθε όφελος, ώστε να σε ανησυχεί περισσότερο για τα εσώτερα 
κίνητρά της απ’ όσο αν τα εγνώριζες, έστω και αν διαφωνούσες 
μαζί τους.

Θα παρακάμψουμε λοιπόν το απαράδεκτο γεγονός ότι προη- 
γήθηκε η ερώτηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από τον έλεγχο 
στην ελληνική Βουλή. Ας παρακάμψουμε και το ζήτημα της τόσο 
ανενδοίαστης προσφυγής σε μια ευρωπαϊκή επιδιαιτησία των δι
μερών σχέσεων της Ελλάδας με εκτός ΕΟΚ χώρες.

Φοβούμαστε πραγματικά ότι η «ΝΔ» αρχίζει να χάνει επικίν
δυνα την επαφή με την πραγματικότητα. Ότι ακόμα και τα ηγετι
κά της στελέχη πιστεύουν στην ίδια τους την προπαγάνδα αυτό- 
πειθόμενοι στις υπερβολές της ή — γιατί όχι— και στα ψεύδη 
της.

Διότι ευφυείς  —τουλάχιστον— άνθρωποι σαν τον κ. Μπούτο 
δεν θα έφταναν στα όρια της γελοιοποίησης (υποστηρίζοντας ό
τι δεν υπάρχει καν συμφωνία), αν δεν ήταν έτοιμοι να πειστούν 
από δημοσιογραφικούς «ψιθύρους» ότι δεν υπογράφτηκε τελικά 
καμιά συμφωνία ή ότι περιλαμβάνει τερατώδεις όρους κτλ.

Είναι φανερό ότι το «χαρτί» του κ. Μητσοτάκη για την εδραίω- 
σή του στην ηγεσία της «ΝΔ» είναι η όξυνση της αντιπολίτευσης 
στο ΠΑΣΟΚ και προσωπικά στον κ. Παπανδρέου. Αλλά δεν είναι 
επιτρεπτό να υπάρξει μια τέτοια αντιπολιτευτική άμιλλα ώστε 
να στερήσει και από τα τελευταία ίχνη σοβαρότητας ένα κόμμα 
—που αν μη τι άλλο— έχει μακρά εμπειρία διακυβέρνησης, ώ
στε να μην επιτρέπεται να διακωμωδεί πολύπλευρα τις διεθνείς

Η συμπαθής τάξις...
Σε άλλες στήλες του ΑΝΤΙ υπάρχει μια 
πρώτη κριτική αποτίμηση των τελικών κυ
βερνητικών αποφάσεων για το θέμα της 
«κοινωνικοποίησης». Σε κάποια, όμως, φι- 
λοκυβερνητικά δημοσιεύματα, διακρίνου
με ορισμένες «νύξεις», πως επειδή οι κοι
νωνικοποιημένες επιχειρήσεις θα έχουν 
στο Δ.Σ. εκπροσώπους των εργαζομένων 
και «άλλων κοινωνικών φορέων» θα κατα
φερθεί ένα «εκ των ένδον» πλήγμα στον 
«συντεχνιασμό» που έχει εγκαθιδρυθεί 
στη λειτουργία τους.

Θα θέλαμε —χωρίς να εμβαθύνουμε ι
διαίτερα στα περί «κοινωνικοποίησης»— 
να εκφράσουμε την επιφύλαξή μας για το 
κατά πόσο είναι δυνατόν να υπάρξει κοι
νωνικός έλεγχος μεταξύ ομοιότροπων και 
ομόλογων φορέων, μεταξύ δηλαδή ίδιων 
αντιλήψεων που στηρίζουν αμοιβαία τα

συμφέροντα που τις γεννούν και τις θεμε
λιώνουν.

Εννοούμε, δηλαδή, ότι ο «συντεχνια- 
σμός» δεν είναι ένα τυχαίο συμβάν στην 
ανάπτυξη του κινήματος των εργαζομέ
νων, αλλά αντίθετα, είναι ο οργανικός 
τρόπος ανάπτυξής του μέσα στα πλαίσια 
που του επέβαλε η κοινωνική και πολιτική 
σταθεροποίηση του ελληνικού καπιταλι
σμού.

Ο «συντεχνιασμός» λοιπόν είναι ο βασι
κός και κύριος τρόπος με τον οποίο ο ελ
ληνικός καπιταλισμός διαχώρισε το εργα
τικό κίνημα από τους μισθωτούς στις δη
μόσιες υπηρεσίες, στις τράπεζες ή τους 
Δημόσιους Οργανισμούς.

Είναι η πραγμάτωση της μικρομεσαίας 
ιδεολογίας και της αντίστοιχης κοινωνι
κής και πολιτικής συμπεριφοράς. Ο συνδι
καλισμός αυτών των στρωμάτων «ακουμ- 
πάει» στην εργατική τάξη όταν πρόκειται

να αντιμετωπίσει (ή να επιτύχει) μια επίθε
ση ή διεκδίκηση σε θέματα συνδικαλιστι
κών ελευθεριών. Και διαχωρίζει τη θέση 
του όταν πρόκειται για θέματα «συγκεκρι
μένων» διεκδικήσεων, μιας και αυτά εξει
δικεύονται απόλυτα κατά «κλάδο», με τις 
απειράριθμες διαβαθμίσεις στο εσωτερι
κό του.

Σ’ αυτό το πλαίσιο ο «συντεχνιασμός» 
αποδείχνεται η βασική έκφραση μιας με
γάλης άτυπης ίσως και ανεπίγνωτης προς 
το παρόν, κοινωνικής συμμαχίας των ε
ξαρτημένων επαγγελμάτων με τους «ε· 
λευθεροεπαγγελματίες», με κοινό πεδίο 
αναφοράς το κράτος, δηλαδή την υπόλοι
πη κοινωνία, στο βαθμό που η κατανομή 
των Δημόσιων πόρων στις «κοινωνικές» 
παροχές έχει αποδειχτεί ότι πρόκειται 
πάντα για ανακατανομή στους κόλπους 
του τακτικού προϋπολογισμού και όχι για 
δηυιουονία νέων πόρων από τον «έλεγχο



σχέσεις της χώ ρας που, επιτέλους, δεν ανήκουν μόνο στο ΠΑ
ΣΟΚ.

Και επειδή βέβαια παρόμοιες τάσεις υπάρχουν και στο ΠΑ- 
ΣΟΚ, δηλαδή η ρητορεία περί Δεξιάς να υποκαθιστά το σύνολο 
της ανάλυσης με απλοϊκά σχήματα, βρισκόμαστε σε ένα επίφο
βο σημείο, όπου κανένα νόημα στο τέλος δεν θα έχει η επισήμαν
ση των ευθυνών για το «ποιος άρχισε πρώτος».

'Αλλωστε, αν δεν κάνουμε λάθος, η διακυβέρνηση της χώρας 
ή η άσκηση αντιπολίτευσης δεν μπορούν να κρίνονται με τα μέ
τρα παιδικών καυγάδων στη γειτονιά ή συγκρούσεων θαμώνων 
καφενείου.

Σ’ αυτή λοιπόν την περίπτωση, η ευθύνη βαραίνει αποκλειστι
κά τη «ΝΔ». Αλλά χρειάζεται μια πολύ μεγάλη  προσοχή και ευαι
σθησία στην γενικότερη λειτουργία  της πολιτικής σκηνής, γιατί 
πολύ εύκολα χάνονται οι στοιχειώδεις κοινά αποδεκτές ισορρο
πίες της —και όχι με μονομερείς ευθύνες, δυστυχώς...

Το Ό σ λ ο  και τα Χανιά μάλωναν
Θυμάστε εκείνο το δημοτικότροπο για τον Ό λυμπο και τον 
Κίσσαβο τα δυο βουνά που μαλώναν; Ε, λοιπόν χάρη στην τε
χνολογία οι ελληνικοί ορίζοντες διεστάλησαν στα δυο άκρα 
της Ευρώπης.

Από το Ό σλο στην Κρήτη, α π’ το Βορρά στο Νότο και ανά
ποδα ζήσαμε ένα τραγικό και απαράδεκτο πιγκ-πογκ δηλώσε
ων μεταξύ κυβέρνησης και αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπο
λίτευσης.

Ειλικρινά, αισθανόμαστε μειωμένοι ως έλληνες πολίτες α π’ 
όλη αυτή την ιστορία. Δεν μπορεί, δεν επιτρέπεται, και σε τε
λευταία ανάλυση δεν είναι ανεκτό η πολιτική ζωή της Ελλάδας 
να εκτυλίσσεται μέσα από τα σάβανα της γλώσσας και του ή
θους του 1965 και από τις δυο τοτινές πλευρές.

Αν κάποιοι στη σημερινή κυβέρνηση αισθάνονται ότι είναι οι 
δημοκρατικοί ρεβανσιστές του 1965 με γεια τους και καμάρι 
τους. Αλλωστε με την πανσπερμία του ΠΑΣΟΚ μπορεί να έ
χουν και δίκαιο, και το ΠΑΣΟΚ να αποδειχτεί η φυσική μετε
ξέλιξη της τότε Ένωσης Κέντρου.

Αλλά και αν ακόμα είναι έτσι, αν το ΠΑΣΟΚ δεν είναι ένα 
σοσιαλιστικό κίνημα, αν είναι απλά ένα διαχειριστικό κόμμα 
των δημοκρατικών δυνάμεων, ήλθε παρόλα αυτά στην εξουσία 
το 1981, για να λύσει τα προβλήματα του ’81 και μάλιστα στην 
προοπτική τους για το 2.000 όπως είπε τότε ο πρωθυπουργός.

Πολύ απλά δηλαδή το ΠΑΣΟΚ, όντας κυβέρνηση που εκλέ
χθηκε με συγκεκριμένες διακηρύξεις «Αλλαγής» κρίνεται πια 
με την απόδοση του συγκεκριμένου πολιτικού κυβερνητικού 
έργου στα σημερινά προβλήματα της χώρας.

Οι υπουργοί του, τα στελέχη του, ο πρωθυπουργός ακόμα 
περισσότερο, κρίνονται από μια και μόνη ρητορεία, δηλαδή τη 
ρητορεία του έργου. Αντί όμως την κυβερνητική πρακτική να 
τη διέπει η στοιχειώδης αυτή αλήθεια που την ξέρει και ο τελευ
ταίος Έλληνας, όσο προχωράει ο χρόνος, παρατηρείται μια έ
ξαρση του κενού λόγου. Υπουργοί, κυβερνητικοί εκπρόσωποι 
και στελέχη συναγωνίζονται σε μια αντιδεξιά φιλολογία που 
την κάνει ακόμα πιο άχρηστη η προσωποποίηση του κακού 
στον κ. Μητσοτάκη.

Ο κ. Μ ητσοτάκης απ’ τη μεριά του φαίνεται να επαίρεται ότι 
οι ψόγοι που του απευθύνονται αποτελούν κρυφή αναγνώριση 
των αρετών του. Αναμφίβολα σε μια ορισμένη πολιτική αντί
ληψη είναι αρετή να μεταβάλλονται τα προσωπικά σου γνωρί
σματα σε δημόσια μεγέθη. Αλλά η ουσία είναι πως αυτή η τα
κτική του ΠΑΣΟΚ αντί να αφήσει τον κ. Μητσοτάκη να φθα
ρεί με τις ανύπαρκτες αρετές του μέσα στις αγεφύρωτες αντι
θέσεις της παράταξής του, τον συντηρεί ως μέγεθος διότι του 
δίνει μια υπόσταση που είναι φανερό ότι μόνος του δεν θα μπο
ρούσε ποτ£ να αποκτήσει.

Ακόμα πιο πέρα. Η αντιδεξιά ρητορεία συσκοτίζει το γεγο
νός ότι η Αριστερά σήμερα δεν αντιμετωπίζει τους «αποστάτες 
του ’65» ούτε καν τη Δεξιά του ’65. Γιατί η Δεξιά έχει αλλάξει. 
Και αν αυτό δεν έχει φανεί στην ηγεσία της ακόμα με διαύγεια 
γίνεται κατανοητό σε κάθε βήμα της κοινωνικής πρακτικής.

Γιατί το ΠΑΣΟΚ, ή όσοι μ&σα του έχουν σοσιαλιστικές ανη
συχίες, έχουν ζήσει πια στο πετσί τους την ύπαρξη μιας κοινω
νικής δεξιάς που έχει ερείσματα ουσίας ακόμα και μέσα στο 
δικό τους χώρο.

Και ξέρουν καλά, αυτά τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ ότι οι πομ
φόλυγες για τη Δεξιά έτσι γενικά και αφηρημένα συγκαλύ
πτουν το πρόβλημα και δυσκολεύουν ουσιαστικά κάθε πραγ
ματικό βήμα αλλαγής.»

Και δεν ζητάμε εδώ από τον κ. Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ 
να σταματήσουν τις «εκρήξεις« τύπου Όσλο.

Ζητάμε να αλλάξουν την κυβερνητική γλώσσα από γλώσσα 
του κενού σε λόγο της πράξης. Αυτή είναι άλλωστε η μόνη αν- 
τιδεξιά πολιτική.

του κεφαλαίου», ή, ω! της σοσιαλιστικής 
φρίκης, από την κοινωνικοποίηση, χωρίς 
εισαγωγικά αυτή τη φορά, του ιδιωτικού 
τομέα της οικονομίας.

Έτσι, για παράδειγμα, η υπόγεια επαφή 
και «συνενοχή» των φορέων διαμορφώνε
ται με τέτοιο τρόπο, ώστε να αλληλοεξου- 
δετερώνεται κάθε προοπτική, δυνατότητα 
ή θέληση ελέγχου. Για παράδειγμα, γρά
φτηκε επανειλημμένα χωρίς να διαψευ- 
στεί, πως η δωρεάν παροχή ρεύματος 
στους υπαλλήλους και τους συνταξιού
χους της ΔΕΗ, δημιουργεί απώλεια εσό
δων στη ΔΕΗ και στο κράτος (μέσω ΦΚΕ 
και χαρτοσήμου) της τάξεως των 5 δισεκα
τομμυρίων το χρόνο! Αυτό το έλλειμμα το 
καλύπτει φυσικά το Δημόσιο, δηλαδή οι υ
πόλοιποι φορολογούμενοι Έλληνες.

Οι δικηγόροι τώρα απ’ τη μεριά τους, 
πραγματοποιούν αγωνιστικές κινητοποιή
σεις με κύριο —αν όχι αποκλειστικό— αί

τημα, να καλύψει με νόμο, δηλαδή παγίως 
και εις το διηνεκές, το κράτος, το έλλειμ
μα του Ταμείου νομικών. Δηλαδή οι απο- 
λαυές των δικηγόρων δεν θα προέρχον
ται από αύξηση των εισφορών τους, αλλά 
από τους υπόλοιπους Έλληνες...

Κάντε μια αναγωγή τώρα στο σύνολο 
των διεκδικήσεων των φορέων και θα δια
πιστώσετε ότι εκτός από την εργατική τά
ξη και τους μισθωτούς στον ιδιωτικό το
μέα, που παραμένουν έκθετοι στους «νό
μους» της αγοράς εργασίας, όλοι οι υπό
λοιποι εργαζόμενοι, είτε με εξαρτημένη 
σχέση εργασίας, είΤt  ελευθεροεπαγγελ- 
ματίες, έχουν οικοδομήσει τη συμμαχία 
τους στο πεδίο του κράτους και των παρο
χών του, από τους δικηγόρους και τους 
ταξιτζήδες μέχρι τις πιο παράξενες κατη
γορίες «εργαζομένων».

Δεν χρειάζεται λοιπόν να αναφερθούμε 
στις κυβερνητικές «ελπίδες» για το τέλος

του συντεχνιασμού μέσω των «κοινωνικο
ποιήσεων», διότι η ίδια η κυβέρνηση ανήλ
θε στην εξουσία με την παρόξυνση όλων 
των διεκδικήσεων τέτοιας μορφής, ενώ ο
μόθυμη είναι η συμπαράσταση όλων των 
κομμάτων στα σχετικά αιτήματα (ιδέ και 
πρόσφατη αγωνιστική συμπαράταξη ό
λων των κομμάτων στους δικηγόρους).

Ο δρόμος της Αριστερός είναι δύσκο
λος απ’ τη στιγμή που (όχι εν απουσία της) 
διαμορφώθηκε μια τέτοια συνθήκη. Αν ό
μως θέλει και το μπορεί έχει ένα βασικό ό
πλο για να σπάσει αυτή τη σιωπή και να 
χαράξει άλλους δρόμους και άλλες ποιό
τητες στο κίνημα των εργαζομένων.

Έχει δηλαδή την ασφαλή βάση ότι κα
θόλου τυχαία, απ’ όλες αυτές τις «ρυθμί
σεις» βρίσκεται συστηματικά έξω η εργα
τική τάξη, που είναι τελικά και ο ακρογω
νιαίος λίθος κάθε πρότασης κοινωνικού ή 
πολιτικού μετασχηματισμού...
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ΟΦΙΟΕΙΔΗ
Είναι πολύ σπάνιο πια να συμφωνεί κανείς 
«εφ’ όλης της ύλης» με τον πρωθυπουργό. 
Κάτι οι ασυνέπειες, κάτι η' διπλή γλώσσα 
της κυβερνητικής πολιτικής, έχουν τ ιςτ- 
πιπτώσεις τους και στον πρωθυπουργικό 
λόγο.

Παρ’ όλα αυτά είναι από τις λίγες φο
ρές που συμμεριστήκαμε απολύτως την έ
κρηξή του για τη δημιουργία του θέματος 
περί «μασονείας Αρσένη» αποδεικνυόμε- 
νης δια των συμβόλων του νέου πεντακο- 
σάρικου συν τοις άλλοις...

Στο θέμα αυτό υπάρχουν πολλές εκδο
χές, που δεν είναι του παρόντος σχολίου. 
Συγκεκριμένα, οι «κύκλοι» του Υπ. Εθνι
κής Οικονομίας ισχυρίζονται ότι η επίθε
ση που δέχτηκε ο κ. Αρσένης από την «Ε
λευθεροτυπία» οφείλεται στο γεγονός ότι 
ο κ. Χρ. Τεγόπουλος, (εκδότης της εφημε
ρίδας), συνδέεται με .την «Αθηναϊκή Χαρ
τοποιία» η οποία, υποτίθεται, δεν βρίσκει 
«κατανόηση» από τον κ. Αρσένη. Από την 
άλλη βέβαια μεριά, υποτίθεται πάλι, πως 
η στάση του κ. Αρσένη στο θέμα της «Αθη
ναϊκής Χαρτοποιίας» ευνοεί «αντικειμενι
κά» τα συμφέροντα του’κ. Χρ. Λαμπράκη.

Υποστηρίζεται δηλαδή ότι τα περί «μα
σονείας» είναι τελικά το προπέτασμα για 
μια σύγκρουση συμφερόντων εκδοτών, με 
τον κ. Αρσένη στην «μέση».

Ανεξάρτητα όμως από τις ενδεχόμενες 
τέτοιες πλευρές του θέματος, υπάρχει το 
πρόβλημα αυτό καθαυτό του χειρισμοί 
του από την «Ελευθεροτυπία».

Έχουμε και παλαιότερα αναφερθεί

του Ρεπόρτερ
στην υποκατάσταση της πολιτικής κριτι
κής από τη «δαιμονολογική» εξήγηση των 
πραγμάτων. Οι «μασόνοι» έχουν γίνει στις 
στήλες του Τύπου η απλή και ευκολοχώ
νευτη εξήγηση για όσα συμβαίνουν στη 
Δικαιοσύνη, στη Διοίκηση, στην Οικονο
μία, με λίγα λόγια στο σύνολο σχεδόν της 
δημόσιας* ζωής'.

Και είναι πραγματικά λυπηρό, που η «Ε
λευθεροτυπία», στις στήλες της οποίας 
στεγάζονται συχνά εύστοχες κριτικές φω
νές στην κυβέρνηση, ολίσθησε, και μετέ
φερε στις πολιτικές της σελίδες τις προη
γούμενες «επιτυχίες» του «ελεύθερου ρε
πορτάζ» περί μασόνων.

Ό λος ο χειρισμός του θέματος —και εί
μαστε βέβαιοι ότι υπεύθυνος δεν είναι φυ
σικά μόνο ο κ. Μασαβέτας— φανέρωνε αν 
μη τι άλλο μία προσχώρηση στην ευκολία 
του εντυπωσιασμού.

Μια στοιχειώδης έρευνα δυο τριών τη
λεφωνημάτων θα απέδειχνε ότι το 
500άρικο σχεδιάστηκε σε «ανύποπτο» (για 
τον κ. Αρσένη) χρόνο. Μια διασταύρωση 
του περίφημου καταλόγου των μασόνων 
(με την πηγή προέλευσης που εγνώριζε η 
εφημερίδα καλά), θα απέδειχνε τη συνω- 
νυμία.

Αλλά το πρόβλημα δεν βρίσκεται στο ο
λόπλευρο δημοσιογραφικό φιάσκο. Βρί
σκεται, στο γεγονός ότι ο δημόσιος έλεγ
χος, η κριτική, ασκείται με τέτοιο τρόπο, 
ώστε να καταργείται ο πολίτης και αυτή η 
ίδια η πολιτική.

Και εδώ είναι πράγματι να σε «ζώνουν 
τα φίδια»...

ΠΩΣ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΙ 

ΟΙ «ΦΙΛΙΚΕΣ» 
ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

Θέλει μακρά συζήτηση το φαινόμενο των το
πικών και επαρχιακών εφημερίδων. Επανει
λημμένα στις αρθρογραφίες και αναλύσεις 
του ΑΝΤΙ για τη λειτουργία του Τύπου στη 
χώρα μας έχει επισημανθεί ο ιδιαίτερος ρό
λος που διαδραματίζει ο τοπικός και επαρ
χιακός Τύπος. Έχει τονιστεί η —σε μεγαλύ
τερο ίσως βαθμό— οικονομική εξάρτησή του 
απ’ ό,τι οι εφημερίδες της Αθήνας ή της Θεσ
σαλονίκης, πράγμα που έχει εμφανείς επι
πτώσεις στο είδος των σχέσεών του με την 
κυβέρνηση ή την Αντιπολίτευση (η οποία 
πολλές φορές «εξαγοράζει» το μερίδιό της 
στην υποστήριξη της εφημερίδας).

Υπάρχει όμως πάντα το κλασικό πρότυπο 
της «φιλοκυβερνητικής εφημερίδας» που εκ- 
δίδεται εξαρχής με την προοπτική της ολό
πλευρης στήριξης της κυβερνητικής πολιτι
κής με αντάλλαγμα την ολόπλευρη στήριξη 
της εφημερίδας από την κυβέρνηση (και ο νο- 
ών νοείτω).

Σαν μια κλασική τέτοια περίπτωση μπο
ρούμε να θεωρήσουμε την «Αδέσμευτη Γνώ
μη» του κ. Λιντοβόη (του γνωστού «οικονο
μικού υπεύθυνου» των ρκδόσεων του κ. Πό- 
πωτα). Ομολογούμε πως την εφημερίδα την 
γνωρίσαμε μετά την εκδήλωση του «σκανδά
λου» αλλά είμαστε βέβαιοι ότι την ίδια ελεύ
θερη και αδέσμευτη γνώμη θα σχημάτιζα μι.
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για λογαριασμό της ακόμα και χωρίς το 
«σκάνδαλο» που έχει μεσολαβήσει.

Η «Αδέσμευτη Γνώμη Βορειοανατολικής 
Αττικής» κυκλοφόρησε το 1982 εν μέσω του 
θριάμβου της Αλλαγής. Παρά τον τίτλο της η 
«Αδέσμευτη» παρουσιάζεται εξαιρετικά δε
σμευμένη στην υπηρεσία της «Αλλαγής» και 
ειδικότερα ορισμένων εκπροσώπων τους.

Το μοντέλο της είναι σαφές και προκύπτει 
ανάγλυφο από το πανηγυρικό φύλλο της 3 
Ιουνίου του ’84 όπου υπάρχει και ρεπορτάζ 
για τον καθιερωμένο ετήσιο χορό της εφημε
ρίδας.

Στην πρώτη σελίδα υπάρχει φωτογραφία 
του Δημάρχου Ν. Ψυχικού κ. Νίκου Ξαπλαν- 
τέρη και συνέντευξή του με τίτλο «έτσι θα πε
ράσουμε στο Σοσιαλισμό». Προ της συνεν- 
τεύξεως ο κ. Λιντοβόης παρουσιάζει σεμνά 
τον κ. δήμαρχο (και γνωστό στέλεχος του 
ΓΙΑΣΟΚ): «Βαθιά συνειδητοποιημένος, πολι
τικά ώριμος, με μεγάλες ηγετικές ικανότητες 
ο δήμαρχος Ν. Ψυχικού Δ. Ξαπλαντέρης. Έ
να άτομο με ακέραιο χαρακτήρα, γνώση των 
σοσιαλιστικών ιδεών σε βάθος και επίγνωση 
των πολιτικών και κοινωνικών προβλημά
των, μας εκπλήσσει κάθε φορά που τον συ
ναντάμε και συζητάμε μαζί του».

Στη δεύτερη σελίδα υπάρχει (μετά φωτο
γραφίας) πμρουσίαση της προσωπικότητας 
και του έργου του Υπ. Εργασίας. Τίτλος του 
ολοσέλιδου «ρεπορτάζ»: «Β Α Γ ΓΕ Λ Η Σ  
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: ο Υπουργός του Λαού», 
και το δημοσίευμα αρχίζει: «Για τον Υπουργό 
Εργασίας έχουν γραφτεί πολλά. Έχουν περά
σει δημοσιεύματα στον ημερήσιο και περιοδι
κό Τύπο που μιλάνε για έναν λ ε β έ ν τ η  υ 
π ο υ ρ γ ό  για τον υ π ο υ ρ γ ό  τ ο υ  λ α 
ό ν για τον Α ν θ ρ ω π ο  κ α ι  Σ υ ν δ ι 

κ α λ ι σ τ ή » (οι υπογραμμίσεις, του κ. Λιν- 
τοβόη).

Στην τέταρτη σελίδα υπάρχει επιστολή του 
κ. Τρίτση όπου αφού δικαιολογεί την απου
σία του από τον «καθιερωμένο ετήσιο χορό» 
της «Αδέσμευτης Γνώμης» διαβεβαιώνει την 
εφημερίδα ότι: «Η εφημερίδα σας ίσως αποτε
λεί το μοναδικό παράδειγμα στο χώρο του Τύ
που που στήριζε ουσιαστικά τις λαϊκές συμε- 
τοχικές διαδικασίες...».

Στη σελ. 5 μέσα σε διπλό πλαίσιο υπάρχει 
μια ευνοϊκή παρουσίαση του έργου του κ. 
Κωστόπουλου, Γ.Γ.Τ.Π., με θέμα η «Αυτο
διαχείριση».

Η υπόλοιπη εφημερίδα είναι παρουσίαση 
της τοπικής δράσης πασοκικών οργανώσεων 
ή τοπικών φορέων, «αντιδεξιές» έρευνες για 
διάφορα τοπικά θέματα και ένα εκτεταμένο 
ρεπορτάζ από το χορό της «Αδέσμευτης 
Γνώμης» όπου, όπως γράφεται, «η εκδήλωση 
τελείωσε αργά τα μεσάνυχτα μέσα σε περιβάλ
λον διάχυτο από μουσική, τραγούδι και 
χορό».

Ολη η αναφορά μας στην «Αδέσμευτη 
Γνώμη» του κ. Λιντοβόη ας θεωρηθεί απλά 
και μόνο μια αναφορά σε ένα μοντέλοΝαυτό 
της κυβερνητικής εφημερίδας. Αυτό το μον
τέλο υπήρξε μια κλασική πολιτική της Δε
ξιάς, που εντελώς άκριτα υιοθέτησε και ανα- 
παρήγαγε το ΠΑΣΟΚ πανελλαδικά.

Σ’ αυτό το φαινόμενο η ευθύνη δεν βρίσκε
ται κυρίως στους οποιουσδήποτε εκδότες αλ
λά στην κυβερνητική αντίληψη που τους δη
μιουργεί και τους στηρίζει.

Γι’ αυτό δεν είναι καθόλου μα καθόλου πει

στική η κυβερνητική έκπληξη κάθε φορά που 
ανακαλύπτει ότι η δεξιά πρακτική δεν εκθρέ- 
φει παρά μια δεξιά πολιτική...

ΠΩΣ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΙ 

ΟΙ «ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ»
Είναι γεγονός ότι είναι δύσκολο να προδια- 
γραφούν οι όροι ενός επιτυχούς ρεπορτάζ ή 
μιας «αποκλειστικότητας» στον Τύπο. Κα
νονικά η «αποκλειστικότητα» θα έπρεπε να 
είναι η επιβράβευση μιας επίπονης και συ
στηματικής παρακολούθησης ενός τομέα α
πό έναν δημοσιογράφο ή ομάδα συντακτών, 
που καταλήγει μέσα από τη διασταύρωση 
στοιχείων στην ανακάλυψη ενός θέματος 
—κλειδιού που διαφυλασσόταν μακράν της 
δημοσιότητας ενώ θα όφειλε να είναι αντικεί
μενο δημόσιου ελέγχου.

Η μέχρι τώρα «ελληνική πραγματικότητα» 
πάντως έχει δείξει πως οι επιτυχέστερες «α
ποκλειστικότητες» έχουν ως προνομιακή πη
γή όχι το έργο των συντακτών, αλλά τις προ
τιμήσεις της κυβέρνησης στους... εκδότες.

Έτσι, ανάλογα με την ισχύ της πίεσής που 
μπορεί να ασκήσει ένα συγκρότημα ή ένας ι
σχυρός ανερχόμενος εκδότης, «διευκολύνον
ται» και οι επιλεγμένες διαρροές, που καθι
στούν έγκυρη την εφημερίδα και εξασφαλί
ζουν τη διαφήμιση του έργου όσων την εξυπη
ρετούν.

Όμως, στον ελληνικό Τύπο, ή μάλλον σε 
μια ορισμένη κατηγορία φύλλων, ισχύει και 
το αξίωμα «πάσα προσφορά δεκτή». Πρό
κειται για την πρακτική επίπτωση ενός διά
χυτου λαϊκισμού όπου το «στοιχείο» δεν κρί- 
νεται ούτε από την πηγή του ούτε από κάποια 
διασταύρωσή του αλλά «αξιοποιείται» με βά
ση την αρχή «si non e vero e ben trovato» (και 
αν ακόμα δεν είναι αληθινό είναι καλοστημέ
νο —στην ελληνική του απόδοση).

Πριν 20 μέρες λοιπόν έφτασε στα γραφεία 
του ΑΝΤΙ ένας ανώνυμος φάκελος που πε
ριείχε φωτοτυπία ενός υποτιθέμενου εγγρά
φου της ΚΥΠ με κατάλογο αμοιβομένων 
πρακτόρων της.

Μαζί με το υποτιθέμενο έγγραφο της ΚΥΠ 
υπήρχε, πάλι σε φωτοτυπία, ένα χειρόγραφο 
σημείωμα που ανέφερε: «η ορθή χρήση του 
συννημένου εγγράφου, ανατίθεται στην αγά
πη σου για την Ελλάδα και την αλήθεια» και 
είχε τις υπογραφές «Μήτσος - Βαρβάρα».

Οι συντάκτες του ΑΝΤΙ δεν τυχαίνει να έ
χουν σχέση με την ΚΥΠ παρά μόνο μέσω του 
φακέλου τους, που διατηρείται και επαυξάνε
ται και επί Αλλαγής στα αρχεία της.

Με τον κοινό νου όμως η εξέταση του εγ
γράφου έδειχνε ότι «χάνει» από πολλές με
ριές.

Πριν απ’ όλα οι σφραγίδες ήταν καταφα
νώς πλαστές με μια κακοτεχνία ορατή διά 
γυμνού οφθαλμού. Δεύτερον, οι τρεις υπο
γραφές που έφερε το έγγραφο ήταν απέλπι- 
στικά όμοιες ακόμα και για κάποιον που δεν 
σπούδασε γραφολογία. Τρίτον, από προη
γούμενα έγγραφα της ΚΥΠ που είχαν διαρ- 
ρεύσει και είχαν επαληθευτεί, πρόκυπταν ου
σιώδεις διαφορές στους τίτλους τμημάτων 
κτλ.

Με λίγα λόγια το έγγραφο αυτό χωρίς κα-

Κ0 ΙΝΩΝΙ0 Λ0 ΠΑΤΣΑΟΥΣΗ Δ.Γ.
•  Η Κοινωνία τον Ανθρωπον I ·ΤΣΑΟΥΣΗ Δ.Γ.
•  Χρηστικό Λεξικό ΚοινωνιολογίαςB0TT0M0RE Τ.
•  ΚοινωνιολογίαΓΚΥΡΒΓΤΣ Ζ.
•  Μελέτες γύρω από τις κοινωνικές τά

ξειςLIENHARDT
•  Κοινωνική Ανθρωπολογία ITTMASHEF N.-THE0D0RS0N G.
•  Ιστορία Κοιωνιολογικών θεωριώνMICHEL A.
•  Κοινωνιολογία του Γάμου και της 0ι· I

κογέναας ILEFEBVRE Η.
•  Κοινωνιολογία του Μαρξ IWEBER MAX
•  Η Προτεστανηκή ηθική και το πνεύμα 

του καπιταλισμούDURKHEIM Ε.
•  Κανόνες Κοινωνιολογικής μεθόδουΦΙΛΙΑ Β. κ.ά.
•  Εισαγωγή στη Μεθοδολογία και π ς τε

χνικές των Κοινωνικών ΕρευνώνΦΙΛΙΑ Β.
•  Αντιπαραθέσεις

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ - ΕΡΕΥΝΑΜΠΠΣΑΚΗΕ
•  Καρλ Μαρξ - 0  θεωρητικός του Προ

λεταριάτουΜΠΠΣΑΚΗΕ.
•  θεωρία και Πράξη (Προβλήματα Φι

λοσοφίας του Ανθρώπου)ΤΣΙΜΠΟΥΚΙΔΗ Δ.
•  Οι Κλασικοί του Μαρξισμού για την 

Αρχαία ΕλλάδαΦΙΛΟΣ ΣΧΟΛΗ ΠΑΝ/ΜΙΟΥΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
•  Δημήτρης Γληνός · Παιδαγωγός και 

ΦιλόσοφοςSEVE, ALTHUSSER, BALIBAR κ.ά.
•  Διαλεκτική. IUENK0F Ε.
•  Η Διαλεκτική Λογική

GUTENBERG
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Δεινοκράτους 131, τηλ. 72.29.237 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «Μ. ΚΟΤΖΙΑ ΚΑΙ ΣΙΑ», 

Τσιμισκή 78, τηλ. 279.720

μιά ειδική γνώση, με την κοινή λογική, δεν 
μπορούσε να θεωρηθεί παρά ως κακότεχνη 
πλαστογραφία (συμπέρασμα άλλωστε στο ο
ποίο κατέληξαν με τον ίδιο τρόπο και τα ίδια 
—φανταζόμαστε— μέσα, οι συντάκτες του 
«ποντικιού» στους οποίους έφτασε επίσης με 
τον ίδιο τρόπο το έγγραφο...).

Όμως, το έγγραφο είχε μια «ελκυστική» 
πλευρά: υποτίθεται ότι «αποκάλυπτε» ως 
πράκτορες της ΚΥΠ —και επί ΠΑΣΟΚ— 
διάσημους αστέρες του χουντισμού, όπως ο 
Κωνσταντίνος Πλεύρης, ο Πολύδωρος Δά- 
κογλου, ο Γρ. Μιχαλόπουλος κ.ά. με μισθούς 
μάλιστα από 120.000 ως 200.000 το μήνα!

Το «δόλωμα» ήταν σαφές και «έπιασε» ε
κεί που απευθυνόταν... Διότι ξαφνικά, αυτό 
το έγγραφο έγινε πρωτοσέλιδο δημ€*ιίευμα 
της «Αυριανής» με βάση το οποίο απαιτούσε 
«κάθαρση», «τολμηρά βήματα της Αλλα
γής» και δεν συμμαζεύεται. Κύριος οίδε ποιες 
ενδοχουντικές πλάκες θα έγιναν με τη δημο
σιογραφική αυτή «επιτυχία» της «Αυρια
νής».

Δεν καταγράφουμε αυτό το περιστατικό 
παρά ως ένδειξη του απλού γεγονότος, ότι ο
ρισμένες από τις «κακοδαιμονίες» του Τύ
που οφείλονται αποκλειστικά και μόνο στις 
δικές του προχειρότητες και τις ανύπαρκτες 
λειτουργίες ελέγχου. Και ότι αυτές οι άθλιες 
λειτουργίες είναι που επιτρέπουν να παίζον
ται μέσω του Τύπου τα πιο παράξενα πολιτι
κά παιχνίδια, που συσκοτίζουν και «αστυνο- 
μικοποιούν» το πολιτικό κλίμα, καθώς ένας 
«Μήτσος» και μια «Βαρβάρα», μπορούν να 
προκαλούν γιγαντότιτλα πρωτοσέλιδα...
ΓΙΝΕΤΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
ΧΩ ΡΙΣ... ΛΙΒΑΝ(Η)Ι;

Ποιος υποστηρίζει ακόμα ότι η καλοκαιρινή 
ζέστη δεν επηρεάζει... τις πολιτικές αποφά
σεις; Αν υπάρχουν ακόμη τέτοιοι άμυαλοι α
ναγνώστες του ΑΝΤΙ, ας ρωτήσουν τους υ
πεύθυνους της σύνταξης του περιοδικού «Οι
κολογία και Περιβάλλον». Που ενώ έκαναν

τις καλοκαιρινές τους διακοπές, πληροφορή- 
θηκαν με ένα γράμμα του εκδότη του περιο
δικού και διευθυντή του Πολιτικού Γραφείου 
του πρωθυπουργού κ. Α. Λιβάνη, ότι η έκδο
ση σταματάει για οικονομικούς λόγους.

Όλοι, όμως, στηριζόμενοι στην αρχή ότι 
«η πολιτική προηγείται της οικονομίας», επι
μένουν ότι οι λόγοι ήταν πολιτικοί. Το ίδιο 
λένε οι αριθμοί και τα γεγονότα. Οι πρώτοι 
δείχνουν ότι το περιοδικό δεν ήταν ζημιογό
νο. Με 4.500 περίπου φύλλα κυκλοφορία, η 
δίμηνη έκδοση απέδιδε ένα ελάχιστο ποσό 
ως καθαρό κέρδος (γύρω στις 50.000), το ο
ποίο θα μπορούσε να φτάσει με την ίδια κυ
κλοφορία στις 200.000, αν τα κέρδη δεν επεν- 
δύοντο —όπως έγινε— για την βελτίωση του 
περιοδικού.

Εκπονηθέν πριν την αλλαγή, το περιοδικό 
άρχισε να «μην συμφέρει» μετά, αφού ως 
γνωστόν τα οικολογικά προβλήματα του τό
που λύθηκαν αυτομάτως, ενώ οι περίεργοι 
συντάκτες του περιοδικού, εξακολουθούσαν 
—περιέργως— να πιστεύουν ότι δεν λύθηκαν. 
Έτσι, λίγο πριν το καλοκαίρι, έγινε προσπά
θεια απομάκρυνσης του διευθυντή κ. Παπα- 
σπηλιόπουλου, γνωστού ανατρεπτικού στοι
χείου, εισχωρήσαντος στη διεύθυνση με τη 
μορφή πρασινοφρουρού.

Εκείνο όμως που έκανε το ποτήρι να ξεχει
λίσει, ήταν το τελευταίο τεύχος, (αρ. 15), εκ- 
δοθέν μετά τις Ευρωεκλογές, και το οποίο 
διαπίστωνε και υπογράμμιζε την άνοδο των 
πρασίνων, λες και το περιοδικάήταν οικολο
γικό ή οι πράσινοι οικολόγοι. Επρόκειτο, δη
λαδή, περί προετοιμαζόμενης ανταρσίας, με 
βάση σχέδιο που αναιρούσε τον καθοδηγητι- 
κό ρόλο του ΠΑΣΟΚ στο εργατοαγροτικό, 
και ιδιαίτερα το οικολογικό κίνημα.

Αμετανόητοι ορισμένοι εκ των ανταρτών, 
ετοιμάζονται να επανακυκλοφορήσουν το 
περιοδικό σε μηνιαία βάση και με παρεμφερή 
τίτλο («Νέα Οικολογία»). Και να αποδείξουν 
ότι οικολογία γίνεται και χωρίς Λιβάνη... και 
χωρίς... λιβάνι.



του Γιάννη luàvvou β



ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΦΩΤΗΛΑ - ΠΟΠΩΤΑ ΣΤΟΥΣ ΑΡΣΕΝΗ - ΜΑΣΣΑΒΕΤΑ

Καληνύχτα, κύριε Πρόεδρε
του Στέλιου Κούλογλου

Το είπε και ο κ. Αρσένης, κι έτσι επανα
λαμβάνοντας το, δεν μπορούμε να κα- 
τηγορηθούμε για «στείρο αντιπασοκι- 
σμό». Ο τρόπος με τον οποίο διεξάγεται 
η κατ’ ευφημισμόν ιδεολογική πάλη 
στους κόλπους της κυβέρνησης και του 
ΠΑΣΟΚ, δίνει την εικόνα του μοναχι
κού εξερευνητή σε... τροπική ζούγκλα. 
Το οποιοδήποτε κυβερνητικό ή κομμα
τικό στέλεχος που βαδίζει μοναχό του 
(γιατί κανείς δεν έχει εμπιστοσύνη στους 
συμμάχους του) δεν ξέρει από πού θα 
του έρθει: θα του επιτεθεί άγρια τίγρης α
πό τα φυλλώματα, κροταλίας από τα 
δέντρα, δηλητηριώδης αράχνη από το έ
δαφος ή —για να γίνουμε πιο συγκεκρι
μένοι— άρθρο από φιλική εφημερίδα, 
διάταξη από συγγενές Υπουργείο, χαρ
τονόμισμα από κρατική τράπεζα ή θα 
του πέσει διαφορικό χωρίς γρανάζια στο 
κεφάλι;

Ό λες οι υποθέσεις που συγκλόνισαν 
τις τελευταίες μέρες το κυβερνητικό 
στρατόπεδο, από τη δημοσίευση της ε
πιστολής του κ. Φωτήλα και το σκάνδα
λο Λιντοβόη - Πόπωτα μέχρι την περί
πτωση του «μασόνου» κ. Αρσένη, απο- 
δεικνύουν περίτρανα τα προηγούμενα, 
και το κυριότερο βάζουν σε σοβαρές 
σκέψεις όλους όσους ενδιαφέρονται για 
την αλλαγή, μετά ή άνευ εισαγωγικών.

ΟΙ ΥΠΟΓΕΙΕΣ ΣΤΟΕΣ 
ΤΟΥ ΔΙΑΦΟΡΙΚΟΥ

Η περίπτωση του διαφορικού που ήρ
θε στην επιφάνεια —μαζί με την υπαγω
γή του κ. Αρσένη σε κάποια μασονική 
στοά— από την αρθρογραφία του Γ. 
Μασσαβέτα στην «Κυριακάτικη Ελευθε
ροτυπία», είναι από τις πιο διαφωτιστι- 
κές. Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, το 
περίφημο αυτό διαφορικό χωρίς γρανά
ζια, ούτε είναι η ανακάλυψη του αιώνα, 
ούτε ήταν η αιτία για τον απίστευτο θό
ρυβο που ξεσηκώθηκε. Ή ταν η αφορμή 
για την επίλυση άλλων «εκκρεμούντων 
λογαριασμών» στο εσωτερικό της κυ
βέρνησης.

Γιατί παρά τα λεχθέντα από τον κ. 
Παπανδρέου στην πρόσφατη συνέντευ
ξη Τύπου, δεν ήταν «τα μεγάλα συμφέ
ροντα» κάποιων σκοτεινών κύκλων που 
προσπάθησε να εξυπηρετήσει η αρθρο
γραφία της «Ελευθεροτυπίας», επιτιθέ
μενη εναντίον του κ. Αρσένη. Ή ταν αν
τίθετα επώνυμα στελέχη της κυβέρνη
σης, επικεφαλής οργανισμών, ή όπως ο

πρώην διευθύνων σύμβουλος της ΠΥΡ- 
ΚΑΛ κ. Σωτηρλή*ς που «διοχέτευσαν» 
τα σχετικά στοιχεία, τα οποία και χρη
σιμοποιήθηκαν στη διαμάχη. Και σε αυ
τήν την περίπτωση ο Τύπος έχει την μι
κρότερη ευθύνη για ό,τι επακολούθησε. 
Στην πραγματικότητα, η πολιτική Αρ
σένη στον οικονομικό τομέα, έχει προ- 
καλέσει αρκετές δυσαρέσκειες, μέσα 
στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ. Μία ακόμη απόδει
ξη ότι δεν ήταν τα «μεγάλα συμφέρον
τα» που υποκίνησαν την ιστορία, είναι 
και το γεγονός ότι ο κ. Αρσένης έχει επι
διώξει ένα είδος συμβιβασμού ή μια συ
νεργασία με τα συμφέροντα αυτά και ε
πομένως επειδή —τουλάχιστον οι κεφα
λαιοκράτες δεν έχουν τάσεις αυτοκατα
στροφής— δεν θα είχαν κανένα λόγο να 
τον υπονομεύσουν. Δεν θέλουμε στο ση
μείο αυτό να κρίνουμε την πολιτική αυ
τή, για την οποία έχει αφιερωθεί αρκε
τός χώρος στο ΑΝΤΙ. Γιατί τα προβλή
ματα που τέθηκαν είναι αλλού.

ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΠΟΥ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ
ΠΡΩΤΟ: Σε οποιοδήποτε κόμμα, είτε 

βρίσκεται εντός είτε εκτός εξουσίας εί
ναι αναπόφευκτο —αλλά και θεμιτό— 
να υπάρχουν διαφορετικές αντιλήψεις, 
και μάλιστα για θέματα τέτοιας σημα
σίας, όπως η οικονομική πολιτική. Πρό
κειται για ένα φαινόμενο, με διεθνείς 
διαστάσεις. Τα σοσιαλιστικά κόμματα 
της Ευρώπης, που ήρθαν στην εξουσία 
στις αρχές της δεκαετίας του ’80, βρέθη
καν αντιμέτωπα με προβλήματα, πολύ 
πιο σύνθετα και διαφορετικά, απ’ αυτά 
που σχέδιαζαν να λύσουν στις προεκλο
γικές τους διακηρύξεις. Στο Σοσιαλιστι
κό Κόμμα της Γαλλίας για παράδειγμα, 
που έχει πραγματοποιήσει και αυτό, και

μάλιστα πολύ πιο συγκροτημένα και θε
αματικά, μια «στροφή» στην οικονομι
κή του πολιτική. Η στροφή αυτή συζη
τήθηκε, και συζητιέται ακόμη, ανοικτά, 
μέσα από τον Τύπο, τις δημόσιες συγ
κεντρώσεις ή τις πολιτικές λέσχες.

Ό λη  αυτή η συζήτηση, όχι μόνο βοή
θησε στην καλύτερη επεξεργασία όλων 
των απόψεων, ξεκαθαρίζοντας τα θετι
κά και τους κινδύνους που περιέχει η 
κάθε μια, όχι μόνο επιτρέπει τη συγκρο
τημένη διόρθωση της κυρίαρχης πολιτι
κής ή και τη συγκροτημένη ανατροπή 
της αν χρειαστεί, αλλά και επιτρέπει α
κόμη και στους πιο σφοδρούς πολέμιους 
της, να συμμετέχουν από θέσεις Υπουρ
γών στην υλοποίησή της.

Αντίθετα, η έλλειψη στοιχειωδών δη
μοκρατικών διαδικασιών στους κόλ
πους του κυβερνώντος κόμματος, όχι 
μόνο έχει οδηγήσει στην υλοποίηση της 
πολιτικής αυτής με το χειρότερο και πιο 
«αλαλούμ» τρόπο, όχι μόνο επιτρέπει 
την εφαρμογή διαφορετικών πολιτικών 
από Υπουργούς της ίδιας κυβέρνησης, 
με τελικό αποτέλεσμα μηδέν, αλλά έχει 
διχάσει το ΠΑΣΟΚ σε βάση κάθε άλλο 
παρά πολιτική.

Οι θεωρητικοί της «ενιαίας αντίλη
ψης» που εξέθεταν πριν ένα χρόνο τις α
πόψεις τους από τις στήλες της τότε νε
ότευκτης «Ελεύθερης Γνώμης», κατά- 
φεραν τελικά το ακριβώς αντίθετο απ’ 
αυτό που επεδίωκαν: τα μέλη και τα 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ αντί για υπερασπι
στές ή επικριτές κάποιας πολιτικής, έ
χουν μετασχηματιστεί σε «κυνηγούς κε
φαλών».

Οι «αριστεροί» θεωρητικοί της «ε
νιαίας αντίληψης», κατάφεραν να σβή
σουν και την οποιαδήποτε διαφορά με
ταξύ των δεξιών και των αριστερών αν
τιλήψεων μέσα στο ΠΑΣΟΚ: «Όσο κι 
αν σου φαίνεται παράξενο, μας έλεγε 
προ ημερών ένα από τα πιο αγωνιστικά 
στελέχη του κόμματος, ο κ. Αλευράς εί
ναι σήμερα ο πιο αριστερός μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ. Ό χ ι λόγω θέσεων, όσο γιατί 
φρόντισε να κρατήσει μια συνεπή στά
ση, αποφεύγοντας τις προσωπικές αντι
παραθέσεις και κρατώντας τις όποιες 
συζητήσεις σε ένα κάποιο επίπεδο».

Συμπέρασμα: Ό σ ο  η ηγεσία του ΠΑ-

12 i



ΣΟΚ θα αρνείται το δημοκρατικό διάλο
γο και τη συγκρότηση ενός κόμματος 
αρχών, τόσο θα εισπράττει το πολιτικό 
κόστος ενός αγώνα αλληλοεξόντωσης 
χωρίς κανόνες, κατά τη διάρκεια του ο
ποίου θα επιτρέπονται όλα τα χτυπήμα
τα. Ενός αγώνα που θα δυναμώσει, όσο 
η αναπόφευκτη φθορά της κυβέρνησης 
θα προχωρεί και ο χρόνος της κρίσης θα 
πλησιάζει.

ΦΤΑΙΝΕ ΜΟΝΟ ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ;
ΔΕΥΤΕΡΟ: Η πολιτική που ακολου

θεί το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, 
δεν είναι αποκλειστική υπόθεση του κ. 
Αρσένη, αλλά τυγχάνει της απόλυτης 
έγκρισης του κ.. Παπανδρέου. Ο τελευ
ταίος, μπορεί να έδωσε στον υπουργό 
του αρμοδιότητες περισσότερες απ’ αυ
τές των άλλων συναδέλφων του, και για
τί τον εμπιστεύεται, και επειδή δεν ήθε
λε να χρεωθεί πολιτικά το κόστος της 
οικονομικής πολιτικής. Αλλά α π’ αυτό 
το σημείο μέχρι την αντίληψη της απο
λύτου εξουσίας του Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας, και μάλιστα σε μία κυβέρ
νηση προσωποπαγή, υπάρχει μεγάλη 
διαφορά.

Ορισμένες αλήθειες, πρέπει κάποτε 
να συνειδητοποιηθούν από όλους: όπως 
η, με αυτόν τον εκπληκτικό τρόπο, άνο
δος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία οφείλεται 
κατά κύριο λόγο στον κ. Παπανδρέου, 
έτσι και όλα αυτά τα λάθη και οι παρα- 

' λείψεις της κυβερνητικής πολιτικής, ο
φείλονται κυρίως σ’ αυτόν.

Ο πρωθυπουργός υπήρξε ενθουσιώδης 
και χειμαρρώδης, και τα στοιχεία αυτά 

ϊ  «μεταβιβάστηκαν» σε όλο τον κομματι- 
κό κορμό. Ό πω ς τώρα μεταβιβάζονται 

■: στην κυβέρνηση η αντιφατικότητα στις 
( ενέργειες της, η αναποφασιστικότητα, 

οι συνεχείς παλινδρομήσεις. Γιατί πώς 
1 αλλιώς μπορούν να χαρακτηριστούν η 

καταγγελία του «εφιάλτη», η χειραψία 
και μετά ξανά η εθνική μειοδοσία, κι ό- 

'< λα αυτά μέσα στη γενική παρόλα του 
[ί «ήπιου κλίματος»; Πώς αλλιώς μπορεί 
i να χαρακτηριστεί η «ναυτία» του πρω- 
;; θυπουργού για το επίπεδο της πολιτικής 
, ζωής που διαμορφώνουν οι μασονείες 
(ΐ: και την άλλη στιγμή η παραπομπή του 

κ. Φωτήλα στους ψυχίατρους, γεγονός 
που θα οδηγήσει το Πανελλήνιο να α- 

, σχολείται με τα ψυχολογικά προβλήμα- 
1 / τα των πολιτικών;

Eiyai αναμφισβήτητο, ότι η κυβέρνη

ση λειτουργεί με συγκεντρωτικό τρόπο. 
Κι αυτό οδηγεί από την μία πλευρά τους 
υπουργούς να μην τολμούν —εκτός ε
ξαιρέσεων που οι περισσότερες αναδο
μήθηκαν— να πάρουν πρωτοβουλίες 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους και 
αντίθετα να παραπέμπουν την όποια ση
μαντική απόφαση στην πρωθυπουργική 
κρίση, αναζητώντας ένα ναι και ένα όχι, 
μία έγκριση ή μία απόρριψη. Η οποία 
συνήθως δεν δίνεται ή ακόμη κι αν δο
θεί, μπορεί να αποδειχθεί καταδικαστι- 
κή για αυτόν που θα την εφαρμόσει, ή να 
ανατραπεί την επόμενη από την παρέμ
βαση άλλων κύκλων, ή από τον πόλεμο 
των άλλων.

Δεν θέλουμε με τα παραπάνω να πού
με ότι μέσα στην κυβέρνηση δεν υπάρ
χουν ικανότατοι υπουργοί, λιγότερο ικα
νοί μέχρι και ανίκανοι τουλάχιστον για 
τον τομέα που διαχειρίζονται. Αλλά απ’ 
αυτό το σημείο μέχρι την αντίληψη του 
«Έθνους» που χαρακτήριζε όσους υ
πουργούς δεν δουλεύουν «πέμπτη φά
λαγγα» του εχθρού, υπάρχει μεγάλη δια
φορά και φυσικά μεσολαβεί ο ίδιος ο 
πρωθυπουργός.

«ΚΑΛΗΜΕΡΑ κ. ΠΡΟΕΔΡΕ»
Κατά τούτο διαφωνούμε και με την 

αντίληψη της στήλης του Γ. Μασσαβέ- 
τα, αλλά και καταδικάζουμε τη διαγρα
φή του, η οποία θυμίζει άλλες εποχές και 
άλλες χώρες: η παράκαμψη όλων των 
«κακών» και η κατευθείαν απότιση του 
λόγου στον «καλό» πρωθυπουργό, μπο
ρεί να βρήκε ενθουσιώδη υποστήριξη α
πό μία μερίδα της βάσης του ΠΑΣΟΚ, 
αλλά τελικά δικαίωνε ένα μεσσιανικό 
μοντέλο, το οποίο ούτε τα πολιτικά ήθη 
της χώρας βοηθάει ούτε και στην πραγ
ματικότητα ανταποκρίνεται.

Βέβαια, ένα τέτοιο μοντέλο κάθε άλλο 
παρά δυσκολεύει τον κ. Παπανδρέου: ό
χι μόνο στέκεται υπεράνω των λαθών, 
και αλώβητος α π’ αυτά, αλλά και έχει 
την απόλυτη πρωτοβουλία των κινήσε
ων. Ο κ. Αρσένης δεν είναι φυσικά μα
σόνος, αλλά δεν ωφελήθηκε και από ό- 
λον τον σχετικό θόρυβο. «Κάτι έμεινε» 
σε ένα κοινό που αρέσκεται στα σκάν
δαλα παρά στη διάψευσή τους, ή αλλιώ
τικα όλοι ενδιαφέρονται για κάποιον 
που είναι μασόνος, αλλά κανείς... επει
δή δεν είναι. Ο Υπουργός της Εθνικής 
Οικονομίας βγαίνει περισσότερο φθαρ
μένος —αν και δικαιωμένος— από την

ιστορία, και ως εκ τούτου μπορεί ευκο
λότερα να αναδομηθεί, όταν και αν φτά
σει ο καιρός.

«ΚΑΛΗΝΥΧΤΑ κ. ΠΡΟΕΔΡΕ»
Εκτός όμως από τα προηγούμενα, οι 

πρόσφατες ενδοκυβερνητικές συγκρού
σεις, απέδειξαν και κάτι άλλο. «Η κυ
βερνητική σταθερότητα», ως επιχείρη
μα εναντίον της καθιέρωσης της απλής 
αναλογικής, δεν είναι μόνο ότι ανακα
λύφθηκε αφού το ΠΑΣΟΚ πήρε την ε
ξουσία, αλλά διαψεύδεται και από τα 
πράγματα. Γιατί τι χειρότερο θα μπο
ρούσε να συμβεί μεταξύ δύο ή περισσό
τερων κομμάτων που συνεργάζονται σε 
έναν κυβερνητικό συνασπισμό, απ’ αυτά 
που συνέβη σαν στο εσωτερικό ενός 
κόμματος που κατέκτησε μία απόλυτη 
και επιπλέον συντριπτική πλειοψηφία; 
Αντίθετα εάν υπήρχαν διαφορές, αυτές 
θα ήταν πολιτικές. Και αν αυτές οδηγού
σαν σε αποχώρηση, πάλι κι αυτή θα ή
ταν πολιτική, και δεν θα ανάγονταν ού
τε στις δραστηριότητες των «μεγάλων 
συμφερόντων», ούτε στα... ψυχολογικά 
προβλήματα των αποχωρούντων.

Η καθιέρωση της απλής αναλογικής, 
με δεδομένη την κυβερνητική φθορά απ’ 
αυτές τις συγκρούσεις που κάθε άλλο 
παρά θα εκλείψουν είναι η μόνη λύση για 
τη συνέχιση της αλλαγής. Γιατί η δεξιά, 
μετά τις πρώτες θριαμβολογίες παραμέ
νει βαθύτατα διχασμένη, ο κ. Μητσοτά- 
κης ανίκανος να επιβληθεί στο εσωτερι
κό της παράταξής του, και η καθιέρωση 
της απλής αναλογικής είναι ικανή να 
προκαλέσει βαθύτατες διαφοροποιήσεις 
στο εσωτερικό της.

Το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να ξαναπάρει 
την πλειοψηφία, παρά με ένα σύστημα 
που θα δυσαρεστούσε βαθύτατα την αρι
στερά, και θα έβγαζε επανασυσπειρωμέ- 
νη από ανάγκη τη δεξιά στους δρόμους, 
με απρόβλεπτες πια συνέπειες.

Είναι, βέβαια, δύσκολο για κάποιον 
να αποδεχθεί την ιδέα ότι πρέπει να συγ- 
κυβερνήσει, αντί να κάνει ό,τι θέλει στο 
εξουδετερωμένο κόμμα του. Αλλά επει
δή η φθορά του ΠΑΣΟΚ θα συνεχιστεί 
και επειδή κανένα σύστημα δεν αρκεί α
πό μόνο του για να κυβερνηθεί αποτελε
σματικά ένας τόπος, πρέπει να συνηθί
σει στην ιδέα ότι θα συγκυβερνήσει. Αλ
λιώτικα, το «Καλημέρα», μπορεί να γίνει 
«Καληνύχτα κύριε πρόεδρε».
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ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Πλήγμα για το κύρος

ΣΑΝ ΠΥΡΡΕΙΑ ΝΙΚΗ για τον ελεγχόμενο από την κυβέρνηση 
συνδικαλισμό θα μπορούσαν να χαρακτηρισθούν οι κυβερνητι
κές ανακοινώσεις για το περιεχόμενο των Προεδρικών Δια
ταγμάτων με τα οποία δηλώθηκε ότι υλοποιείται μια βασική 
προεκλογική επαγγελία του ΠΑΣΟΚ (Κοινωνικοποίηση των ε
πιχειρήσεων του δημοσίου).

Η ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ αυτή δεν αφορά τόσο τη μορφή που θα 
πάρει τελικά η κοινωνικοποίηση σαν θεσμός όσο τη στάση που 
τήρησαν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των ενδιαφερομένων 
κλάδων για την προώθηση των θέσεών τους. Ξεκίνησαν αρχι
κά με το «αξίωμα» ότι «η αγωνιστική διεκδίκηση της Αλλαγής 
είναι το καλύτερο στήριγμά της» για να καταλήξουν στην απο
δοχή ρυθμίσεων που απέχουν αισθητά από τις θέσεις που είχαν 
διατυπώσει. Οι οργανώσεις ξεκίνησαν σαν «αμφισβητίες» των 
κυβερνητικών προθέσεων και όταν οι υποψίες τους δικαιώθη
καν συμφώνησαν με τις κυβερνητικές επιλογές επιβεβαιώνον
τας έτσι έμπρακτα τις κατηγορίες που απευθύνονται γενικά 
προς τον «κυβερνητικό συνδικαλισμό». Ό τι δηλαδή τα περι
θώρια διαφοροποίησής του από τις κυβερνητικές αποφάσεις ή 
υποδείξεις είναι ουσιαστικά ανύπαρκτα όσο και αν εξωραΐζον
ται με δικαιολογίες ιδεολογικού ή κινδυνολογικού περιεχομέ
νου.

Η ΖΥΜΩΣΗ που είχε μεσολαβήσει στο συνδικαλιστικό κί
νημα στις παραμονές των κυβερνητικών αποφάσεων για τις 
κοινωνικοποιήσεις έδινε την ψευδαίσθηση ότι επιτέλους κάτι 
κινείται στο συνδικαλιστικό χώρο και ότι τείνει να εκλείψει έ
στω και στον τρίτο χρόνο της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ το φαι
νόμενο που θέλει το ελεγχόμενο από την κυβέρνηση συνδικαλι
στικό κίνημα άβουλο υποστηρικτή των όποιων μέτρων λαμβά- 
νονται συνήθως ερήμην του.

ΟΙ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ των οργανώσεων ότι θα αγωνι- 
σθούν για μια «σωστή» κοινωνικοποίηση συνεπή προς τις ε
ξαγγελίες του ΠΑΣΟΚ αντικειμενικά έδωσαν (προς στιγμή ό
πως αποδείχτηκε στη συνέχεια) την εντύπωση ότι άρχιζε να γί
νεται πράξη η θεωρητική τοποθέτηση που θέλει το συνδικαλι
στικό κίνημα πρωτοπόρο σε θέσεις και τρόπους προβολής και 
επιβολής τους.

ΤΟ «ΘΑΥΜΑ» όμως κράτησε πολύ λίγο και η πραγματικό
τητα έδειξε ότι η «απελευθέρωση» του συνδικαλιστικού κινή
ματος από τις κυβερνητικές συντεταγμένες είναι ακόμα πολύ 
μακρινή.

ΣΤΟΧΟΣ αυτού του σημειώματος δεν είναι η ανάλυση της 
κοινωνικοποίησης ούτε η επισήμανση των θετικών ή αρνητι
κών της στοιχείων. Απλά είναι η επισήμανση των αδυναμιών 
του συνδικαλιστικού κινήματος το οποίο κατά τα άλλα διεκδι- 
κεί για λογαριασμό του τον τίτλο και το δικαίωμα του εκφρα
στή των συμφερόντων και των θέσεων των εργαζομένων, ιδιαί
τερα όταν αυτό το ίδιο έχει καλλιεργήσει ανάλογο κλίμα.

ΑΡΧΙΚΑ, στο θέμα της κοινωνικοποίησης η κυβέρνηση βρέ
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θηκε αντιμέτωπη με τις συνδικαλιστικές δυνάμεις οι οποίες 
κατά τα άλλα αποτελούν το πολιτικό της στήριγμα. Δεν ήταν 
μόνο η εννιάμηνη περίπου καθυστέρηση για την εξαγγελία των 
προεδρικών διαταγμάτων αλλά και το περιεχόμενο αυτών των 
διαταγμάτων άσχετα αν οι (φραστικές) συνδικαλιστικές αντιρ
ρήσεις για το τελευταίο δεν μετασχηματίστηκαν σε δυναμικές 
αντιδράσεις αλλά περιορίστηκαν σε απειλές και επισημάνσεις 
πριν ανακοινωθούν τα διατάγματα.

ΣΕ ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ακόμα και προσκείμενες στο ΠΑΣΟΚ 
συνδικαλιστικές οργανώσεις (π.χ. ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ) είχαν δια- 
μαρτυρηθεί για την καθυστέρηση εξαγγελίας των διαταγμάτων 
σημειώνοντας ότι η κατάσταση αυτή εκθέτει την κυβέρνηση ό
τι χρησιμοποίησε τις κοινωνικοποιήσεις σαν πρόσχημα για να 
«περάσει» το άρθρο 4 για το δικαίωμα της απεργίας στις κοι
νωνικοποιημένες επιχειρήσεις. Πραγματικά το άρθρο αυτό 
—που είχε προκαλέσει πολλές αντιδράσεις για την αμφιλείΦ* 
μενη δημοκρατικότητά του και την προφανή σκοπιμότητα 
του— τέθηκε αμέσως σε ισχύ σε αντίθεση προς τα υπόλοιπά 
τρία άρθρα του νόμου για τις κοινωνικοποιήσεις που είχαν 
προθεσμίες για την εφαρμογή τους. Προθεσμίες, όμως, που δεν 
τηρήθηκαν με αποτέλεσμα να χρειασθεί πρόσθετο νομοθετικό 
μέτρο για να τις παρατείνει μετά την αρχική εκπνοή τους.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ αυτή είχε προκαλέσει μεγάλη δυσαρέσκεια 
στον λεγόμενο «κυβερνητικό συνδικαλισμό» ο οποίος θέτο
ντας κατά καιρούς το θέμα δεν παρέλειπε να ασκήσει κριτική 
στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας στο οποίο απέδιδε την ευ
θύνη για την όλη κατάσταση.

ΣΕ ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΑΣΗ οι αντιδράσεις των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων που υποστήριζαν θεωρητικά το θεσμό της κοινω
νικοποίησης αφορούσαν το περιεχόμενο των προεδρικών δια
ταγμάτων μια και είχαν ενδείξεις ότι η κυβέρνηση δεν επρόκει- 
το να υιοθετήσει τις προτάσεις τους για τη μορφή του νέου θε
σμού. Έφθασαν δε στο σημείο οι οργανώσεις να αμφισβητούν 
ακόμα και το κατά πόσο θα ήταν «αλλαγή» η τελική κυβερνη
τική απόφαση και να αφήνουν να εννοηθεί ότι θα κινητοποιη
θούν για να «στηρίξουν την αλλαγή» που απειλείται από τις κυ
βερνητικές επιλογές, οι οποίες είχαν χαρακτηρισθεί σαν «δε
ξιές» σε σχέση προς τις αρχικές διακηρύξεις για την ποιότητα 
της κοινωνικοποίησης.

ΕΙΝΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ ότι οι οργανώσεις θεωρούσαν 
«αδιαπραγμάτευτες θέσεις» με την κυβέρνηση τις θέσεις τους 
που αφορούσαν την εργατική συμμετοχή και τις αρμοδιότητες 
των εργαζομένων στα πλαίσια της κοινωνικοποίησης. Θέσεις 
που δεν είχαν υιοθετηθεί κατά την πρώτη φάση της υλοποίησης 
των κοινωνικοποιήσεων στα γνωστά Γνωμοδοτικά Συμβούλια. 
Σ’ αυτά η συμμετοχή των αιρετών εργατικών αντιπροσώπων ή
ταν μειοψηφική με αποτέλεσμα να μην περάσουν οι θέσεις τους 
στην εισήγηση προς το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας για την 
έκδοση των προεδρικών διαταγμάτων.



ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΓΟ αυτό οι οργανώσεις επανέφεραν το θέμα με υ
πομνήματα προς το υπουργείο εν όψει της έκδοσης των κυοφο- 
ρουμένων προεδρικών διαταγμάτων.

ΟΙ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ που είχαν διατυπωθεί στις παραμονές 
της έκδοσης των Π .Δ. δικαιώθηκαν στην πράξη μια και η κυ-* 
βέρνηση παρά τους συνδικαλιστικούς «λεονταρισμούς» δεν 
υιοθέτησε τις προτάσεις των οργανώσεων και έδωσε μια «δε
ξιά» στροφή στην κοινωνικοποίηση με την έννοια ότι δεν ανα
γνώρισε έμπρακτα το ρόλο των εργαζομένων οι οποίοι εξακο
λουθούν να αποτελούν τη μειοψηφία στα όργανα που παίρνουν 
τις αποφάσεις. «Τεχνικά» οι τελικές κυβερνητικές επιλογές εί
ναι πιο προωθημένες σε σχέση με τα πορίσματα των γνωμοδο- 
τικών επιτροπών και θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι πλησιά
ζουν περισσότερο προς τις προτάσεις των συνδικάτων χωρίς 
βέβαια και να ταυτίζονται μ’ αυτές.

ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑ αυτό το χρησιμοποίησαν αρκετά έντονα 
οι συνδικαλιστικές οργανώσεις για να δικαιολογήσουν την υ
ποχώρησή τους από τις «αδιαπραγμάτευτες θέσεις» τους για 
να υποστηρίξουν ότι τα προεδρικά διατάγματα αποτελούν 
«πρόοδο» αν ληφθούν υπόψη οι αρχικές προθέσεις και το γενι
κότερο κλίμα που είχε διαμορφωθεί στην κυβέρνηση σε βάρος 
της εργατικής εκπροσώπησης, η οποία είχε χαρακτηρισθεί σε 
ορισμένα κυβερνητικά κλιμάκια από επικίνδυνη μέχρι ανεύθυ
νη που θα ναρκοθετούσε την επιτυχία της κοινωνικοποίησης.

Η «ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ» των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
προς τις τελικές κυβερνητικές επιλογές για την κοινωνικοποί
ηση αποτέλεσε αντικείμενο ιδιαίτερης μέριμνας του κομματι
κού μηχανισμού του ΠΑΣΟΚ ο οποίος για μία ακόμα φορά 
χρησιμοποίησε το επιχείρημα της «κομματικής πειθαρχίάς» 
για να πείσει τους συνδικαλιστές που πίεζαν για «σωστή» κοι
νωνικοποίηση ότι έπρεπε να ακολουθήσουν και να στηρίξουν 
τις κυβερνητικές αποφάσεις.

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ των κοινωνικοποιήσεων τους τέθηκε σαν 
«πολιτική» απόφαση του ΠΑΣΟΚ έτσι, όπως, αποφασίστηκε 
σε ειδική συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου και εξουσιο
δοτήθηκε σαν υπεύθυνος για το συνδικαλισμό ο Α. Τσοχατζό- 
πουλος για να μεταφέρει στους συνδικαλιστές τις αποφάσεις 
και να συστήσει «πειθαρχία» αφήνοντας σαφώς να εννοηθεί ότι 
πιθανή διαφοροποίηση από τις κυβερνητικές απόψεις θα είχε 
κομματικές συνέπειες για τους διαφωνούντες.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΨΗ αυτή η παρέμβαση του Ε.Γ. στις κοινω
νικοποιήσεις είχε απόλυτη σχεδόν αποτελεσματικότητα γιατί 
αυτόματα έπεσε ο απεργιακός ζήλος των «διαφωνούντων» οι 
οποίοι όχι μόνο δεν αντέδρασαν στις κυβερνητικές αποφάσεις 
αλλά και τις εξεθίασαν παρά τις αντίθετες απόψεις που υπο
στήριζαν ένα εικοσιτετράωρο πριν.

ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ αυτό είναι ενδεχόμενο να δημιουργήσει στους 
συνδικαλιστές αυτούς σοβαρά προβλήματα στφυς χώρους 
τους όπου θα υποστούν σκληρή κριτική από τις άλλες συνδι
καλιστικές παρατάξεις όσο και αν οι τελευταίες διαφωνούν ρι
ζικά με το θεσμό της κοινωνικοποίησης όπως τον έχει προβάλ
λει η κυβέρνηση. Οι ιδεολογικές τους, όμως, διαφορές προς 
την κοινωνικοποίηση δεν θα τις εμποδίσει να ασκήσουν αντι
πολίτευση στον «κυβερνητικό συνδικαλισμό» με αντικείμενο 
κεντρικό άξονα το ότι η κυβέρνηση δεν έκανε τη «σωστή» κοι
νωνικοποίηση που είχε επαγγελθεί. Η κριτική αυτού του επιπέ
δου είναι αρκετά συχνή στο συνδικαλιστικό κίνημα το οποίο 
γενικά δεν διακρίνεται για τη συνέπειά του αλλά για τη σκοπι
μότητα που υποκρύπτουν οι ενέργειες και οι δραστηριότητές 
του. Αλλωστε, από το παρελθόν έχουν υπάρξει πολλά περι
στατικά όπου η συνδικαλιστική Δεξιά έκανε «αριστερή» κριτι
κή στο ΠΑΣΟΚ ή η Αριστερά δεξιά κριτική αρκεί αυτό να εξυ
πηρετούσε τα συγκεκριμένα κομματικά και συνδικαλιστικά 
συμφέροντα τη συγκεκριμένη στιγμή.
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της Ράνιας Κλουτσινιώτη

Δεν είναι δύσκολο να διαπιστωθεί πως η «αταξία» —ή η συγκε
κριμένη τάξη πραγμάτων—, που κυριαρχεί στην οργάνωση του α
στικού, ημιαστικού και αγροτικού χώρου της Ελλάδας, αποβαίνει 
εις βάρος της συντριπτικής πλειοψηφίας των κατοίκων της. Έ 
στω και εάν η ίδια —ίσως όχι η συντριπτική, πάντως μεγάλο τμή
μα της— είναι «υπόλογη» για το συγκεκριμένο αποτέλεσμα, από 
τη δική της καθημερινή δράση. Για την επιδιόθρωση των συνθη
κών περιβάλλοντος τους όλοι έχουν το ίδιο πρόβλημα: πώς θα α
παλλαγούν από την «αταξία», που δημιουργούν οι δραστηριότη
τες των υπολοίπων.

Το γεγονός ότι είναι δυνατόν η πλειοψηφία των κατοίκων της 
να χαρακτηρίζεται υπόλογη για την κατάσταση του φυσικού και 
του δομημένου χώρου, προέρχεται από τον ιδιαίτερο τρόπο με 
τον οποίο αναπτύχθηκε το καπιταλιστικό σύστημα στην Ελλάδα. 
/$υτά τα ειδικά χαρακτηριστικά που είναι γνωστά και διατυπωμέ
να. Αρκεί να επισημανθούν ενδεικτικά:
(1) ο μεγάλος κρατικοποιημένος —ή υπό κρατικό έλεγχο— τομέ
ας της βιομηχανίας, της παραγωγής ενέργειας, των επικοινω
νιών, σημαντικού τμήματος των μεταφορών, κτλ., όπου απέναντι 
τους ορθώνονται οι προβληματικοί μικρομεσαίΟΓ
(2) η παραγωγή της κατοικίας — και όχι μόνον αυτής, αλλά του συ
νολικού αστικού χώρου— με τις μεθόδους της αυτοστέγασης και 
της αντιπαροχής από μικρομεσαίους εργολάβους, όπου απέναντι 
τους ορθώνονται ο προβληματικός Οργανισμός Εργατικής Κατοι
κίας, οι ανύπαρκτες πραγματώσεις της Δημόσιας Επιχείρησης 
Πολεοδομήσεως, Οικισμού και Στεγάσεως, καθώς και οι παντε
λώς απούσες μεγάλες εθνικές ή πολυεθνικές εταιρίες·
(3) ο κατακερματισμός της αστικής και της αγροτικής γης σε μι- 
κρομεσαίες ιδιοκτησίες και η σταδιακή μετατροπή τους σε «οικό
πεδα προς εκμετάλλευοιν» από ευρύτατα κοινωνικά στρώματα, 
τα οποία αποτελούν τους ιδιοκτήτες γης.

Εξ ου και ο λαϊκός χαρακτήρας που κυριαρχεί στις αγωνιστι
κές συσπειρώσεις για τη διατήρηση κεκτημένων συμφερόντων, 
καθώς και η δυνατότητα που έχουν οι εκπρόσωποί τους να πα
ρεμβαίνουν «δημοκρατικά» και να αλλοιώνουν τις οποιεσδήποτε 
προθέσεις για οργάνωση του χώρου. Με την ανοχή όλων των υ
πολοίπων, που βυθισμένοι στην απάθεια και την αδράνεια, δεν 
θέλουν μήτε μπορούν να γνωρίσουν. Και δεν μπορούν γιατί ου
σιαστικά παροπλισμένοι είναι πανέτοιμοι να υπερασπιστούν, μό
λις χρειαστεί, τα δικά τους στενά ιδιωτικά συμφέροντα, που κιν
δυνεύουν από τα δικά τους επίσης, πλην όμως συλλογικά  συμφέ
ροντα. Καθώς είναι ευνόητο πως οι χωροταξικές επιλογές —δη
λαδή οι αποφάσεις για σχεδίασμά— έχουν πάντοτε πολιτικό χα
ρακτήρα, για το λόγο ότι ευνοούν ή θίγουν συμφέροντα. Μάλιστα 
ορισμένες από αυτές, οι κοινωνικά δικαιότερες, προωθούν συμ
φέροντα του συνόλου, έναντι των μεμονωμένων ή και του αθροί
σματος ιδιωτικών συμφερόντων.

Με αυτόν τον τρόπο, «εξ αντικειμένου» βυθισμένοι στην αδρά
νεια και ενώ όλοι υποφέρουν, δεν αναπτύσσονται πραγματικά κι
νήματα αντίστασης. Αδιαμφισβήτητη απόδειξη αποτελεί και η ο
ριακή κατάσταση: το νέφος και οι συνθήκες περιβάλλοντος, που 
επικρατούν στην Αθήνα. Είναι χαρακτηριστικό πως εκτός από τις,

τυπικές έστω, διαμαρτυρίες των κομμάτων και των οργανώσεω' 
δεν έχουν εμφανιστεί ζωντανά κινήματα δράσης, που να αντιμά 
χονται τις εξαθλιωμένες συνθήκες ζωής στην πρωτεύουσα και νι 
απαιτούν πραγματικά τη βελτίωσή τους. Δεν θεωρώ επομένως α 
στήριχτη την άποψη πως το ξεπέρασμα της κρίσης του χώροι 
μπορεί να προκύψει μόνον και μέσα από αυτές τις ιδιαιτερότη 
τες. Βεβαίως εάν προκύψει. Πως δηλαδή μοναδική πιθανότητα 
για το άνοιγμα κάποιων διαφορετικών προοπτικών στην οργάνω 
ση και τη διαχείριση του χώρου, αποτελεί ακριβώς η άσκηση κοι 
νωνικού ελέγχο υ  από αυτήν την συντριπτική πλειοψηφία. Τότεα 
ναγκαστικά θα διατυπώνονται ρητά τα εριμέρους συμφέροντα 
θα αντιπαρατίθενται και θα συγκρούονται δημοσίως οι φορεύ 
τους, ώστε να είναι σαφές σε όλους τους υπόλοιπους ποιες επι 
πτώσεις και σε ποιους έχουν οι συγκεκριμένες αποφάσεις και τ 
σημαίνει η δυνατότητα ή η αδυναμία εφαρμογής τους.

Είναι φυσικό ότι η κατανόηση των επιπτώσεων, που η συγκε 
κριμένη επιλογή έχει σε όλους τους υπόλοιπους, διευκολύνετα 
με την μακροχρόνια και συνεχή τριβή σε τέτοιου είδους προβλη 
ματισμό. Τη στιγμή μάλιστα που οι θίγόμενες ομάδες συμφέρον 
των έντεχνα προσπαθούν να τις συγκαλύψουν. Αυτή ακριβώς r 
διαδικασία της απόκτησης συλλογικής γνώσης πιστεύω πω< 
μπορεί να αποτελέσει εγγύηση για να παίρνονται και να πραγμα 
τοποιούνται αποφάσεις με κοινωνικά δικαιότερες επιλογές.

Η προηγούμενη συνθήκη, δίχως να είναι αναγκαία, είναι ικανί 
να δημιουργήσει εστίες μόνιμης αντίστασης στην ανασταλτικά 
δράση του χρόνου, στην οποία υπόκειται —όχι μόνο ηθελημένα 
αλλά και εκ των πραγμάτων— η όποια παρέμβαση πολεοδομικοί 
ή χωροταξικού χαρακτήρα, στο αρκετά μεγάλο διάστημα που με 
σολαβεί από την αρχική απόφαση έως και την έναρξη της εφαρ 
μογής της. Όμως για τη λειτουργία της διαδικασίας αντιπαράθε 
σης των συμφερόντων απαιτείται να είναι, από την αρχή, γνωστό 
το πεδίο σύγκρουσής τους και ο πολιτικός φορέας που του αντί 
στοιχεί. Να είναι, δηλαδή, γνωστή η περιοχή αναφοράς του σχε 
διασμού —μέσα στα γεωγραφικά όρια της οποίας κάποιοι κατοι 
κούν, εργάζονται, είναι ιδιοκτήτες ή εργοδότες— και υπαρκτός c 
πολιτικός φορέας, που εκλέγεται άμεσα από τα προηγούμενα κα 
συγκεκριμένα άτομα. Έχει συνεπώς εντολή να διαχειριστεί κ 
συμφέροντά τους —συλλογικά ή ιδιωτικά—, που απορρέουν από 
τις συνθήκες του ίδιου γεωγραφικού χώρου. Όντας πολιτικά υ 
πόλογος απέναντι τους, είναι ο μόνος ικανός να αναλάβει την ευ 
θύνη των αποφάσεων, που τελικά θα επιλεγούν, μέσα από τη δια 
δικασία ζύμωσης και αντιπαράθεσης. Και να τις πραγματοποιή 
σει.

Στην Ελλάδα του «λαϊκού καπιταλισμού», όπως παγιώνεται κα 
θημερινά όλο και περισσότερο, η κρατική χωροταξία δεν φαίνε 
ται να αποδίδει. Μέχρι σήμερα, εκτός από ελάχιστες εξαιρέσει« 
—μετρημένων στα δάχτυλα ενός χεριού Δήμων της χώρας—, r 
όποια προσπάθεια για οργάνωση του χώρου της προέρχεται απ( 
την κεντρική εξουσία. Η κατάσταση αυτή έχει συμβάλλει με το\ 
τρόπο της στη συλλογική αδράνεια των πολιτών και έχει κατα 
στήσει αδύνατη την ανοιχτή αντιπαράθεση και ζύμωση των από 
ψεων. Ενώ συγχρόνως οι ευκαιριακές συσπειρώσεις με τα κοινά ι
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διωτικά συμφέροντα δρουν υπογείως προς τα απρόσωπα, απόμα
κρα και, κατά μεγάλο ποσοστό, ανεξέλεγκτα κέντρα εξουσίας, 
στα οποία διαθέτουν προσβάσεις. Εκμεταλλευόμενοι ακριβώς το 
μεγάλο χρονικό διάστημα, που απαιτεί η εφαρμογή μιας πολεο- 
δομικής παρέμβασης, συνεχίζοντας να αντιδρούν και να επι
δρούν, με τρόπο που να αλλοιώνεται σταδιακά ο χαρακτήρας της, 
έως ότου αυτοκαταργηθεί από τη «φυσική» φθορά.

Από τα προηγούμενα γίνεται πιστεύω φανερό πως οι μόνοι φο
ρείς που μπορεί να υποκινήσουν, να παρακολουθήσουν και να εγ- 
γυηθούν την εφαρμογή μιας οποιοσδήποτε παρέμβασης, για την 
οργάνωση του χώρου ευθύνης τους, είναι οι Οργανισμοί Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Ως άμεσα αιρετά όργανα έχουν την εντολή και ε
πομένως τη δυνατότητα να φέρουν το βάρος των επιλογών, δί
χως να συγκαλύπτονται οι αντιθέσεις. Ό μως για να αναλάβουν 
μια τέτοιου είδους δράση, είναι ευνόητο ότι θα σταματήσουν να 
είναι απλά συμμετοχικός φορέας σε επιλογές, που γίνονται από 
άλλα κέντρα εξουσίας και ότι θα αποκτήσουν τις προϋποθέσεις 
να πραγματοποιούν τις αποφάσεις, που αφορούν στο χώρο τους.

Βεβαίως είναι ιδιαίτερα προβληματικό το ότι σήμερα η χωροτα
ξική τους εμβέλεια είναι περιορισμένη; από την έλλειψη της δεύ
τερης και της τρίτης βαθμίδας. Δεν υπάρχουν δηλαδή άμεσα αι
ρετά όργανα, που να αντιστοιχούν έστω στα σημερινά διοικητικά 
σχήματα —τον Νομό και την Περιφέρεια—, με αποτέλεσμα να 
μην πληρούνται οι πολιτικοί όροι της διαχείρισης του χώρου σε 
αυτές τις γεωγραφικές ενότητες. Δίχως να παραβλέπονται τα θε
τικά σημεία από την καθιέρωση του θεσμού —έμμεσης όμως εκ
προσώπησης— των Νομαρχιακών Συμβουλίων, αναγκαστικά 
στην παρούσα φάση δεν μπορεί να λειτουργήσουν ουσιαστικά 
παρά μόνον η πρώτη βαθμίδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που εί
ναι ο Δήμος ή η Κοινότητα και πειραματικά η πρόσφατη υποδιαί
ρεσή της, που είναι τα συνοικιακά συμβούλια.

Όμως και εδώ τα πράγματα δεν είναι εφησυχαστικά. Σήμερα, 
κυρίως από παράδοση και από συνήθεια, η τοπική αυτοδιοίκηση 
λειτουργεί περισσότερο με την ιδιότητα του κοινωνικού φορέα, 
παρά με αυτήν του κέντρου εξουσίας, που ουσιαστικά είναι. Παρ’ 
όλους τους θεσμούς που προωθήθηκαν από το Υπουργείο Εσωτε
ρικών προς την κατεύθυνση της αποκέντρωσης της εξουσίας, εθι
μικά δεν έχουν ξεπεραστεί πολλά προβλήματα. Και είναι τόσο ι
σχυρό το εθιμικό δίκαιο, ώστε το ίδιο το κράτος που θεσμοθετεί 
αλλιώς, να συμπεριφέρεται σύμφωνα με αυτό. Φυσικά, επειδή, κι
νείται —και όχι μόνον από αδράνεια— με τη δική του λογική, που 
είναι η συγκέντρωση της εξουσίας.

Για παράδειγμα η ανάθεση, η παρακολούθηση, ο έλεγχος και η 
παραλαβή —δηλαδή συνοπτικά η πολιτική ευθύνη— των μελε
τών της Επιχείρησης Πολεοδομική Ανασυγκρότηση έχει ανατε- 
θεί στις Νομαρχίες, υποκαθιστώντας με αυτόν τον τρόπο το πολι
τικό επίπεδο της Πόλης, που είναι ο Δήμος. Η μετάθεση των ευθυ
νών έχει αποτέλεσμα να παρεμποδίζεται η αντιπαράθεση και η 
ζύμωση των απόψεων και να παρουσιάζεται, ως εκ τούτου, κίνδυ
νος να μην εφαρμοστεί —ή μπει σε διαδικασία εφαρμογής— κα
μιά επιλογή. Κι ακόμη περισσότερο, όταν συνεπικουρεί η παρά
δοση και η συνήθεια. Η παρακολούθηση της πορείας των μελε
τών από πολυάριθμες επιτροπές «εκπροσώπων», εκτός που κα
ταργεί κάθε έννοια δημοκρατικού ελέγχου, παρωθεί τους Δή
μους να συνεχίσουν να απεκδύονται του τμήματος της πολιτικής 
ευθύνης που τους αντιστοιχεί και που, εάν την είχαν, θα έπρεπε

να τους καταλογίζεται. Τώρα ο κατ’ εξοχήν αρμόδιος φορέας 
«εκπροσωπείται» από ένα άτομο, που κατ’ ανάγκην μεταφέρει, αν 
όχι την προσωπική του, πάντως τη μέση άποψη, που συγκαλύπτει 
αντί να φανερώνει τις αντιθέσεις και τις πτυχές των προβλημά
των.

Με αυτόν τον τρόπο καταφεύγουμε πάλι σε υποχωρήσεις και 
σε υποσχέσεις, ολισθαίνοντας στον εύκολο δρόμο της δημαγω
γίας.

Βεβαίως, ο καθένας νομιμοποιείται να θέσει το ερώτημα: Μή
πως η μεταφορά αρμοδιοτήτων σχεδιασμού στους Οργανισμούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα σημάνει ακόμη μεγαλύτερη υποβάθμι- 
ση του περιβάλλοντος; Η απάντηση βρίσκεται στη μόνη δυνατή ε
ναλλακτική διέξοδο που απομένει: να συνεχίσει η σημερινή πρα
κτική. 'Ωστε, ας πούμε, τη δόξα της καταστροφής της Ιεράς Οδού 
να διεκδικούν τα τρία συναρμόδια Υπουργεία - Χωροταξίας, Πολι
τισμού και Δημοσίων Έργων— και όχι οι όμοροι Δήμοι, αν είχαν 
την ευθύνη και αν αποφάσιζαν τον ίδιο τρόπο μεταχείρισής της.

Θα ήταν λάθος να υποστηριχτεί πως η μεταφορά των αρμοδιο
τήτων οργάνωσης του χώρου στους Δήμους αποτελεί πανάκεια 
και πως ως εκ θαύματος θα εκλείψουν τα προβλήματα. Φυσικά κα
ταστροφές θα γίνουν, όπως άλλωστε συμβαίνει και σήμερα, όπου 
για παράδειγμα το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας δικαιούται να 
χορηγεί άδειες εγκατάστασης στις βιομηχανίες, με μοναδικό κρι
τήριο τον οικονομικό παράγοντα. Το ερώτημα λοιπόν περιορίζε
ται στο εάν η αναμενόμενη, από την μεταφορά των ευθυνών, νέα 
«αταξία» στην οργάνωση του χώρου θα είναι μεγαλύτερη σε 
ποιοτική και σε ποσοτική έκταση, τουλάχιστον για την περίοδο 
προσαρμογής. Η απάντηση, κατά τη γνώμη μου, είναι πως όχι. 
Πως η απονομή των ευθυνών δημιουργεί αυτομάτως, εκτός από 
δικαιώματα, και υποχρεώσεις. Πέρα από την θεωρητική της διά
σταση, η ελάχιστη αλλά σημαντική εμπειρία, από τη δράση ορι
σμένων δημοτικών αρχών στη χώρα, υποστηρίζει την παραπάνω 
διατύπωση.

Επιπροσθέτως η διαδικασία της ανοιχτής αντιπαράθεσης και 
της ζύμωσης στο χώρο όπου ζει καθημερινά και αναγνωρίζεται, 
μεταβάλλει σταδιακά και τη συμπεριφορά του ιδιώτη. Άλλωστε η 
ιδιότητα του πολίτη μπορεί να υπάρξει μόνον εκεί όπου είναι δυ
νατός ο έλεγχος της κοινωνικής του υπόστασης και δράσης, εκεί 
δηλαδή όπου ο χώρος μετατρέπεται από απρόσωπο σε πραγμα
τικό.

Η μήχρι σήμερα πρ <τική έτσι κι αλλιώς κατακερμάτισε το χώ
ρο, αποδιοργανώνονιάς μας μαζί του. Κάθε κυβέρνηση —δίχως 
να υπάρχει πρόθεση συγκρίσεων ανάμεσα στα πρόσωπα, αλλά 
στους ρόλους τους—, από τότε που δημιουργήθηκε το Υπουρ
γείο Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος, έχει στην τσέπη 
της δύο εναλλακτικούς υπουργούς. Τον έναν που «οραματίζε
ται» —στην αρχή της θητείας της— και τον άλλον που «συμμα
ζεύει τα οράματα» —προς το τέλος της τετραετίας...

Φαίνεται έχει σημάνει προ πολλού η ώρα της ταύτισης του 
γεωγραφικού χώρου με τον χώρο της πολιτικής ευθύνης. Πλην ό
μως δεν καθιερώνεται.

Το σημείωμα κινείται στα ίδια πλαίσια με σχετική ανακοίνωση που έγινε 
στην Καβάλα την 4.5.84, σε ειδικό τριήμερο οργανωμένο από το τμήμα Ανα
τολικής Μακεδονίας - Θράκης του Τεχνικού Επιμελητηρίου και τον Σύλλο
γο Αρχιτεκτόνων Νομού Καβάλας.

ΝΙΚΟΣ ΠΟΥΛΑΝΤΖΑΣ ΑΟΥΤ ΑΑΤΟΥΣΕΡ ΠΙΕΤΡΟ ΙΝΚΓΡΑΟ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: «ΠΟΛΥΤΎΠΟ», 

Δεινοκράτους 131, τηλ. 72.29.237 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «Μ. ΚΟΤΖΙΑ ΚΑΙ ΣΙΑ», 
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ΤΟ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ

Αγκάθι στην 
ελληνο-αλβανική προσέγγιση
Μετά από μια μεγάλη περίοδο στασιμότητας, οι ελληνο- 
αλβανικές σχέσεις έχουν εισέλθει σε μια φάση διπλωματικής κι
νητικότητας που θα κορυφωθεί με την επικείμενη επίσκεψη του κ. 
Παπούλια στα Τίρανα. Το σημείο - καμπή θα πρέπει να εντοπιστεί 
στην ομιλία του κ. Παπανδρέου στα Γιάννενα τον περασμένο Φε
βρουάριο. Η ομιλία αυτή παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέρον όχι 
μόνο γιατί περιέχει μια αυστηρή προειδοποίηση προς τα Τίρανα 
σ’ ό,τι αφορά τις διακρίσεις σε βάρος της ελληνικής μειονότητας, 
αλλά επίσης και γιατί το άλλο σκέλος της συνιστά ένα σημαντικό 
άνοιγμα. Πράγματι, σ’ αυτή του την ομιλία ο Έλληνας πρωθυ
πουργός για πρώτη φορά αναγνώρισε ρητά τα υπάρχοντα σύνο
ρα παραιτούμενος από διεκδικήσειςπρυ για δεκαετίες η ελληνική 
πλευρά συντηρούσε εν υπνώσει. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι ο 
κ. Μητσοτάκης μιλώντας εξ ονόματος της αξιωματικής αντιπολί
τευσης είχε επικρίνει αυτήν ακριβώς την πλευρά των πρωθυ- 
πουργικών δηλώσεων. Θα πρέπει, όμως, να υπενθυμιστεί ότι ο τό
τε αρχηγός της Ν.Δ. κ. Αβέρωφ είναι ο τελευταίος που θα μπο
ρούσε να εμφανιστεί σαν υπέρμαχος των «Βορειοηπειρωτικών δι
καίων». ΤΟ ΑΝΤΙ με έρευνά του τον Αύγουστο του 1978 έχει φέρει 
στη δημοσιότητα απόρρητη έκθεση του τότε κατ’ απονομήν υπο
πλοιάρχου Ε. Αβέρωφ προς το υπουργείο Στρατιωτικών, στην ο
ποία όχι μόνο θεωρούσε αβάσιμες τις ελληνικές διεκδικήσεις 
στην Αλβανία, αλλά επιπλέον διαβεβαίωνε ότι το ελληνόφωνο 
στοιχείο δεν καταπιέζεται. Σχολιάζοντας τις θέσεις που πήρε ε-

ΑΛΒΑΝΙΑ
ΑΠΟΜΟΝΩΤΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ
ΔΙΕΘΝΕΙΣ
ΣΧΕΣΕΙΣ

του Σταύρου Λυγερού

χάσμα

Η Αλβανία εκτός από το ότι εί
ναι μικρή χώρα και ακολουθεί 
μια πολιτική ακραίου απομονω
τισμού, έχει προβλήματα με τη 
γειτονική Γιουγκοσλαβία. Το χά
σμα που χωρίζει τα Τίρανα από 
το Βελιγράδι δεν οφείλεται τόσο 
στη σφοδρή ιδεολογική αντιπα
ράθεση, όσο στις τριβές που προ- 
καλεί η ύπαρξη της αλβανικής 
μειονότητας στο Κοσσύφοπέδιο. 
Η ομολογουμένως σκληροτρά
χηλη και πολυάριθμη αυτή μειο
νότητα (αλβανικές πηγές την υ
πολογίζουν σε πάνω από δυο ε
κατομμύρια) πιέζει το Βελιγράδι 
να ανακηρύξει αυτόνομη αλβανι
κή δημοκρατία στους κόλπους 
της ομοσπονδιακής Γιουγκοσλα
βίας. Τα Τίρανα ανοικτά υποστη
ρίζουν αυτό το αίτημα και συχνά

κείνη την εποχή ο κ. Αβέρωφ και τη μετέπειτα στροφή του, το ΑΝ
ΤΙ επικαλούμενο και τον κ. Παν. Κανελλόπουλο παρατηρεί ότι αυ
τές αντανακλούσαν τις πολιτικές επιλογές του Λονδίνου.

Οι βλέψεις που έτρεφε στο παρελθόν η Αθήνα, όσο κι αν φαί
νονται εξωπραγματικές, στηρίζονται σ’ ορισμένα ιστορικά, νομι
κά και πολιτικά στοιχεία. Κοινό υπόβαθρο όλων αυτών η ύπαρξη 
της ελληνικής μειονότητας.

Ιστορικά στοιχεία
Στο γεωγραφικό χώρο της σημερινής Αλβανίας από παλιά κα

τοικούσαν φυλετικά και θρησκευτικά ανομοιογενείς πληθυσμοί. 
Εκτός από το πλειοψηφών μουσουλμανικό στοιχείο (75%) υπήρ
χαν ορθόδοξοι (15%), οι οποίοι ήταν κατά κανόνα Έλληνες, και 
καθολικοί (10%). Στις αρχές του αιώνα μας η Οθωμανική αυτο
κρατορία βλέποντας την επικείμενη αναδίπλωσή της στη Βαλκα
νική, ευνόησε τη δημιουργία ανεξάρτητης Αλβανίας ώστε να απο
τραπεί η απορρόφησή της από τις ανερχόμενες δυνάμεις Ελλάδα 
και Σερβία. Προς την ίδια κατεύθυνση εκινείτο και η ιταλική πολι
τική, η οποία πάντα έδειχνε και συνεχίζει να δείχνει ιδιαίτερο εν
διαφέρον γαι την αντίπερα όχθη της Αδριατικής και ειδικά για την 
Αλβανία.

Οι ελληνικοί πληθυσμοί που συμπεριελήφθησαν στο νέο αλβα
νικό κράτος, εξαρχής σχεδόν ζήτησαν και εξασφάλισαν την κατο
χύρωση των δικαιωμάτων τους σαν ξεχωριστή μειονότητα με 
συμφωνία που υπέγραψαν το 1914 η Αθήνα και τα Τίρανα. Η αλβα
νική κυβέρνηση του επισκόπου Φαν Νόλι υποχρεώθηκε μάλιστα 
να αναγνωρίσει για μια ακόμα φορά τα δικαιώματα της ελληνικής 
μειονότητας (διακήρυξη 2/10/1921) ώστε να επιτύχει την είσοδό 
της στην κοινωνία των Εθνών.

Πέρα, όμως, από τα δικαιώματα της μειονότητας, υπάρχει από
φαση της αμερικανικής Γερουσίας που μιλάει για απόδοση της 
Βορείου Ηπείρου στην Ελλάδα (Μάιος 1921). Αξιοσημείωτο είναι 
ότι το ίδιο όργανο θα εκδώσει παρόμοια απόφαση 25 χρόνια αρ
γότερα (29/7/1946). Το ότι η Ουάσιγκτον ευνοούσε τέτοιες διεκδι
κήσεις, φαίνεται και από σχετική επιστολή του υπεύθυνου για τις 
ελληνικές υποθέσεις στο Σταίητ Ντηπάρτμεντ Σούστερ (1961). 
Άλλωστε δεν είναι μυστικό ότι στις ΗΠΑ κυκλοφορούσαν αρκετά

καταγγέλλουν τη γιουγκοσλαβι
κή κυβέρνηση για καταπίεση των 
Αλβανών του Κοσσυφοπέδιου. 
Πρόσφατα, μάλιστα, πραγματο
ποιήθηκε διαδήλωση Αλβανών έ
ξω από την έδρα του ΟΗΕ στη 
Γενεύη, ενώ η αλβανική διπλω
ματική αντιπροσωπεία στον 
ΟΗΕ (Νέα Υόρκη) κυκλοφόρησε 
σχετική καταγγελία σε βάρος 
του Βελιγραδιού. Το πρόβλημα 
του Κοσσυφοπεδίου δεν αφορά 
μόνο τις αλβανογιουγκοσλαβι- 
κές σχέσεις. Ό πω ς είχε αποκα- 
λύψει το ΑΝΤΙ το Μάιο του 1981 
το σενάριο της νατοϊκής άσκη
σης WINTEX-CIMEX ’81 ήταν βα
σισμένο στο ενδεχόμενο μιας 
παγκόσμιας σύρραξης που θα 
μπορούσε να ξεκινήσει από μια 
αλβανογιουγκοσλαβ ική  σύγ
κρουση και να κλιμακωθεί από 
την παρέμβαση των Σοβιετικών 
στο πλευρό των Τιράνων και των 
Δυτικών στο πλευρό του Βελι
γραδιού.

Η  Γ ιουγκοσλαβία εκ τό ς από 
τις κα τα γγελ ίες  Ju.pi 9λβ ΐΐ νιιιη%

προπαγάνδας στην επικράτεια 
•της, κατηγορεί τα Τίρανα ότι α
ποσκοπούν στη «Μεγάλη Αλβα
νία». Ο γιουγκοσλαβικός Τύπος 
έχει αναφερθεί στην ύπαρξη σχε
τικών χαρτών που εμφανίζουν 
την Αλβανία να εκτείνεται σε 
γιουγκοσλαβικά και ελληνικά ε
δάφη, καθώς και σε κάποιο σχε
τικό υπαινιγμό του προέδρου της 
Βουλής και επικρατέστερου δια
δόχου του Εμβέρ Χότζα, Ραμίζ 
Αλία.

Το Βελιγράδι, όμως, δενπεριο 
ρίστηκε στα παραπάνω. Έθεσι 
και επίσημα θέμα ύπαρξης «μα
κεδονικής μειονότητας» στην 
Αλβανία, ζητώντας από τα Τίρα
να να εγγυηθούν με ειδική ρήτρα 
ότι θα προστατευτεί η πολιτιισ 
ταυτότητα αυτής της μειονότη 
τας. Η αλβανική κυβέρνηση κα 
τηγόρησε ευθέως τη γιουγκοσλα 
βική ότι αυτές οι απαιτήσεις ευ 
θύνονται για το ναυάγιο των πρό 
σφατων συνομιλιών για μια συμ 
φωνία πολιτιστικής συνεργασία« 

—.ανάιΐ£σαστις δυο χώρες. Στα Τί



σενάρια για διαμελισμό και απορρόφηση της Αλβανίας από την 
Ελλάδα και τη Γιουγκοσλαβία μετά το θάνατο του Εμβέρ Χότζα 
και εφόσον αυτός συνοδευόταν από αποσταθεροποίηση του κα
θεστώτος και ευρύτερες ανακατατάξεις.

Είναι γνωστό ότι το σημερινό καθεστώς των Τιράνων δεν ανα
γνώρισε τις διεθνείς υποχρεώσεις του προκατόχου του, αν και 
συχνά επικαλείται παλιές συμφωνίες που το ευνοούν. Είναι γνω
στό επίσης, ότι η Αλβανία παρόλο που είναι μέλος του ΟΗΕ, δεν 
έχει υπογράψει όχι μόνο τις διεθνείς συμβάσεις για την προστα
σία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά ούτε και την τελική πρά
ξη της Διάσκεψης του Ελσίνκι η οποία προβλέπει το απαραβίαστο 
των συνόρων στην Ευρώπη.

Οι δύο πτυχές του Βορειοηπειρωτικού
Όπως ήδη έχουμε σημειώσει, οι ελληνοαλβανικές σχέσεις μέ

χρι σήμερα επηρεάστηκαν αποφασιστικά απ’ αυτό που ονομάστη
κε Βορειοηπειρωτικό πρόβλημα. Η καινοτομία της σημερινής ελ
ληνικής κυβέρνησης είναι ο διαχωρισμός των δυο πτυχών αυτού 
του προβλήματος. Από τη μια πλευρά παραίτηση από εδαφικές 
διεκδικήσεις και από την άλλη σταθερή εμμονή στην ανάγκη κα
τοχύρωσης ορισμένων δικαιωμάτων της ελληνικής μειονότητας. 
Η θέση αυτή προσφέρει ένα ρεαλιστικό πλαίσιο όχι μόνο για τη 
βελτίωση του κλίματος, αλλά και για την πλήρη εξομάλυνση και 
ανάπτυξη των διμερών σχέσεων.

Παρ’ όλα αυτά, όμως, θα ήταν σφάλμα να υποτιμήσουμε το «αγ

κάθι» της ελληνικής μειονότητας. Αντίθετα από το προπολεμικό 
καθεστώς που συνήθιζε να εκμεταλλεύεται προς όφελος του τις 
εθνικές και θρησκευτικές αντιθέσεις, το σημερινό καθεστώς ε
ξαρχής επεδίωξε τη σφυρηλάτηση του νέου αλβανού πολίτη ισο
πεδώνοντας τις ιδιαιτερότητες. Δεν είναι άσχετες με την παρα
πάνω προσπάθεια οι πυκνές αναφορές στην ιστορική συνέχεια α
νάμεσα στους αρχαίους Ιλλυρίους και τους σημερινούς Αλβα
νούς.

Τα Τίρανα, βέβαια, δεν αρνήθηκαν ποτέ την ύπαρξη της ελληνι
κής μειονότητας. Σύμφωνα με επίσημη αλβανική στατιστική του 
1955 η μειονότητα αριθμούσε περίπου 40.000 ή 2% του πληθυ
σμού. Το 1977 αλβανικές πηγές την ανέβαζαν σε 50.000 άτομα. Τα 
νούμερα αυτά αμφισβητούνται έντονα από τους συλλόγους των 
Βορειοηπειρωτών. Οι τελευταίοι επικαλούνται επίσημη αλβανική 
στατιστική του 1923 που υπολόγιζε τους Έλληνες της Αλβανίας 
σε 16% του συνολικού πληθυσμού (130.000 σε σύνολο 804.000). Ε
πικαλούνται επίσης στατιστική του 1939, η οποία ανέβαζε τους 
Βορειοηπειρώτες σε 450.000. Με βάση αυτούς τους αριθμούς και 
λαμβανομένου υπόψη ότι υπήρξε σημαντική διαρροή λόγω του 
μεταναστευτικού ρεύματος κυρίως προς την Ελλάδα και τις Η ΠΑ, 
τα σωματεία των Βορειοηπειρωτών μιλάνε για 350.000-400.000 
Έλληνες σε σύνολο 2.300.000 Αλβανών.

"Είναι απαραίτητο να υπογραμμισθεί ότι κάθε τέτοιος υπολογι
σμός έχει μέσα του ένα στοιχείο αυθαιρεσίας. Τα Τίρανα αναγνω
ρίζουν την ύπαρξη μειονότητας μόνο στην περιοχή Αργυροκά
στρου. Από την άλλη πλευρά οι υπολογισμοί που μιλάνε για 
400.000 περιλαμβάνουν και πληθυσμούς της Βορείου Ηπείρου οι 
οποίοι δεν είναι ελληνικής καταγωγής. Σύμφωνα μ’ όλες τις εν
δείξεις ο αριθμός 200.000 φαίνεται να είναι πλησιέστερα στην 
πραγματικότητα. Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί ότι σε περιοχές 
όπου από παράδοση κατοικούσαν ελληνικής εθνικότητας πληθυ
σμοί, όπως για παράδειγμα στην Κορυτσά, σήμερα η κατάσταση 
έχει αλλάξει ριζικά.

Η πολιτική της ενσωμάτωσης
Το καθεστώς του Εμβέρ Χότζα στο θέμά της ελληνικής μειονό

τητας ακολούθησε μια πολιτική ενσωμάτωσης παρά διάλυσης. Ε
πεδίωξε και κατάφερε να αφομοιώσει στην ευρύτερη πολιτική ε
λίτ ένα σημαντικό αριθμό Ελλήνων, οι οποίοι κατ’ αυτόν τον τρό
πο ταύτισαν τη μοίρα τους με το καθεστώς. Μβ^βάση αυτούς και 
αποφεύγοντας ενέργειες άμεσου εξαλβανισμού, τα Τίρανα έρι
ξαν το βάρος σε μια προσπάθεια βαθμιαίου εκφυλισμού των ιδιαί
τερων εθνικών χαρακτηριστικών υπέρ των κοινωνικοταξικών 
στοιχείων που συνθέτουν την επίσημη ιδεολογία. Η χρήση της

java πιστεύουν ότι η έγερση αυ
τού του θέματος από το Βελγράδι 
ιποσκοπεί στην εξισορρόπηση 
της πίεσης που ασκούν οι Αλβα- 
/οί του Κοσσυφοπέδιου.

Οι σχέσεις με τη Μόσχα
Με δεδομένες τις δυσχέρειες 

τις σχέσεις της με τη Γιουγκοσ- 
αβία, η Αλβανία επιχείρησε ορι- 
μένα ανοίγματα προς την Ιτα- 
ία, την Ελλάδα και την Τουρ- 
ία. Πριν μιλήσουμε γι’ αυτά θα 
ρέπει να σημειωθεί ότι τα Τίρα

να αν κι έχουν διακόψει τις σχέ- 
εις τους με τον Ανατολικό Συ- 
ασπισμό, αντιμετωπίζονται απ’ 
υτόν με ιδιαίτερη προσοχή. Η 
Ιόσχα έχει επίγνωση ότι όσο το 
μόνι θα βρίσκεται στα χέρια 
3U Ε. Χότζα δεν μπορεί να περι- 
ένει εξομάλυνση των σχέσεων, 
εδομένου, όμως, ότι ο Αλβανός 
/έτης είναι υπερήλικας κι απ’ 
τι φαίνεται σοβαρά άρρωστος,

ενδιαφέρεΤαι πολύ να ελέγξει ή έ
στω να επηρεάσει τις μελλοντι
κές εξελίξεις.

Η Αλβανία είναι δύσκολο, λό
γω της κοινωνικής της οργάνω
σης, να ολισθήσει στη δυτική ε
πιρροή. Το Κρεμλίνο έχει βάσι
μες ελπίδες ότι η διάδοχος κατά
σταση και λόγω της γιουγκοσλα
βικής πίεσης δεν θα έχει άλλη ε
πιλογή από μια προσέγγιση με 
τους Ανατολικούς. Αυτή η εξέλι
ξη εκτός από το ότι θα αντιστρέ
φει τα πράγματα βάζοντας πια 
τη Γιουγκοσλαβία κάτω από την 
πίεση μιας σοβιετικής παρουσίας 
και στα νώτα της θα επιτρέψει 
στη Μόσχα να ενισχύσει σημαν
τικά τη θέση της στον ευρύτερο 
μεσογειακό χώρο. Έτσι, ίσως, 
ερμηνεύεται η στάση των Ανατο
λικών που τείνουν να θεωρούν τα 
Τίρανα σαν το άτακτο παιδί της 
οικογένειας, το οποίο αργά ή 
γρήγορα θα επιστρέφει στους 
κόλπους της. Και ίσως ακόμα, ό
λοι αυτοί οι λόγοι τροφοδοτούν 
τις αμερικανικές ανησυχίες και

τα σχετικά σενάρια για διαμελι- 
σμό και απορρόφηση της μικρής 
αυτής χώρας.

Το ενδιαφέρον 
της Ρώμης

Σημειώσαμε ήδη το ενδιαφέρον 
της Ρώμης για την Αλβανία. Ή 
δη οι δύο κυβερνήσεις εκτός από 
τη σύναψη διπλωματικών σχέσε
ων έχουν προχωρήσει σε συμφω
νίες μορφωτικών ανταλλαγών, 
βάση των οποίων η ιταλική 
γλώσσα διδάσκεται στο πανεπι
στήμιο των Τιράνων. Σημαντική 
πλευρά των διμερών σχέσεων εί
ναι και η λειτουργία γραμμής fer
ry boat μεταξύ των δύο χωρών. 
Και τούτο γιατί οι οδοί που συν
δέουν τη χώρα του Χότζα με τον 
έξω κόσμο είναι ελάχιστες και γι’ 
αυτό παίζουν ιδιαίτερο ρόλο.

Η Ρώμη ενδιαφέρεται να λει
τουργήσει σαν προνομιακός εν
διάμεσος μεταξύ της Δύσης και 
της απομονωμένης Αλβανίας,

αλλά και σαν βασικός εμπορικός 
εταίρος της τελευταίας. Βέβαια, 
γεγονότα όπως η ομιλία του Πά
πα στο Μπάρι (Φεβρουάριο 1984) 
εναντίον της καταπίεσης των 
χριστιανών της Αλβανίας, δεν 
διευκολύνουν αυτή την πολιτική, 
όπως άλλωστε έδειξε και η έντο
νη αντίδραση των Τιράνων. Παρ’ 
όλα αυτά η ανάπτυξη των σχέσε
ων με την Ιταλία αποτελεί μόνιμη 
κατεύθυνση της αλβανικής εξω
τερικής πολιτικής, γιατί εκτός 
των άλλων οι διμερείς σχέσεις 
δεν σκιάζονται από τριβές λόγω 
μειονοτήτων και διεκδικήσεων. 
Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι με 
πρωτοβουλία του συλλόγου των 
Αλβανών δασκάλων της Ιταλίας 
πραγματοποιήθηκε διάσκεψη για 
την οργάνωση των συμπατριω
τών τους σ’ αυτή τη χώρα.

Ια Τίρανα, στα πλαίσια των 
προσεκτικών ανοιγμάτων τους, 
βελτιώνουν τις σχέσεις τους και 
με την Άγκυρα. Σημαντικός 
σταθμός σ’ αυτή τη διαδικασία ή
ταν η επίσκεψη του Τούρκου υφυ-



ελληνικής γλώσσας ιδιαίτερα μέσω της ελληνόφωνης εφημερί
δας «Το λαϊκό βήμα» του Αργυροκάστρου, αλλά και ευρύτερα μέ
σω της σχολικής παιδείας, αντί να θεωρηθεί εμπόδιο, επιστρα
τεύτηκε για να υπηρετήσει αυτό το σκοπό.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το αλβανικό καθεστώς από ορισμέ
νες απόψεις είναι καταπιεστικό απέναντι στους πολίτες του. Αυ
τό ισχύει ακόμα περισσότερο για την ελληνική μειονότητα όχι μό
νο γιατί υφίσταται διακρίσεις, αλλά γιατί τα γενικά καταπιεστικά 
μέτρα την πλήττουν σ’ όλα εκείνα τα σημεία που συντηρούν την 
εθνική ιδιαιτερότητά της. Τέτοια μέτρα είναι:
•  Η κατάργηση όλων των θρησκευτικών εκδηλώσεων, η οποία 
κατοχυρώθηκε και επίσημα.
•  Η συστηματική προώθηση των μικτών γάμων.
•  Η κατάργηση των θρησκευτικών ονομάτων και «ακατάλλη
λων» επωνύμων και η λήψη ονομάτων κυρίως από την αρχαία ιλ- 
λυριακή παράδοση (23/9/1Θ75).
•  Η μετατροπή καταλήξεων σε ελληνικά επώνυμα, ώστε να προ
σεγγίζουν αλβανικούς τύπους.
•  Ενώ μέχρι το 1966 οι ταυτότητες των μειονοτικών δίπλα στο υ
πηκοότητα αλβανική έγραφαν και εθνικότητα ελληνική, στη συνέ
χεια έγραφαν μόνο το πρώτο.
•  Αλλαγή των ελληνικών τοπονυμίων στις επαρχίες των Αγίων 
Σαράντα και της Κορυτσάς.
•  Η ελληνική γλώσσα διδάσκεται στη μειονότητα σαν κύρια 
γλώσσα μόνο μέχρι 10 ετών και στη συνέχεια σαν ξένη γλώσσα.
•  Η άνιση ανάπτυξη ανάμεσα στις βιομηχανικές βόρειες επαρ
χίες και στις αγροτικές νότιες, δημιουργεί μια ροή προς το Βορρά 
η οποία διευκολύνεται και από το θεσμό της ανταλλαγής τακτι
κών επισκέψεων και η οποία βέβαια συμβάλλει στο διασκορπισμό 
και κατά συνέπεια στην αφομοίωση της μειονότητας.
•  Η πολιτική απομονωτισμού και η έλλειψη της ελευθεροεπικοι- 
νωνίας έχει αποκόψει τη μειονότητα από τους Έλληνες της άλ
λης πλευράς των συνόρων, γεγονός που χειροτερεύει και από 
την έλλειψη τακτικής ταχυδρομικής σύνδεσης.
•  Τέλος, ο δυσανάλογα μεγάλος αριθμός πολιτικών κρατουμέ
νων ελληνικής εθνικότητας, ο οποίος σύμφωνα με τα σωματεία 
των Βορειοηπειρωτών οφείλεται στη δίωξη και της παραμικρής 
εκδήλωσης ελληνικού εθνικού φρονήματος.

Πριν προχωρήσουμε, είναι απαραίτητο να σημειωθεί ότι αρκε
τά από τα παραπάνω στοιχεία είναι πολύ δύσκολο να εξακριβω
θούν απόλυτα. Στηρίζονται σε συστηματικές έρευνες που έχουν 
οργανώσει οι Βορειοηπειρώτες και οι οποίες στο μεγαλύτερο μέ
ρος τους έχουν κριθεί αξιόπιστες και από τρίτους ερευνητές.

Η κινητοποίηση των Βορειοηπειρωτών
Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια οι Βορειοηπειρωτικές 

οργανώσεις έχουν δραστηριοποιηθεί. Στις Ηνωμένες Πολιτείες 
το θέμα συντηρείται σε αρκετά υψηλό επίπεδο. Στην Ελλάδα το 
θέμα βρίσκεται κυρίως στα χέρια της Εκκλησίας και ορισμένων α
κραίων συντηρητικών κύκλων μέσω της «Κεντρικής Επιτροπής 
Βορειοηπειρωτικού Αγώνα» που προεδρεύεται από τον αρχιεπί

σκοπο Σεραφείμ. Η Ιερά Σύνοδος με την εγκύκλιό της υπ. α 
2299 (9/10/1981) αφού διαπίστωνε την αφύπνιση του εθνικού φρ 
νήματος της μειονότητας, καλούσε σε ενεργοποίηση. Λίγο καΐ( 
μετά, Ευρωβουλευτές της ΝΔ με επικεφαλής τον κ. Γόντικα και 
θεσαν στο Ευρωκοινοβούλιο πρόταση ψηφίσματος για το θέ| 
(19/1/1982). Στις 6 ΜαΤου του ίδιου χρόνου Επιτροπή Βορειοηπι 
ρωτών κατέθεσε σχετική αναφορά, την οποία αποδέχτηκε η α 
μόδια Επιτροπή του Ευρωκοινοβουλίου, με αποτέλεσμα να οι 
στεί εισηγητής ο Βρετανός ευρωβουλευτής κ. Ενράιτ (25/6/198; 
Η έκθεση Ενράιτ ήταν σκληρή για τα Τίρανα και προκάλεσε < 
σθηση στο Στρασβούργο. Η πίεση, όμως, κλιμακώθηκε μετά τι 
ομόφωνη καταδικαστική απόφαση της Επιτροπής Ανθρωπίνι 
Δικαιωμάτων του ΟΗΕ. Το ενδιαφέρον σ’ αυτή την απόφαση δ 
είναι μόνο ότι η Αλβανία μπήκε στη «μαύρη λίστα» του ΟΗΕ, αλ) 
ακόμα ότι υπογράφεται από 43 χώρες μεταξύ των οποίων η ΕΣΣ 
η Βουλγαρία και η Κίνα.

Τα παραπάνω γεγονότα, όπως και μια σχετική κινητοποίηι 
στην Ελλάδα, έπαιξαν οπωσδήποτε το ρόλο τους για να φθάσο 
με στην πρωθυπουργική ομιλία του περασμένου Φεβρουάριου, 
πρωτοβουλία Παπανδρέου, που δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία 
φού είχαν προηγηθεί δηλώσεις των κ. Αλευρά και Παπούλια γ 
τη μειονότητα, δεν υπαγορεύθηκε μόνο από την τακτική ανάγι 
να εκτονωθεί και αν ήταν δυνατόν να υπερκερασθεί η εσωτεριι 
πίεση, αλλά και από τη σκοπιμότητα της έναρξης ενός διαλόγι 
με τα Τίρανα σε μια νέα βάση. Παρά την αρχική της αντίδραση, 
αλβανική πλευρά ανταποκρίθηκε στο ελληνικό άνοιγμα, με an 
τέλεσμα την επίσκεψη του Αλβανού υφυπουργού εξωτερικών 
Καπλάνι στην Αθήνα τον περασμένο Ιούνιο.

Οι συνομιλίες Παπούλια ■ Καπλάνι
Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα και η Αλβανία έχουν αποκαι 

στήσει διπλωματικές σχέσεις από το 1971, τυπικά εξακολουθεί 
ισχύει το καθεστώς της εμπόλεμης κατάστασης. Η άρση της αν 
μαλίας αυτής παραμένει σε εκκρεμότητα γιατί συνδέεται με 
σειρά άλλων εκκρεμοτήτων. Η ελληνική πλευρά αποσκοπεί ο 
να αποσπάσει κάποιες εγγυήσεις για τη μειονότητα. Στο πλαίί 
αυτό ενδιαφέρεται να διευρύνει όσο γίνεται τις ελάχιστες δυ\ 
τότητες ελευθεροεπικοινωνίας, να ρυθμίσει το θέμα των αποί 
μιώσεων των Ελλήνων που εγκατέλειψαν την Αλβανία και ευ( 
τέρα να αναπτύξει τις εμπορικές και πολιτιστικές σχέσεις.

Στον τομέα των εμπορικών σχέσεων δεν υπάρχουν προβλήι 
τα. Παρά τη μείωση που σημειώθηκε το 1983 σε σύγκριση με 
1980 και 1981 (από 60-70 εκατομμύρια δολάρια οι εμπορικές ι 
ταλλαγές έπεσαν στα 40 εκατομμύρια δολάρια), σύμφωνα με δ 
βεβαίωση του κ. Καπλάνι τα Τίρανα επιθυμούν να καταλάβει η I 
λάδα την πρώτη θέση στο εξωτερικό εμπόριο της Αλβανίας με 
γειτονικές χώρες. Τα αποτελέσματα της παλιότερης επίσκεψ 
του υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. Γεωργιάδη, που είχε ι 
ταλήξει σ’ ένα σχετικό πρωτόκολλο, φαίνεται πως θα συμπληρ 
θούν από την εκφρασθείσα αμοιβαία διάθεση για υπογραφή μι 
μακροχρόνιας εμπορικής συμφωνίας.

πουργού εξωτερικών Τιαβουζάλπ 
στην Αλβανία, κατά τη διάρκεια 
μάλιστα της οποίας η αλβανική 
τηλεόραση έδειξε ιστορικό φιλμ 
με ανθελληνικές αιχμές. Δεν εί
ναι τυχαίο ότι για το Κυπριακό 
τα Τίρανα συστήνουν διακοινοτι- 
κές συνομιλίες παρά την ανακή
ρυξη του ψευδοκράτους, για την 
οποία λένε μόνο ότι περιέπλεξε 
περισσότερο το πρόβλημα. Η 
σχεδόν υποκριτική αυτή θέση, 
που εξώφθαλμα παραβλέπει ότι 
το Κυπριακό είναι πρώτιστα πρό
βλημα εισβολής -κατοχής, όπως 
και η διάθεση για ανάπτυξη των 
σχέσεων με την Τουρκία, εκφρά
στηκαν από τον Αλβανό υφυ
πουργό εξωτερικών κ. Καπλάνι 
κατά τη διάρκεια των συνομι
λιών του με τον κ. Παπούλια 
στην Αθήνα.



Στον πολιτιστικό τομέα υπάρχουν επίσης σοβαρά περιθώρια α
νάπτυξης των διμερών σχέσεων. Αναμένεται να υπογράφει σχε
τική συμφωνία για επίσημη και μόνιμη συνεργασία μεταξύ των 
Πανεπιστημίων, των Ακαδημιών κτλ. Τα Τίρανα σαν ένδειξη κα
λής θέλησης ίδρυσαν έδρα νεοελληνικής γλώσσας στο Παιδαγω
γικό Ινστιτούτο του Αργυροκάστρου, γεγονός που αυξάνει τις δυ
νατότητες μορφωτικών ανταλλαγών. Στα πλαίσια αυτά μάλλον 
θα επισκεφθεί την Αθήνα ο πρόεδρος της Αλβανικής Ακαδημίας 
Επιστημών.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στα Τίρανα ο κ. Παπούλιας 
αναμένετα να υπογράψει και άλλες σημαντικές συμφωνίες, όπως 
αυτή των οδικών μεταφορών, που σε συνδυασμό με την υπάρχου- 
σα αεροπορική σύνδεση, θα συμβάλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη 
των εμπορικών σχέσεων, αφού σήμερα κατά κανόνα χρησιμο
ποιούνται πλάγιοι δρόμοι. Ά λλες υπό υπογραφή συμφωνίες είναι 
αυτές που αφορούν τις τηλεπικοινωνίες (οι διαπραγματεύσεις έ
χουν αρχίσει από το 1980) και τη συνεργασία ανάμεσα στις τηλεο
ράσεις και τα πρακτορεία ειδήσεων των δυο χωρών. Κατά τις συ
νομιλίες Παπούλια - Καπλάνι, η ελληνική πλευρά έθεσε επίσης το 
θέμα των επισκέψεων στην Ελλάδα γερόντων και ασθενών, όπως 
και τη ρύθμιση προβλημάτων που σχετίζονται με τη διακίνηση 
της αλληλογραφίας, δεμάτων και επιταγών.

Η βαθμιαία προσέγγιση
Όλα τα παραπάνω, σε συνδυασμό με το καθημερινό άνοιγμα 

της ελληνικής διόδου της Κρυσταλλοπηγής και το άνοιγμα της 
αλβανικής διόδου της Κακαβίας για τους κρατικούς παράγοντες 
και τα καλλιτεχνικά συγκροτήματα, συνθέτουν μια σημαντική 
βελτίωση των διμερών σχέσεων και ευρύτερα του πολιτικού κλί
ματος. Σύμφωνα με υπάρχουσες πληροφορίες ο κ. Παπούλιας κα
τά τη συνάντησή του με τον κ. Καπλάνι, απέφυγε να αναφερθεί 
στο θέμα της ελληνικής μειονότητας. Όλα δείχνουν ότι η Αθήνα 
στοχεύει στη βαθμιαία διαμόρφωση κλίματος εμπιστοσύνης μέ
σω της συνεχούς διεύρυνσης των διμερών σχέσεων, εκτιμώντας 
ότι αυτός είναι και ο καλύτερος τρόπος για την προστασία των ό
ποιων δικαιωμάτων, κάτω από τις υπάρχουσες συνθήκες, μπορεί 
να απολαύσει η μειονότητα. Δεν είναι άσχετη μ’ αυτή την πολιτι
κή η απροθυμία της ελληνικής κυβέρνησης να επιτρέψει στον Α
μερικανό γερουσιαστή κ. Ήγκλετον να επισκεφθεί τα ελληνοαλ- 
βανικά σύνορα διαμαρτυρόμενος για την καταπίεση της μειονό
τητας.

Ωστόσο, όσο κι αν η Αθήνα κατανοεί την ανασφάλεια και την ι- 
διορυθμία των Τιράνων με αποτέλεσμα τους τελευταίους μήνες 
να αποφεύγει κάθε ενέργεια που θα μπορούσε να βαρύνει το κλί
μα, δεν είναι διατεθειμένη να προχωρήσει σε άρση της εμπολέ
μου κατάστασης χωρίς να εξασφαλίσει ορισμένα ανταλλάγματα. 
Πολύ περισσότερο, όταν η παραδοσιακή περιχαράκωση και δυ
σπιστία των Αλβανών καταλήγει σε απαράδεκτα συνοριακά επει
σόδια, όπως ο πρόσφατος φόνος του Έλληνα αγροφύλακα.

Θεωρούμε σκόπιμο να κλείσουμε αυτό το κομμάτι υπογραμμί
ζοντας την ανάγκη εξομάλυνσης και πολύπλευρης ανάπτυξης 
των ελληνοαλβανικών σχέσεων, όχι μόνο γιατί η χώρα μας έχει ή
δη ανοικτό το ανατολικό της μέτωπο, αλλά και γιατί μια τέτοια ε
ξέλιξη θα αποτελέσει ουσιαστική συμβολή στη διασφάλιση κλί
ματος ύφεσης και συνεργασίας στη Βαλκανική. Ωστόσο, είναι, ε
πίσης, χρήσιμο να σημειώσουμε ότι όπως οι ξεπερασμένοι αλυ
τρωτισμοί είναι επικίνδυνο να παρεμβάλονται στις διμερείς σχέ
σεις, άλλο τόσο επικίνδυνο είναι τα Τίρανα να εγείρουν θέμα αλ
βανικής μειονότητας στην Ελλάδα. Άρθρα όπως αυτό του Κόλι 
Τζότζι στο «Λαϊκό Βήμα» του Αργυροκάστρου (18/8/1983) με τίτλο 
«Οι Αρβανίτες της Ελλάδας είναι τμήμα της Αλβανικής Διασπο- 
ράς» σε συνδυασμό με κάποιες κινήσεις στον ελλαδικό χώρο, 
μπορεί να μη συνιστούν επίσημη έγερση τέτοιου θέματος, αλλά 
οπωσδήποτε, δικαιολογούν υποψίες ότι αποσκοπούν στην προε
τοιμασία του εδάφους για κάτι τέτοιο. Πολλοί υποστηρίζουν ότι 
τα Τίρανα, έστω και διακριτικά, θα προωθήσουν αυτή την υπόθε
ση, γιατί ενδιαφέρονται να δημιουργήσουν ένα αντίρροπο δέος 
στην πίεση που αντιπροσωπεύει η ύπαρξη της ελληνικής μειονό
τητας.

□

Φυτογραφίες από τα ελληνοαλβανικό σύνορα

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Γ ιά ννη  Κ αλαϊτζή  
ΤΣΙΓΓΑΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ

ΠΑΝΝΗ ΚΑΛΑΪτ Ι η
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Μια επεισοδιακή αφήγηση στη γλώσσα των κόμικς.
Το πρώτο ραντεβού ενός ζευγαριού στη σύγχρονη 
Αθήνα.
Ένας μισοπάλαβος από την απομόνωση αντιστασιακός, 

μια εργάτρια της νυχτερινής βάρδιας, ένα σωματείο- 
σφραγίδα, διαδηλωτές, μπάτσοι, τουρίστες, 
μπουζουξήδες, μπαρόβιοι, πατημένα σκυλιά, 
μπερδεύονται στα πόδια τους, ώσπου κυνηγημένοι 
ανανεώνουν το ραντεβού τους για την επομένη.
Αίσθημα συγχρονικό: η ζωή στη μεταπολιτευτική 
Αθήνα, όταν πια έπεσαν οι ενθουσιασμοί του «πρώτου 
καιρού» και όλα αναζητούσαν πια ένα ρυθμό, που όμως 
δεν κατάφερνε να είναι ποτέ «κανονικός».
Ο Γιάννης Καλαϊτζής δημοσιεύει σκίτσα του απ ' το 1961 
στην «Α υγή», την «Πανσπουδαστική» και τους 
«Δρόμους της Ειρήνης». Έχει φτιάξει μακέτες 
συσκευασίας και διαφημιστικών εντύπων, 
εικονογραφήσεις παιδικών αναγνωσμάτων, εξώφυλλα 
βιβλίων, κινούμενα σχέδια, σκηνικά και κοστούμια για 
τον κινηματογράφο, ιδιαίτερα τον καιρό της δικτατορίας 
που δεν εργαζόταν στον Τύπο. Είναι μόνιμος συνεργάτης 
των περιοδικών «Αντί» και «Ντέφι» και της εφημερίδας 
«Ελευθεροτυπία».
Η  «Τσιγγάνικη ορχήστρα» είναι το πρώτο του βιβλίο, 
του οποίου ένα τμήμα έχει δημοσιευθεί στην «Βαβέλ».

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: «ΠΟΛΥΤΥΠΟ», Δεινοκράτους 131, 
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Σκέψεις της στιγμής για την Αγορά του Αιώνα
του Στέλιου Π. Καφαντάρη

Ελπίζω να καθυστερήσει πολύ ακόμα η Α
γορά του Αιώνα. Το όφελος από την καθυ
στέρηση είναι ευθύ και εύκολο να υπολο
γιστεί. Είναι η εξοικονόμηση στο κόστος 
κεφαλαίου της αγοράς. Αντίθετα, το κοι- 
νωνικό/εθνικό κόσος —καθυστέρηση στη 
θωράκιση της χώρας— ισχυρίζομαι πως 
είναι νεφελώδες και μάλλον αβέβαιο.

Οι σκέψεις που ακολουθούν προέρχον
ται από έναν κοινό πολίτη χωρίς ειδικές 
γνώσεις με μόνη πιθανή αξία ότι αντανα
κλούν ερωτηματικά μεγάλης μερίδας της 
κοινής γνώμης. Πρώτα απ’ όλα το σκέλος 
της επιβάρυνσης δεν είναι γνωστό παρά 
μόνο σαν απόλυτος και μάλλον μικρός σε 
ψηφία αριθμός. Αναφέρθηκε στον Τύπο ό
τι το κόστος των αεροπλάνων θα κυμαν
θεί ανάλογα με την ποσότητα και το μίγμα 
μεταξύ 2,5 και 3,6 δις δολάρια1. Για να γί
νει αντιληπτό το κόστος της εφάπαξ αγο
ράς θα χρησιμοποιηθεί σαν πρόχειρο συγ
κριτικό στοιχείο το έλλειμμα του ισοζυ
γίου τρεχουσών συναλλαγών. Το έλλειμ
μα τώρα κυμαίνεται στα 1,8-1,9 δις δολά
ρια —όσο περίπου και τα προηγούμενα 
δυο χρόνια. Το κόστος των αεροπλάνων 
δεν πρέπει να το δούμε σαν μια εφάπαξ 
πίεση στο ισοζύγιο. Θα πρέπει να γίνει α
ναγωγή του κόστους αγοράς σε ετήσιο 
κόστος κεφαλαίου, δηλαδή, του τόκου 
που αντιστοιχεί στα χρήματα της αγοράς.

Καθώς το έλλειμμα του ισοζυγίου καλύ
πτεται με δανεισμό, είναι αδιάφορο αν για 
την αγορά των αεροπλάνων χρησιμοποιή
θηκε δάνειο ή όχι: η προμήθεια των αερο
πλάνων θα δημιουργήσει πρόσθετο διαρ
κές έλλειμμα στο ισοζύγιο ίσο με τον τόκο 
αντίστοιχου δανείου. Αυτό είναι το λεγό

μενο κόστος ευκαιρίας και πρέπει μάλιστα 
να υπολογιστεί με επιτόκιο το ψηλότερο, 
το οριακό, από όλα τα δάνεια που πετυ
χαίνει η Τράπεζα της Ελλάδας καθώς η α
γορά προστίθεται πάνω απ’ όλες τις άλ
λες προμήθειες, στο τέλος. Γ ια να γίνει 
συγκεκριμένο, αν το οριακό επιτόκιο δα
νεισμού είναι περίπου το επιτόκιο των ευ
ρωδολαρίων (περίπου 12% σήμερα) τότε 
η αύξηση του ετήσιου ελλείμματος είναι 
περίπου 250-430 εκατομμύρια δολάρια δη
λαδή 13,5%-23% του συνολικού ελλείμ

μ α τος και αυτό θα υπάρχει εις το διηνε
κές. Αυτό το κριτήριο και όχι το απόλυτο 
κόστος δίνει ένα μέτρο της Υπερχρέωσης 
του Αιώνα που θα υποστεί η χώρα από τα 
αεροπλάνα.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η καθυστέ
ρηση, έστω και αθέλητη, εγγράφεται στο 
ενεργητικό της Κυβέρνησης. Κάθε μήνας 
που περνάει άπρακτα σημαίνει εξοικονό
μηση 21-35 εκατομμύρια δολάρια ποσό 
που αντιστοιχεί στο μηνιαίο τόκο των χρη
μάτων της αγοράς. Το ποσό αυτό δεν εί
ναι διόλου ευκαταφρόνητο: Αντιστοιχεί 
με ένα περίπου πανεπιστημιακό νοσοκο
μείο κάθε μήνα. Πρέπει εδώ να σημειωθεί 
ότι το νοσοκομείο αναφέρθηκε σαν ένα 
πρόχειρο στοιχείο για την τάξη μεγέθους 
της εξοικονόμησης. Συμφωνώ με το άρ
θρο στο ΑΝΤΙ1 ότι το επιχείρημα του ΚΚΕ 
που συγκρίνει τιμές αεροπλάνων και νο
σοκομείων είναι τουλάχιστον ανάρμοστο 
και υπερθεματίζω: ίδιο πνεύμα οικονομίας 
και διερεύνησης επιπέδων ισορροπίας 
που να ταιριάζουν με τις δυνατότητες της 
χώρας και τους στόχους της χωρίς μιμητι
σμό πρέπει να διέπει και τις αποφάσεις ε

ξοπλισμού νοσοκομείων, και οποιωνδήπο- 
τε άλλων φορέων που εξαρτώνται από ξέ
νη τεχνολογία2.

Ίσως να ήταν υπερβολικό να ζητούσα
με έστω και από μια κυβέρνηση της Αλλα
γής να αλλάξει τη νοοτροπία των στρα
τιωτικών τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τις 
τεχνολογικές τους προκαταλήψεις. Ότι 
υπάρχει προκατάληψη υπέρ της προχω
ρημένης αεροπορικής τεχνολογίας —και 
μάλιστα της βιομηχανικής βορειο-Δύ- 
σης— είναι σαφές και ξεπερνάει το χώρο 
των στρατιωτικών τόσο οι γιατροί όσο και 
οι ερευνητές και τόσοι άλλοι χρήστες ερ
γαλείων απαιτούν από την Πολιτεία 
προηγμένη τεχνολογία αδιαφορώντας για 
τις θυσίες που συνεπάγεται η απόκτησή 
της. Άλλωστε, η έννοια της εξάρτησης α
ποδίδει όχι μόνο το φυσικό μέρος —α
νταλλακτικά, συντήρηση— αλλά κυρίως 
την νοοτροπία. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
οι επαναπατριζόμενοι ερευνητές αισθά
νονται ακυρωμένοι από την έλλειψη τε
χνολογικών μέσων, ενώ εκείνο που θα με
τρούσε στην αποστολή τους —αν καταλά
βαιναν πραγματικά το ρόλο τους στη χώ
ρα— πέρα και από την ανάπτυξη εγχώ
ριας τεχνολογίας είναι τα ποιοτικά άλμα
τα, οι επιστημονικές διαρθρωτικές μετα
βολές και η αλλαγή στα επιστημονικά υ
ποδείγματα που δεν εξαρτώνται τόσο από 
υλικούς όσο από άυλους παράγοντες ό
πως π.χ. η δυνατότητα επικοινωνίας με 
άλλους επιστήμονες σε κέντρα φορτισμέ
να τεχνολογικά και ίσως η μελέτη να ξε- 
περάσουν τα τεχνικά εμπόδια με δημιουρ
γικότητα.

Η παρένθεση που άνοιξα με τη ζήτηση

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: «ΠΟΛΥΤΥΠΟ», 
Δεινοκράτους 131, 
τηλ. 72.29.237
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «Μ. ΚΟΤΖΙΑ και 
Σία», Τσιμισκή 78, Τηλ. 279.720



ψηλής τεχνολογίας δεν είναι άσχετη με 
το πρόβλημα των αεροπλάνων. Η κυβέρ
νηση είναι σοσιαλιστική και θα περίμενε 
κανείς απόπειρες για αντισυμβατική λύση 
στο πρόβλημα του αμυντικού εξοπλισμού 
και γενικά της άμυνας της χώρας. Δεν ξέ
ρω τι θα σήμαινε αυτό στην εφαρμογή 
του, αν υπήρχε δυνατότητα εφαρμογής, 
αλλά δεν βλέπω και την αναζήτησή της. 
Σαν κοινός πολίτης θα εφησύχαζα ότι δεν 
πηγαίνουμε προς:την γκάφα του Αιώνα αν 
η αγορά ήταν περισσότερο διαφοροποιη
μένη, αν τα αεροπλάνα ήταν σουηδικά, κα
θέτου απογειώσεως, μιας χρήσεως, επ’ ε- 
νοικίω, με μεταπώληση, με συμφωνία κοι
νής εκμετάλλευσης με άλλες χώρες ή οτι
δήποτε τέλος πάντων που να ξεφεύγει α
πό τη βαριά και μόνη λύση της τρέχουσας 
ακριβής αεροναυτικής της Αμερικής και 
της Γαλλίας. Το ότι προκρίθηκαν και από 
άλλες χώρες μέσα κι έξω από το ΝΑΤΟ 
δεν ανακουφίζει διόλου· οι άλλες χώρες 
δικαιούνται να κάνουν γκάφες, ιδίως αυ
τές με μεγαλύτερες δυνατότητες.

Παρόλο που την τελική πολιτική ευθύ
νη έχει η Κυβέρνηση η απόφασή της δεν 
φαίνεται καθόλου διαφοροποιημένη από 
τις επιθυμίες της αεροπορίας. Δεν ξέρω 
πιλότο που να μη θέλει το ταχύτερο, ισχυ
ρότερο και ακριβέστερο τρέχον μηχάνη
μα. Είναι παράδοξο αλλά πρώτοι οι πιλό
τοι λένε ότι ο ανθρώπινος παράγων έχει 
ελαχιστοποιηθεί, ότι ουσιαστικά η κυριαρ
χία στον αέρα είναι υπόθεση μηχανών και 
οργάνων. Έτσι, οποιοδήποτε μίγμα και αν 
προκριθεί, το παιχνίδι το έχουν κερδίσει 
οι αρμόδιοι αξιωματικοί, όπως συνήθως 
γίνεται στα στρατιωτικό - βιομηχανικά 
συμπλέγματα και τις δικτατορίες όπου συ
νήθως ο μηχανικός εξοπλισμός του στρα
τού είναι πολύ πάνω απ’ όσο θα προσδιό
ριζε το αναπτυξιακό τους επίπεδο και οι 
άλλες ανάγκες της χώρας (π.χ. Ιράν επί 
Σάχη).

Στην προσπάθεια να μη φανεί μονομε
ρής η Κυβέρνηση ανακοίνωσε και την 
πρόθεσή της να εξοπλίσει ανάλογα και τα 
άλλα όπλα.

Αν λογαριαστούν οι δημοσιονομικές θυ
σίες τότε αυτή η πρόθεση ισοδυναμεί με 
οικονομική καταστροφή. Δεν είμαι σε θέ
ση να προτείνω τη βέλτιστη οδό των εξο
πλισμών αλλά καταλαβαίνω ότι η συνολι
κή διόγκωση του εξοπλισμού δεν υποδη
λώνει καμιά λεπτεπίλεπτη στρατηγική αν
τίληψη. Δεδομένου ότι το κόστος κατα
στροφής είναι πολύ μικρότερο από το κό
στος απόκτησης ενός σύγχρονου όπλου, 
θα περίμενα οι προσπάθειες εξοπλισμού 
να μην είχαν σαν σκοπό την ισοπλία ή την 
υπεροπλία αλλά τη μεγιστοποίηση αυτής 
της ικανότητας αποτροπής. Έτσι μόνο θα 
ξεφεύγαμε από τον ανταγωνισμό των εξο
πλισμών.

Επιτέλους, όμως, η ανάθεση στον Υ
πουργό Εθνικής Οικονομίας του χειρι
σμού της τελευταίας φάσης της Αγοράς 
είναι μια σημαντική πολιτική καινοτομία. 
Φανερώνει το άγχος της κυβέρνησης για 
τις οικονομικές επιπτώσεις και τη διάθεσή 
της να κρίνει έστω και την τελευταία στιγ
μή ευρύτερα τις απαιτήσεις των στρατιω
τικών. Είναι κρίμα ωστόσο πως αυτή η και
νοτομία στη διαχείριση της προμήθειας 
δεν θα οδηγήσει σε αλλαγή της στρατιω
τικής αντίληψης αλλά μόνο σε βελτιώσεις 
του αντισταθμιστικού οφέλους. Ο Αναπτυ
ξιακός υπουργός δεν καλείται για την επί
λυση του κλασικού διλήμματος «όπλα ή 
βούτυρο» αλλά για τη σύνδεση των μερών 
του σε «όπλα και βούτυρο».

Τα οφέλη αυτά, απ’ όσο έγινε γνωστό 
στον Τύπο, είναι άλλης, πολύ μικρότερης 
τάξης μεγέθους από το αρχικό κόστος. 
Μάλλον ισοδυναμούν απλώς με μια μικρή 
έκπτωση πάνω στην τιμή, άλλωστε προς 
τι οι εταιρείες να υποβληθούν σε μεγαλύ
τερες θυσίες όταν έχουν ήδη διαμορφω
μένη αγορά; Ό σο κι αν είναι θετικό να κι
νητοποιούνται περισσότεροι μεσάζοντες 
για επενδύσεις στη χώρα είναι βέβαιο ότι 
εν τέλει δεν πρόκειται η Ελλάδα να γίνει 
απ’ αυτούς τους εξοπλισμούς ένα απέραν- 

- το εργοτάξιο.
Τόσο από την πλευρά της στρατηγικής 

και των στρατιωτικών επίλογων όσο και α

πό την πλευρά των αντισταθμιστικών ω
φελημάτων υπάρχει επιτακτική ανάγκη 

νδιαλόγου. Σε πολλά έντυπα ειδικά και γε
νικά διατυπώθηκαν αντιρρήσεις. Πώς αν
τιμετωπίζονται από την κυβέρνηση; Με α
διαφορία. Προστατευμένη από τον εθιμι
κό κανόνα των τελευταίων ετών ότι η αντι
πολίτευση δέχεται ασυζητητί οποιοδήπο- 
τε έξοδο για την Άμυνα, διάλεξε να συ
σκέπτεται μόνη της. Ο διάλογος μέσα στη 
Βουλή, μετά από κατάθεση όσων εκθέσε
ων και οικονομοτεχνικών μελετών δεν εί
ναι άκρως απόρρητες, θα έδινε στον κοινό 
πολίτη μιαν αίσθηση ασφαλείας ότι ακού
στηκαν όλες οι πλευρές διεξοδικά, .και ό
λες, και οι εξωκοινοβουλευτικές ακόμα, α- 
νέλαβαν τις ευθύνες των απόψεών τους. 
Σε ένα τέτοιο διάλογο υπάρχει ένα ενδια
φέρον ιστορικό προηγούμενο, η συζήτη 
ση στη Βουλή του 1928-32 για τη σημασία 
του αεροπλάνου στην άμυνα, ενόψει αγο
ράς. Η εισήγηση του Βενιζέλου εντυπω
σιάζει με την αναλυτική της επεξεργασία 
και με την διεισδυτικότητά της.

Θα ήταν ευχής έργο να διδάξει η σημε
ρινή κυβέρνηση τον ουσιαστικό διάλογο 
σε θέματα εθνικά που περιέχουν το πρό
βλημα του κοινωνικού κόστους - οφέλους 
ξεκινώντας από την προμήθεια των αερο
πλάνων. Πέραν του διδακτικού μέρους, 
πολύ χρήσιμο πολιτικά για τον τόπο, θα ή
ταν και μια ευκαιρία επίδειξης αποφασι
στικότητας για κατανάλωση από τη γείτο
να. Συνήθως τα ανοιχτά χαρτιά είναι η πιο 
κατάλληλη πολιτικοστρατιωτική επιλογή, 
η υπερ-στρατηγική για τη διασφάλιση των 
συμφερόντων της χώρας.

21 Οκτωβρίου 1984

1. ΑΝΤ114/9/84. Ο Στρατιωτικός μνημονεύει και 
τους τόκους χωρίς όμως να χρειάζεται. Κάθε 
χρηματικό ποσό μπορεί να κινηθεί ισοδύναμα 
μέσα στο χρόνο — προσθαφαιρώντας ανάλογα 
για το μέλλον ή το παρελθόν—  με συνυπολογι- 
σμό του τόκου (κόστους κεφαλαίου).
2. Αυτές τις μάλλον αμφιλεγόμενες θέσεις υπο
στήριξα και στο συμπόσιο για την υγεία που ορ
γάνωσε το ΑΝΤΙ τον Απρίλιο.
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Εκδότης:
Μιχάλης Μοδινός 
Δ/ντής Σύνταξης:
Ηλίας Ευθυμιόπουλος 
Γραμματεία Σύνταξης:
Δημήτρης Παπαϊωάννου, Γιάννης Σχίζας Κί- 
μων Χατζημπίρος Σ. Παπασπηλιόπουλος

Ξ. Κόζαρης, Μηχ. Ηλεκτρολόγος 
Σ. Κούλογλου, Δημοσιογράφος 
Α. Λασκαράτος, Ωκεανογράφος 
Τ. Λεγάκις, Βιολόγος 
Λ. Λεοντίδου, Πολεοδόμος 
Λ. Λουλούδης, Γεωπόνος 
Ν. Μάργαρης, Οικολόγος 
X. Μπεζαντέ, Πολεοδόμοι 
X. Ορφανίδης, Οικονομολόγος 
Π. Παναγιωτίδης, Ωκεανογράφος 
Λ. Παπαγιαννάκης, Χημικός 
Μ. Παπαγιαννάκης, Οικονομολόγος 
Σ. Παπαγρηγορίου, Υγιεινολόγος 
Π. Πλαγιαννάκος, Χημ. Μηχανικός 
Γ. Ράλλης, Ενεργειολόγος 
Ε. Στάθη, Ακουστικός 
Ν. Σταυροπούλου, Χημικός 
Σ. Τσαγκαρουσιάνος, Δημοσιογράφος 
Μ. Τρεμόπουλος, Δημοσιογράφος 
Γ. Τρούμπης, Δημοσιογράφος 
Γ. Τσεκούρας, Χωροτάκτης 
Σ. Χαϊκάλης, Δημοσιογράφος 
Σ. Ψύχας, Φοιτητής 
Δ. Ψυχογιός, Κοινωνιολόγος

Καλλιτεχνική Επιμέλεια:
Δημήτρης Νίκας

Μηνιαία επιθεώρηση: Έκδοση της Εταιρείας

Οικολογίας & Ανάπτυξης, Μαυρομιχάλη 39, 
τηλ. 36.19.837.

Συνδρομές: Εσωτερικού 1.000 δρχ. φοιτητι
κές 750 δρχ., Υπηρεσιών 2.500 δρχ., εξωτερι
κού 400 δρχ. επί των ανωτέρω τιμών.
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Λ.ΛΟΥΛΟΥΔΗΣ 
Η.ΕΥΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΣ 

Λ.ΛΕΟΝΤΙΔΟΥ 
Σ.ΧΑΪΚΑΛΗΣ 
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Συζήτηση 
με τον Αλ. Δαμιανό

Εκθεση Γαΐτη Οι πρώτοι οικολόγοι



Η συνάντηση του χριστιανοδημοκράτη 
προέδρου του Ελ Σαλβαδόρ με την ηγε
σία του ένοπλου αντάρτικού κινήματος 
της χώρας, οι επικείμενες εκλογές στη Νι
καράγουα, και το ξαφνικό ενδιαφέρον για 
το ειρηνευτικό σχέδιο των χωρών της 
Κονταδόρα, παρά τον χαρακτηρισμό τους 
απδ τον Τύπο ως γεγονότα ιστορικής ση
μασίας, θα αποδειχθούν σύντομα κινήσεις 
άνευ ιδιαίτερης σημασίας, και να γιατί:

Σχέδιο ειρήνης «Κονταδόρα »

Πριν 20 μήνες, στο παναμαϊκό νησί Κον- 
ταδόρα, η Βενεζουέλα, ο Παναμάς, το Με
ξικό και η Κολομβία αποφάσισαν ν’ αναλά
βουν ρόλο μεσολαβητή, στις εσωτερικές 
διαμάχες των πέντε κρατών της Κεντρι
κής Αμερικής. Η «ομάδα της Κονταδόρα», 
αποτελούμενη από κράτη των οποίων οι 
κυβερνήσεις αντιμετώπιζαν —και αντιμε
τωπίζουν— σοβαρά εσωτερικά προβλή
ματα, διάλεξαν επιπλέον για συνομιλητές,

I τους υπουργούς εξωτερικών των πέντε 
'κρατών της Κεντρικής Αμερικής (Κόστα 
/ Ρίκα, Νικαράγουα, Ονδούρα, Ελ Σαλβα
δόρ και Γουατεμάλα), οι οποίοι —για λό
γους εγγενείς—, ελάχιστη εξουσία διέθε
ταν, και πάντως όχι την εξουσιοδότηση α
πό το σύνολο του πληθυσμού.

* Η «ομάδα Κονταδόρα», έμοιαζε έτσι εξ’ 
αρχής, μ’ αυτό που ήταν το 1973 η Διάσκε
ψη της Γενεύης για την Εγγύς-Ανατολή: 
Μια έγκυος, που κυοφορεί κάποια διαδι
κασία, η οποία όμως εκτυλίσσεται αλλού.

Παρά ταύτα, το Σεπτέμβριο του 1983, η 
«ομάδα Κονταδόρα» συμφώνησε με τα εν
διαφερόμενο πέντε κράτη της περιοχής, 
στην εκπόνησή ενός ειρηνευτικού σχε
δίου, 21 σημείων, το οποίο όμως, στην τε
λική του μορφή, βασίζεται σε μια συμμε-
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τρική 'αντίληψη της κρίσης.
Ιδού τα βασικά του σημεία: Διακοπή των 

εξοπλισμών, απαγόρευση εγκατάστασης 
ξένων στρατιωτικών βάσεων, μείωση ή 
και άρση της παρουσίας ξένων στρατιωτι
κών συμβούλων, απαγόρευση εμπορίας ό
πλων ή άλλων ενεργειών που αποσκο
πούν στην αποσταθεροποίηση καθεστώ
των της περιοχής, και τέλος, εκτιμήσεις 
για την «τελειοποίηση δημοκρατικών, αν
τιπροσωπευτικών και πλουραλιστικών συ
στημάτων».

Από την πλευρά της Νικαράγουα, όλα 
αυτά απευθύνονταν στην Κόστα - Ρίκα και 
στην Ονδούρα, απ’ όπου εξορμούν o r. 
«κόντρας» εναντίον της.

Για τις κυβερνήσεις του Σαλβαδόρ, και 
της Ονδούρας, πρόκειται για μέτρα που 
πρέπει να εφαρμοστούν άμεσα στην περί
πτωση της Νικαράγουα και της Κούβας.

Η ανάλυση της «ομάδας Κονταδόρα», 
στηριγμένη στη συμμετρία των παραχω
ρήσεων, των επιθέσεων και των αιτιών 
της κρίσης, μένει ακάλυπτη μπροστά 
στην ασυμμετρία του συσχετισμού των 
δυνάμεων: Ακόμη κι αν αληθεύουν όσα 
λένε οι ΗΠΑ και το Ελ Σαλβαδόρ για την 
υποστήριξη από τη Νικαράγουα του «Δη
μοκρατικού Επαναστατικού Μετώπου» και 
του «Εθνικοαπελευθερωτικού Μετώπου 
Φαραμπούντο Μαρτί», και την υποχρέω
ναν —βάσει του σχεδίου— να σταματή
σει, ο πόλεμος στο Σαλβαδόρ θα συνεχι
ζόταν. Αν οι Αμερικανοί σύμβουλοι έφευ
γαν, κι αν οι ΗΠΑ διέκοπταν την παροχή 
όπλων στο Σαλβαδόρ, το αντάρτικο θα ε
πικρατούσε πολύ γρήγορα, με ή χωρίς 
την υποστήριξη των Σαντινίστας. Ενώ, αν 
η αμερικανική και ονδουριανή βοήθεια 
στους «κόντρας» σταματούσε, ίσως να ε
ξαφανίζονταν τελείως οι αντεπαναστάτες 
από τη Νικαράγουα. Τουλάχιστον σαν

στρατιωτική δύναμη.
Με δυο λόγια, η συμμετρία του σχεδίου 

της Κονταδόρα, όρος της ύπαρξής του, ή
ταν και αιτία της αδυναμίας του. Κοιμόταν 
λοιπόν για μήνες στα συρτάρια, για να α
νασυρθεί πρόσφατα, όταν συνδυάστηκε η 
ανάγκη της ρηγκανικής εξωτερικής πολι
τικής για κάποιο μέηκ-απ χρώματος ειρη
νευτικής προσπάθειας, με τα ελάχιστα πε
ριθώρια πρωτοβουλιών που μπορούσαν 
ξαφνικά να εκμεταλλευτούν τα ενδιαφε
ρόμενο κράτη της Κεντρικής Αμερικής, εν 
ώρα αμερικανικών εκλογών.

Πρώτη η Νικαράγουα, ενώ μέχρι τώρα 
δίσταζε, —για τους λόγους που προανα- 
φέρθηκαν—, να προσυπογράψει το σχέ
διο ειρήνης, δήλωσε πως συμφωνεί: Αν ε
πανεκλεγεί ο Ρήγκαν, έχει πάντα να φο
βάται, την εισβολή Αμερικανών, ενώ αν ι- 
σχύσει το ειρηνευτικό σχέδιο της Κοντα
δόρα, οι ΉΠΑ δύσκολα θα δικαιολογή
σουν μια ενδεχόμενη ανοιχτή επέμβαση. 
Οπότε τι έγινε; Με το που συμφώνησε και 
η Νικαράγουα στην υπογραφή του σχε
δίου ειρήνης, οι ΗΠΑ άλλαξαν γνώμη. Για- 
τί να παραιτηθούν από τη δυνατότητα εκ
παίδευσης και υποστήριξης των «κόν
τρας» στη Νικαράγουα; Γιατί να διακό- 
ψουν τη βοήθειά τους στο Ελ Σαλβαδόρ, 
και γιατί ν’ αποχωρήσουν από την Ονδού
ρα;

Έβαλαν, λοιπόν, την Ονδούρα και το 
Σαλβαδόρ να ζητήσουν τροποποιήσεις, ε
νώ όταν διαπίστωσαν πως το σχέδιο Κον
ταδόρα, έχει την έγκριση και της Κούβας, 
όπως επίσης και τις ευχές των Δέκα υ
πουργών Εξωτερικών, που εκφράστηκαν 
στην πρόσφατη σύσκεψη στην Κόστα - Ρί
κα, το είπαν ανοιχτά, δια στόματος Σουλ- 
τς στις 11 Οκτωβρίου: Οι ΗΠΑ απαιτούν 
να μην πιαστούν κορόιδα από τη Νικαρά
γουα (Σ.Σ.: διότι εκείνο που τις ενδιαφέ
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ρει, δεν είναι η ειρήνη στην περιοχή, αλλά 
η ανατροπή των Σαντινίστας).

Ο ρόλος της Ουάσιγκτον ήταν και είναι 
καθαρός, ενώ της Νικαράγουα λιγάκι πιο 
περίπλοκος.

Εκλογές στη Νικαράγουα

Η απρόσμενη συμφωνία της με το σχέ
διο της ομάδας Κονταδόρα, δεν αποσκο
πούσε μόνο στο να εξασφαλιστεί η ίδια α
πό μια ενδεχόμενη ανοικτή αμερικανική ε
πέμβαση. Υποδηλώνοντας διάθεση συμ
μετοχής στις ειρηνευτικές προσπάθειες, 
επιβραβεύτηκε —όπως το ήλπιζε—'από 
τους Δέκα Ευρωπαίους, και είναι γεγονός, 
ότι η διεθνής συμπαράσταση, της είναι α
κόμα πιο πολύτιμη, από τις συνακόλουθες 
ευρωπαϊκές πιστώσεις.

Οι Σαντινίστας όμως, ενδιαφέρθηκαν 
για το ειρηνευτικό σχέδιο, και για έναν ε
πιπλέον λόγο: το «Κονταδόρα» απαιτεί και 
στις πέντε κεντροαμερικανικές χώρες, τη 
διεξαγωγή ελεύθερων εκλογών υπό την 
εποπτεία μιας διεθνούς επιτροπής ελέγ
χου.

Στη Νικαράγουα, υπάρχει ωστόσο ένα 
κάποιο πρόβλημα: Οι Σαντινίστας διοργα- 
νώνουν εκλογές, στις οποίες —καλώς ή 
κακώς— είναι μοναδικοί υποψήφιοι, κι αυ
τό, —καλώς ή κακώς—, δεν κολλάει πολύ 
στην παράγραφο περί ελευθέρων εκλο
γών όπως τις εννοεί το σχέδιο Κονταδό
ρα.

Η ερμηνεία της Νικαράγουα, όχι μόνο 
δίνει λαβές για... κακεντρεχή σχόλια από 
Σαλβαδόρ, Ονδούρα, ΗΠΑ κτλ., αλλά απο
δυναμώνει κιόλας· το σχέδιο ειρήνης, α
φού αγνοεί τη βασική του αρχή: να εφαρ
μοστεί κατά γράμμα, από όλες τις κυβερ
νήσεις.

Οπότε τι; Οι εκλογές θα γίνουν, —προς 
τι άραγε, αφού, οι Σαντινίστας^θα επανε
κλεγούν, οι «κόντρας» θα συνεχίσουν τη 
δράση τους, και η Ουάσιγκτον θα διατηρή
σει τη θέση της περί «αυταρχικού καθε
στώτος» στη Νικαράγουα, ενισχυμένη.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: «ΠΟΛΥΤΥΠΟ», 

Δεινοκράτους 131, τηλ. 72.29.237 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «Μ. ΚΟΤΖΙΑ ΚΑΙ ΣΙΑ», 

Τσιμισκή 78, τηλ. 279.720

«Πρωτοβουλία» Ντουάρτε

Καθόλου «ιστορικό γεγονός», θα απο- 
δειχθεί ωστόσο και το τρίτο συμβάν αυτής 
της εποχής στην Κεντρική Αμερική, η πρό
σφατη κίνηση δηλαδή του Ντουάρτε, να 
συναντήσει τους αντάρτες, επειδή, —ό
πως και το σχέδιο Κονταδόρα, όσο και οι 
εκλογές στη Νικαράγουα—, αποτελεί κι 
αυτή μάλλον έναν άλλοθι, παρά ειλικρινή 
αναζήτηση διεξόδου στην τραγωδία του 
Σαλβαδόρ.

Ο Ναπολεόν Ντουάρτε, «καθαρή βιτρί- 
να» της ρηγκανικής πολιτικής στην Κεν
τρική Αμερική, αντλεί το όποιο κύρος του, 
επειδή σαν Χριστιανοδημοκράτης, προτι
μήθηκε από τους υπόλοιπους ακροδε- 
ξιούς υποψήφιους για το προεδρικό αξίω
μα, σε εκλογές του περασμένου Μάη, ό
που ο πληθυσμός του Σαλβαδόρ, με πέντε 
χρόνια εμφυλίου, και 50.000 νεκρούς, πή
γε απαυδισμένος, να ψηφίσει.

Ο κ. Ντουάρτε, λοιπόν, αφού πήρε εγ
γυήσεις από τις ΗΠΑ, ότι θα ελέγχει 
—μέχρι να ολοκληρώσει την αποστολή 
του—, τον κυβερνητικό ακροδεξιό στρατό 
(που μια ζωή τα συμφέροντα της ολιγαρ
χίας «14 οικογενειών» υπηρετούσε), ξεκί
νησε να συναντήσει στην πόλη Λα Πάλμα, 
την ένοπλη ηγεσία αριστερών, σοσιαλδη
μοκρατών, και καθολικών, που έχει περά
σει στο αντάρτικο —εν μέρει από το ’70— 
και καθολικά από το 1980.

Τι είχε το θράσος να τους προτείνει; Να 
παραδώσουν τα όπλα, και να περιμένουν 
φρόνιμα τις εκλογές, που υπολογίζει να 
μαγειρέψει τον ερχόμενο Μάρτη, και στις 
οποίες θα μπορούν να συμμετέχουν. Υπό 
ποιους όρους, και τι θα γίνει με την οργιώ
δη ανάμιξη της ΣΙΑ κουβέντα.

Το γεγονός αυτό, προβλήθηκε με τυμ
πανοκρουσίες από όλο σχεδόν το φάσμα 
του ξένου —τουλάχιστον— Τύπου, ως 
«θαυμάσια πρωτοβουλία του Ντουάρτε, κι 
ελπίδες ειρήνευσης στο Σαλβαδόρ». Υ
περβολές. Από την πρώτη στιγμή της ε
κλογής του, τόσο το «Δημοκρατικό Επα
ναστατικό Μέτωπο», όσο και το «Εθνικοα-

πελευθερωτικό Μέτωπο Φαραμπούντι 
Μαρτί», ζητούσαν επίμονα αυτή τη συνάν 
τηση, όχι μόνο προκειμένου ν’ αναγνωρι 
σθούν μ’ αυτό τον τρόπο επίσημα σαν πο 
ράλληλη εξουσία, αλλά και για να υποβό 
λουν την πρόταση μιας κυβέρνησης εθνι 
κής ενότητας, που την ονομάζουν «npc 
σωρινή κυβέρνηση διευρυμένης συμμετε 
χής», και η οποία θα μπορεί να αναλάβ£ 
την προετοιμασία αντιπροσωπευτικών ε 
κλογών.

Ο Ντουάρτε αρνήθηκε, και το μόνο ποι 
συμφώνησαν οι δύο πλευρές, είναι να ξο 
νασυναντηθούν το Νοέμβριο.

Ο Ρήγκαν βρήκε, έτσι, την ευκαιρία vc 
πει σ’ όσους τον ακούν, «κοιτάξτε πώς ( 
Ντουάρτε διαπραγματεύεται με τους αν 
τάρτες, ενώ οι Σαντινίστες ούτε που κ 
σκέφτονται στη Νικαράγουα να κάνουν π 
ίδιο».

Ενώ ο Ντουάρτε ισχυροποίησε το κύ 
ρος του και αποστόμωσε κατά κάποιοτρό 
πο τις ακροδεξιές συμμορίες, αποκαλύ 
πτοντας, ότι η κεντροαμερικανική πολιτι 
κή της ρεπουμπλικανικής κυβέρνησης 
δεν οδηγεί απαραίτητα σ’ ένα «νέο Βιετ 
νάμ».

Συμπερασματικά: Ούτε ο Ντουάρτε, ού 
τε το σχέδιο Κονταδόρα, αλλά ούτε οι επι 
κείμενες εκλογές στη Νικαράγουα μπε 
ρούν να διαφοροποιήσουν ουσιαστικά τι 
από καιρό διαμορφωμένο σκηνικό τη' 
Κεντρικής Αμερικής.

Αν, ωστόσο, το αντάρτικο στο Σαλβε 
δόρ καταφέρει να διατηρήσει για ένα με 
κρύτερο χρονικό διάστημα, το τωρινό επί 
πεδο πιέσεων προς τον Ντουάρτε και α· 
οι σαντινίστας επιτύχουν στις προσπέ 
θείες κοινωνικής συμφιλίωσης (στον ίδια 
τικό τομέα, Τύπο, Εκκλησία, εκλογές κτλ. 
κυρίως δε, αν η επανάσταση στη Νικαρε 
γουα μπορέσει να επανακτίσει τη διεθν 
υποστήριξη, και να τη μετασχηματίσει σ 
πράξεις —όπλα, πιστώσεις, πετρελαϊκέ 
προμήθειες κτλ.—, ίσως τότε η δύναμ 
των μεν, και η αδυναμία των άλλων, une 
χρεώσει τον καθένα να υπολογίσει α> 
λιώς τα πράγματα.
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Γζωρτζ Ουάλλας: η ώρα της ακροδεξιάς.

Λίγες ακόμα μέρες απομένουν μέχρι τις 
6 Νοεμβρίου για να λήξει η προεκλογική 
εκστρατεία στις ΗΠΑ, η πιο αθόρυβη και 
ανούσια που έχει παρατηρηθεί τις τελευ
ταίες δεκαετίες.

Αθόρυβη, γιατί ποτέ ίσως άλλοτε η προ
σωπικότητα των δύο υποψηφίων δεν πα
ρουσίαζε τόσο μικρό ενδιαφέρον. Και α
νούσια, γιατί ποτέ ίσως το διεθνές πολιτι
κό σκηνικό δεν ήταν τόσο καλά στημένο, 
χωρίς προοπτικές διεξόδων, αλλά και χω
ρίς νέες ιδέες που θα μπορούσαν να στη
ρίξουν ένα κάποιο νέο όραμα. Τουλάχι
στον σε ό,τι αφορά στη Γηραιά Ήπειρο.

Η πρώτη πενταετία Ρήγκαν σημάδεψε 
σχεδόν καθοριστικά το μέλλον και το ρό
λο της Ευρώπης μέχρι το τέλος αυτού του 
αιώνα. Η πολιτική των «παιδιών από την 
Καλιφόρνια», (η πρώτη φουρνιά αμερικα- 
νών πολιτικών που σχεδόν δεν τους συν
δέει τίποτα, ούτε σαν καταγωγή, ούτε σαν 
κουλτούρα με την Ευρώπη), απέδωσε στις 
ΗΠΑ, στην «καμπούρα» όμως της Ευρώ- ' 
πης. Η Γηραιά κυρία των ηπείρων αναγκά
στηκε να ξεχάσει πολύ γρήγορα το ρόλο 
της συμπρωταγωνίστριας στη διεθνή σκη
νή και να περιοριστεί στον άβολο και άχα
ρο ρόλο του «μπάτλερ» των ΗΠΑ, δυσφο- 
ρώντας και αντιδρώντας βέβαια, αλλά α
ποδεχόμενη στην πράξη ότι είναι πια η πε
ριφέρεια της μητρόπολης, μια άλλη επαρ
χία του «δυτικού κόσμου» των ΗΠΑ.

Τα παιδιά της Καλιφόρνιας κατόρθω
σαν μέσα σε μια πενταετία να φέρουν τα 
πάνω κάτω: για πρώτη φορά στη μεταπο
λεμική ιστορία οι ΗΠΑ δεν χρηματοδο
τούν τον υπόλοιπο κόσμο, αλλά το αντίθε
το. Για πρώτη φορά η φτωχή Ευρώπη, που 
γίνεται ολοένα φτωχότερη, χρηματοδοτεί 
την πλούσια, που γίνεται πλουσιότερη, Α
μερική. Η φτωχή ευρωπαϊκή περιφέρεια 
στηρίζει και προωθεί την ανάκαμψη και 
την αύξηση του πλούτου της μητρόπολης, 
ενώ η ίδια χάνει συνεχώς και αδιακόπως 
το τραίνο της ανάκαμψης, του βιομηχανι
κού εκσυγχρονισμού και της ανταγωνιστι
κότητας. Με συνέπειες, που ξεπερνούν 
κατά πολύ το στενό οικονομικό τομέα και 
ανάγονται σε κύριο πολιτικό πρόβλημα.

Ποιος δεν έχει αποδεχτεί πια ότι το πεί
ραμα της σοσιαλιστικής διαχείρισης της 
κρίσης, όπου έγινε απόπειρα να εφαρμο
στεί μέσα στην τελευταία πενταετία, έχει 
περίπου αποτύχει. Στη Γαλλία, την Ελλά
δα και σ’ αυτήν ακόμα την Ισπάνια με τις

Η Επαρχία 
της Ευρώπης 
μπροστά στη 
Μητρόπολη 
των ΗΠΑ

της Κάρα Αδάμ

αυτοδύναμες κυβερνήσεις των σοσιαλι
στικών κομμάτων, το σοσιαλιστικό πείρα
μα μπαίνει σταθερά πια στα συρτάρια του 
χρονοντούλαπου για να δώσει τη θέση 
του σε μια αγωνιώδη προσπάθεια σωστής 
ή σωστότερης διαχείρισης της κρίσης. Η 
ευρωπαϊκή Δεξιά αρχίζει να φοράει το 
κουστούμι του φιλελευθερισμού «MADE 
IN USA», που δεν της πάει ούτε και της πέ
φτει καλά. Ενώ στο παρελθόν σε εποχές 
οικονομικής κρίσης και ανεργίας απαιτού
σε περισσότερο κράτος τώρα μπροστά 
στα «σκέρτσα» της εξοντωτικής αμερικα
νικής πολιτικής, φαίνεται να θέλει περισ
σότερη ανταγωνιστικότητα, μεγαλύτερη 
ακόμα ιδιωτική πρωτοβουλία, λιγότερο 
κράτος. Η ευρωπαϊκή Αριστερά καταλα
βαίνει ότι η κρατική διοίκηση δεν μπορεί 
να είναι ο κύριος μοχλός της κοινωνικής 
αλλαγής που επικαλείται και αναζητά «τη 
δεύτερη φάση της αριστερός», ενώ πα
ράλληλα συμπεριφέρεται αρκετές φορές 
σαν να έχει ξεχάσει ότι είναι η αριστερά.

Με το δόγμα «ο καθένας για τον εαυτό 
του» η Δυτική Ευρώπη και πολύ περισσό
τερο οι αριστερές της δυνάμεις έχουν ξε- 
χάσει τα μικρά αλλά πολύτιμα όπλα τους 
απέναντι στη Μητρόπολη. Έχουν ξεχάσει 
το διάλογο Βορρά-Νότου, έχουν ξεχάσει 
την «ευρωπαϊκή συνεργασία», με εξαίρε
ση τις κάποιες στενές προσπάθειες της 
Γαλλίας και της Δ. Γερμανίας, που όμως 
δεν έχουν αποδώσει.

Και, βέβαια, έχουν φροντίσει να «ξεχά- 
σουν» το τεράστιο πρόβλημα των σχέσε
ων Ανατολής Δύσης, αφήνοντας σχεδόν 
ολόκληρο το πεδίο ελεύθερο στους δύο 
μεγάλους, τις ΗΠΑ και την ΕΣΣΔ να χειρι-

Σπάιρο Άγκνιου: εδώ η κυρία Προέδρου του 
κλείνει ματάκι.

στούν όπως θέλουν τα σενάρια του σύγ
χρονου ψυχρού πολέμου.

Και αυτά ακόμα τα δειλά βήματα μιας 
«γουεστπολίτικ» που επιχείρησε πρόσφα
τα η Ανατολική Γερμανία του Χόνεκερ 
φρόντισαν οι Δυτικοευρωπαίοι να εξαφα
νιστούν χωρίς να αφήσουν ίχνη πίσω 
τους, με μόνο «αντίβαρο» τις υποτονικές 
επισκέψεις του Γιάνος Καντάρ και του Νι
κόλαέ Τσαουσέσκου στο Παρίσι, και στη 
Βόννη αντίστοιχα.

Επιβεβαιώνοντας, έτσι, και παρά τις 
φραστικές διαμαρτυρίες τους, το νέο δόγ
μα της σοβιετικής πολιτικής στην Ανατο
λική Ευρώπη, που θα μπορούσε να συμπυ
κνωθεί στο «κάνετε ότι σας λέω, αλλά μην 
κάνετε αυτό"που κάνω εγώ».

Ο Ροκφέλερ σε προεκλογική συγκέντρωση, σαν 
υποψήφιος Πρόεδρος.

Κόβοντας έτσι τους ασθενείς ομφά
λιους λώρους που συνδέουν την Ανατολι
κή και τη Δυτική Ευρώπη στο τεράστιο θέ
μα των πυρηνικών εξοπλισμών στο ευρω
παϊκό έδαφος, αφού όχι μόνον δεν μα
ταιώθηκαν οι αποφάσεις για την εγκατά
σταση των αμερικανικών πυραύλων, αλλά 
αντίθετα όλα δείχνουν ότι θα υπάρξει και 
«δεύτερος γύρος» με την εγκατάσταση 
και άλλων, σε αντιστάθμισμα των σοβιετι
κών τούτη τη φορά πυραύλων Κρουζ, που 
το αμερικανικό πεντάγωνο επιμένει σκί
ζοντας τα ιμάτιά του ότι υπάρχουν και το
ποθετούνται.

Αλλά, και έτσι να είναι το πράγμα, η 
«μάχη της Ευρώπης» για τους πυρηνικούς 
πυραύλους στο έδαφος της έχει μάλλον 
χαθεί. Οι δύο μεγάλοι, με τη θεαματική 
προσπάθεια «κάποιας αποκατάστασης» 
των σχέσεών τους, (με τον «συμβιβαστι
κό» λόγο του Ρήγκαν στον ΟΗΕ, την επί
σκεψη Γκρομύκο στο Λευκό Οίκο και την 
ολιγόλογη συνέντευξη Τσερνιένκο στην 
Ουάσιγκτον Ποστ) δείχνουν να έχουν ξε- 
περάσει κατά πολύ τις διαφορές τους στη 
γη και να προσπαθούν πλέον να δουν αν 
μπορούν να «συμβιώσουν αξιοπρεπώς» 
στο διάστημα με μια διαστημική συμφωνία 
για τους εξοπλισμούς τους στο χώρο αυ
τό. Με έναν σίγουρο θεατή: την Ευρώπη, 
Ανατολική και Δυτική να θαυμάζει την «ε
ξέλιξη» και τις εφιαλτικές προόδους της 
νέας τεχνολογίας, που γίνονται βέβαια 
και γι’ αυτήν, αλλά που δεν μπορεί ούτε 
καν να τις αγγίζει.

/
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« i v T M u m i v u i U i m i M i
της Άντειας Φραντζή

Δεν είναι η πρώτη φορά που το Α Ν Τ Ι  
καταπιάνεται με το θέμα της 
κατανάλωσης. Παλαιότερα, από τις 
στήλες μας, ο συνεργάτης Διονύσης 
Σκάλος, αποπειράθηκε την 
απομυθοποίηση και υπονόμευση της 
διαφήμισης. Ο καταναγκασμός της 
υπερπροσφοράς, αλλά και της άμεσης ή 
έμμεσης διαφήμισης που ασκείται μέσα 
από τα έντυπα —ιδιαίτερα από αυτά που 
απευθύνονται προς τις γυναίκες— 
πολλαπλασιάζει τη δράση της «μόδας», 
επαυξάνει την κτητική διάθεση που έτσι 
κι αλλιώς έχει ο μικροαστός —και όχι 
μόνο— και ωθεί προς αντιπαραγωγικές 
επενδύσεις. Επίσης, εξωθεί τους 
ανθρώπους σε όλο και πιο 
αλλοτριωμένη σχέση με τις επιθυμίες 
τους, μιας και οι γνήσιες επιθυμίες στην 
ουσία χάνονται μέσα στην τυποποίηση 
της γενικευμένης επιθυμίας προς κτήση  
αγαθών και μάλιστα συγκεκριμένων, 
σινιέ, της μόδας, κτλ.
Ο θρίαμβος του «άχρηστου» είναι η 
μεγαλύτερη πρόκληση της 
κατανάλωσης, παρόλο που τα 
περισσότερα αγαθά παρουσιάζονται 
συστηματικά ως αναγκαία. Η  
κατασκευή αναγκών οδηγεί προς όλο 
και πιο εντατική, προσήλωση στην 
εργασία ή τις εργασίες, μετατρέπει τον 
άνθρωπο αποκλειστικά σε εργαζόμενο 
που αυτοεξαντλείται στην εναγώνια 
οικονομική του άνοδο για να καλύψει 
τις νέες, όλο και αυξανόμενες ψευδο
ανάγκες του. Το πρόσωπο εξαφανίζεται 
για να παραχωρήσει τη θέση του στη  
γενικευμένη εικόνα του καταναλωτή.
Τα προσφερόμενα «αγαθά» συχνά 
παρουσιάζονται ότι διευκολύνουν τη 
ζωή μας, είναι υποτίθεται πρακτικά και 
μας αποδίδουν, θεωρητικά, τον 
ελεύθερο χρόνο για να ασχοληθούμε με 
τα άλλα, τα σημαντικά· τα οποία, 
όμως, μέσα σ ' αυτή τη διαδικασία 
χάνονται και εξαργυρώνονται ακριβώς 
με τον ίδιο τρόπο που ο χρόνος 
ανταλλάσσεται με το ισοδύναμό του 
χρήμα, που φέρνει την «ευημερία». Ο 
καπιταλιστικός φαύλος κύκλος, το 
δόκανο του εκσυγχρονισμού, ο οριστικά 
χαμένος παράδεισος του τεχνολογικού 
ονείρου.

Το περιβάλλον, όμως, μέσα στο 
οποίο ανθούν όλα αυτά τα υποτιθέμενα 
«αγαθά» παρουσιάζεται ως περιβάλλον 
ευημερίας και άνεσης. Συνδυάζεται με 
την κοινωνική άνοδο και είναι ένα 
περιβάλλον συχνότατα εισαγόμενο. Το 
ίδιο ξένη και εισαγόμενη είναι και η 
«ευτυχία» που μας παρέχει.

Ένα πολύ χρήσιμο πράγμα
•  Α π’ το παγωτό χωνάκι, τρέξτε στην 
κατάψυξη. Εκεί θα βρείτε τις δύο 
θήκες με την ειδική ουσία, που θα 
βάλετε μέσα στο σουτιέν σας και 
φυσικά πάνω στο στήθος σας για 5 
λεπτά, αφού βέβαια τις έχετε αφήσει, 
προηγουμένως, στην κατάψυξη να 
παγώσουν.

•  Βέβαια, και ελληνικό να ήταν το 
προϊόν, τα πράγματα δεν θα άλλαζαν 
προς το καλύτερο. Δεν είναι, δηλαδή, 
το ζήτημα «να επιμένει κανείς 
ελληνικά», ή καλύτερα, δε φτάνει 
αυτό. Ούτε θα μπορούσε, βέβαια, να 
αισθανθεί κανείς «εθνικά περήφανος», 
αν η ιδέα για «λαχταριστό παγωτό με 
αλλιώτικο περιεχόμενο», του ανήκε. 
Πάντως, τα «παγωτά χωνάκια, που δεν 
λιώνουν, αλλά μπορούν να σπάσουν 
τον πάγο ανάμεσα σε σας και στους πιο 
ψυχρούς από τους καλεσμένους σας» 
μιλούν εύγλωττα, όταν ανοίξετε το 
διάφανο καπάκι και ανακαλύψετε το 
σλιπ που περιέχουν.

βάζετε τις θήκες ατό τις τοποθετείτε τό φοράτε 5 λεπτά
ψυγείο παγωμένες μέσα

στό σουτιέν

•  Παγωτό χωνάκι —κατάψυξη και 
καλοκαίρι. Για να μαυρίσετε γρήγορα 
(σε 4 μέρες) και αποτελεσματικά, · 
αγοράστε την ειδική ηλιοπετσέτα, η 
οποία διαφημίζεται με το 
χαρακτηριστικό σλόγκαν: «πωλείται 
ήλιος». Είναι η πετσέτα που «θα σας 
βγάλει... μαυροπρόσωπη», λέει ο 
εισαγωγέας της και δεν έχετε παρά να 
«σκεφτείτε μόνο για το καινούργιο σας 
μαγιό (αν φοράτε)», συμπληρώνει για 
να αφαιρέσει με τη φαντασία του το 
μαγιό της ξαπλωμένης κοπέλας ο 
αναγνώστης του εντύπου.

•  Με το καλοκαίρι σκεφτόμαστε τα 
καπέλα. Μη φανταστείτε, όμως, 
ψάθινα ή τελοσπάντων καπέλα για τον 
ήλιο. Πρόκειται για το «καπέλο - 
πλαστική θήκη που κρύβει πολύ 
όμορφα 1 ρολό χαρτί τουαλέτας», ένα 
καπέλο γεμάτο... νερό, όπως 
συμπληρώνει το κείμενο, το οποίο 
«μπορεί ακόμη να χρησιμοποιηθεί για 
να βάλετε νερό στο ψυγείο του 
αυτοκινήτου». Μια πρωτοβουλία
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γεμάτη... ντροπή! Έ να χαρτί 
τουαλέτας σε γενική θέα, γυμνό! 
Απαράδεκτος και κατακριτέος ο... 
γυμνισμός του.

•  Αλλά και ειδικός τρίφτης με... 
καπέλο. «Ειδικό εξάρτημα που κρατάει 
το είδος που τρίβετε, για να μην κόβετε 
τα χέρια σας». Μια σαλάτα με καπέλο, 
ας πούμε...

t  Κι ένα κασκέτο! «Καπέλο με ηλιακό 
ραδιόφωνο, για να ακούτε μουσική, 
όταν παίζετε τένις, όταν κάνετε 
τζόγκινγκ, θαλάσσια σπορ ή 
ηλιοθεραπεία». Έ να μουσικό... 
κασκέτο που η ειδική μπαταρία του 
φορτίζεται από τον ήλιο.

•  Τη νύχτα, όμως, οι ποδηλάτες θα 
πρέπει να βάλουν τη φωτεινή κεραία 
που φωσφωρίζει από μακριά. Ποιοι 
ποδηλάτες, σε ποια πόλη «μαγική» 
κυκλοφορούν τη νύχτα; Πάντως, στην 
Αθήνα μετά ή άνευ φωσφωρίζουσας 
κεραίας, καλύτερα να το αποφύγουν.

•  Τώρα γιατί πρέπει κανείς να μετρά 
τα πνευμονία του, δεν γνωρίζω να σας 
πω. Πάντως με 1.300 δρχ. παίρνετε 
«εξάρτημα που σας επιτρέπει να 
μετράτε γρήγορα και εύκολα την αντοχή 
των πνευμόνων σας. Αποτελείται από 
ένα στόμιο, από όπου φυσάτε, ένα 
έμβολο που σπρώχνεται ανάλογα με τη 
δύναμη της αναπνοής σας, ένα δείκτη 
όπου, ανάλογα με το ύψος και την 
ηλικία σας, πρέπει να φθάσει το έμβολο 
και τέλος από μια επιφάνεια, οπού 
σημειώνετε τις επιδόσεις και τις 
βελτιό)σεις, που θα πετύχετε, με 
συστηματική άσκηση και γυμναστική».

•  Με αυτόματο τρόπο 
ανεβοκατεβάζετε τα ρολά των 
παραθύρων σας, μόνο με 19.000 δρχ. 
Βέβαια, τέτοια παράθυρα δεν 
συνηθίζονται στην Ελλάδα, αλλά αυτό 
δεν σημαίνει τίποτα. Μπορούμε να 
ξανασκεφτούμε το ζήτημα και να... 
φτιάξουμε κι εμείς τέτοια παράθυρα, 
προκειμένου να χαρούμε την ευτυχία 
του προσφερόμενου αυτοματισμού.

•  Μέσα στον αυτοματισμό και την 
ξενομανία, ανθούν ξερά λουλούδια. Αν 
δεν σας αρκεί ο παλιός καλός τρόπος 
να τα πατικώνετε, δηλαδή, ανάμεσα 
στα φύλλα ενός βιβλίου και να 
στοιβάζετε άλλα βιβλία από πάνω, τότε 
δε μένει παρά «μια πολύ χρήσιμη 
πρέσα. Έχει δύο τετράγωνες πλάκες 
ζωγραφιστό ξύλο, πολλά ειδικά χαρτιά 
και τέσσερις βίδες, που σφίγγουν στις

Ξεραμένα φύλλα, καταναλωτική 
τσιγκουνιά, ανάσες μετρημένες, όσο 
και θερμίδες, παγωτά παραλλαγή, 
καπέλα διαφόρων ειδών, νά η 
καταθλιπτική εικόνα του 
καταναλωτισμού. Μικρό δείγμα από 
το αλαλούμ της αγοράς, που θα σας 
παρουσιάσουμε και σε επόμενα τεύχη. 
Για την ώρα, καλά ψώνια!

29



Κοινωνικές Επιστήμες και Πανεπιστήμιο
του Αλέξανδρου Κύρτση

Τα εμπόδια που παρουσιάζονται στην ανάπτυξη των κοινωνικών 
επιστημών στην Ελλάδα, έχουν επανειλημμένως συζητηθεί. Νο
μίζω όμως ότι παρά τις σωστές διαπιστώσεις, δεν πρέπει να είμα
στε υπερβολικά απαισιόδοξοι. Βρισκόμαστε μπροστά σ& μια νέα 
κατάσταση: Η Πάντειος αναδιοργανώνεται και αποκτά Τμήμα Κοι- 
νωνιολογίας, το πρώτο στην Ελλάδα, ενώ ήδη έχει εκφρασθεί η 
πολιτική βούληση για την ίδρυση Σχολής Κοινωνικών Επιστημών 
στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, που θα περιλαμβάνει τμήματα Κοινω- 
νιολογίας, Οικονομικών Επιστημών, Ψυχολογίας και Πολιτικής Ε
πιστήμης.

Η νέα φάση μπορεί να αποβεί γόνιμη, αν ξεπεράσουμε μια σει
ρά από δυσκολίες που προέρχονται από μας τους ίδιους, τους 
κοινωνικούς επιστήμονες.

Δυστυχώς είμαστε συχνά αερολόγοι.
Δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο, να εμφανίζονται κοινωνιολόγοι 

στα ηλεκτρονικά μέσα μαζικής ενημέρωσης ή στις απογευματι
νές εφημερίδες και να εκφράζουν με βάρύγδουπο ύφος απόψεις 
πάνω σ’ όλα τα θέματα, χωρίς να αισθάνονται την υποχρέωση να 
στηρίξουν τα λεγόμενό τους σε προηγούμενη πραγματολογική έ
ρευνα ή στην χρησιμοποίηση λίγο πολύ διαμορφωμένων συμπε
ρασμάτων. Η τάση αυτή κυριαρχεί και στις συζητήσεις μεταξύ ε
κείνων των κοινωνιολογούντων που στηρίζονται στον κοινό νόυ ή 
στην ιμπρεσιονιστική αντιμετώπιση αποσπασμάτων από θεωρίες.

Πρόκειται για μια στάση που δεν είναι άσχετη προς τον αυταρ- 
χισμό των διανοουμένων. Ο κοινωνικός επιστήμονας έχει συχνά 

« τη δυνατότητα να προωθήσει τις απόψεις του, στηριζόμενος στην 
ικανότητά του να χρησιμοποιεί όρους που εντυπωσιάζουν και να 
χτίζει με σχετική ευκολία επιχειρήματα. Πολλές φορές μάλιστα 
αρκείται στην αυθεντία που του προσδίδει κάποιος τίτλος ή η δη
μοσιότητα της οποίας απολαμβάνει.

Όποιος θέλει, μπορεί εύκολα να καταλάβει, πως ένας τέτοιος 
ρόλος των κοινωνικών επιστημόνων επιτείνει τις σχέσεις εξου
σίας που διαμορφώνονται μέσα από συστήματα επικοινωνίας.

Οι κοινωνικές επιστήμες κάτω από τέτοιες συνθήκες παίζουν 
αντιδραστικό ρόλο, θα ’λεγα μάλιστα ανεξάρτητα από την κατεύ
θυνση στην οποία στρατεύονται. Ο κοινωνικός επιστήμονας διεκ- 
δικεί αυτό που θα πρέπει να μπορούν όλοι, άσχετα από το επάγ
γελμα που ασκούν: να συμβάλουν με τον τρόπο τους στην παρα
γωγή και αναπαραγωγή της ιδεολογίας. Είναι γνωστό, πως οι δια
νοούμενοι τα καταφέρνουν πιο καλά απ’ ό,τι οι λοιποί πολίτες σ’ 
αυτόν τον τομέα. Τι μας λέει όμως πως η δίκιά τους φαντασία ο
δηγεί σε πιο σωστά συμπεράσματα για τους νόμους που διέπουν 
τη λειτουργία των κοινωνιών μας και τις αντιθέσεις που εμφανί
ζονται σ’ αυτές;

Ο κοινωνικός επιστήμονας δεν μπορεί να θεωρείται μάγος που 
ανασύρει ανά πάσα στιγμή ολοκληρωμένες λύσεις από τις τσέ
πες του σακακιού του. Υπάρχουν πολλοί οξύνοες παρατηρητές 
της κοινωνικής ζωής ή αυτό που ονομάζουμε «μορφωμένοι άν
θρωποι», που γνωρίζουν πληθώρα καταστάσεων καλύτερα από ο- 
ποιονδήποτε κοινωνιολόγο ή οικονομολόγο και διαμορφώνουν 
τις απόψεις τους με βάση πολύ ανεπτυγμένα και διαφοροποιημέ
να εννοιολογικά συστήματα. Κι όμως δεν τους θεωρούμε κοινωνι
κούς επιστήμονες. Τι είναι λοιπόν αυτό που κάνει τον κοινωνικό ε
πιστήμονα να ξεχωρίζει;

Θα ’λεγα κυρίως η ικανότητά του να διατυπώνει ερωτήματα ή 
να μετατρέπει σε ερευνητικό πρόβλημα ερωτήματα που διατυπώ
νονται μέσα σε μια κοινωνία, κάνοντας γόνιμους εκείνους τους ε
ρευνητικούς και μεθοδολογικούς προβληματισμούς καθώς και

* Εισήγηση στη δημόσια συζήτηση με θέμα «Κοινωνικές Επιστήμες και 
Πανεπιστήμιο» στο Τριήμερο Παιδείας του ΚΚΕ εσωτερικού, 9-11 Δεκεμ
βρίου 1983.

τις τεχνικές, που θα του επιτρέψουν μέσα από πραγμάτολογική έ
ρευνα, να δώσει μιαν απάντηση. Και η απάντηση αυτή μπορεί να 
προσφέρεται με την σεμνότητα του ερευνητή που αμφιβάλλει και 
να προστίθεται με τέτοιο τρόπο στις απόψεις των μη επιστημό
νων, ώστε να συμβάλει στη διαφάνεια των μύθων και την κατάρρι- 
ψη των προκαταλήψεων.

Ξεκινώντας από τέτοιες σκέψεις πιστεύω, πως οι Σχολές Κοι
νωνικών Επιστημών πρόκειται να παίξουν έναν σημαντικό ρόλο: 
Να διαχωρίσουν τον αυθόρμητο λόγο του ενεργού πολίτη από 
τον επιστημονικό λόγο που στηρίζεται σε εμπεριστατωμένη έ
ρευνα. Μόνο όταν ο κοινωνικός επιστήμονας αρχίσει να ψάχνει 
πίσω από τον κοινό νου, μπορεί κι αυτόν τον ίδιο τον κοινό νου να 
τον εμπλουτίσει. Το να ξεπερνάς όμως τον κοινό νου αναλύον
τας, είναι μια τέχνη που προϋποθέτει κάποιες ικανότητες.

Ως προς τον χαρακτηρισμό των ικανοτήτων αυτών, οι κοινωνι
κοί επιστήμονες έχουν πολύ διαφορετικές απόψεις, ιδιαίτερα α
νάλογα με το ιδεολογικό στρατόπεδο ή την ακαδημαϊκή παράδο
ση στην οποία ανήκουν.

Από την δίκιά μου σκοπιά, οι ικανότητες αυτές δεν έγκεινται 
στο να μπορεί ο κοινωνικός επιστήμονας, με χειροτεχνικό τρόπο, 
να κατασκευάζει συμπεράσματα μέσα από αμφίβολες εφαρμογές 
ερευνητικών τεχνικών, αλλά στην κριτική αντιμετώπιση του τρό
που με τον οποίο διαμορφώνονται τα επιστημονικά συμπεράσμα
τα και πάντα σε σχέση με μια προοπτική που οδηγεί στην πραγμα
τολογική έρευνα.

Βέβαια, επιστημονική κριτική δεν μπορεί να υπάρχει χωρίς επι
στημονική πράξη* όποιος δεν κάνει πραγματολογική έρευνα, δεν 
μπορεί να είναι καλός μεθοδολόγος, και η πραγματολογική έρευ
να απαιτεί ορισμένες «τεχνικές» ιδιότητες.

Τα τμήματα κοινωνικών επιστημών που πρόκειται σύντομα να 
λειτουργήσουν πρέπει, κατά τη γνώμη μου, να πετύχουν μια σύ
ζευξη των κριτικών ικανοτήτων με τις απαραίτητες για κάθε επι
στήμονα τεχνικές ικανότητες. (Απαραίτητες είναι άκόμα ευρείες 
προσλαμβάνουσες παραστάσεις, χωρίς τις οποίες ούτε η σκέψη 
μπορεί να ξεφύ γει από τους κοινούς τόπους, ούτε η γλώσσα να υ
ποβοηθήσει το άνοιγμα στέρεων δρόμων στις ερευνητικές αναζη
τήσεις).

Την κριτική δεν την εννοώ εδώ σαν κάτι που απευθύνεται στην 
δουλειά των άλλων, αλλά ιδίως σαν αυτοκριτικό έλεγχο του τρό
που με τον οποίο ο καθένας, ως κοινωνικός επιστήμονας, διαμορ
φώνει τον επιστημονικό του λόγο, συνδέοντας τις φιλοσοφικές 
του απαρχές με την παρατήρηση.

Τη σύζευξη τεχνικών και κριτικών ικανοτήτων την βλέπω σαν 
το μόνο τρόπο να ξεφύγουμε αφ’ ενός από τις επιστημονικίστικες 
αντιλήψεις, αφ’ ετέρου από την υπεριδεολογικοποίηση που συ
χνά χαρακτηρίζει την κοινωνιολογική σκέψη.

Χρησιμοποιώντας μια γνωστή σχηματοποίηση, θα διαχωρίσω 
δύο πεδία στα οποία μπορεί να διαμορφώνεται η επιστημονική 
κριτική: το πεδίο της ενδογενούς και το πεδίο της εξωγενούς κρι
τικής. Κάνοντας ενδογενή κριτική θεωρούμε δεδομένο το ιδεολο
γικό και σε μεγάλο βαθμό το επιστημολογικό πλαίσιο. Σκοπός 
της ενδογενούς κριτικής είναι η αναζήτηση και ενδεχομένως αμ
φισβήτηση της λογικής που συνδέει το νοηματικό πλαίσιο μέσα 
στο οποίο διαμορφώνεται η ερευνητική διαδικασία με τα εννοιο- 
λογικά συστήματα και τις υποθέσεις που αυτά παράγουν, και πα
ραπέρα, τη μετατροπή των θεωρητικά διατυπωμένων υποθέσεων 
σε εμπειρική διερεύνηση. Η προσπάθεια να γίνει διαφανής η σχέ
ση μεταξύ των εννοιολογικών βάσεων και των τεχνικών έρευνας, 
μέσω των οποίων είναι δυνατή η αποκάλυψη δομικών χαρακτηρι
στικών του αντικειμένου που μελετάται, καταλαμβάνει το μεγα
λύτερο μέρος της ενδογενούς κριτικής.

Επομένως, μια εμβριθής αντιμετώπιση των μεθοδολογικών



προβλημάτων δεν είναι νοητή χωρίς άρτια γνώση των τεχνικών έ
ρευνας. Μόνο η καλή γνώση τους μπορεί να μας βοηθήσει να α
ποφύγουμε τους κινδύνους που ελλοχεύουν —κυρίως λόγω της 
συχνής μυθοποίησής τους— και να τις χρησιμοποιήσουμε συναρ- 
τημένες πάντα με θεωρητικούς και μεθοδολογικούς προβληματι
σμούς. Το να αρνούμαστε να μάθουμε τις τεχνικές έρευνες, υπο- 
ψιαζόμενοι τους υπαρκτούς κινδύνους κάποιου θετικισμού που 
τον έχουμε ακουστά από τους προβληματισμούς τρίτων, είναι σα 
να αρνούμαστε, όχι μόνο τη σημασία της έρευνας, αλλά και της 
κριτικής: ελπίζω να συμφωνούμε όλοι πως είναι παράδοξο να κά
νει κανείς κριτική σε κάτι που δεν το γνωρίζει.

Η γνώμη μου είναι, πως δεν μπορούμε να συζητάμε για το αν 
χρειαζόμαστε τεχνικές έρευνες ή όχι, αλλά ποιες τεχνικές έρευ
νες πρέπει να εφαρμόσουμε, αφ’ ενός για να αυξήσουμε το ποσό 
και να καλυτερεύσουμε την ποιότητα της πληροφορίας που 
χρειαζόμαστε, αφ’ ετέρου για να είναι δυνατή η αποκατάσταση 
μιας αμφίδρομης σχέσης μεταξύ της θεωρίας μας και της εμπειρι
κής αναζήτησης.

Η ενδογενής κριτική λοιπόν αφορά την αλυσίδα: νοηματικό 
πλαίσιο - εννοιολογικό σύστημα - υπόθεση - εμπειρική διερεύνη- 
ση.

Μια τέτοια αλυσίδα είναι όμως ιδεολογικά προκαθορισμένη. Η 
ενδογενής κριτική μπορεί να οδηγήσει στην αποκάλυψη των ιδε
ολογικής υφής μετατοπίσεων με το πέρασμα από τον ένα κρίκο 
της αλυσίδας στον επόμενο. Η διερεύνηση όμως των ιδεολογι
κών πηγών από τις οποίες αντλούνται τα νοήματα και οι έννοιες 
που συνιστούν τη βάση της ερευνητικής διαδικασίας, ξεπερνούν 
τα όριά της. Μια τέτοια κριτική λειτουργία εμπίπτει στο πεδίο της 
εξωγενούς κριτικής. Η ενδογενής κριτική όταν δεν συνδέεται με 
εξωγενή κριτική σημαίνει όχι μόνο την αποδοχή από έναν κύκλο 
επιστημόνων ορισμένων ιδεολογικών απαρχών, αλλά και την α
ποδοχή μιας τεχνοκρατικής αντίληψης που θεωρεί ότι η εφαρμο
γή τεχνικών έρευνας μπορεί να είναι ανεξάρτητη από το ιδεολο
γικό υπόβαθρο των υποθέσεων. Η εξωγενής κριτική μας βοηθάει 
ακόμα να εντοπίσουμε τον κοινωνικό ρόλο των επιστημονικών α
ναζητήσεων.

Νομίζω ότι οι σκέψεις που προσπαθώ να παρουσιάσω εδώ έ
χουν ιδιαίτερη σημασία για τους διανοουμένους της αριστερός 
που επιδίδονται, και καλά κάνουν, στο άθλημα της ιδεολογικής

Εμφανίζονται κ ο ινω νιο λ ό γο ι  
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ενημέρωσης ή στις  
απογευματινές εφ ημερίδες να  
εκφράζουν με βα ρύ γδουπο  
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θέματα

κριτικής. Αριστερή κριτική όμως όπως την αντιλαμβάνομαι, δεν 
είναι νοητή χωρίς μόνιμη διάθεση για απομυθοποίηση —και κάθε 
προσπάθεια απομυθοποίησης συνδέεται με φιλοσοφική κριτική. 
Η φιλοσοφική κριτική δεν είναι όμως επαρκής όταν δεν οδηγεί σε 
πραγματολογική έρευνα. Αν μείνει κανείς στο επίπεδο της ιδεο
λογικής κριτικής, κινδυνεύει να εμπλακεί σε κάποια άλλη διαδικα
σία μυθοποίησης— να παρασυρθεί δηλαδή χωρίς να το καταλά
βει στο δογματισμό. Αν η ιδεολογική κριτική δεν υποστηρίζεται,’ 
έστω και έμμεσα, από εμπειρικά δεδομένα, τότε και η εξωγενής 
κριτική που ίσως θελήσουμε να ασκήσουμε θα στηρίζεται σε αδύ
νατα θεμέλια και θα είναι τρωτή.

Για όποιον συμφωνεί με όσα παρατίθενται εδώ, τα νέα τμήματα 
των Σχολών Κοινωνικών Επιστημών καλούνται να μορφώσουν 
κοινωνικούς επιστήμονες που μπορούν να αναλύσουν με κριτική 
συνείδηση και συγκεκριμένες ικανότητες την πορεία των κοινω
νιών μας και τα προβλήματα που εμφανίζονται σ’ αυτές.

Ποιοι είναι όμως οι παιδαγωγικοί στόχοι που πρέπει να επιτευ
χθούν ώστε να αποκτήσουν οι φοιτητές τις αναγκαίες για κάθε 
κοινωνικό επιστήμονα ικανότητες κριτικής σκέψης;

Θα αναφέρω τέσσερεις κατά τη γνώμη μου σημαντικές κατευ
θύνσεις, πάνω στις οποίες θα πρέπει να διαμορφωθούν τα προ
γράμματα σπουδών:

Πρώτον: Σε κάθε σπουδαστή θα πρέπει να προσφέρεται η δυνα
τότητα ανάπτυξης των ικανοτήτων του στον τομέα της θεωρητι
κής κριτικής. Αυτό μπορεί να γίνει μέσα από τη φιλοσοφική παι
δεία, τη γνώση της ιστορίας των θεωριών της επιστήμης που με
λετά, τη γνώση της διαμόρφωσης των επιχειρημάτων και των αν
τιπαραθέσεων σε σχέση με το κοινωνικό - ιστορικό πλαίσιο μέσα 
στο οποίο αναπτύχθηκαν οι διάφορες θεωρητικές τάσεις.
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Δεύτερον: Προϋπόθεση για κάθε κοινωνικό επιστήμονα είναι η 
συγκεκριμένη γνώση κοινωνικών σχηματισμών και της ιστορικής 
τους εξέλιξης. Θα μπορούσα να πω πως έχει σχετικά μικρή σημα
σία με ποια κοινωνία θα ασχοληθεί ο φοιτητής κατά τη διάρκεια 
των σπουδών του. Αυτός που έχει αναλύσει μια ή πέντε, για πα
ράδειγμα, αφρικανικές κοινωνίες είναι σίγουρα πιο ικανός να α
ναλύσει ακόμα και την τελείως διαφορετική ελληνική πραγματι
κότητα, απ’ αυτόν που έμεινε στο επίπεδο της θεωρίας και μόνο. 
Ακόμα πιστεύω πως η δυνατότητα μιας συγκριτικής προσέγγισης 
μέσα από τη γνώση περισσότερων κοινωνιών είναι ιδιαίτερα ση
μαντική για την ανάπτυξη θεωρητικών και εμπειρικών κριτηρίων.

Τρίτον: Κάθε απόφοιτος των τμημάτων που δίνουν διπλώματα 
στις κοινωνικές επιστήμες νομίζω πως πρέπει να έχει έστω και 
στοιχειώδεις ικανότητες ερευνητή. Αν ένας κοινωνικός επιστήμο
νας δεν είναι ικανός να αναλύσει μια κοινωνική πραγματικότητα, 
τότε τι θα είναι ικανός να κάνει; Ίσως είναι μεγάλος θεωρητικός 
και μεθοδολόγος. Πόσο καλός όμως μπορεί να είναι αν δεν έχει ι
δέα από τα προβλήματα της έρευνας;

Πέρα από την απόκτηση γνώσεων γύρω από τα μεθοδολογικά 
προβλήματα και τις τεχνικές, νομίζω πως ο φοιτητής πρέπει να 
πάρει μια γεύση του τι σημαίνει εμπειρική ανάλυση. Η εκπόνηση 
μιας ερευνητικής εργασίας ή η συνεργασία με τους διδάσκοντες 
σε ερευνητικά σεμινάρια ίσως είναι οι πιο κατάλληλοι τρόποι για 
να διαμορφώσει κανείς έναν επιστήμονα —κι αυτό δεν ισχύει βέ
βαια μόνο για τις κοινωνικές επιστήμες.

Η δημιουργία τέτοιων θεσμών δεν έχει εμφανισθεί ακόμα στον 
ορίζοντα των τόσο σοβαροφανών ΑΕΙ μας.

Τέταρτον: Σημαντική νομίζω πως είναι τέλος η απόκτηση κάποιας 
διεπιστημονικής αντίληψης. Η γνώση των σχέσεων μεταξύ των ε
πιστημών του ανθρώπου, αλλά και των τομέων όπου συναντώνται 
οι φυσικές με τις κοινωνικές επιστήμες, μπορεί να αποβεί ιδιαίτε
ρα γόνιμη. Ό χι μόνο αντιλαμβάνεται ο κοινωνικός επιστήμονας 
τα όρια των περιοχών της γνώσης που καλύπτει, αλλά του ανοί
γονται δρόμοι διεύρυνσης του πεδίου του. Πέρα από την κατα
νόηση του γεγονότος ότι οι διάφοροι γνωστικοί τομείς μπορούν 
να αλληλοσυμπληρώνονται όταν αυτό είναι αναγκαίο, η διεπιστη
μονική θεώρηση μας βοηθάει να ξεπεράσουμε τάσεις αναγωγής 
όλων των εννοιολογικών συστημάτων που μπορούν να μας οδη
γήσουν σε εξηγήσεις, στην επιστήμη που ο καθένας μας ασκεί και 
μόνο.

Η διεπιστημονική παιδεία μπορεί να επιτευχθεί με την εισαγω
γή εκτός της κύριας, και δευτερευουσών κατευθύνσεων σπου
δών, ενσωματωμένων μέσα στο υποχρεωτικό πρόγραμμα. Μια 
άλλη δυνατότητά είναι τα κοινά ερευνητικά σεμινάρια που διευ
θύνονται από περισσότερους από έναν διδάσκοντες, διαφόρων 
τμημάτων, και όπου συνεργάζονται φοιτητές διαφόρων κατευ
θύνσεων σπουδών.

Γ ια να είναι όμως δυνατή η διάρθρωση των σπουδών με βάση 
αυτές τις κατευθύνσεις, απαιτούνται ορισμένες προϋποθέσεις, ό
μως το υψηλό επιστημονικό και γενικότερα μορφωτικό επίπεδο



του ΔΕΠ, η σύνδεση όχι μόνο των μεταπτυχιακών, αλλά και των 
προπτυχιακών σπουδών με την έρευνα, και η αντιμετώπιση της ά
κρατης μαζικοποίησης των ΑΕΙ που δεν αντιστοιχεί στην αύξηση 
του προσωπικού και της απαραίτητης υποδομής.

Τα εμπόδια που προέρχονται από-συντεχνιακές αντιλήψεις και 
θεσμικούς παραλογισμούς κινούν την υποψία, πως η πιθανότητα 
να υπάρξουν τεράστιες δυσκολίες στην επίτευξη υψηλής στάθ
μης στα υπό ίδρυση τμήματα κοινωνικών επιστημών δεν είναι μι
κρή. Νομίζω όμως ότι καθαροί στόχοι, για των οποίων τη διατύ
πωση έχει ακόμα να γίνει αρκετή δουλειά, θα μας βοηθήσουν να 
αντιμετωπίσουμε με νηφάλια σκέψη, αλλά και επιμονή τα προ
βλήματα της πανεπιστημιακής μας ζωής.

Πριν κλείσω θα ’θελα να αναφερθώ σε δυο ακόμη σημεία. Το 
πρώτο αφορά τα επαγγελματικά προσόντα των αποφοίτων των 
τμημάτων κοινωνικών επιστημών.

Η ανάπτυξη της κριτικής συνείδησης, όπως ξέρουμε, δεν συμ
βάλλει στην ικανότητα προσαρμογής στους θεσμούς της καπιτα
λιστικής κοινωνίας αλλά και γενικότερα στις δομές εξουσίας. 
Συγχρόνως, όσο κριτική κι αν γίνει η συνείδησή μας, στο βαθμό 
που δεν είμαστε εισοδηματίες πρέπει να βρούμε κάπου δουλειά. 
Λίγοι, πολύ λίγοι, είναι αυτοί που πληρώνουν κριτικά σκεπτόμε- 
νους. Αν επιτύχουν λοιπόν τον στόχο τους τα υπό ίδρυση τμήμα
τα —όπως τον φαντάζομαι σ’ αυτή την εισήγηση— θα παράγουν 
ανέργους;

Το πώς θα λύσουν οι διπλωματούχοι των κοινωνικών επιστη
μών το ηθικό πρόβλημα που τίθεται σε κάθε επιστήμονα, δηλαδή 
ποιον, με ποιο τρόπο και ως ποιο σημείο θα υπηρετήσουν, δεν 
μπορώ να το προβλέψω. Θα εξαρτηθεί κατά μεγάλο μέρος και α
πό το πώς θα κοινωνικοποιηθούν μέσα στα τμήματα αυτά. Βέβαιο 
είναι πάντως ότι οι περισσότεροι θα έχουν ανάγκη κάποιου μι
σθού και γι’ αυτό θα φροντίσουν να προσληφθούν. θ α  υπάρξουν 
ακόμα και σύλλογοι ή επαγγελματικές ενώσεις που θα πιέζουν το 
κράτος και ίσως και την ιδιωτική οικονομία να δημιουργήσουν θέ
σεις. Δεν θέλω να μπω στα επιμέρους αυτού του ζητήματος. Θέ
λω μόνο να πω, πως όσο θεμιτό είναι να προσβλέπει κανείς στην 
οικονομική του κατοχύρωση, άλλο τόσο είναι θεμιτό για τους ερ
γοδότες (κράτος και ιδιώτες), στο βαθμό που δεν θέλουν να προ
σφέρουν αργομισθίες, να απαιτούν ορισμένα προσόντα. Μια με
λέτη για την Ολλανδία έδειξε, ότι η πίεση των κοινωνιολόγων για 
τη δημιουργία θέσεων εργασίας και στον ιδιωτικό και στον δημό
σιο τομέα ήταν επιτυχής στο βαθμό που μπορούσαν να αποδεί
ξουν ότι έχουν συγκεκριμένα προσόντα. Ελπίζω να μην φτάσου
με σε τέτοιες διελκυστίνδες. Υποθέτω ότι η έκφραση της πολιτι
κής βούλησης για την προώθηση των κοινωνικών επιστημών στα 
ΑΕΙ σημαίνει συγχρόνως και κάποια πρόβλεψη για την επαγγελ
ματική καταχώρηση των αποφοίτων.

Το πρόβλημα των προσόντων όμως παραμένει. Αν θέλουν οι

κοινωνικοί επιστήμονες να μην καταλήξουν σε θέσεις γραφειο
κρατών, τότε θα πρέπει να μπορούν να πιέζουν με βάση συγκε
κριμένα προσόντα. Για όσους ανησυχούν ότι θα παράγονται μόνο 
«άχρηστοι» θεωρητικοί, θέλω να πω, ότι ελπίζω πως πέρα από 
τους γερούς θεωρητικούς και καλούς ερευνητές, οι απόφοιτοι 
των τμημάτων αυτών θα μπορούν να επιδείξουν χρήσιμες πρακτι
κές ικανότητες που θα τους επιτρέπουν να ασκήσουν κάποιο ε
πάγγελμα σαν κοινωνικοί επιστήμονες. Γι* αυτή την κατηγορία α
ποφοίτων, το κύριο εφόδιό τους, πέρα από μια γενική μόρφωση, 
θα πρέπει να είναι οι καλές μεθοδολογικές γνώσεις και ικανότη
τες στην εφαρμογή των τεχνικών ανάλυσης. Το ποια θα είναι η 
κοινωνική τους στράτευση, είναι κάτι που δεν θα εξαρτηθεί μόνο 
από το πανεπιστήμιο, αλλά κυρίως από τους πλατύτερους πολιτι
κούς συσχετισμούς και το επίπεδο των συνδικαλιστικών αγώνων.

Το τελευταίο σημείο που θέλω να θίξω αφορά την ένταξη μαθη
μάτων από τον κύκλο των κοινωνικών επιστημών μέσα σε άλλες 
κατευθύνσεις σπουδών, όπως οι πολυτεχνιακές σπουδές, οι φυ
σικομαθηματικές ή των επιστημών υγείας. Υπάρχει η τάση να γί
νουν όλοι ολίγον κοινωνιολογούντες. Νομίζω πως εδώ πρέπει να 
ξεκαθαρίσουμε κάτι: οι κοινωνικές επιστήμες, όπως και όλες οι ε
πιστήμες έχουν τη δίκιά τους λογική, τους ιδιαίτερους μεθοδολο
γικούς τους προβληματισμούς και η άσκησή τους, όπως είπαμε, 
προϋποθέτει πάντα έναν κύκλο πραγματολογικών και τεχνικών 
γνώσεων.

Δεν νομίζω, λοιπόν, πως είναι δόκιμο κάποιος να τελειώνει το 
πανεπιστήμιο και να είναι, για παράδειγμα, ολίγον μηχανικός και 
ολίγον κοινωνιολόγος. Ή το ένα θα είναι ή το άλλο ή τίποτα από 
τα δύο. Ένα σοβαρό ποσοστό μαθημάτων που προέρχεται από 
τις κοινωνικές επιστήμες είναι βέβαια αναγκαίο. Ο ρόλος τους ό
μως θα πρέπει να είναι, πέρα από τη γενική μόρφωση και την ανά
πτυξη μιας κριτικής συνείδησης, να ανοίξει ένα παράθυρο προς 
τις κοινωνικές επιστήμες, έτσι ώστε στα πλαίσια της διεπιστημο
νικής επικοινωνίας να ξέρει ο μηχανικός πού και πότε χρειάζεται 
τον κοινωνιολόγο ή τον οικονομολόγο, το ίδιο και ο γιατρός ή ο
ποιοσδήποτε άλλος επιστήμονας.

Η συνειδητοποίηση του ρόλου των κοινωνικών επιστημών πρέ
πει μεν να συμβάλει στην κριτική αντιμετώπιση του τεχνοκρατι- 
σμού, δεν νομίζω όμως πως η κριτική του τεχνοκρατισμού σημαί
νει να παράγουν τα πανεπιστήμια ανθρώπους που δεν ξέρουν τη 
δουλειά τους. Να παράγουν πάλι τα πανεπιστήμια ανθρώπους 
που ξέρουν καλά δυο και τρεις δουλειές, κι αυτό δεν μου φαίνεται 
να ’ναι εύκολο.

Μόνο με την παραγωγή καλών επιστημόνων οι οποίοι όμως δεν 
έχουν παροπίδες και διαθέτουν μια πλατιά μόρφωση, θα μπορέ
σουμε αφ’ ενός να πετύχουμε μια καλύτερη διεπιστημονική επι
κοινωνία, αφ’ ετέρου να χτυπήσουμε όχι μόνο τον τεχνοκρατι- 
σμό, αλλά και την κουλτούρα της ημιμάθειας. η
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ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η αφύπνιση των Πανεπιστημιακών
του Νίκου Καλογρίδη

Φαίνεται πως και το πνεύμα.έχει τα όρια 
της αντοχής του. Η απεργιακή κινητοποί
ηση των καθηγητών του Πανεπιστημίου 
Κρήτης, που εκδηλώθηκε με την απόφασή 
τους για διήμερη προειδοποιητική απερ
γία και, ακολούθως, αποχή από τα μαθή
ματα, αν ως την 7η Νοεμβρίου δεν ικανο
ποιηθούν τα αιτήματα τους, αποτελεί την 
πρώτη απεργιακή εκδήλωση πανεπιστη
μιακών καθηγητών στην ιστορία της Ανώ
τατης Παιδείας μας. Αποτελεί ταυτόχρο
να και τη συνδικαλιστική αφύπνιση της 
μόνης, ίσως, τάξης εργαζομένων, που δεν 
την είχε απασχολήσει σχεδόν καθόλου το 
πρόβλημα των εργασιακών σχέσεών της 
με την πολιτεία.

Δομικές ανακατατάξεις

Για να είμαστε ακριβέστεροι. Οι συνθή
κες μιας τέτοιας απασχόλησης δεν είχαν 
ω ριμάσει, γιατί η δομή της ιεραρχίας των 
δ ιδ α σ κ ό ν τω ν  ήταν διαφορετική πριν από 
το νόμο 1268/82 για την Ανώτατη Παιδεία, 
τον αποκαλούμενο νόμο-πλαίσιο. Μέχρι 
τότε ίσχυε η πολωτική διάκριση σε Επι
κουρικό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΠ), και 
σε Καθηγητές (οι παλαιοί Τακτικοί Καθη
γητές), δύο ομάδες διδασκόντων με δια
φορετικά  συμφέροντα η καθεμιά και μα- 
κρά ιστορία μη φιλικών σχέσεων μεταξύ 
τους.

0 νόμος-πλαίσιο με τη ριζική αναδόμη
ση της διδακτικής κλίμακας και τη δη
μιουργ ία  του Διδακτικού Ερευνητικού 
Π ρ οσ ω π ικ ού  (ΔΕΠ), δηλαδή ενός ενιαίου, 
μέσα σ τ α  πλαίσια των διαβαθμίσεών του, 
δ ιδακτικού  οργάνου, αποτελούμενού από 
δ ιδ ά σ κ ο ν τ ε ς  όλων των βαθμιδών (Καθη
γητές, Αναπληρωτές Καθηγητές, Επίκου
ρους Καθηγητές και Λέκτορες), ανέτρεψε 
το παλαιό σχήμα και τείνει να εγκαθιδρύ- 
σει ένα νέο καθεστώς σχέσεων μεταξύ 
των διδασκόντων. Λέμε τείνει, γιατί τα κα
τάλοιπα της προηγούμενης νοοτροπίας

είναι, ακόμη, ισχυρά. Πολλοί καθηγητές 
συνεχίζουν να βλέπουν με επιφυλακτικό- 
τητα και δυσπιστία τους παλαιούς υποτα
κτικούς τους, όχι μόνο τους Λέκτορες αλ
λά και τους Επίκουρους Καθηγητές, και η 
ιδέα μιας συνεργασίας μαζί τους σ’ έναν 
ενιαίο συνδικαλιστικό φορέα, τους προκα- 
λεί δυσφορία. Έτσι στο επίπεδο των συν
δικαλιστικών σχέσεων, παρά τις ουσιαστι
κές ανακατατάξεις, η διάσταση, μολονότι 
λιγότερο έντονη, συνεχίζεται: από τη μια 
το ΕΔΠ εξακολουθεί να επιβιώνει, με εξα- 
σθενημένη όμως υπόσταση* αφού πολλά 
από τα μέλη του μεταπήδησαν στο ΔΕΠ, 
και από την άλλη οι συντηρητικοί Καθηγη
τές παραμένουν προσκολλημένοι στις Ε
νώσεις τους, που έχουν όμως τώρα σε με
γάλο βαθμό απομονωθεί από τη μεγάλη 
πλειοψηφία του ΔΕΠ.

Το παράδειγμα της Κρήτης

Είναι, λοιπόν, φυσικό που οι πρώτοι ε
νιαίοι συνδικαλιστικοί φορείς πανεπιστη
μιακών δημιουργήθηκαν στο Πανεπιστή
μιο Κρήτης, ένα καινούργιο Πανεπιστήμιο 
απαλλαγμένο από την οργανωτική δομή 
και τη νοοτροπία των παλαιών ΑΕΙ και από 
τις ισχύουσες μεταξύ των διδασκόντων 
σχέσεις. Ο «Ενιαίος Φορέας Διδασκόντων 
Φιλοσοφικής Σχολής» και ο «Σύλλογος Δι 
δασκόντων Φυσικομαθηματικής Σχολής» 
του Πανεπιστημίου Κρήτης, συγκροτημέ 
νοι σύμφωνα με την ενιαιότητα του σχή 
ματος του ΔΕΠ πριν ακόμη αρχίσει να ι 
σχύει ο νόμος - πλαίσιο, αποτελούν την 
πρώτη ουσιαστική υλοποίηση των νέων 
σχέσεων μεταξύ των Ελλήνων πανεπιστη
μιακών διδασκάλων. Αποτελούν επίσης 
τα πρώτα ενιαία και συμπαγή συνδικαλι
στικά όργανα, η δύναμη των οποίων έχει 
αρχίσει να γίνεται αισθητή στο Υπουργείο 
Παιδείας. Δεν είναι χωρίς σημασία ότι οι 
ισχυρότερες και πιο οργανωμένες αντι

δράσεις για τον τρόπο με τον οποίο μεθο
δεύτηκε η υπέρογκη αύξηση του φετινού 
αριθμού εισακτέων στα ΑΕΙ, προήλθαν α
πό το Πανεπιστήμιο Κρήτης- ότι ο Υπουρ
γός Παιδείας αναγκάστηκε να σπεύσει ο ί
διος στο Ηράκλειο, στην προσπάθειά του 
να κατευνάσει τα πνεύματα- και ότι τα 
σχετικά Αιτήματα των διδασκόντων του 
Πανεπιστημίου Κρήτης ικανοποιήθηκαν 
χάρη ακριβώς σ’ αυτή την κινητοποίηση.

Η διαμαρτυρία της Παντείου

Τη σημασία της οργάνωσης συνδικαλι
στικών φορέων σαν κι αυτά του Πανεπι
στημίου Κρήτης την έχουν αντιληφθεί οι 
περισσότεροι διδάσκοντες και των άλλων 
ΑΕΙ και ήδη έχουν δραστηριοποιηθεί για 
τη δημιουργία τους. Η ίδρυση ενιαίου συλ
λόγου στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπι
στημίου Θεσσαλονίκης βρίσκεται στο 
στάδιο της πραγματοποίησης, ενώ η επι
στολή διαμαρτυρίας προς την κυβέρνηση 
των διδασκόντων της Παντείου για τη μι- 
σθολογική εξαθλίωση των πανεπιστημια
κών, με την απόφασή τους να διεκδική- 
σουν «μαχητικά μιαν οικονομική μεταχεί
ριση που να εξασφαλίζει την αξιοπρέπεια 
και να κατοχυρώνει το λειτούργημά» τους 
αποτελεί συγκεκριμένη έκφραση της ί
διας βούλησης.

Η κοινή απόφαση των συλλόγων των 
καθηγητών του Πανεπιστημίου Κρήτης να 
κλείσουν το Πανεπιστήμιο, με σκοπό ν’ α
ναγκάσουν την κυβέρνηση να φέρει στη 
Βουλή το νομοσχέδιο για το νέο πανεπι
στημιακό μισθολόγιο, και να επιτύχουν τη 
θεσμοποίηση κινήτρων για τους διδά
σκοντες των περιφερειακών Πανεπιστη
μίων είναι η πλέον σημαντική έως τώρα 
πράξη της συνδικαλιστικής τους δραστη
ριότητας, και είναι βέβαιο πως θα συντε- 
λέσει στην ουσιαστική αφύπνιση των με
λών ΔΕΠ και όλων των άλλων ΑΕΙ.
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ΚΕΝΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ

Κρίσιμες Στιγμές - Αβέβαιο Μ έλλον

Στις 20 του Σεπτέμβρη το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας έδω
σε στη δημοσιότητα —με φαινομενικά ιδιαίτερη ικανοποίηση— 
στοιχεία για την ανάπτυξη του προγράμματος ίδρυσης Κέντρων 
Υγείας (ΚΥ) στις αγροτικές περιοχές της χώρας. Μετά από λίγες 
ημέρες, στις 25 του μήνα, είδαμε στην εκπομπή της ΕΡΤ-1, «Μ’ α
νοιχτά χαρτιά», μια εικόνα που παρουσίασε το Υπουργείο για τα 
Κέντρα Υγείας, αγγελικά πλασμένη, στα μέτρα του διακαούς 
λαϊκού πόθου για σωστή περίθαλψη και υγεία. Αλλά κατά πόσο 
αυτή> η εικόνα ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, καθώς και 
στη δυνατότητα και τη θέληση του Υπουργείου και της Κυβέρνη
σης;

ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ: ΧΡΥΣΟΣ ΧΩΡΙΣ ΑΝΤΙΚΡΙΣΜΑ
Ο πρώην Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας, Παρασκευάς Αυγε

ρινός, στην επιχειρηματολογία του στη Βουλή για την ψήφιση 
του Νόμου 1397, τον Οκτώβρη του· 1983 για το Εθνικό Σύστημα 
Υγείας (ΕΣΥ) είχε δηλώσει ότι θα γίνουν 190 Κέντρα Υγείας μέσα 
στο 1984 —και που θα ήταν το σύνολο των Κ.Υ. αγροτικού τύ
που. Σε άλλες δηλώσεις από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας 
αναφερόταν ότι το 1985 θα λειτουργήσουν αρκετές δεκάδες νέ
ων Κ.Υ. —αστικών πια περιοχών.

Από τα πρόσφατα όμως στοιχεία που δόθηκαν στη δημοσιότη
τα φαίνεται ότι ο συνολικός αριθμός των Κ.Υ., αγροτικού τύπου 
θα είναι 184 (μετά από διάφορες κατά καιρούς ταλαντώσεις). Έ 
γινε δε γνωστό, ότι μόνο 2 Κ.Υ. είναι έτοιμα (Αριδαία, 
Ελασσόνα), και άλλα 6 θα ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος του 
1984. Δηλαδή, ακόμα κι αν πράγματι ολοκληρωθούν, θα είναι έ
τοιμα 8 αντί 190 Κ.Υ., ποσοστό μόλις 4,6% περίπου του πλάνου: 
(Αξίζει δε να σημειωθεί ότι πιο παλιά, ο τότε Υπουργός μιλούσε 
για Κ.Υ., αρκετά τον αριθμό, τα οποία θα είχαν ήδη περατωθεί α
πό το 1983...). ψ

Σύμφωνα, επίσης, με τα πρόσφατα στοιχεία, το 1985 θα είναι 
έτοιμα άλλα 93, όσο δε για τα υπόλοιπα: για 55 απ’ αυτά θα τε
λειώσει η δημοπράτηση και η μελέτη το 1985, για άλλα 14 δεν έ
χει οριστικοποιηθεί το οικόπεδο, το κτίριο ή ακόμα και η θέση 
και τέλος, 19 Κ.Υ., θα λειτουργήσουν σε μικρά Νοσοκομεία (γι’ 
αυτά δεν υπάρχει χρονοδιάγραμμα, ούτε γίνεται σχετική αναφο
ρά στις εργασίες των Νοσοκομείων για το 1985). Βλέπουμε, δη
λαδή ότι —καλώς εχόντων των πραγμάτων— αντί να ολοκληρω
θούν τα 184 Κ.Υ., μέσα στο 1984, μπαίνοντας στο 1986, θα έχουν 
ολοκληρωθεί μόνο το 55,4%, περίπου από αυτά τα Κέντρα Υ
γείας.

Ας δούμε τώρα τι γίνεται στον τομέα του εξοπλισμούκων Κ.Υ.: 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατά καιρούς έχει δώσει στη δημο
σιότητα το Υπουργείο, κάθε Κ.Υ., θα στοιχίσει, σύμφωνα με τον 
προϋπολογισμό, 35 εκατομμύρια δραχμές για κτιριακή υποδομή 
και 12-15 εκατ. δρχ. για τον εξοπλισμό του (μηχανήματα, εργα
λεία, νοσηλευτικό υλικό, ρουχισμός, ιματισμός κ.ά.). Πρόσφατα 
ακριβή στοιχεία για την κτιριακή υποδομή δεν έχουν δοθεί στη 
δημοσιότητα —κι έτσι διατηρούμε επιφυλάξεις προκειμένου να 
εκφέρουμε άποψη— αλλά από τα στοιχεία που δόθηκαν για τον 
εξοπλισμό φαίνεται ότι η συνολική τους δαπάνη θα είναι 2 δισε

κατομμύρια δρχ., δηλαδή αντιστοιχούν για κάθε Κ.Υ. αγροτικού 
τύπου 10,85 εκατομμύρια δρχ. περίπου και όχι 12 ή 15 εκατομμύ
ρια δρχ. (και πρέπει βέβαια να υπολογιστεί και η σχετική άνοδος 
του τιμαρίθμου).

Αλλά ακόμα και αυτά τα 12 ή 15 εκατομμύρια αρκούν για τον ε
ξοπλισμό; Για να εφοδιαστεί ένα Κέντρο Υγείας με έναν εξοπλι
σμό αρκετά μέτριων απαιτήσεων —αλλά και όχι τέτοιων που να 
καταντήσει το Κ.Υ., ένα νέο Αγροτικό ιατρείο— απαιτούνται, για 
τον «Ιατρικό Επιστημονικό Εξοπλισμό» —δηλαδή μηχανήματα 
και συσκευές ιατρικές— 10-12 εκατομμύρια δρχ., για ένα ακτινο
λογικό εργαστήριο, 1 εκατομμύριο δρχ. για ένα μικροβιολογικό, 
3,5 εκατομμύρια δρχ. για το βιοχημικό, 2 εκατομμύρια δρχ. για έ
να σηπτικό χειρουργείο, μισό εκατομμύρια δρχ. για το γυναικο- 
λογικό εξωτερικό ιατρείο, 300 χιλιάδες δρχ., για το καρδιολογι
κό εξωτερικό ιατρείο κ.ά. Ό λα δε αυτά τα έξοδα του «Ιατρικού Ε
πιστημονικού εξοπλισμού», που πλησιάζουν περίπου τα 20 εκα
τομμύρια δρχ. θα αποτελέσουν —όπως λέει το Υπουργείο— το 
65% των συνολικών δαπανών του εξοπλισμού. Δηλαδή, με κά
ποιους πρώτους υπολογισμούς, χρειάζονται για τον εξοπλισμό, 
για κάθε Κ.Υ., 25-27 εκατομμύρια δρχ. περίπου και όχι 10,85 εκα
τομμύρια δρχ., που δίνονται σήμερα. Η διεξοδική μελέτη και κρι
τική των υπολοίπων στοιχείων του εξοπλισμού, εντός του «Ια
τρικού Επιστημονικού Εξοπλισμού», απαιτεί πλήρη στοιχεία που 
πρέπει να δοθούν στη δημοσιότητα από το Υπουργείο και μελέ
τη από επιτελικές ομάδες, πράγμα που ξεφεύγει από τις δυνατό- 
τητές μας.

«Η ΑΡΧΗ ΤΟ ΗΜΙΣΥ ΤΟΥ ΠΑΝΤΟΣ»
Η αποτυχία ή η επιτυχία βέβαια των Κέντρων Υγείας και κατά 

συνέπεια όλου του Εθνικού Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ) (μιας και η 
πρωτοβάθμια πέρίθαλψη θα είναι ραχοκοκαλιά του συστήμα
τος), έχει να κάνει και με πολλές άλλες παραμέτρους που η 
σφαιρική και διεισδυτική τους θεώρηση ξεφεύγει από τα πλαί
σια αυτού του άρθρου. Αναφερόμενοι όμως σχετικά λακωνικά σ’ 
αυτές θα λέγαμε ότι συνολικά οι επιφυλάξεις μας τείνουν να γί
νουν πίστη ότι αν δεν αλλάξει σε πολλά σημεία ριζικά η ροή 
τους θα οδηγήσουν σε αποτυχία έναν θεσμό - ορόσημο για τη 
λαϊκή υγεία και τον εκσυγχρονισμό των θεσμών του κράτους 
Πρόνοιας. Και συγκεκριμένα:

Κύρια βραχυπρόθεσμα προβλήματα
1 . Χρονοδιάγραμμα εγκατάστασης του εξοπλισμού δεν

υπάρχει· έτσι, αν αργήσει αυτή η εγκατάσταση, θα είναι αδύ
νατο να αρχίσει η λειτουργία των Κ.Υ., που είναι ήδη ή που 
θα είναι σύντομα έτοιμα κτιριακά.

2 . Προκήρυξη θέσεων για τα ΚΎ. δεν έχει γίνει ακόμα, και φαί
νεται να αργεί αρκετά, με το ίδιο αποτέλεσμα.

* Κύρια μακροπρόθεσμα προβλήματα
1 . Τα κίνητρα για να πάνε οι γιατροί στα Κ.Υ. αγροτικών περιο

χών είναι σχεδόν ασήμαντα, δοσμένων των κοινωνικών συν
θηκών της Υπαίθρου (Νόμος 1397/1983).

2 . Οι επαγγελματικές συνθήκες στα Κ.Υ., δεν φαίνεται να είναι
καθόλου ευςΰωνες. δοσμένης μάλιστα και της πληθώρας
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δουλειάς που θα υπάρχει, τουλάχιστον στο άμεσο μέλλον.
3. Η επιστημονική κατάρτιση των γιατρών θα κινδυνεύσει να 

κάταποντιστεί στην —ακόμα μακρινή— επαρχία.
4. Οι μισθοί —σύμφωνα και με την τελευταία εμμονή του Υ

πουργείου— θα κυμανθούν σε τόσο χαμηλά επίπεδα που εί
ναι αμφίβολο αν αφήνουν περιθώρια όχι μόνο για επαγγελ
ματική αξιοπρέπεια αλλά και για βασικές κοινωνικές ανάγ
κες.

5. Οι εργασιακές σχέσεις των γιατρών -τκαι όχι μόνο— στα 
Κ.Υ., στην πλειοψηφία τους, είναι ακόμα ομιχλώδεις και α
διευκρίνιστες και πολύ δύσκολα εργαζόμενοι πηγαίνουν να 
εργαστούν σήμερα κάπου χωρίς να είναι γνωστές αυτές οι 
σχέσεις.

6. Στα Κέντρα Υγείας Αγροτικών περιοχών, κατά πάσα πιθανό
τητα, θα κατέχουν μόνιμες θέσεις οι Γενικοί γιατροί, οι παι
δίατροι και οι εργαστηριακοί γιατροί (απόφαση ΚΕΣΥ, δελτίο 
τύπου στις 12/7/84). Γιατροί άλλων ειδικοτήτων θα κάνουν 
μόνο τακτικό εξωτερικό ιατρείο. Η έλλειψη λοιπόν, κυρίως 
παθολόγων, στο μόνιμο προσωπικό νομίζουμε ότι θα δη
μιουργήσει προβλήματα υποβάθμισης των Κ.Υ.

7. Το Υπουργείο εμφανίζει ακόμα μεγάλη δυστοκία για ν’ ανοί
ξει την ειδικότητα της Γενικής Ιατρικής που είναι σήμερα ου
σιαστικά κλειστή. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ειδικότητα θα α
παιτεί τρισήμισι χρόνια σπουδές, οι δε γενικοί γιατροί θα α
ποτελούν τους μισούς από τους 1.700 γιατρούς των Κ.Υ., α
γροτικών περιοχών. Πότε και πώς θα καλυφθούν αυτές οι θέ
σεις, αφού σήμερα δεν υπάρχουν γενικοί γιατροί; Από την 
άλλη, η διάρθρωση σπουδών της ειδικότητας της Γ ενικής Ια
τρικής που φαίνεται να υιοθετεί το Υπουργείο (Απόφαση ΚΕ
ΣΥ, αρ. 4 στις 19/7/1984), μάλλον υποβαθμίζει αισθητά την ει
δικότητα με τον πολυδαίδαλο κατακερματισμό της εκπαίδευ
σης σε επιμέρους ειδικότητες (υπάρχουν 14 τμήματα εκπαί
δευσης!).

8. Πότε και πώς θα καλυφθούν οι θέσεις του νοσηλευτικού προ
σωπικού (μαίες, νοσοκόμες), όταν, ως γνωστόν σήμερα υπάρ
χει μεγάλη έλλειψη;

Όσο γι’ αυτές που ήδη υπάρχουν σήμερα στα αγροτικά ια
τρεία δεν έχει αρχίσει μετεκπαίδευση και προσπάθεια προ
σαρμογής.

ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ - ΤΟ ΠΑΡΟΝ ■
ΚΑΙ ΤΟ ΔΥΣΟΙΩΝΟ ΜΕΛΛΟΝ

Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν στοιχεία που πρέπει ν’ αναφερθούν 
για «του δικαίου ίο  αληθές»:

Από το 1955 (Βασιλικό Διάταγμα 3487/55) ιδρύθηκαν και υπάρ
χουν στην ύπαιθρο τα αγροτικά ιατρεία, μια κατάσταση απαρά
δεκτη για παροχή πρωτοβάθμιας περίθαλψης σε ένα τόσο μεγά
λο κομμάτι του λαού. Το θεσμό των Αγροτικών Ιατρείων το δη
μιούργησε η Δεξιά, για λόγους, κύρια βραχυπρόθεσμου πολιτι
κού οφέλους.

Ο Νόμος 1397/1983 για το Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ) με τα 
Κ.Υ. στην ύπαιθρο βάζει τις θεσμικές βάσεις για σωστή περίθαλ
ψη του πληθυσμού της υπαίθρου. Το ΕΣΥ —απαραίτητο για τον 
εκσυγχρονισμό του κράτους Προνοίας και με στοιχεία σοσιαλι
στικού μετασχηματισμού της κοινωνίας— είναι μια υπόθεση και 
δύσκολη και χρονοβόρα. Στην κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, 
δεν θα μπορούσαμε να καταλογήσουμε ευθύνες για τη μη πραγ
μάτωση του ΕΣΥ,; «μέσα σε μια νύχτα». Άλλωστε, από μια άπο
ψη, «να είμαστε κι ευχαριστημένοι», γιατί σε πολλούς τομείς της 
δημόσιας ζωής οι ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις φρενάρονται η 
μία μετά την άλλη. Αλλά και το ότι δόθηκε προτεραιότητα στα 
Κ.Υ., αγροτικών περιοχών —και όχι των αστικών— πάλι θετικό 
είναι. Επίσης πρέπει να πούμε ότι κι άλλοι φορείς παρεμβαίνουν 
—και όχι μόνον εδώ— για να διαμορφώσουν μια πορεία: τα κόμ
ματα, οι συνδικαλιστικοί φορείς και γενικότερα το λαϊκό κίνημα.

Στην κυβέρνηση, όμως, απομένει το κύριο βάρος της ευθύνης, 
που είναι τόσο μεγαλύτερη όσο μικρότερη είναι η δημοκρατική 
της στάση και ευαισθησία· και η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, κάθε 
άλλο παρά θα μπορούσε να καυχηθεί για τη στάση της, κυρίως 
μέχρι την αντικατάσταση του Παρασκευά Αυγερινού από τον 
Γιώργο Γεννηματά στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Και μια

αξιοπρόσεκτη σημείωση: Σχεδόν όλοι οι συνδικαλιστικοί φο
ρείς, στο χώρο της υγείας, ήταν σύμφωνοι και πίεζαν γ*α τη δη
μιουργία του ΕΣΥ...

ΒΑΘΙΑ ΠΛΗΓΗ, ΝΥΣΤΕΡΙ ΚΑΙ ΕΛΠΙΔΕΣ ΓΙΑ ΙΑΣΗ
Καμία κυβέρνηση —και μάλιστα όταν αυτοαποκαλείται 

λαϊκή— δεν έχει δικαίωμα να αθετεί ή να παίζει με τις υποσχέ
σεις που δίνει. Η εξαπάτηση των λαϊκών πόθων υποβαθμίζει 
—τα ήδη υποβαθμισμένα— πολιτικά ήθη της χώρας, δυσχεραί
νει τις πολιτικές συνεργασίες, δημιουργεί συγκρούσεις και ε
κρήξεις, γίνεται μπούμεραγκ για την ίδια την κυβέρνηση, ναρκο
θετεί το μέλλον.

Απ’ την άλλη η άποψη: «θεσμός να ’ναι κι ό,τι θέλει ας είναι», 
κάθε άλλο παρά σε σωστά κριτήρια και επιλογές οδηγεί. Πιστεύ
ουμε ότι ο κίνδυνος της μη σωστής λειτουργίας των Κ.Υ., είναι 
μεγαλύτερος και από τυχόν μεγάλες καθυστερήσεις στην κατα
σκευή τους. Οι πενιχρότατες δαπάνες για την κατασκευή των 
Κ.Υ., οι πενιχροί μισθοί η ουσιαστική απουσία κινήτρων και τό
σοι άλλοι λόγοι που προαναφέρθηκαν θα οδηγήσουν με μαθημα
τική ακρίβεια —ήδη από την αρχή της λειτουργίας τους— στην 
υποβάθμιση των Κ.Υ., υποβάθμιση που δεν θα έχει τίποτα να ζη
λέψει από αυτήν των πολυϊατρείων του Ι.Κ.Α. και που θα οδηγή
σει μοιραία πάλι τις μάζες στον ιδιωτικό τομέα που τόσα δεινά έ
φερε στον τόπο μας, στον τομέα της υγείας.

Οι λύσεις για τη λαϊκή υγεία απαιτούν νυστέρι· νυστέρι κύρια 
για την κυβέρνηση —και μάλιστα γρήγορα— που μπορεί να φτά
νει ακόμα και σε τροποποιήσεις του νόμου 1397 για το ΕΣΥ που η 
ίδια ψήφισε πριν ένα χρόνο* νυστέρι και για το ίδιο το συνδικαλι
στικό κίνημα των υγειονομικών και κύρια των γιατρών για πιο 
ουσιαστική παρέμβαση, για ριζοσπαστικές προτάσεις και καινο- 
τόμους λύσεις.

Το υγειονομικό σώμα ζει μετέωρο με προβλήματα διογκωμέ
να εδώ και τρία χρόνια. Περιθώρια συνεπώς λανθασμένων κινή
σεων δεν υπάρχουν ούτε για τους θεράποντες ούτε για τους θε
ραπευόμενους. Η υγεία του λαού μηορεί ακόμα και πρέπει να γί
νει κοινωνικό αγαθό.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΘΕΜΑΤΑI l|)olW i|fi</T</ |ϋ (ΙοΛ<π 
Κ( / ι  ί / ι ^ ΐ ) _  τ ΐ | w i π ι π τ η μ η _
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Ο Βέγγος
I

φεύγει ελεύθερος. Γι’ αυτό, κατά τη γνώμη 
μου, ο Βέγγος δεν είναι κιτς. Μπλέκεται 
μες στο κιτς των άλλων, αλλά σαν 
σίφουνας-
Σ.Κ.: -το εξοντώνει. Το νικάει.
Χ.Β.: Το νικάει. Αντίθετα, οι άλλοι νομίζω 
ότι μένουνε προσκολημμένοι στο κιτς. 
Μπαίνουνε μέσα σε μία κατάσταση κιτς, 
την υιοθετούν, π.χ. μες στην νεοελληνική 
πραγματικότητα, και απλώς κάνουν τις 
επιλογές μέσα σ’ αυτή την 
πραγματικότητα. Διαλέγουν το ένα αντί το 
άλλο. Ο Βέγγος τα περνάει όλα και 
επιδιώκει να μείνει μόνος του και καθαρός. 
Η ταχύτητα, σαν ουσιαστικός παράγοντας, 
όχι σαν τεχνική, τον εξασφαλίζει. Να ο 
τρόπος που αντιλαμβάνεται τον κόσμο: Να 
περνάει από τα πράγματα, χωρίς να 
υιοθετεί τίποτα, μπας και σώσει τον εαυτό 
του.
Σ.Κ.: Έχει άρα ισχυρό όπλο την καλή του 
ταχύτητα, την αυθεντικότητά του που 
εκφράζεται έτσι. Ας τον πούμε και σε 
αντίθεση με τον Χάρρυ Κλυνν. Εγώ είδα τον 
Βέγγο στο έσχατο ματς Ηθοποιοί - 
Δημοσιογράφοι να μπαίνει κάποια στιγμή 
στο παιχνίδι, κι αυτομάτως όλες οι

δεν είναι κιτς,ο Χάρρυ ,
—μια συζήτηση του Σωτήρη 
Κακίση με τον Χρηστό 
Βακαλόπουλο για τους κωμικούς 
και το κιτς. Μερικά 
συμπεράσματα.

•  Μ π ο ρ ε ί να, κ ά θ εσ α ι  
μ π ρ ο σ τ ά  σ τ η ν  κ λ ε ισ τ ή  
τ η λεό ρ α σ η  κ α ι να  π ερ ιμ έν ε ις  
ένα  μ α τς  τη ς  Ε θ ν ικ ή ς . Τ ό τε  ν ’ 
α ρ χ ίζε ις  να  σ υζη τά ς , χ ω ρ ίς  
λ ό γ ο  ιδ ια ίτερ ο , ό π ω ς  γ ίν ο ντα ι  
ό λ ε ς  ο ι σ υ ζ η τή σ ε ις  ά λ λ ω σ τ ε ,  
ό π ω ς  σ τα  κ α φ ενε ία  κ ά π ο τε , 
για  δ ιά φ ορ α  θέματα. Π .χ .  για  
το κ ιτς  κ α ι το υ ς  κ ω μ ικ ο ύ ς .
Κ α ι κ ά τ ι να  προκύπτει.

δυστυχοος, είναι
Σωτήρης Κακίσης: Ποιοι απ’ τους κωμικούς 
είναι κιτς, και ποιοι δεν είναι; Ο Βέγγος 
είναι κιτς, ο Χάρρυ Κλυνν είναι κιτς; Ποιος 
είναι και ποιος δεν είναι;
Χρήστος Βακαλόπουλος: Όλοι έχουν σχέση 
με το κιτς. Απλώς, εγώ αυτό που έλεγα για 
τον Βέγγο είναι ότι ο Βέγγος είναι σαν ένας 
μαγνήτης, ο οποίος, στο πέρασμά του, 
καθώς τρέχει ας πούμε, μαζεύει, κολλάνε 
πάνω του διάφορα πράγματα. Διάφορα 
αντικείμενα, διάφορα ρούχα, κλουβιά από 
πουλιά, φωνόγραφοι... Ό λο το κιτς που 
έχουν οι άλλοι, ο Βέγγος το μαζεύει, το 
δουλεύει, το διαλύει, το πετάει μετά, και

χαλκομανίες που τρέχανε γύρω απέκτησαν 
την τρίτη διάσταση από το περίσσευμά του. 
Χ.Β.: Ναι. Γιατί τον Βέγγο δεν τον 
ενδιαφέρει μόνο αυτό που γίνεται εκείνη τη 
στιγμή, το ματς μόνο. Δεν πιστεύει μόνο σ' 
αυτό το ματς, πιστεύει και σε κάτι που 
ξεπερνάει τις άλφα χρονικές στιγμές και 
ενώνει τους ανθρώπους, φιλάθλους και 
παίκτες. Οι άλλοι πιστεύουν στ’ ότι πρέπει 
να προσηλωθούμε στην κατάσταση, να την 
υπηρετήσουμε. Ο Βέγγος πιστεύει ότι πρέπει 
η κατάσταση να μας υπηρετήσει.
Σ.Κ.: Σε τι σχέση βρίσκονται οι ασαφείς 
έννοιες κιτς και προσωπικότητα; X

Χ.Β.: Κιτς είναι ο καθένας που πιστεύει ότι 
ορίζεται από κάτι πέρα απ’ τον ίδιο. Απ’ 
τον έξω κόσμο, που λέμε. Κι ο έξω κόσμος 
σήμερα είναι πια κιτς. Τα αποσπάσματά 
του δεν συνθέτουν ένα αρμονικό σύνολο, 
που να σχετίζεται με τον εσωτερικό κόσμο 
των ανθρώπων. Είναι ξέφτια, δάνεια, που 
μόνο παραθετικά, προσθετικά, μπορούν να 
ορίσουν κάτι. Αν πιστέψεις ότι έτσι 
ορίζεσαι κι εσύ, γίνεσαι κι ο ίδιος κιτς, με 
την έννοια ότι σπας κι εσύ σε διάφορα 
κομμάτια, χωρίς εσωτερική αρμονία.
Σ.Κ.: Διαλύεσαι, υποκύπτεις, διαλύεσαι. 
Χ.Β.: Διαλύεσαι εις τα εξ ων συνετέθεις. 
Τον εαυτό σου δεν τον έχεις συνθέσει ο 
ίδιος, τον έχει συνθέσει, έξω από σένα, η 
βιομηχανία, η βιομηχανοποίηση.
Σ.Κ.: Οι Ινδιάνοι της Αμερικής μπορεί να 
φορούσανε παρόμοια πράγματα με τον 
νεοέλληνα, αλλά δεν ήτανε κιτς. Αν ο 
πολιτισμός είναι μια αποστασιοποίηση ή το 
να τρώμε με πηρούνια αντί με τα χέρια, το 
χυδαίο και το πρόβλημα αρχίζει απ’ την 
υπερβολή σ’ αυτή την αποστασιοποίηση. 
Χ.Β.: Οι Ινδιάνοι δεν ήταν μεταμφιεσμένοι. 
Ενώ η μεταμφίεση είναι μοτίβο πια του 
πολιτισμού που ζούμε. Μονάδα μετρήσεως 
είναι η μεταμφίεση. Το κιτς έχει καταφέρει 
να μην υπάρχει τίποτα πριν απ’ τη 
μεταμφίεση. Σαν να γεννιόμαστε 
μεταμφιεσμένοι.
Σ.Κ.: Είναι πάντα πλούσια η οδός των 
κωμικών, αφού, προσπαθώντας να 
μιλήσουμε για τους κωμικούς και το κιτς, 
φιλελεύθερα και απροετοίμαστοι, δώσαμε 
μερικούς ορισμούς του κιτς.
Χ.Β.: Για να ξαναγυρίσουμε όμως, ο 
Βέγγος, επειδή, όπως όλοι οι μεγάλοι 
κωμικοί έχει σχέση με την παιδική ηλικία, 
δεν δέχεται τελικά τη μεταμφίεση. Ένα 
παιδί δεν επιμένει ποτέ στο να ταυτιστεί με 
το ρούχο που φοράει. Δεν θα μπερδέψει 
ποτέ τα ρούχα του με τον εαυτό του.
Σ.Κ.: Ο Χάρρυ Κλυνν, για μένα, είναι κιτς. 
Το πιστεύω με την απλή συλλογιστική: Απ’ 
τη μια όλα όσα κάνει είναι κιτς κι απ’ την 
άλλη εμφανίζεται πολύ σοβαρός, πολύ 
κύριος και πολύ ενσυνείδητος. Αυτό 
ακριβώς τον ενοχοποιεί.
Χ.Β.: Συμφωνώ. Εγώ λέω ότι ο Χάρρυ 
Κλυνν είναι σαν ένας θεωρητικός του κιτς. 
Σαν να ξέρει ότι είναι κιτς και να το κάνει 
σημαία αυτό το κιτς. Δηλαδή είναι ένα 
δευτέρου επιπέδου κιτς, γι’ αυτό αρέσει και 
στους διανοούμενους, από μία άποψη. 
Αισθάνονται ένα είδος συνενοχής με τον 
Χάρρυ Κλυνν: Σαν να βλέπουν αυτό που δεν 
τολμούνε να πούνε ότι είναι. Τους 
απελευθερώνει από ενοχές τους.
Σ.Κ.: Για μένα, χωρίς πολλά πολλά και 
εξηγήσεις, διαισθητικά, ο Καραγκιόζης κι ο 
Βέγγος δεν είναι κιτς, ενώ ο Χάρρυ Κλυνν, 
με την υπερβολή του στην 
αποστασιοποίηση, είναι κιτς. Όσο κι αν 
στο τέλος ηρωικών έργων του Θεάτρου 
Σκιών έπεφτε το πανί, αποχωρούσαν οι 
σκιές κι έπαιζε ο ίδιος ο 
Καραγκιοζοπαίκτης, με περικεφαλαία και 
σπαθί, σοβαρότατα κι επιβλητικά το Τέλος 
και το Νόημα του έργου, αριστοφανικά, 
ποτέ αυτή η εικόνα δεν κινδύνευσε να γίνει 
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Χ.Β.: Η αποστασιοποίηση του Καραγκιόζη 
ήταν μες στο σύστημά του. Γιατί απ’ την 
άλλη, συγκινείσαι απ’ τα παθήματα του 
Καραγκιόζη, ταυτίζεται, και κλαις ίσως. Οι 
καταστάσεις Χάρρυ Κλυνν βασίζονται 
ολοκληρωτικά στο σχόλιο, είναι 
μεταμφιεσμένες εξ αρχής. Δεν είναι δυνατό 
ποτέ να συγκινηθείς από ένα πάθημα του 
Χάρρυ Κλυνν. Διότι δεν υπάρχει πάθημα. 
Σ.Κ.: Σαν τη διαφορά Τζέρυ Λούις και 
Μόντυ Πάιθονς.
Χ.Β.: Ναι. Δεν υπάρχει πάθημα στον Χάρρυ 
Κλυνν και στους Μόντυ Πάιθονς. Υπάρχουν 
συνεχώς μαθήματα. Ό ταν δεν υπάρχει 
πάθημα, δεν υπάρχει και πάθος. Ό ταν δεν 
υπάρχει πάθος, δεν υπάρχει αυθεντικότητα, 
που λες εσύ, άρα υπάρχει μόνο μεταμφίεση. 
Μόνο απόσταση. Είσαι μετεωρισμένος, 
χωρίς βάση, σε απόσταση από όλα. Να και 
το μοτίβο του πολιτισμού, για να υπάρξει: 
Πρέπει όλοι να ’ναι σε απόσταση από κάτι. 
Από το σεξ μέχρι τον θάνατο.
Σ.Κ.: Ο έλεγχος της επαφής μας με την 
καρδιά και το σώμα μας χάνεται με την 
άμετρη αποστασιοποίηση. Έτσι δεν 
μπορούμε πια να διαλέξουμε, ούτε ρούχα, 
ούτε ανθρώπους, ούτε στάση, ούτε τίποτα.
0 μπουφές στο σπίτι του ναυτικού με κάθε 
τι κακόγουστο από κάθε μέρος του 
κόσμου, με όλα τα αταίριαστα 
συγκεντρωμένα, είναι το πορτραίτο πολλών 
σημερινών εσωτερικών κόσμων, πολλών 
ψυχών γύρω μας.
Χ.Β.: Ας σημειώσουμε πάντως ότι η 
απόσταση είναι το δεύτερο στάδιο του κιτς. 
Το πρώτο είναι η αφέλεια. Το αυτονόητο. 
Σ.Κ.: Μιλάμε για προχωρημένο κιτς, γιατί 
μιλάμε για τους κωμικούς, για 
διανοούμενους.
Χ.Β.: Η δεύτερη φάση του κιτς, που την 
υιοθετεί πια ολόκληρος ο πολιτισμός, είναι 
όταν η απόφαση που ’χει πάρει ένας χώρος 
έξω απ’ τον άνθρωπο, μια απόφαση, ας 
πούμε, της βιομηχανίας ή της εξουσίας, 
εσωτερικεύεται, θεωρητικοποιείται και 
γίνεται πια πρόταση ζωής. Απ’ τον κάθε 
άνθρωπο χωριστά. Αυτή τη φάση διανύουμε 
τώρα, προφανώς. Γι’ αυτό δεν μπορούμε να 
ξεχωρίσουμε αν ένα μπαρ του Κολωνακίου 
είναι πιο κιτς από ένα μπαρ της Τρούμπας.

Σαν το μπαρ του Κολωνακίου να 
θεωρητικοποιεί το μπαρ της Τρούμπας, και 
να το κάνει αξία.
Σ.Κ.: Έχω μια υποψία ότι το έργο ή η 
γενική εικόνα ενός κωμικού ή ενός άλλου 
καλλιτέχνη είναι κιτς όταν έχει 
σκληρότητα. Ό ταν σε κάποια στροφή το 
μυαλό τους δεν μπόρεσε, και προδώσανε. 
Γιατί ο Βέγγος θυμώνει όταν βλέπει τον 
Τσάρλυ Τσάπλιν να κλέβει το γάλα ενός 
μωρού, και λέει ότι αυτό δεν θα μπορούσε 
ποτέ να το κάνει αυτός σε ταινία του; 
Υπάρχει αυτή η διάσταση της σκληρότητας 
στο κιτς των διανοουμένων, έστω και προς 
τον εαυτό τους;
Χ.Β.: Ναι, υπάρχει σαδισμός. Μόνο που ο 
σαδισμός του Τσάπλιν δεν είναι κιτς γιατί 
έχει να κάνει ακόμα με κάτι άμεσα 
σωματικό. Ο σαδισμός του κιτς είναι πέρα 
απ’ το σώμα πια, φθάνει στο ομοίωμα, στην 
ύπαρξη του σώματος ως δήθεν. Αυτό λέω 
ότι είναι σαδιστικό γιατί μοιάζει με 
τελετουργίες που δεν προκύπτουν από τις 
αρμονικές ανάγκες της κοινότητας, αλλά 
αποτελούν συλλήψεις εγκεφαλικές —βλέπε 
ναζισμός, ο οποίος ναζισμός είναι ένα απ’ 
τα προσφιλή θέματα κιτς. Πρόκειται για 
τελετουργίες που προσπαθούν να 
προκαλέσουν κάτι, χωρίς όμως να 
προκύπτουν από κάτι.
Σ.Κ.: Ο Αυλωνίτης γιατί δεν ήτανε κιτς; 
Χ.Β.: Το ’πάμε. Τίποτα το άμεσα σωματικό 
δεν μπορεί να είναι κιτς.

Σ.Κ.: Πάλευε κι αυτός εναντίον του γύρω 
κιτς χώρου.
Χ.Β.: Το σώμα του Αυλωνίτη παλεύει 
εναντίον του περίγυρου που είναι κιτς. Αυτή 
την παράδοση συνεχίζει ο Βέγγος σήμερα, 
τελειοποιώντας την.
Σ.Κ.: Ο Αυλωνίτης δηλαδή, ο Μακρής, σ’ 
ένα άλλο επίπεδο, ο Σταυρίδης, ο Ευθυμίου, 
κι η Βασιλειάδου.
Χ.Β.: Ό λοι οι «άσχημοι» μπορούμε να 
πούμε. Οι κωμικοί με τα κακοχυμένα 
σώματα, που ακριβώς γι’ αυτό το λόγο 
προέταξαν τα σώματά τους αυτά στον 
πόλεμο με τη γύρω ήττα. Όπου το πλαίσιο 
καθορίζει το σώμα (ναζισμός, 
σαδομαζωχισμοί κτλ.), έχουμε αρμονία του 
σώματος με τον περίγυρο, που κάνει και τα 
δύο, σώμα και πλαίσιο, κιτς.
Σ.Κ.: Αν οι κωμικοί που λέγαμε είχανε

συνείδηση της «κακομορφίας» της 
εμφανίσεώς τους, θα θεωρούσανε το 
πράγμα αυτό πολύ σοβαρό, δεν μπορούσαν 
να αστειευτούν μ’ αυτό το πράγμα, και 
παλέψανε για να νικήσουνε αναγκαστικά, 
να κερδίσουν την ουσιαστική εσωτερική 
αρμονία που μεταμορφώνει μαγικά και δίνει 
λάμψη.
Χ.Β.: Αυτό προκύπτει απ’ το γεγονός ότι ο 
Αυλωνίτης έρχεται από την Επιθεώρηση, 
για την οποία δεν υπάρχει κιτς με την 
έννοια που υπήρχε στα Μπουλούκια ας 
πούμε. Με την έννοια ότι το πράγμα 
προκύπτει. Προκύπτει απ’ τη σχέση με το 
κοινό. Κάποτε, βέβαια, έρχεται κι εκεί το 
κιτς, αλλά νομίζω ότι ο Αυλωνίτης είναι η 
στιγμή της πάλης ανάμεσα σ’ αυτό που 
προκαλείται τεχνητά και στο πραγματικό.

Σήμερα έχουμε πια την αίσθηση 
θεαμάτων που είναι «φυτεμένα», 
εγκεφαλικά-
Σ.Κ.: -κι όλοι οι ηθοποιοί είναι 
παραδομένοι, δεν παλεύουν, δεν 
προτάσσουν το σώμα τους—
Χ.Β.: —σαν να μην είναι αυθεντικό το 
σώμα τους, σαν να μην βλέπουν την αξία 
του. Γι’ αυτό, άλλωστε, θριαμβεύει κι η 
τηλεόραση.
Σ.Κ.: Αναλόγως με την ανόητη πια 
επικαιρότητα βρίσκεται ο τίτλος της 
ταινίας, καλούνται οι γερασμένοι κωμικοί 
και οι ανερμάτιστοι νέοι, και υπηρετούν. 
Χ.Β.: Είναι σκλαβωμένα σώματα.

Σ.Κ.: Κάτι που δεν θ’ άντεχε ποτέ 
σωματικά ούτε ο Αυλωνίτης, ούτε ο 
Καραγκιόζης.
Χ.Β.: Δεν θα μπορούσε να το αντέξει.
Σ.Κ.: ΓΓ αυτό κι ο Βέγγος τα τελευταία 
χρόνια αισθάνεται αιχμάλωτος.
Χ.Β.: Μα, στις τελευταίες του ταινίες, ο 
Βέγγος δεν είναι σαν θηρίο στο κλουβί; 
Σ.Κ.: Και στο θέατρο.
Χ.Β.: Σαν να προσπαθεί να σπάσει τους 
τοίχους. Μια τίγρης που γυρίζει πολύ 
ανήσυχη μες στο κλουβί της. Δεν είναι 
συμφιλιωμένος. Μόνο που τώρα είναι πολύ 
δύσκολο γι’ αυτόν, γιατί δεν έχει πίσω του 
το κοινό αίσθημα. Είναι μόνος.
Σ.Κ.: Ο κόσμος έχει προδώσει.
Χ.Β.: Έχει προδώσει γιατί με την 
τηλεόραση μπήκε κι αυτός μέσα σ’ ένα 
μεγάλο θέαμα, «κιτσοποιημένο».



«ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚ ΑΣΙΑΣ»
(Γύρω από το ήθος της εκστρατείας για τη «διάσωση»

της γλώ σσας)

' 'Τ '

του Γιάννη Η. Χάρη

Το ακόλουθο σημείωμα, που άξονα του έχει το ήθος της εκ
στρατείας για τη σωτηρία της γλώ σσας και αφορμή, απλώς, έ
ναν φιλόλογο, κριτικό θεάτρου και συγγραφέα, πολύτιμο δηλα
δή παράδειγμα για να στηριχτεί το θέμα μας, στάλθηκε στις 24 
Αυγούστου, με τον συμβατικό τίτλο «Πού πρέπει να αναζητη
θούν οι ρίζες της αγλωσσίας;», στην Καθημερινή, όπου αρθρο- 
γραφεί ο εν λόγω  φιλόλογος —μικρό αντίδοτο στη γλωσσαμυν- 
τορική δίαιτα στην οποία υποβάλλει τους αναγνώστες της. Η  
διεύθυνση της εφημερίδας αρνήθηκε να το δημοσιεύσει και το 
παρέπεμψε στις επιστολές, όπου επίσης δεν δημοσιεύτηκε, ε
πειδή «αρχή της εφημερίδας είναι να μη φιλοξενεί επιθέσεις εφ ' 
όλης της ύλης απέναντι σε συνεργάτες της».

Το λογοκριτικό αυτό κρούσμα βοηθάει, πιστεύω, στην ανά
γνωση του σημειώματος μου και προσυπογράφει τις εκτιμήσεις 
ως προς το ήθος ακριβώς της εκστρατείας για τη διάσωση της 
γλώ σσας (και άλλων τινών). *

Πού πρέπει να αναζητηθούν 
οι ρίζες της αγλωσσίας;

Έπειτα από τα «δύο απολογητι
κά σημειώματα» του κ. Τάσου 
Λιγνάδη, που δημοσιεύτηκαν 
στα τρία με τον γενικό τίτλο «Τα 
γραπτά μένουν» (Καθημερινή 29, 
31 Ιουλίου και 1 Αυγούστου), συ
νέχεια στην πλουσιότατη, εσχά
τως, αρθρογραφϊα του με θέμα τα 
αρχαία ελληνικά και τη διδασκα
λία τους, και γενικότερα το 
γλωσσικό πρόβλημα, θα ήθελα 
να παρεμβληθώ, κατά κάποιον 
τρόπο, σ’ αυτή τη μαραθωνοδρο- 
μία, που παίρνει συχνά τη μορφή 
συζήτησης με άλλους συνεργάτες 
της Καθημερινής (ειδικότερα με 
την κ. Ιωάννα Παπαζαφείρη). Ω
στόσο η παρεμβολή αυτή θα έχει 
χαρακτήρα κάπως ανορθόδοξο 
—ή θα είναι ακριβώς παρεμβολή, 
και όχι συμμετοχή στη «συζήτη
ση»· επιθυμία ή σκοπός μου, ε
ξαιρετικά φιλόδοξος ομολογώ, 
να βοηθήσουν οι γραμμές αυτές 
να εκτραπεί ο ρους μιας τόσο ά
γονης «συζήτησης», άγονης επει
δή διεξάγεται, πρώτα πρώτα, με 
όρους πλαστούς (όπως δηλώνουν 
και τα εισαγωγικά της).

Θα ξεκινήσω περιγράφοντας, έ
στω, την καχυποψία μου —και 
το ερέθισμά μου, το οποίο έχει να 
κάνει εξάλλου με το ερέθισμα 
του κ. Λιγνάδη, όταν έγραφε τα 
σημειώματά του αυτά:

Ο κ. Λιγνάδης απαντά «σε με
ρικά δημοσιεύματα, σε κάποιες 
επιστολές και σε τηλεφωνήμα
τα» όπου «διατυπώνεται η απο
ρία ή και η μομφή για το όψιμο 
ενδιαφέρον που επιδεικνύεται για 
την γλώσσα από μερικούς, ενώ 
το κακό έχει ήδη συντελεσθεί» 
(29.7, υπογράμμιση Τ.Λ.). «Η πε
ρίπτωση δεν με αφορά» γράφει ο 
κ. Λιγνάδης, και παραπέμπει σε 
παλαιότερα γραψίματά του, από 
το 1964 και δώθε, εφτά συνολικά 
(αν σχετίζονται με το θέμα του 
και τα εφτά —δεν είναι απολύ
τως σαφές), βιβλία για τον Λόρ- 
κα, τον Ελύτη, τον Γκάτσο κ.ά., 
όπου βρίσκουν θέση και απόψεις 
του για τη γλώσσα.

Ας γίνω και εγώ ψιλικατζής, 
να παρατηρήσω ότι η ανάλογη 
παραγωγή του τους τελευταίους 
μήνες (ούτε καν τον τελευταίο 
χρόνο, δηλαδή όσον καιρό είναι 
τακτικός συνεργάτης της Καθη
μερινής) είναι πολύ πλουσιότερη.

Και για να μην κλείνουμε το 
μάτι πονηρά, να θυμηθούμε: τους 
τελευταίους μήνες πήρε καινού
ρια, μεγάλη φόρα ο αγώνας των 
τελευταίων, πάλι, χρόνων για 
«τη σωτηρία της γλώσσας»: «Κί
νηση φιλολόγων για τα αρχαία 
ελληνικά», τηλεοπτική συζήτηση 
όπου ακούγεται, πρώτη φορά α
πό τέτοιο βήμα, το σύνθημα «Εμ
πρός για το Κρυφό Σχολειό», δη
μόσιες συζητήσεις κτλ. Στον α
γώνα αυτόν στρατεύθηκε και ο κ. 
Λιγνάδης, ομιλητής στην Λ' Συ
νάντηση της Κίνησης Φιλολό
γων, ένθερμος διακομιστής της ι
δέας του Κρυφού Σχολειού, πα
ραγωγικότατος αρθρογράφος: 
φανερή η διαφορά ανάμεσα στο 
οσοδήποτε ζωηρό ενδιαφέρον 
και την «ευκαιριακή» διατύπωση 
απόψεων, από τη μια, και στη 
στράτευση, από την άλλη.

Τα πράγματα είναι σαφή και 
τα σχόλια περιττεύουν.

Υπάρχει πάντως, και διατυπώ
νεται καθαρά, η εξήγηση: Σήμε
ρα, τονίζει ο κ. Λιγνάδης, δεν μι
λούν ελληνικά, επειδή σήμερα 
δεν διδάσκονται ελληνικά (ενώ 
οι «προγενέστερες γενιές που έ
βγαζαν το σχολείο ήξεραν να μι

λούν και να γράφουν», 1.8.1984).
Να μη γλιστρήσουμε κι εμείς 

σ’ αυτή την εξήγηση, και παγι
δευτούμε έτσι στη «συζήτηση», 
προσδίδοντάς της επιπλέον νομι
μότητα.

Ας πούμε χοντρικά —κι επειδή 
η πρόκληση είναι μεγάλη—, με 
τους όρους προς στιγμήν του κ. 
Λιγνάδη, ότι δεν μιλούν σήμερα 
ελληνικά όσο δεν μιλούσαν και 
χτες ελληνικά, ή επειδή ούτε 
χτες, ή επειδή και χτες δεν μιλού
σαν ελληνικά. (Και αφού δεν μι
λούσαν ελληνικά, τι ελληνικά έ
τσι κι αλλιώς να διδάξουν, ώστε 
να μάθουν τα σημερινά παιδιά 
ελληνικά, κτλ.;)

Χρειάζεται τώρα να τεκμηριώ
σω την αφοριστική αυτή πρότα
ση. Δεν θα ψάξω μακριά. Σταχυ
ολογώ από τα γραπτά του κ. Λι- 
γνάδη, των τελευταίων ιδίως μη
νών. Από του κ. Λιγνάδη έτσι κι 
αλλιώς, επειδή ο κ. Λιγνάδης δεν 
διδάχτηκε απλώς —άρα έμαθε 
και μιλά και γράφει, κατά το γε- 
νικευτικό του σχήμα, το οποίο 
διεκδικεί ισχύ αξιώματος— παρά 
ως φιλόλογος διδάχτηκε κάποια 
χρόνια παραπάνω, και διδάχτη
κε ακριβώς αρχαία, και νέα, γε
νικώς ελληνικά, και διδάχτηκε ε
πιπλέον να τα διδάσκει, και τα 
καλλιεργεί έκτοτε συστηματικά, 
ως δάσκαλος (χώρια η συγγραφι
κή του δραστηριότητα).

Ας δούμε λοιπόν τι ελληνικά 
μιλά και γράφει (άρα διδάχτηκε;) 
ο κ. Λιγνάδης, και πόσο διαφέ
ρουν από τα «ελληνικά» που ε
λεεινολογεί, που ελεεινολογούμε 
στο στόμα των άλλων (τα παρα
θέματα, όπου δεν σημειώνεται 
διαφορετικά, είναι από την Καθη
μερινή):

1. Σύνθετα με -ποίηση, -ποιώ: 
(α) αν δεν ανηθικοποιήσουμε

την πρόθεση, τι σημαίνει άραγε 
λαϊκισμός; (18.3.1984),

(β) η γαλλοποίηση της θεματο
γραφίας (18.4.1984),

(γ) τα αρχαία ελληνικά πρέπει 
να (...) ειδικοποιηθούν ως μάθη
μα κατευθύνσεως στο λύκειο (29. 
6.1983),

(δ) όταν προσπαθούσε να κα- 
θημερινοποιήσει την ηρωίδα 
(29.6.1983),

(ε) η παναγιοποίηση της Μά
νας σαν (sic) ανάγκη της ψυχι
κής σταθερότητας του ανθρώπου 
(.Μεσημβρινή 25.11.1981).
2. Αδόκιμοι νεολογισμοί γενικό

τερα:

• Σ ε  π α λ α ιό τ ε ρ η  ε π ισ τ ο λ ή  μ ο ν  π ρ ο ς  
τη ν  Κ α θ η μ ερ ινή  ( ε π ισ τ ο λ ή  π ο υ  έ π ε σ ε  ε 
π ίσ η ς  θύμα λ ο γ ο κ ρ ισ ία ς  κ α ι τ ε λ ικ ά  δ η 
μ ο σ ιε ύ τ η κ ε  σ τ ο  π ε ρ ιο δ ικ ό  « Ο  π ο λ ί
τ η ς»  56 , Δ ε κ .  1982, σ . 82 ), σ η μ ε ίω ν α  
τις  ε κ π τ ώ σ ε ις  π ο υ  ε ίχ ε  ε γ κ α ιν ιά σ ε ι  η  ε 
φ η μ ερ ίδ α  α υτή , η ο π ο ία  ξ ε κ ίν η σ ε  τη  
σ η μ α ν τ ικ ό τ α τ η  σ υ μ β ο λ ή  τ η ς  σ τ ο  
γ λ ω σ σ ικ ό ,  έπ ε ιτ α  α π ό  τ η ν  ε π α ν έ κ δ ο σ ή  
τη ς  (1974), μ ε  τη ν  τ ε κ μ η ρ ιω μ έ ν η  κ α ι ε 
ξ α ιρ ετ ικ ά  γ ό ν ιμ η  έ ρ ε υ ν α  το υ  Κ ώ σ τ α  
Τ ρ ια ντά φ υλλά 5 η , « Μ ια  σ τ α υ ρ ο φ ο ρ ία  
γ ια  τη  γ λ ώ σ σ α »  (Ο κ τ .-Ν ο έ μ . 1975), κ α ι  
κ α τ έ λ η ξ ε  σ ’ έ ν α  σ κ α ρ ίφ η μ α  τ ο υ  Α γ γ έ 

λ ο υ  Β λ ά χ ο υ  π ο υ  π α ρ ίσ τ α ν ε  τη  « Γ ρ α μ 
μ α τ ικ ή  τη ς  Ν ε ο ε λ λ η ν ικ ή ς :  Γ ια  τ ο ν  ε γ -  
γ ο ν ό  μ ο υ  Α λ έ ξ α ν δ ρ ο » (Ν ο έ μ . 1982).

Μ π ο ρ ώ  τ ώ ρ α  να  ε π α ν έ λ θ ω  κ α ι να  ε 
π ε κ τ α θ ώ : α π ό  τις  σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ε ς  π ρ ο 
τ ά σ ε ις  τ ο υ  Κ . Τ ρ ια ν τ α φ ν λ λ ίδ η , π ρ ο τ ά 
σ ε ις  ε υ σ ύ ν ο π τ ε ς  κ α ι π ιο  π λ ο ύ σ ιε ς  σ ε  
π ε ρ ιε χ ό μ ε ν ο  α π ό  ο π ο ιο δ ή π ο τ ε  ε γ χ ε ιρ ί 
δ ιο  γ ρ α μ μ α τ ικ ή ς  (ή τ α ν  ά λ λ ω σ τ ε  κ α ρ 
π ό ς  π ο λ ύ χ ρ ο ν η ς  ε ρ γ α σ ία ς  α ρ μ ό δ ιω ν  
φ ιλ ο λ ό γ ω ν ,  μ ε  σ κ ο π ό  ν α  α π ο τ ’ε λ έ σ ε ι  ο 
δ η γ ό  γ ια  τη  σ ύ ν τ α ξ η  μ ια ς  ε γ κ υ κ λ ο π α ί
δ ε ια ς  π ο υ  π ο τ έ  δ ε ν  ε κ δ ό θ η κ ε ) ,  σ τ η ν  α 
γρ ά μ μ α τη  γ ρ α μ μ α τ ικ ή  τ ο υ  Α .  Β λ ά χ ο υ

κ α ι σ τ η ν  α σ ώ μ α τ η  κ α ι α υ τ ά ρ ε σ κ η  « έ 
ρ ε υ ν α »  τ ο υ  Χ ρ . Κ α ρ α ν ίκ α , « Τ ι  ε λ λ η ν ι 
κ ά  μ ιλ ά μ ε :  Α ν ο ικ τ ό ς  δ ιά λ ο γ ο ς  σ ’ έ ν α  
κ ρ ίσ ιμ ο  γ ια  τ η ν  ε θ ν ικ ή  μ α ς  ε π ιβ ίω σ η  
θ έμ α »  (Α π ρ .- Ι ο ύ ν .  1983), έ ρ ε υ ν α  π ο υ  
α υ τ ο σ α ρ κ α ζ ό τ α ν , ή τη  σ ά ρ κ α ζ α ν , τ ό σ ο  
το  ε π ίπ ε δ ο  π λ ε ίσ τ ω ν  σ υ ν ε ρ γ α τ ώ ν  τη ς, 
ό σ ο  κ α ι  τα  ά φ ω ν α  π ρ ο λ ο γ ικ ά  σ η μ ε ιώ 
μ α τ α  το υ  ε π ιμ ε λ η τ ή · α π ό  τα  τ ε κ μ η ρ ιω 
μ έ ν α  π ά ν τ ο τ ε  κ α ι ε ρ ε θ ισ τ ικ ά  ά ρ θ ρ α  τ ο υ  
Λ ίν ο υ  Π ο λ ίτ η , τ ο υ  Β α σ . Δ .  Φ ό ρ η  κ .ά . ,  
σ τ ις  α λ λ ή θ ω ρ ε ς  α ν α λ ύ σ ε ις  τ ο υ  Τ ά σ ο υ  
Λ ιγ ν ά δ η , σ τ ις  π ο μ φ ό λ υ γ ε ς  κ α ι τα  ε ύ κ ο 
λ α  ε υ φ υ ο λ ο γ ή μ α τ α  γ~·* Ν ;—  ΠΓπι1/γ|7 7

τ ο υ  Κ α ν έ λ λ ο υ  Α θ α ν α σ ό π ο υ λ ο υ  ( -  Α- 
θ α ν . Κ α ν ε λ λ ό π ο υ λ ο υ ) ,  κ α ι γενικότερα  
σ τ ις  ε μ β ρ ιθ ε ίς  π α ρ α τη ρ ή σ εις  όλω ν  
σ χ ε δ ό ν  τ ω ν  χ ρ ο ν ο γ ρ ά φ ω ν  της (παν
σ τ ρ α τ ιά  λ ο ι π ό ν ,  α π ό  μ ια ν  άλλη  
ά π ο ψ η ;) , ό π ο υ  η  γ λ ω σ σ ικ ή  καλλιέπεια  
κ α ι σ υ χ ν ά  η  ο ρ θ ή  α π λ ώ ς  σύνταξη έ
χ ο υ ν  τ η ν  τ ε λ ευ τ α ία  θέση .

Τ ο  κ ο υ τ ό χ ο ρ τ ο  — σ τ η ν  καλύτερη  
π ε ρ ίπ τ ω σ η — π ο υ  τα ΐζει η Καθημερινή  
τ ο υ ς  α ν α γ ν ώ σ τ ε ς  τη ς  το  τρώ ει πρώτα η 
ίδ ια .



(α) τα αρχαία ελληνικά είναι 
(...) η γονιμική μας δύναμη
(1.7.1984) ,

(β) χωρίς να υπάρχει (...) κα
μιά συμφωνία πάνω (!) σε παρα- 
ατασιακούς στόχους ( = στ. της 
παράστασης) (.Εκκύκλημα 1, 
Οχτ.-Δεκ. 1983, σ. 10),

(γ) ένα άλλο θέμα που έχει 
προκαλέσει συζητιακή σύγχυση 
(31.7.1984· να ψάξω και τυπο
γραφικό σφάλμα: συζητησιακή; 
δεν αλλάζει!),

(δ) η επαναφορά των αρχαίων 
ελληνικών στο γυμνάσιο (...) εί
ναι ένας (!) παράγων εξασφαλι- 
οτικής υποδομής (31.7.1984),

(ε)το βιβλίο μάς επιφυλάσσει 
(...) μια αποτροπαϊκή κραυγή
(18.3.1984) .
3. Ελληνικά φασΐ φουντ:
(α) Η έκθεση (...) ήταν κάποτε 

τμήμα μαθήματος και έγινε τώρα 
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ (1.8.1984).

Αυτά, δειγματοληπτικά. «Υπερ
βάλλω; (...) Δεν είναι όλα αυτά 
αφασία, φίμωση, παράλυση, 
προειδοποιητική φάση αλλοτρίω
σης του γλωσσικού οργάνου; Αν 
δεν είναι αλαμπουρνέζικα, τι çi- 
ναι, πέστε μου!» (Τάσος Λιγνά- 
δης, 1.8.1984).

Είναι, αλαμπουρνέζικα! Όχι 
όμως πια «προειδοποιητική φά
ση». Αγγίξαμε πάτο.

Ε λά χισ τα  θα σταθώ σε γενικό
τερα ολισθήματα, συντακτικά 
κ.ά. (σε ελάχιστα ελληνικά τελι
κά), απλώς για να μην επεκτα
θούμε, κι όχι γιατί και το απλού- 
στερο από αυτά είναι συγγνωστό 
στη γραφίδα φιλολόγου γενικά, 
του κ. Λιγνάδη ειδικά.*Με γαρ- 
γαλάει μόνο η φράση ότι το τε
λευταίο του σημείωμα «δεν γρά
φτηκε για να υποστηρίξει μια γε
νικότερη πνευματική ή ιδεολογι
κή θέση, αλλά για να εξακριβω
θεί η συνέπειά της, που υπήρξε ι
σόβια (η συνέπεια;) και που έμμε
σα αμφισβητήθηκε ως όψιμη (η 
σ υ ν έ π ε ι α ; ) »  (29.7.1984). Να ση
μειωθεί με την ευκαιρία ο δυ
σκοίλιος γαλλισμός «που... και 
που...», ο οποίος εξάλλου ανθεί 
στο λόγο του κ. Λιγνάδη: «που ε
νεργεί όπως ενεργεί κάθε φασι
σμός και που δικαιώνεται με (sic) 
το δικαίωμα που δίνει...» (5.2. 
1984), συν «πουτίουισμός» δηλα
δή.

Κι άλλος ένας -ισμός, ο «σανι- 
σμός»: (α) «σαν δάσκαλοι και 
σ α ν γονείς και σαν πολίτες γίνα
με...» (1.8.1984), (β) «να θεωρη
θεί... σαν...» (29.7.1984). Ποιος 
θα διδάξει σήμερα πού χρειάζε
ται «ως» (α), πού δεν χρειάζεται 
τίποτε (β), και οπωσδήποτε όχι 
«σαν»; Πάντως, όχι ο κ. Λιγνά- 
δης (πα ρότι φιλόλογος), που λίγο 
πιο πάνω έχει γράψει: «ως παρή- 
γορο φαινόμενο πρέπει να θεωρη
θεί...» Η αλλού: «να το αποδεί
ξει ως σαπουνόφουσκα» και «πε- 
ριγράφονται ως αχρείαστης πο
λυτέλειας έπιπλα» (5.2.1984* α
χρείαστη πολυτέλεια είναι και ο

«
έλεγχος για τη σωστή χρήση του 
«ως» στα δύο τελευταία παρα
δείγματα).

Ας γυρίσουμε, μια και κάναμε α
νάποδα τη διαδρομή, από τα «υ
ποβαθμισμένα» ελληνικά, ή τα 
ναλλικά. στη γλωσσική αφασία:

Στις κατηγορίες 1 και 2, λοι
πόν, ο κ. Λιγνάδης, ας πούμε, 
δημιουργεί —καταπώς λειτουρ
γεί το γλωσσικό του αίσθημα, σε 
τελική ανάλυση. Αλλά στην 3η 
κατηγορία ακολουθεί τα αθλιότε
ρα μαϊμουδίσματα της τελευ
ταίας μόδας: για ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
μιλά, με κοκοράκι στη φωνή, και 
το γράφει —πώς αλλιώς;— με 
κεφαλαία (όπως και ο συνάδελ
φός του, κ. Κ. Σταματίου, που έ
γραφε στα Νέα: «Η Γυναίκα της 
Ζάκυνθος είναι ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ», 
4.2.1984). Κι όμως, ο κ. Λιγνάδης 
πρέπει να είχε διδαχτεί να λέει 
και να γράφει: το σημαντικότε
ρο, το βασικότερο, το σπουδαιό
τερο, μείζον, πρωταρχικό κτλ. 
κτλ. πρόβλημα.

Αν δεν δεχτούμε —για να τε
λειώνουμε— ότι το καινούργιο 
γλωσσικό ιδιοσκεύασμα έχει τέ
τοια εκφραστική δύναμη ώστε να 
υπονομεύει και να αναιρεί την 
παραδοσιακή γλωσσική εξάρτυ
ση ενός κλασικού φιλολόγου, 
στρατευμένου μάλιστα στον α
γώνα εναντίον αυτού ακριβώς 
του ιδιοσκευάσματος, και αν δε
χτούμε, με τις καλύτερες δυνα
τές προθέσεις, τις αγνές προθέ
σεις του κ. Λιγνάδη, τότε ας μας 
επιτραπεί να επιμείνουμε ότι ο κ. 
Λιγνάδης έχει παγιδευτεί σε ιστο
ρίες με σκοπιμότητες —δυστυ
χώς ή ευτυχώς— προφανείς, ό
που άλλο είναι ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ. 
Οφείλει λοιπόν να θέσει το δικό 
«μας» πρόβλημα με όρους ριζικά 
διαφορετικούς* τότε θα έχουμε 
πολλά να συζητήσουμε —και σε 
πολλά θα συμφωνήσουμε.

Υστερόγραφο
Με το σημείωμα αυτό ήθελα να υ
ποδείξω τη σαθρή βάση των ση
μερινών ιερεμιάδων για την πο
ρεία της γλώσσας. Τον κ. Λιγνά- 
δη δεν τον γνωρίζω προσωπικά. 
Υπήρξε απλώς από τους πληθω
ρικότερους συνδρομητές στην ι
διωτική μου συλλογή συνθέτων 
με -ποίηση, μολονότι σποραδικά 
ξεφύλλιζα την εφημερίδα Μεσημ
βρινή, όπου έγραφε κριτική θεά
τρου. Η  «συνεργασία» μας μονι
μοποιήθηκε τον τελευταίο ενάμι- 
ση περίπου χρόνο, όπου έχω κι ε
γώ το μερτικό μου στην κοινή μοί
ρα των τακτικών αναγνωστών 
της Καθημερινής, με την οποία 
συνεργάζεται πλέον. Τρόπος άμυ
νας, καθώς φάνηκε, δεν υπάρχει. 
Επιμένω ωστόσο: όταν ο καθέ
νας, και ο κ. Λιγνάδης, ή ακόμη

και ο κ. Λιγνάδης, μπορεί να εγ
κληθεί, όχι τόσο για «λάθη ά
γνοιας ή αβλεψίας» (αλλά τι ση
μαίνουν, προς τα πού δείχνουν ε
πιτέλους και αυτά;), όσο για 
«γλωσσικά βαναυσουργήματα ε - 
σ κ ε μ μ έ ν α » ,  σύμφωνα με τη 
διάκριση και την υπογράμμιση 
λ.χ. του κ. Γ. Μ. Καλιόρη (και γι' 
αυτό επέμεινα ιδιαίτερα σε λεξι- 
πλασίες κ.ά. κατασκευές του κ. 
Λιγνάδη), τότε πρέπει να δούμε σε 
εντελώς διαφορετική βάση τα δε
δομένα που συνθέτουν το «πρό
βλημα», ή τα προβλήματα.

Να δούμε δηλαδή ποιες ανάγ
κες (κοινωνικές ή τι;) ακυρώνουν 
τις δυνατότητες της «τρισχιλιε
τούς» γλώσσας του κ. Λιγνάδη 
λ.χ., και ωθούν στην κ α τ α 
σ κ ε υ ή  λεκτικών τεράτων που 
περικλείουν, στριμώχνουν, για 
την ακρίβεια, κακήν κακώς, ολό
κληρο συλλογισμό, ο οποίος θα 
απαιτούσε περισσότερες από μία 
φράσεις για να διατυπωθεί με κά
ποια σαφήνεια: «η παναγιοποίηση 
της μάνας» γράφει ο κ. Λιγνάδης, 
και εννοεί κάτι όπως: «η τάση ή η 
επιθυμία του ανθρώπου να βλέπει 
τη μάνα (του) σαν Παναγία», ή 
ποιος ξέρει τι άλλο! Ή γράφει: 
«Έξυπνη λύση για την απουσιο- 
ποίηση του χορού...» (12.9), σε 
παράσταση αρχαίου δράματος κα
τά την οποία είχε σχεδόν καταρ- 
γηθεί ο χορός, άρα: «έξυπνη λύση 
για να αντιμετωπιστεί ή να υπο
στηριχτεί η απουσία του χορού», 
ή τι; (ενώ, βεβαίως, «απουσιοποί- 
ηση του χορού» ίσον «ο χορός γί
νεται απουσία»!).

Και να δούμε τ έ λ ο ς  πόσο έ
χει να κάνει αυ\ός ο μηχανισμός 
σκέψης και έκφρασης (και τα 
προϊόντα του) με την κατάργηση 
της διδασκαλίας των αρχαίων 
στο γυμνάσιο ή με την καθιέρωση 
του μονοτονικού!

Ή  μήπως πρέπει ενδεχομένως 
να χτυπήσουμε την πόρτα της κοι- 
νωνιολογίας, και στο παλιό, γνω
στό σύνδρομο σπουδαιοφάνειας 
και ξιπασιάς, στοιχείο δομικό της 
καθαρεύουσας, ή της ψυχολογίας 
του χρήστη κωδικού λόγου, να 
προσθέσουμε κάποιες άλλης τά- 
ξεως ανάγκες, διαφορετικούς 
ρυθμούς κτλ. ανάπτυξης της κοι
νωνίας, ρυθμούς που οδηγούν, 
αντιστοίχως, στη διατροφή λ.χ. 
με πλαστικά παρασκευάσματα σε 
πιτσερίες και «φαστφουντάδικα». 
Οπότε δεν θα μιλούμε τουλάχι
στον για αμιγώς γλωσσικό ζήτη
μα ή πρόβλημα, που γεννιέται μά
λιστα σήμερα κχλ. κτλ. Αλλα 
πράγματα γεννιούνται σήμερα, ή 
καλύτερα παρασκευάζονται —ευ
τυχώς σε φαστφουντάδικο: με τη 
λογική και με τα υλικά φαστφουν- 
τάδικου μεθοδεύεται, όπως είδα
με, η νέα σταυροφορία υπέρ σωτη
ρίας της περισπωμένης και της 
βαρείας, και γενικώς των ψυχών 
ημών.

28 Σεπτεμβρίου 1984

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
Μ ΑΡΙΟΝΕΤΑΣ *

Αντί να αγοράσετε ένα συνη
θισμένο χριστουγεννιάτικο 
δώρο, το καλλιτεχνικό εργα
στήρι μαριονετών σας βοηθά 
να φτιάξετε μόνοι σας, μέσα 
σ’ ένα γκρουπ, μια πρωτότυ
πη μαριονέτα.

Τηλ. 36.33.665.

Κυκλοφορεί

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΟΥΤΟΠΙΑ 
Νικηταρά 8-10 ΑΘΗίΝΑ 
τηλ: 36.38.696
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ΕσειΣστοΚωμ(μ)α ΚιΕμεις...
ΕΠΤΑ ΧΑΒΑΔΕΣ ΠΑ ΤΗ ΣΤΙΞΗ

στο χαβά του μέλλοντος μα< 
Σάββας Νιονιόπουλος (Μέγας πρωτέκδικος κα 

χαρτοφύλαξ του εν Γενεύη Πατριαρχείο! 
Κωνσταντινουπόλεως): «Μέσα την Αγία Τράπεζα!»

2003 μ.Χ

Εκδοτικά προλεγόμενα
(απόσπασμα πρόδρομης ανακοίνωσης)

Το κείμενο που ακολουθεί προέκυψε με
τά από κοπιώδη αποκωδικοποίηση της 
υπολογιστικής (computational) καρτέ
λας ΡΗΙ - 2004 - LO - VII - TREL, η οποία, 
μετά από δυσχερή ανάστροφη πορεία 
240 μηνών έφθασε σχεδόν σώα στα χέ
ρια μου.

Οι αντι-φάσεις ακριβώς αυτής της πο
ρείας (από το μέλλοντα χωρόχρονο 
στον παρόντα) είχαν προκαλέσει όχι α
σήμαντες αλλοιώσεις και φθορές στις ο
πές της διάτρητης καρτέλας. Ωστόσο, 
όλα τα σχετικά ζαρώματα, ξεχειλώματα 
και άλλα παθήματα των οπών έγινε δυ
νατό να αποκατασταθούν πλήρως, χάρη 
στις άοκνες προσπάθειες των συναδέλ
φων P. A. Rassoglou και Georges Lesage- 
Papyrôle, προς τους οποίους η υπολογι
στική επιστήμη εκφράζει την αβυθομέ
τρητη ευγνωμοσύνη της.

Ο συγγραφέας του κειμένου και ο χρό
νος γραφής παραμένουν προς το παρόν 
αδιασαφήνιστοι· αντίθετα, ο χρόνος διά
τρησης της καρτέλας είναι απόλυτα ε
ξακριβωμένος: Ιούλιος του 2004.

* Η μόνη επέμβασή μου στο κείμενο α
φορά την ανάπτυξη των συντομογραφη- 
μένων τίτλων των επιστημονικών περιο
δικών (λ.χ. του ΚΚΕ στη σημείωση 1 του 
Χαβά 1, του PASOK στη σημείωση 1 του 
Χαβά 4, του KKES στη σημείωση 2 του 
Χαβά 7).

Ξ. Α. Κοκόλης, VI1/84

ΧΑΒΑΣ ΠΡΩΤΟΣ
Το κόμμα είναι ένα. Σπανιότατα, όμως1.

1. Για την αντίθετη άποψη βλ. D. Ogma- , 
titsch, «The deep structure of the com
putational Central Committee in relation 
to the Party’s platform On the Comma Di
stribution», Kinesiotherapy of Knock-out 
Enthusiasm, MX (1988) 88-888 t

ΧΑΒΑΣ ΔΕΥΤΕΡΟΣ
Η τελεία, και στον ποιητικό και στον μη ποι
ητικό λόγο, χρειάζεται κυρίως για ν’ αρχίζου
με μετά με κεφαλαίο1. Π .χ .

•Υπευθυνότητα
•Έρωτες
•Φοιτητικό «Κίνημα

1. Της ρυθμίσεως αυτής εξαιρείται ο Ο- 
δυσσέας Ελύτης- ίσως και άλλοι.

ΧΑΒΑΣ ΤΡΙΤΟΣ
Το θαυμαστικό, όταν δηλώνει θαυμασμό 
κ.τ.ό., παραμένει ως έχει· όταν δηλώνει απο
τροπιασμό κ.τ.ό., αναστρέφεται1. Π .χ .

εγώ! 
εσύϋ 
εκείνοςί ίί

1 . Της ρυθμίσεως αυτής εξαιρούνται οι ι-
σπανόφωνοι.

ΧΑΒΑΣ ΤΕΤΑΡΤΟΣ
Τα αποσιωπητικά, εκτός από την οριζόντκ 
χρήση τους, λ.χ. άντε...», 
μπορούν, σε ορισμένες περιπτώσεις, να χρη 
σιμοποιηθούν και κάθετα, λ.χ.

και με τις κρυστάλλινες αυτές διευκρινί 
σεις έκλεισε την κάθετη τοποθέτησή του < 
πρόεδρος:

Nota bene: οι αριστερές ή δεξιές παρεκκλί 
σεις των κεντροκαθέτων αποσιωπητικών θε 
ωρούνται από τις 18 Οχτώβρη (του 2001, βε 
βαίως), ως απόπειρες ρετρό κακού γούστου1

1 . Βλ. την εν προκειμένω θεμελιώδη και 
αποκαλυπτική διατριβή της Ρ. Ass-Oca, 
«The verticality axiom of presidential τε- 
λειότης (i. e. punctuality). Archeological 
aspects of heterochronisms», στο β' τό
μο του τρισεβδομαδιαίου δελτίου Pizzi
cato - Allegretto · Sostenuto in Orgasmic 
Ketchup, II (2002) 202-222.

ΧΑΒΑΣ ΠΕΜΠΤΟΣ
To ενωτικό ( - ), μετά τους πρόσφατου* 
θριάμβους της ΕΑΓΕ1 τείνει, όλο και πιο πει 
σματικά, να υποκαταστήσει την παύλι 
( — ). Ήδη οι σκληροπυρηνικοί της γνωστή* 
παραγραμματικής οργάνωσης «Στικτικι 
Πρωτοπορία » διαμόρφωσαν την παλαιό α 
ποστομωτική κραυγή2 ως εξής:

τελεία και ενωτικό!

1 . ΕΑΓΕ = Εθνική Αντί-Γραμματική Ε
νότητα. Ό σο για τα γεγονότα, βλ. την 
πρόχειρη αλλά αρκετή αξιόπιστη κα
ταγραφή τους στο χρονικό του:
A. North Ο’ Graph, «Alles Zusammen! The 
final step  toward the Holy Free

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΕΟ Γιάννης Μπάλας · Τέτη Σώλου
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Scripture», στο σύμμεικτο τόμο Le de
gré zéro de T écriture, en fini, Cat - Astro· 
ph Publications, Ano · Kato · Toumba, 
2004, σ. 14-114.

2. Γενικά για το φαινόμενο της αποστο
μωτικής κραυγής και ειδικότερα για 
την ιστορική διάσταση και δικαίωσή - 
του βλ. την πρωτοποριακή μελέτη των 
S. I. Lent και T. S. Imoudhla, «Shut-up con
ditioning and constipation tactics», 
Pavlov’s Strategies (Πράγα), LXXX 
(1980) 80-180

ΧΑΒΑΣ ΕΚΤΟΣ
Τα εισαγωγικά της ειρωνείας τελευταία υπο
χωρούν ενώπιον της εισαγωγής του τσιτάτου* 
1%.

μας είπε «( ! ) για το καλό του λαού και 
του τόπου!!!».

Ορισμένοι παλαιοεισαγωγικοί (οι αποκαλού- 
μενοι από τους αντιπάλους τους «σεχταρι- 
βτέςτης ειρωνείας») επιμένουν ότι πρέπει, ε
πί του προκειμένου (αλλά όχι μόνον), να γρά
ψουμε

μας είπε «( ; ) Σωσιαλισμός iil »,
δίχως όμως να διευκρινίζουν εάν πρόκειται 
περί τσιτάτου ή όχι. Διότι, εάν όχι, τότε για τι 
ακριβώς πρόκειται;1

1. Για το θέμα αυτό, σύμφωνα με τελευ
ταίες έγκυρες πληροφορίες, πρόκειται 
να συγκληθεί ειδικό πολιτικογαστρι- 
μαργικό συνέδριο. Πάντως, για τον 
σωσιαλισμό ( sauclallsm) βλ. και το πα
σίγνωστο, αν και έως πρόπερσι παρά
νομο, φυλλάδιο Anonymous the Balkan, 
Existent Sauclallsm Versus Inexistent So- 
sialism. Some Notes Concerning Subver
sive Tastefulness and Submissive Taste- 
la$8ness of the Social Sauce, FAO Publ., 
Beo-Soph-lst-Athsns 2003.

ΤΙ ΘΑ ΠΕΙ EIHAI ΚΟΝΤΗ;

\

ΧΑΒΑΣ ΕΒΔΟΜΟΣ
Οι παρελθόντες (της δεκαετίας του 1980 κ.έ.) 
και οι παρόντες Φοιτητικοί Πληθυσμοί1 είτε 
α) πίστευαν και πιστεύουν ότι το κόμμα εγ- 
γράφως δεν χρειάζεται* είτε 
β) το απέφευγαν και το αποφεύγουν ασυνει- 
δητοποιήτως.

Το υποβόσκον σχόλιο, ότι
οι Φ. Π. δεν κομματίζονται,

είναι, όπως -έχει αποδείξει η ·Ζωή, περιττό 
—αν δεν είναι εκ του Πονηρού2.
Το έτερον σχόλιο, ότι
οι Φ. Π. είναι κομματικά ασυνειδητοποίητοι 
ή ασυνείδητοι,
δεν χρειάζεται ερωτηματικό στο τέλος (δυνα
τόν να ισχύουν αμφότερα* εν μέρει, βεβαίως). 
Η αρμοδιότερη στίξη της πρότασης αυτής εί
ναι αναστραμμένο θαυμαστικό και οριζόντια 
αποσιωπητικά θλίψης3.

1. Στους Φ.Π. περιλαμβάνονται (κατ’ άλ
λους: εγκλείονται):
α) τα δύο, ή περισσότερα φύλλα* β) οι 
προοδευτικοί* γ) «τα παιδιά»* δ) οι 
συντηρητικοί* ε) οι «προοδευτικοί»* 
στ) οι απόντες* ζ) οι λοιποί. Βλ. και το 
(ακόμη επίκαιρο) μελέτημα του:
Ρ. Ess-lmist, «Sterility In the student pop
ulation: a metaphor or a metonymy?», Ge
netische Forschungen der Metaphern, Ul 
(1993) 93-133. Βλ. επίσης τη γνωστή 
για το θόρυβο που προκάλεσε φυλλάδα 
των:
S. Hit - Μ. Erde · A. Ν. Tidrastic, Student 
Population or Student Populace?, εκδό
σεις Ethlca Universalis (Vatlcanum Tran- 
satlanticum) 1991.

2. L. Uclfer, «Teufel in der Politik», στην ά
τακτη μηνιάτικη έκδοση Keep on Knit
ting Elusive Sentiments, τεύχος 99 (1999) 
99-100.

3. Βλ. σχετικά D. A. Krybrecht · T. S. Atllas, 
«Feeling and punctuation symbols. A psy- 
chographometrlc research», Scriptorium 
Corculorum, I (2001 ) 11-111.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 
ΑΘΗΝΑ: «ΠΟΛΥΤΥΠΟ», 

Δεινοκράτους 131, τηλ. 72.29.237 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ:«Μ. ΚΟΤΖΙΑ ΚΑΙ ΣΙΑ», 

Τσιμισκή 78, τηλ. 279.720

ΑΓΓΕΛΟΣ ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΕ

ΞΑΦΝΙΚΑ
ΤΟΝ ΕΙΠΑΝΕ 

ΤΡΕΑΟ
ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

Στα κεντρικά βιβλιοπωλεία
Κεντρικά διάθεση: 

Βιβλιοπωλείο της ΕΣΤΙΑΣ
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Του Αγίου Δημητρίου σήμερα και η Θεσσαλονίκη γιορτάζει 
την απελευθέρωσή της. Σε δυο μέρες, η πανεθνική γιορτή του 
«ΟΧΙ». Με την μεταπολίτευση, η επέτειος του Ελληνοϊταλικού 
Πολέμου συνεορτάζεται και με την Εθνική μας Αντίσταση. Εμ
πλουτισμένη με νέο περιεχόμενο, η 28η Οκτωβρίου είναι μια η
μερομηνία σημαδιακή κι αυτή για την αφύπνιση της μνήμης 
των νεοελλήνων.

Σε είκοσι ημέρες πάλι, θα γιορτάσουμε —με ΟΝΝΕΔ ή χω
ρίς ΟΝΝΕΔ;— το Πολυτεχνείο.

Από μια πρώτη άποψη, όλα αυτά είναι ωραία και με σημα
σία. Ό μω ς, πόσο πραγματικά έχουν μπει στη ζωή μας οι μέρες 
αυτές, πόσο είναι σύμφωνη η ζωή μας με τα μηνύματά τους; 
Μοιάζουν με κείνες τις συμβατικές οικογενειακές επετείους, 
που επίσης συνοδεύονται με φωτογραφικές αναπαραστάσεις 
και με μουσική. Αλλά καμιά επέτειος δεν φάνηκε να σήμανε 
κάτι ιδιαίτερο, αφού η σύμβαση και η μυθοποίηση της σύμβα
σης είναι ό,τι κυριαρχεί. Ζώσα ιστορία δεν έχουμε. Ας δούμε ό
σα συμβαίνουν στις μέρες μας, το πολιτικό παιχνίδι και τους 
κοινωνικούς συμβιβασμούς, και ας τα αναμετρήσουμε με τη 
δράση και την υπέρβαση της θυσίας των ημερών, που πάγωσαν 
τώρα πια σε επετειακές παράτες.

Τα διαγγέλματα που θα διαβάσουμε στις εφημερίδες —από 
εκείνο του προέδρου της Δημοκρατίας, το άλλο του αρχιεπι
σκόπου Σεραφείμ, ή της πολιτικής και στρατιωτικής ηγε
σίας— είναι απαράλαχτα όπως τα περυσινά. Φέτος δεν προ- 
φτάσαμε, αλλά του χρόνου, τέτοιες μέρες, το υποσχόμαστε: 
θα κάνουμε ένα απάνθισμα τέτοιων διαγγελμάτων —της τελευ
ταίας, ας πούμε, δεκαετίας— και θα προσθέσουμε και τα φε- 
τεινά. Θα σας προσφέρουμε ένα πληχτικό ανάγνωσμα, το 
ξέρουμε· αλλά ίσως να βγουν κάποια διδακτικά συμπεράσμα
τα.

Κάθε χρόνο, όπως φεύγουμε πιο μακριά, δεν εμπλουτίζουμε 
τη ζωή μας με πείρα αλλά με μύθους, με συμβάσεις. Η Ιστορία 
μας ντύνεται με αχλύ και ωραιοποιείται, οι αδύνατοί ώμοι μας 
φορτώνονται με νέα σκόνη και νέα νεφελώματα αμβλύνουν την 
όρασή μας.

Η Ιστορία, όπως την διδασκόμαστε, ταιριάζει στα μέτρα 
μας της στιγμής. Οι σκοτεινές ώρες αποσιωπούνται, οι λαμ
πρές υπερτονίζονται, οι ιστοί συνεχείας του έθνους μπερδεύον
ται και οι εικόνες διαθλώνται. Γεγονότα τονίζονται επιλεκτικά 
και οι ερμηνείες τους καθοδηγούνται από ένα πνεύμα οικειο- 
ποίησης από πολιτικές, τοπικές ή κοινωνικές ομάδες. Ομαδι
κή συμπεριφορά που θυμίζει την ατομική: όλα συνέβησαν χτες 
για να αποδειχτεί πόσο δίκαιοι, άξιοι και ικανοί είμαστε σήμε
ρα. Μόνο που κάπου, μέσα σε άλα αυτά, το αίσθημα της δι
καιοσύνης ατόνισε,χαι η αντικειμενική κρίση απούσιασε.

Ό σο η ζωή μας ^ η  πολιτική, η κοινωνική, ή η ατομική αν 
θέλετε— εμμένει στην ωραιοποίηση, το μύθο και τη σύμβαση, 
τόσο οι επέτειοι, αντί να μετρούν την αρετή του έθνους, θα συμ
βάλουν στη νέκρωση της κοινωνίας μας.

•  Πώς θα νιώθατε αν είσαστε 
Σταμάτης Φασουλής στη θέση 
του Σταμάτη Φασουλή και σας 
παίρναν συνέντευξη απ’ τον 
«Αγωνιστή» της νεολαίας 
ΠΑΣΟΚ; Φανταζόμαστε δεν θα 
νιώθατε τίποτα το ιδιαίτερο, 
καταρχήν... Αν όμως η πρώτη 
ερώτηση ήταν η ακόλουθη: 
«Σταμάτη, κριτική δεν σου κάνω 
για την παράσταση, όμως 
οφείλω να ομολογήσω ότι 
ορισμένα σκετς είναι ανώδυνα». 
Ισως να νιώθατε λίγο 

επώδυνα... ·  Πολλά επώδυνα 
φαίνεται όμως ότι συντελούνται 
γενικώς. Η Γενική Συνέλευση 
του Συλλόγου Εργαζομένων του 
Κ.Ψ.Υ. μας απέστειλε (με 
άλλους παραλήπτες το ΕΚΑ, 
ΙΣΑ, ΕΙΝΑΠ, ΣΕΨ, ΣΚΛΕ, 
Εργοθεραπευτών, Γραμματέων) 
καταγγελία ότι απειλούνται από 
τον Πρόεδρο του ΚΨΥ (Κέντρου 
Ψυχικής Υγιεινής). Ρε παιδιά, 
δεν μπαίνουμε στις διαμάχες 
σας, σπασμένα νεύρα έχουμε 
όλοι, υποψήφιοι επισκέπτες σας 
είμαστε, λίγη σαφήνεια στις 
καταγγελίες σας γιατί 
φοβόμαστε... ·  150 χρόνια 
Αθήνας. Στα 300 χρόνια η 
πεζοδρομημένη Πανεπιστημίου 
θα ονομάζεται «Λεωφόρος 
Τρίτση» και το πάρκο της 
Σταδίου «Λεωφόρος 
Κουλουμπή». Μέχρι τότε, στην 
Πινακοθήκη του Δήμου 
Αθηναίων (Πειραιώς 51) 
μπορείτε να δείτε παλιές 
ιστορίες. Με υλικό από 
κρατικές και ιδιωτικές 
συλλογές γίνεται έκθεση 
φωτογραφίας για την «Αθήνα 
του χθες». Η ιστορία μοιάζει 
ωραία, για νοσταλγικούς, 
οραματιστές, πολεοδόμους και 
γενικότερα ανθρώπους που 
γράφουν Ιστορία, ή την Ιστορία 
στα παλιά τους παπούτσια. 
Ό ποιος προλάβει... ·  Παρόλ’ 
αυτά, υπάρχουν και θαυμαστές 
των ριζικών μεθόδων 
κατεδαφίσεων. 24 στρατιώτες 
από επαρχιακή πόλη μας 
έστειλαν επιστολή όπου 
επικροτούν την ανατίναξη του 
«Γκραντ - Οτέλ» από τον I.R.A. 
Αποστέλλουν λοιπόν στους 
Ιρλανδούς επαναστάτες μέσω 
του ΑΝΤΙ «τα θερμά τους 
συγχαρητήρια, επειδή πιστεύουν 
ότι η συγκεκριμένη μορφή πάλης 
είναι η καλύτερη γλώσσα που 
ιμπεριαλιστές και στρατοκράτες 
καταλαβαίνουν».

Και καταλήγει η επιστολή: 
«Ευχόμαστε στους συντρόφους 
του προσωρινού I.R.A. τις 
επόμενες φορές να πετύχουν 
στους στόχους τους Κέντρο».

Προσοχή σύντροφοι στις 
διατυπώσεις σας, το Κέντρο 
στην Ελλάδα δεν 
δυναμιτίστηκε, αλλά 
αυτοκατέρρευσε. ·  Πάλι στην 
πολιτική το ρίξαμε όμως. Ας 
πούμε και καμιά κουβέντα για 
τον πολιτισμό. Καλές εκθέσεις

στην «περιφέρεια» πρώτα. Στη 
γκαλερί «Σταυρακάκη» στο 
Ηράκλειο της Κρήτης γίνεται 
ήδη η έκθεση έργων του 
Χρήστου Σαρακατσιάνου. Μια 
πλήρης σειρά ακρυλικών ο 
κορμός της έκθεσης, με τη 
γνωστή ποιότητα του ζωγράφοι 
Τώρα που ’φύγε ο Μητσοτάκης 
πηγαίναμε και στο Ηράκλειο, 
να πούμε, για τον Χρήστο...
•  Στην τραγουδισμένη Αθήνα 
μας τώρα στην Γκαλερί «Νέες 
Μορφές» εκθέτει ο Γιάννης 
Βαλαβανίδης. Σημειώνουμε 
ουσιώδη δήλωση του ζωγράφοι 
χρήσιμη για καλλιτέχνες και 
μη: «Σήμερα βλέπω στο χώρο 
της τέχνης να προτεΐνονται 
πολλά πράγματα με 
εντυπωσιακή σιγουριά. Στη 
ζωγραφική μου όμως, ομολογώ 
πως ό,τι κάνω, το κάνω με πο) 
κόπο και αφιβολία» ·  Αυτά. Τ 
γίνεται όμως με μας στο ΑΝΤΙ 
Ο Χρήστος κάνει την ταινία 
του, ο Στέλιος ακούει 
τροβαδούρους στη Χάλκη και 
εγώ γράφω «ειδήσεις» και 
έχω τρακ. Δεν πάει άλλο.
Θα ζητήσω άδεια ή

αύξηση ·  Μέσα σε όλα αυτα, 
τρακ, απειλές, ανασφάλειες, 
μυστήριες μπόμπες έχεις και 
τους μασόνους. Με χαιρετάνε ι 
φίλοι μου και σκέφτομαι ότι 
όλοι οι έλληνες είναι λίγο 
μασόνοι. Ακούω ιστορίες με 
φίδια και υποψιάζομαι. Μήπως 
είμαι ο Μασαβέτας και δεν το 
ξέρω; ·  Γι’ αυτό λοιπόν 
προσέχτε παιδιά που βγάζετε τ 
περιοδικό «επισημάνσεις» στα 
Χανιά. Δεν ξέρω τι είστε αλλά 
έτσι πως πάτε μπορεί να γίνετε 
και πρωτοσέλιδο. Είδατε πάνω 
αριστερά το σήμα που έχετε; 
Για κοιτάξτε σε καμιά 
εγκυκλοπαίδεια, σε κανένα 
αποκρυφιστικό σύγγραμμα. 
Ρωτήστε και τη Διεύθυνση 
Αιρέσεων της Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών.

Σήμερα άμα δεν φυλάς 
τα ρούχα σου και 
500σάρικο μπορεί να σε 
εκδώσουνε... ·  Καλή 
προσπάθεια το Εμείς που βγάζι 
στην ξενιτιά ο Περικλής ο 
Κοροβέσης και άλλα παιδιά. 
Κάπου μέσα γράφει (μάλλον ο 
Περικλής): «Η τραγική 
περιπέτεια της μετανάστευσης 
πρέπει να καταγραφεί απ ' τους 
ίδιους τους μετανάστες. Είναι 
μια υποχρέωση και ένα καθήκο 
για όσους θέλουν να κρατήσουν
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ζωντανή τη μνήμη της νέας 
ιστορικής περιπέτειας του 
Ελληνισμού».

Περικλή, σ’ αυτή τη φάση 
κακή η ξενιτιά, κακό και το 
μέσα, πϊστεψέ μας. ·  Να 
κλεϊσουμε και με ένα δικό μας. 
Καιρός ε ίν α ι τα απολωλότα 
ερίφια του ΑΝΤΙ να γυρίσουν 
στη σ τρ ο ύ γκ α  (Χρήστο, Στέλιο, 
Τάκη, Χ ρ ισ τ ίν α , μ’ ακούτε;)

Και γενικώς οι φίλοι του 
ΑΝΤΙ να σπεύσουν με είδη κιτς 
στα γραφεία μας, πριν πέσει το 
κιτς και μας πλακώσει...

ΣΤΗΛΗ
ΑΥΤΟΚΡΙΤΙΚΗΣ

Δόξα τω Θεώ η έκδοση του ΑΝΤΙ 
καλλιεργεί κάθε τόσο τα παρα
δοσιακά αριστερά μας ανακλα
στικά, ιδίως στον κλασικό τομέα 
της αυτοκριτικής.

Όλη αυτή η σαδομαζοχιστική 
διάθεση που καταφέρνει να «κου
κουλώσει» τις ευθύνες του εκδό
τη και της συντακτικής επιτρο- 
πής επαναφέρεται από τα «παρο
ράματα» και τις «αβλεψίες» του 
περασμένου τεύχους.
• Έτσι, στο κομμάτι του Μιχ. 
Ράπτη για την Κύπρο στις σελ. 12 
και 13, χρειάζεται μια αντιμετά
θεση: η σ. 13 να μπει στη θέση 
της σ. 12 και τούμπαλιν.
•  Στο κείμενο για το Πανεπι
στήμιο του Ν. Καλογρίδη στη 
σςλ· 40 η δεξιά στήλη οφείλει να

μετατεθεί αριστερά και το αυτό 
αντιστρόφως.
•  Τέλος, στο κείμενο του Χρ. 
Βακαλόπουλου, το «οδοιπορικό» 
στο 25ο Φεστιβάλ Θεσσαλονί
κης, η Παρασκευή προηγήθηκε 
της Πέμπτης, όχι από σουρεαλι
στική διάθεση του συντάκτη ή 
των οργανωτών του Φεστιβάλ, 
αλλά από τον ασύλληπτο δαίμο
να των στηλών μας.

Αν και αυτή τη φορά τα λάθη 
ευχερώς διαπιστώνονταν —και 
διορθώνονταν— από τον ανα
γνώστη, η Σ.Ε. σε ειδική συνε
δρίασή της αφού επισήμανε τις 
παραλείψεις και τα λάθη της δεν 
παρέλειψε να αναφερθεί στις ευ
θύνες του εκδότη.

Ο εκδότης αφού με τη σειρά 
του παραδέχτηκε τις ελλείψεις 
και τα κενά του πλάνου του τεύ
χους, ανακοίνωσε πως εμπνεόμε- 
νος από το προτσές κοινωνικο
ποίησης του ΑΝΤΙ, καθιερώνει 
κατά το πρότυπο Αρσένη, ειδικό 
πριμ παραγωγικότητας για την 
αποφυγή λαθών.

Μετά από αυτή τη σοσιαλιστι
κού χαρακτήρα λύση των αντιθέ
σεων στους κόλπους του ΑΝΤΙ 
θα συμφωνήσετε πως κάθε λάθος 
που θα ανακαλύπτεται στο ΑΝΤΙ 
θα είναι μια ευθεία επίθεση κατά 
των σοσιαλιστικών πριμ και της 
υπόθεσης του σοσιαλισμού εν γέ- 
νει, ως εκ τούτου θα προέρχεται 
από κύκλους των οποίων τα κί
νητρα ανήκουν στην αρμοδιότη
τα άλλων επιστημών...

Μοναχικές αγριαχλαδιές πάνω 
σε μια γη, που δεν μπορείς ποτέ 
να θυμηθείς τι χρώμα είχε όταν 
πέρασες με το τρένο την προη
γούμενη φορά, αν ήταν χώμα ή 
σπορά καμμένη, ωχρή και χρυσή 
μαζί να κυματίζει, προκλητικά 
χλωρή, να «ματώνει» απ’ την α
γριάδα της παπαρούνας.

Ένα χωματένιο αυλάκι να τρέ
χει σα φίδι ανάμεσα στις κόντρα 
υφαδιές του αρότρου, που ξαφνι
κά ευθυγραμμίζεται σε αρδευτικό 
αύλακα, και συνοστίζονται γύρω 
του, σε αυστηρή διάταξη, ψιλόλί- 
γνα καβάκια, πήχτρα στις καρα- 
καξοφωλιές που λίγες βδομάδες 
αργότερα, τέλος του Μάη, περ
νάνε σε δεύτερη χρήση από τον a- 
sio otus τον scops το falco 
subbuteo και το falco tinnunculus 
και η ζωή των αρουραίων και των 
ερπετών γίνεται δύσκολη, οι κα- 
ρακάξες σαχλαμαρίζουν ανήσυ
χα γύρω απ’ τ’ αρχαία σκιάχτρα, 
το παραμυθένιο μάτι του tin
nunculus διαβάζει ακίνητο τον α
πέραντο κάμπο μέχρι το τέλος. 
Τα κανονάκια του κάμπου με
τράνε το χωροχρόνο του και ξε
σηκώνουνε σύννεφα σπουργίτια 
σε άγνωστες κατευθύνσεις.

Ηλεκτροφόρες καλώδιες κα
τασκευές και πύργοι από δικτυώ- 
ματα, πολλά και διάφορα γεωρ
γικά μηχανήματα να βολοδέρ- 
νουνε μες στην αόριστη πεδιάδα 
και να μαζεύονται το βραδάκι νι
κημένα στο μικρό οικισμό, που 
αχνοφέγγει πίσω απ’ τις παλιές 
ακακίες. Καμιά φορά και κανέ
νας υδατόπυργος και μια σιδηρο
δρομική γραμμή να ξεσκίζει τα 
πάντα. Όλα αυτά, η επίπλωση 
και τα στολίδια του θεσσαλικού 
κάμπου.

Το υπουργείο Γεωργίας για να 
«τιμήσει το ιστορικό γεγονός του 
Κιλελέρ», στις 25 Ιουνίου μετά α
πό «κλειστό» διαγωνισμό, βρά
βευσε μια μελέτη για μνημείο, 
κάποιο μουσείο, και κάποιους

χώρους εκθέσεων και επιμόρφω
σης, δίπλα στο ιστορικό σημείο 
του Κιλελέρ, που μέχρι σήμερα 
μαζεύεται κόσμος στην επέτειο, 
πλάι σε μια αγροτική αποθήκη, 
στη διασταύρωση σιδηρόδρομου 
και επαρχιακής οδού, που πάει 
στο Βόλο, σ’ ένα χώρο 10-12 
στρέμματα.

Εκεί μέσα, η αρχιτεκτονική 
μελέτη, που προκρίθηκε, για να 
ολοκληρωθεί απ’ τους μελετητές 
και να κατασκευαστεί, έβαλε ό
λες τις λειτουργίες που ζητήθη
καν κάτω από την ανάγκη μιας 
οριζόντιας έξαρσης. Οι κατα
σκευές γέρνουνε στις 45°, η γη 
σηκώνεται και η συνάντησή 
τους, που δεν είναι ούτε τοίχοι, 
ούτε δάπεδο, είναι μια σιωπηλή 
ανάσα της γης, που δεν τα βάζει 
σε ύψος ούτε με τα φουγάρα κά
ποιας μακρινής βιομηχανικής 
κατασκευής, ούτε με τους υδατό- 
πυργους, που μάταια κρεμιούν
ται απ’ την κατακόρυφο, «μιλά
ει» λίγο με τον ορίζοντα και ξα
ναπέφτει. Χαράζεται το έδαφος 
μαζί με τις κατασκευές και η μο
ναξιά της περιοχής, δίνει λαβή, 
για παιχνίδια της προοπτικής, 
που καταργούνε τα απόλυτα μέ- 

; τρα. Το φως μπαίνει από πάνω 
μέσα από γυαλιά, που καθρεφτί
ζουν και στέλνουν το είδωλο του 
ουρανού, στο μακρινό περαστικό 
του τρένου και του επαρχιακού 
δρόμου.

Η απόφαση ανάθεσης της με
λέτης είναι απ’ τις 25 Ιουνίου. Η 
σύμβαση, μετά από τόσο καιρό, 
δεν υπογράφτηκε ακόμα.

Μόλις χτιστεί, το fàlco 
tinnunculus, που τώρα λικνίζεται 
με τα φτερά του ακίνητα στο μα
λακό αέρα του κάμπου,.θα καθί
σει σε κάποια απ’ τις κορυφές 
του κι αφού καθρεφτιστεί, θ’ αρ
χίσει με τα παραμυθένια ματάκια 
του να διαβάζει τον απέθαντο 
κάμπο μέχρι το τέλος κι αλίμονο 
στους αρουραίους και τα ερπετά 
του Κιλελέρ. Αλίμονο τους.

Το κιτς έρχεται...
Το «κιτς», καθώς φαίνεται, έχει πολλούς αντιπάλους: η 
ηρόσκληση που απευθύναμε από τις στήλες του 
προηγούμενου τεύχους στους αναγνώστες μας, να 
προσκομίσουν ό,τι θεωρούν κακόγουστο από τα υπάρχοντά 
τους, για ν α . . .  φιλοτεχνήσει την έκθεση του κιτς, 
προκάλεσε ήδη κάποιο συνωστισμό στα γραφεία του 
περιοδικού.

Σε λίγο καιρό, τα πάσης φύσεως και παντός προορισμού 
αντικείμενα που κοσμούν ή υπηρετούν τη σκευή και το 
χώρο του νεοέλληνα, θα βρουν τη θέση τους σε ένα χώρο 
αρκετά μεγάλο, για να χωρέσουν όσο το δυνατόν 
περισσότερα τέτοια δείγματα της καθημερινής μας 
αισθητικής. Γι' αυτό και απευθύνουμε ξανά την πρόσκληση  
στους ευαισθητοποιημένους στην κακογουστιά αναγνώστες 
μας: θέλουμε πολλά, πάρα πολλά «κιτς» κατασκευάσματα. 
Η συμμετοχή σας θα είναι για μας ένα μέτρο αποτίμησης 
του διαβήματος μας και ένας τρόπος εμπλουτισμού και της 
δικής μας αντίληψης «περί της ωραιότητος και της 
ασχήμιας».

Θα περιμένουμε κάθε μέρα τις αγαθές σας προσφορές στα 
γραφεία του περιοδικού · υπενθυμίζουμε ακόμα ότι μπορείτε 
και να προεγγραφείτε με 500 δρχ. στο άλμπουμ «κάτι το 
ωραίον», που θα εκδοθεί σε λίγες μέρες, κερδίζοντας και 
μια προτεραιότητα στην απόκτησή του.
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ΤΡΙΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ

ΣΑΝ ΟΝΟΦΡΕ
Έχουμε έλθει πολύ νότια.
Από δω και κάτω οι γριές
ξεφλουδίζουν φασόλια μέσα σε μαύρα σάλια.
Ο Πορτίγιο γράφει τ’ όνομά του
στους τοίχους με τις λεπτές κλωστές
του κάτουρου, παιδιά χτυπάνε με τα χέρια τους τη λάσπη.
Αν συνεχίσουμε, μπορεί να σταματήσουμε
στο δρόμο στο ίδιο ακριβώς σημείο
που κάποιος εξαφανίστηκε
κι ίσως ακούσουμε τις λέξεις
Ελα μαζί μας\ Αν συμβεί αυτό, θα
περάσουμε τη ζωή μας με τα χέρια δεμένα
το ’να με τ’ άλλο. Να γιατί νοιώθουμε
πως είναι αρκετό ν’ ακούς
τον άνεμο να σπρώχνει τα λεμόνια,
τα σκυλιά να κλαίνε στις ταράτσες
γνωρίζοντας ότι ενώ πουλιά και πιο ζεστός καιρός
μετακινούνται για πάντα προς το βορρά
οι κραυγές αυτών που χάθηκαν
θα πάρει χρόνια να φτάσουν μέχρι δω.

Ο ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΗΣ
Ό,τι ακούς είν’ αλήθεια. Ήμουν στο σπίτι του. Η γυναίκα του κρατούσε ένα δίσκο 

μ£ καφέ και ζάχαρη. Η κόρη του έβαφε τα νύχια της, ο γιος του είχε βγει έξω για βρά
δυ. Εδώ κι εκεί σκόρπιες εφημερίδες, μικρά σκυλάκια, ένα πιστόλι στο μαξιλάρι δί
πλα του. Στην τηλεόραση έργο αστυνομικό. Στα Αγγλικά. Σπασμένοι λαιμοί από 
μπουκάλια, σφηνωμένοι στον τοίχο γύρω απ’ το σπίτι του για να τσακίσουν τα γόνατα 
και να πετσοκόψουν τα χέρια οποιουδήποτε τολμούσε. Στα παράθυρα σιδεριές όπως 
στα μαγαζιά που πουλάνε ποτά. Φάγαμε αρνί ψητό, καλό κρασί, χρυσό καμπανάκι 
στο τραπέζι για να καλούμε την υπηρέτρια. Η υπηρέτρια έφερε πράσινα μάνγκος, α
λάτι, ένα είδος ψωμιού. Με ρώτησε πώς μου φαίνεται η χώρα. Μια σύντομη διαφήμιση 
στα ισπανικά. Η γυναίκα*του τα μάζεψε όλα. Έγινε λίγη κουβέντα σχετικά με το πό
σο δύσκολη έχει καταντήσει η διακυβέρνηση της χώρας. Ο παπαγάλος στην ταράτσα 
είπε Hello. Ο συνταγματάρχης του ’πε να το βουλώσει και τράβηξε την καρέκλα του 
απ’ το τραπέζι. Ο φίλος μου, μου είπε με τα μάτια του:' μη βγάλεις λέξη. Ο συνταγμα
τάρχης γύρισε σε λίγο κρατώντας μια σακούλα απ’ αυτές που χρησιμοποιούνται για 
τα ψώνια. Άδειασε πολλά ανθρώπινα αυτιά πάνω στο τραπέζι. Ήταν σαν ξερά ροδά
κινα χωρισμένα στη μέση. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος να το πω αυτό. Πήρε ένα απ’ τ’ 
αυτιά στα χέρια του, το τίναξε μπροστά στα μούτρα μας, το ’ρίξε σ’ ένα ποτήρι με νε
ρό. Το αυτί ζωντάνεψε εκεί μέσα. Βαρέθηκε να κοροϊδεύει, είπε. Όσον φορά τα δι
καιώματα του κόσμου, πες στους δικούς σου να πάνε να γαμηθούνε. Σκόρπισε τ’ αυ
τιά του στο πάτωμα με το χέρι του και κράτησε το τελευταίο του κρασί ψηλά στον αέ
ρα. Κάτι για την ποίησή σου, ε; είπε. Μερικά απ’ τ’ αυτιά στο πάτωμα έπιασαν αυτό 
το κομμάτι της φωνής του. Μερικά απ’ τ’ αυτιά στο πάτωμα έστησαν αυτί κι άκου- 
σαν.

ΓΙΑΤΙ ΠΑΝΤΟΤΕ ΜΑΣ ΞΕΧΝΑΝΕ
Όταν θάψανε τον Βιέρα ξέραμε ότι όλα ήταν τελειωμένα,
τό φέρετρό του λικνιζόταν μέσα στη γη σαν βάρκα ή σαν κούνια
Θα μπορούσα να πάρω την καρδιά μου, είπε, και να τη δώσω σ’ έναν καμπεσίνο
κι εκείνος θα την έκοβε κομματάκια και θα μου την έδινε πίσω:
δεν μπορείς να φας καρδιά σ’ αυτά τα τέσσερα σκοτεινά
κελιά όπου μπορεί κανείς να ’ναι κλεισμένος χρόνια και χρόνια
Ένα παιδί στρατιώτης στον πυρωμένο ήλιο με το σουγιά του
ξεφλουδίζει το πρόσωπο ενός σκοτωμένου
και το κρεμάει απ’ τα κλαδιά ενός δέντρου
γεμάτο άνθη από τέτοια πρόσωπα.
Η καρδιά είναι το πιο σκληρό μέρος του σώματος.
Η τρυφεράδα είναι στα χέρια.

Carolyn Forche

Παρουσίαση · μετάφραση Ντίνος Σιώπ

Η Κάρολιν Φορσέ είναι μία Αμερικανίδα ποιήτρια π< 
δεν πιστεύει στους γυάλινους πύργους των ποιητώ. 
Έχει ταξιδέψει επανειλημμένα στη Λατινική Αμεριι 

(Κεντρική και Νότια) και έχει καταγράψει στ 
ποίησή της την ιστορία, τους αγώνες, τη μιζέρια, τ 

καταπίεση και τους καημούς ενός λαού που ζει σε μ 
άλλη πραγματικότητα. Η  Λατινική Αμερική χρειάζει 

μια τέτοια φωνή σαν της Κάρολιν Φορσέ που 
εξυμνεί ακόμα, σαν τον Νερούδα, την ομορφιά, το 

φόβους και τα όνειρα ενός λαού που έχει μάθει
παίζει με το θάνατ 

Οπωσδήποτε η Φορσέ βρήκε τον τρόπο να κάι 
την ποίηση να συνυπάρχει με την πολιτική —δίχως 

ενεργεί η μία εις βάρος της άλλης και δίχως 
φορτώνεται την ετικέτα της «πολιτικοποιημένη 

ποιήτριας. Διότι, όπως λέει η ίδια, «δεν αρχίζεις 
καταλαβαίνεις παρά μονάχα όταν έλθεις στη θέση τ

άλλου, οπότε σε πιάνει φρίκι 
Η Φορσέ ταξίδεψε πολλές φορές στο Ελ Σαλβαδ 

και είδε από κοντά τη βία και τη διαφθορά. Τ 
τελευταία φορά, που έμεινε εκεί για δυο χρόι 

εργαζόμενη σαν δημοσιογράφος και σε μια επιτρο 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα, γύρισε στην Αμερι. 

με υλικό που της χάρισε τον τίτλο της καλύτερ 
ποιήτριας της χρονιάς (1981) από τη Lamont Poe 

Selection της Ακαδημίας Αμερικανών Ποιητών: «7 
Country Between Us», ένα βιβλίο το πρώτο μέρος τ 

οποίου είναι αφιερωμένο στη μνήμη του επισκόπ 
Μονσινιόρ Οσκάρ Ρομέρο, ξύπνησε πολ) 

συνειδήσεις κι αφύπνισε πολλούς ακαδημαϊκέ 
ποιητές με το σκληρό του ύφος. Η Φορσέ οργώνει t 

Αμερική, απ ’ τη Νέα Υόρκη έως το Πόρτλαντ κι α 
τη Μιζούλα μέχρι το Τέξας διαβάζοντας τα ποιήμε 

της σε πανεπιστήμια και βιβλιοπωλεία —ο 
ιεροκήρυκας— φέρνοντας το μήνυμα ενός λαοί) n 

ενώ υποφέρει εμείς τείνουμε να τον ξεχάσουι

«Η χώρα που μας χωρίζει» είναι μαι ώριμη συλλο 
μιας ώριμης ποιήτριας που είδε κι άκουσε κι έμα 
από πρώτο χέρι τη βία και την τρομοκρατία για τ 

οποία διαβάζουμε κάθε μέρα σε εφημερίδες κ 
περιοδικά. Στη συλλογή της αυτή, όπου η δραματιι 

ένταση και το κουράγιο αφήνουν χώρο και για 
πάθος, τον έρωτα και το λυρισμό, η Φορσέ 

τρυφερότητα και ειλικρίνεια δίνει το στίγμα τ 
πολυπλοκότητας και της βαρβαρότητας τ 

ανθρώπινης εμπειρίας, όπως τη «συνέλαβε» ζωντα 
στα χωριά του Ελ Σαλβαδόρ, κι όχι όπως μας 

δίνουν φτιαχτή οι στρατευμένοι ποιητές γράφοντας 
του ασφαλούς κλεισμένοι στον οποιοδήποτε πύρ

ν TOI



• Βλέπω όνειρα όπως όλος ο κόσμος. Τι
να κάνω κι εγώ, άνθρωπος είμαι όπως όλοι, 
με σάρκα, οστά και φαντασία. Βλέπω πού 
και πού'και αθλητικά όνειρα, όνειρα 
ιπορτίφ, που άλλοτε επιμένουν ελληνικά κι 
άλλοτε ασχολούνται με εισαγωγές, 
ταξιδεύουν στην υπερεθνική 
κραγματικότητα των ομάδων. Αυτά τα 
όνειρα και με ηρεμούν και με 
αναστατώνουν. Θα σας κάνω την περίληψη 
μιας σ υ σ τά δ α ς  ονείρων, κι ό,τι σας αρέσει 

' χάρισμά σας, κι ό,τι σας ενοχλεί 
λησμονείστε το.
• Δεν άντεξα, λοιπόν, μια νύχτα κι είδα 
CT0V ύπνο μου, σ’ έναν καθαρό ουρανό με 
φωτισμένα γράμματα την ιδανική Εθνική 
Ελλάδος στο ποδόσφαιρο. Τα ονόματα δεν 
πήγαιναν πολύ παλιά, άρχιζαν από κείνους 
που έχω προλάβει κι έχω δει με τα μάτια 
μου, και πολύ συγκινήθηκα και από την 
Επιστροφή τους, και από την Έκπληξή μου 
όπ αρκετοί παίζουν ακόμα, αλλά δεν

• μπορούμε να τους μαζέψουμε.
• Εγραφε ο ουρανός: Σαργκάνης 
(θεοδωρίδης) —Καρούλιας, Μανωλάς,

'■ Βαμβακούλας, Αρδίζογλου (άμυνα), 
-Νικολούδης, Τερζανίδης, Δομάζος, 
-Παπαϊω άννου, Σιδέρης, Χατζηπαναγής 

; (Δεληκάρης). Τι ομάδα! Και γύρω τους να 
πετάνε δύο άλλα ονόματα, και πικραμένα, 
και αδιάφορα: Νεστορίδης και Μποτίνος.
• Η πλάκα είναι ότι την επομένη ακριβώς, 

I  χωρίς να το επιδιώξω, ξαναείδα σύνθεση
και Εθνική Ελλάδος. Μια φοβερή και 
τρομερή άλλη ενδεκάδα που τα ’χασα όταν 

; μου α π ο κ α λ ύ φ θ η κ ε . Πριν όμως τα χάσετε 
. κι εσείς, κάντε λίγη υπομονή, να σας πω το 

όνειρο της τρίτης νύχτας. Ορίστε, πρώτα, η 
πιο τολμηρή σύνθεση όλων των 
(τελευταίων) εποχών: Μυλωνάς 
-Ορφανίδης, Νικολάου (ΑΕΚ), Γονιός, 
Αημητρίου, — Σημαιοφορίδης, Ζελελίδης, 
Αρδίζογλου (με το 10), —Καλλιγέρης, 
Χαραλαμπίδης (ΠΑΟ), Δίντσικος. Δύο 
αδικημένοι, αλλά καθόλου πικραμένοι, 
βέβαια, φάνηκαν οι Σεμερτζίδης και 
Λεμονής. Το εκπληκτικό είναι ότι ο 
Αρδίζογλου εμφανίστηκε και στις δύο 
Εθνικές, στη δεύτερη όμως ως ο εγκέφαλος

Ψ

της ομάδος.
•  Να τώρα κι η πολύ μεγάλη έκπληξη.
Την τρίτη νύχτα ονειρεύτηκα να παίζουν 
μεταξύ τους οι ευρηματικές συνθέσεις μου. 
Τι έγινε, λέτε; Οι «καλοί» χάσανε 3-2, 
παρόλο που ο Αρδίζογλου, που έπαιζε και 
με τους δύο, χτύπησε πέναλτυ με τα χέρια 
(σαν αράουτ) κι ο διαιτητής Βασσάρας 
έδωσε αλλαγή. Τα γκολ των νικητών τα 
σημείωσαν ο Μυλωνάς με εντυπωσιακό 
σόλο ελεύθερο, και τ’ άλλα δύο ο 
Δίντσικος, ο Σκόρερ. Η ζωή είναι 
τραγελαφική κι η Ελλάς πρωτοπόρος σε 
κάτι τέτοια.
•  Θα σας πω και γι’ άλλες Εθνικές, αλλά 
πάω με τη σειρά τα όνειρα, όπως τα 
θυμάμαι. Το Σάββατο 15.9.84 άνοιξα στον 
ύπνο μου την ΕΡΤ-2 κι είδα ένα νέο σκετς 
Γκμοχ που είπε με τα τέλεια ελληνικά του · 
ότι είμαστε μεγαλοπτιμίστες, ότι Καρούλιας 
είναι πρόμπλεμ που στο δρόμο βρήκαμε, κι 
ότι έχουμε πολλές μαλακοσημείες.
•  Να κι η ιδανική, ονειρική Εθνική 
Κόσμου όπως την ετοίμασα για διαχρονικό 
ματς με την Εθνική Αφροδίτης (για το 
Αστρικό Κύπελλο): Μπανκς, —Καλτς, 
Μουρ, Τρεζόρ, Φοκτς, —Κρόυφ, Ριβελίνο, 
Πελέ, —Μπεστ, Τοστάο, Ρίβα. Ξέρω ότι 
έτσι μένουν έξω στη Θέση του Κρόυφ ο 
Ντέυνα κι ο Πήτερς, στη Θέση του Πελέ ο 
Κουμπίλια κι ο Μπρούκινγκ, και στη Θέση 
του Ρίβα ο Κουμπίλα (Ουρουγουάη) κι ο 
Τζάιτς, αλλά έτσι είναι ο ύπνος. Σκληρός.
•  Ναι, αυτή είναι η «άλλη» Εθνική 
Κόσμου που θέλετε ν’ ακούσετε τώρα, και 
που, όχι, δεν είδα να έχει προπονητή τον 
Αρχοντίδη: Αρκονάδα (Μπέντο),
—Τζεντίλε, Γουέμπ, Μακ Κουήν,
Δημητρίου, —Ριξ, Άλλοφς (οποιοσδήποτε), 
Μαραντόνα (ο γνωστός), —Σιξ, 
Άρτσιμπαλντ, Χουανίτο. Κι όμως, αυτή η 
σύνθεση, αν παίξει με κανένα δορυφόρο του 
Πλούτωνα (πάλι Αστρικό) μπορεί να τον 
σαρώσει. Η συμμετοχή του Δημητρίου δεν 
αποτελεί ούτε για μένα έκπληξη, αφού, 
άλλωστε, είχε παίξει και στην 
πραγματικότητα στη Μικτή Κόσμου.
•  Θυμάμαι, λίγο αμυδρά, στο 
προηγούμενο όνειρο έναν θεατή στην

fou Σωτήρη Κακίση

εξέδρα που έφερνε στον κύριο 
Παπαποστόλου να διαμαρτύρεται που παίζει 
ο Αρκονάδα κι όχι ο Οικονομόπουλος (της 
ΑΕΚ).
•  Μια άλλη καλοκαιρινή νύχτα 
ονειρεύτηκα ότι ήμόυνα ο Γκέοργκ Καίσλερ 
και έδινα συνέντευξη Τύπου στην ιδανική 
Πολιτεία του Πλάτωνος, κι έλεγα στους 
ιδανικούς Έλληνες ότι ευτυχώς που χάσαμε 
απ’ τον Άρη (Θεσσαλονίκης) στο φιλικό, 
κι έτσι δεν θα πάρουν τα πολλά μυαλά μας 
αέρα. Μου φάνηκε μάλιστα πως με 
καταλάβαιναν όλοι και πως στο ματς με 
την Ξαμάξ θα ’μασταν πια σοβαροί κι 
επαγγελματίες αντίστοιχοι των οικονομικών 
μας απολαβών.
•  Είδα και την καλύτερη σύνθεση 
Εισαγωγής, αν ενδιαφέρεστε, των ξένων 
που ήρθαν στην Ελλάδα κι έπαιξαν 
μπάλλα, και δεν έπαιξαν μπιλιάρδο. Ήταν: 
Ερέα, —Λίμα, Ζάιετς (θα παίξει), 
Νοβοσέλατς, Άλμπερτσεν, —Βιέρα,
Μπόνεφ (δεν έπαιξε γιατί δεν ήθελαν οι 
μέτριοι να παίξει), Ιορντανέσκου,
—Λοσάντα, Μπάγεβιτς, Βερόν. Μείνανε έξω 
στη θέση του Μπόνεφ που επιμένω, ο 
Ντεμέλλο κι ο Ιλούνγκα και στη θέση του 
Ιορντανέσκου ο Ντένεφ. Αυτοί οι Έντεκα 
παίξανε ένα άλλο βράδυ υπό το φως 
—επιτέλους— των προβολέων με τα 
ρετάλια των άλλων εισαγωγών και τους 
διέλυσαν 14-0. (Η αντίπαλός τους έπαιξε 
χωρίς θέσεις ακολούθως: Πολέττι,
—Βισέντε, Νικολάου (Ολυμπιακού), 
Λάνγκλεϋ, Ρος, Γκραμάχο, Ιράλα, Φανής, 
Άλτσιμπαρ, Ντορουνικολάε,
Πεχλιβανίδης).
•  Τρία όνειρα μένουν: Στο ένα είδα τον 
Δομάζο. Έπαιξε, λέει, σήμερα, όπως είναι, 
στα 43 του, με τον Παναθηναϊκό και τα 
χάσαμε όλοι, και έβαλε τα γυαλιά σ’ όλους, 
και αξιοποίησε μέχρι και τον Σαραβάκο, 
και έδειξε τι πάει να πει καρδιά και μυαλό.
•  Το προτελευταίο όνειρο είναι λίγο τρελό. 
Το συνέθεσε και το παρουσίασε ο πιο 
παλαβός προπονητής που πλήρωσε ποτέ 
Ελληνική ομάδα, ο ανεκδιήγητος Ρόννι 
Άλλεν. Και τι είναι; Είναι μια σύνθεση 
Ελληνικής Εθνικής μόνο από τα ονόματα, 
που θα παίξει στο Γουέμπλεϋ (Ναό του 
Ποδοσφαίρου), θα χάσει μεν με πολλά, 
αλλά θα στείλει στο ψυχιατρείο τον 
εγγλέζο, ειρωνικό σπήκερ που θα μεταδίδει 
τα ακόλουθα ονόματα: Τσανακτζής,
—Τσιγκιτζέλας, Καραγκιοζόπουλος, 
Χαλιαμπάλίάς, Τσεβρετζής,
—Πατσιαβούρας, Μητσιμπόνας 
(Μπατσιμπόνας), Κασδοβασίλης,
—ΑγιομαμΙτης, Μπατσινίλας (Μητσινήλας), 
Αριστείδης Καμάρας (Μάλλιαρης).
•  Το έσχατο όνειρό μου δεν έχει σχέση με 
το ποδόσφαιρο. Είδα τον μυθικό Τεόφιλο 
Στήβενσον να πυγμαχεί πάλι. Να σαρώνει 
εύκολα τους αντιπάλους του, και να 
κερδίζει άνετα τους αγώνες Φιλίας 
(Έχθρας;) των Ανατολικών, μια και ηλίθιοι 
δεν τον άφησαν να πάει να σαρώσει στο 
Λος Άντζελες, να πάρει το 5ο χρυσό του. 
Αυτό το τελευταίο όνειρό μου βγήκε.
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f t l l U l l O - K I H T I K I I
Ο Μ ά νος Κ οντολέω ν γράφει 
για το β ιβλίο  της Ν ένη ς  
Ευθυμιάδη, Α θ όρ υ β ες  Μ έρες, 
εκδ: Β ιβ λιοπ ω λ είον  της  
Ε στίας, Α θή να  1983

Η αμφισβήτηση μπορεί να παίξει 
το ρόλο της ιδεολογίας. Μπορεί 
να είναι στάση ζωής. Αποψη.

-,Θέση. Και συνάμα —για να ’ναι 
συνεπής με την υπόστασή της, να 
αναιρεί όλα αυτά, να τα καταρ
γεί, να υποψιάζεται την όποια α- 
ποτελεσματικότητά τους.

Δεν είμαι σίγουρος, μα έτσι ό
πως προσπαθώ να καταγράψω 
τις προσεγγίσεις μου στο μυθι
στόρημα της Νένης Ευθυμιάδη 
«Αθόρυβες Μέρες», αυτή η αυτο- 
αμφισβητούμενη αμφισβήτηση 
μου φαίνεται πως είναι το λιθάρι 
που πάνω του στηρίχτηκε και α
πλώθηκε τούτο το βιβλίο.

Υπάρχει κάτι —γεγονός, συ
ναίσθημα, σχέση, κατάσταση— 
κάτι, τέλος πάντων, που η συγ
γραφέας να δέχεται την αυτοτελή 
αντικειμενικότητά του; Όχι! Ό 
λα στέκονται ειδωμένα από απει
ράριθμες γωνίες όρασης που η 
κάθε μια τους είναι μια συγκεκρι
μένη αντικειμενικότητα, μα που 
την ίδια στιγμή είναι μια το ίδιο 
συγκεκριμένη υποκειμενικότητα. 
Απομυθοποίηση ή αναρχισμός; 
Τολμώ να δηλώσω και τα δύο.

Είναι περίεργο —ή μάλλον εί
ναι πολύ φυσικό. Αυτό το τόσο α
νορθόδοξο στη θεμελιακή του υ
πόσταση βιβλίο έχει ένα στέρεο 
μύθο, μια σφιχτή πλοκή. Που, ό
μως, δεν το χαρακτηρίζει. Γιατί 
όσο κι αν οι «Αθόρυβες Μέρες» 
δηλώνονται σαν μυθιστόρημα, ό
σο κι αν έχουν τα χαρακτηριστι
κά γνωρίσματα αυτού του είδους 
της πεζογραφίας, παράλληλα αγ
γίζουν τα όρια του φιλοσοφικού 
και ψυχογραφικού κειμένου. Λο
γοτεχνία και δοκίμιο. Και τα 
δυο. Και τίποτα από αυτά. Η α
πόλυτη συνέπεια με το έναυσμα 
που προκάλεσε τη συγγραφή.

Τα πρόσωπα που κινούνται μέ
σα στις σελίδες είναι λίγα. Η 
γραφή σε πρώτο πρόσωπο. Ο α
φηγητής είναι και ο πρωταγωνι
στής. Μέσα από τη δική του τη 
ματιά ο αναγνώστης θα μυηθεί 
στα γεγονότα. Και είναι η δική 
του —του αφηγητή, εννοώ— α

νορθόδοξη και συνεχώς αμφι
σβητούσα άποψη που θα χαρα
κτηρίσει τα συμβάντα. Θα τα χα
ράκτη ρίσει,Όα τα συγκεκριμενο
ποιήσει και θα τα διϋλίσει. Και 
ποια, τελικά, είναι αυτά τα γεγο
νότα που πάνω τους στηρίζεται ο 
μύθος;

Ένα από αυτά υπάρχει για να 
στηθεί η βασική πλοκή, για να υ
ποστηριχτεί το κεντρικό σημείο 
της δράσης. Όλα τα υπόλοιπα 
.για να χαρακτηρίσουν την ατμό
σφαιρα, να επιβεβαιώσουν τη 
διάσταση της δυναμικής και σε 
όλα υπάρχουσας αμφισβήτησης. 
Θα τα έλεγα αυτά τα γεγονότα α
σήμαντα, και είναι. Μα γίνονται 
μοναδικά και σημαίνοντα κάτι, 
όχι από την ίδια τους τη θέση μέ
σα στο μύθο, αλλά από την απο
φασιστικά ανατρεπτική διάθεση, 
με την οποία η Νένη Ευθυμιάδη 
αποφάσισε να τα χρησιμοποιή
σει.

Από τα λίγα πρόσωπα που υ
πάρχουν μέσα στο έργο, δύο εί
ναι τα κύρια. Δύο αδέλφια. Το έ
να περιγράφει, ζει και σχολιάζει 
τα δρώμενα. Το άλλα τα δη
μιουργεί —στο μεγαλύτερο του
λάχιστον μέρος τους. Δύο αδέλ
φια. Από τον ίδιο πατέρα. Με 
διαφορετικές μάνες. Η πρώτη α
νατροπή εισβάλλει. Οι «φυσιολο
γικά» αντίζηλες είναι εδώ, το ίδιο 
φυσιολογικά, σύμμαχοι. Συνυ
πάρχουν. Συγκατοικούν. Όχι 
γιατί αυτό τους το επέβαλε ο κοι
νός τους σύντροφος. Οι ίδιες επέ- 
λεξαν τη μεταξύ τους συνύπαρ
ξη, αλλά και την παθητική αντι
παράθεσή τους με τον ερωτικό 
—κάποτε-^- σύντροφό τους. Κι 
αυτός επιλέγει όσο και εξαναγ
κάζεται στο ρόλο του περιθωρια
κού, του σχεδόν μουσειακά οικο
γενειακού αντικειμένου. Τα δυο 
αδέλφια, αδυνατώντας να βοηθή-· 
σουν τον ομόφυλό τους γεννήτο
ρα, αλλά και να σπάσουν τις δι
πλές μητρικές εξαρτήσεις, θα 
προτιμήσουν τη φυγή —ο καθέ
νας τη δική του— και το μυθιστό
ρημα έχει έτοιμη την προϊστορία 
του. Μπαίνει στην καταγραφή 
του παρόντος.

Ο αφηγητής —πρωταγωνιστής 
εγκαθίσταται σε χώρα της Κεν
τρικής Ευρώπης— εγκατάσταση 
τυχαία και σημαίνουσα το τίπο

τα. Κερδίζει τα προς τα ζειν με 
μεταφράσεις, που εκτελεί με συ
νείδηση της αναγκαστικής παρα- 
ποίησης των αρχικών λέξεων του 
πρωτοτύπου. Συζει με μια ελληνί- 
δα —συγκατοίκηση επίσης τυ
χαία και σημαίνουσα, μάλλον 
εμφαίνουσα το ιδεολογικό πι
στεύω της μοναξιάς. Συντηρεί 
στενές φιλικές σχέσεις με ντόπιο 
συνομήλικό του —φιλική σχέση 
που επιβεβαιώνει την τραγική ο
μορφιά της ανεπιτυχούς προσπά
θειας επικοινωνίας. Και διατηρεί 
τη συνήθεια μιας ετήσιας συνάν
τησης με τον αδελφό του— συ
νάντηση που κρύβει ερωτικές, ί
σως, προεκτάσεις και επιβεβαιώ
σεις παιδικών ονείρων, πίσω από 
καταστάσεις ευθυμίας, ψυχικής 
ευφορίας και συναισθηματικής 
εκφόρτισης. Στην ουσία βιώνει 
τις αθόρυβες μέρες του, που κυ
λούν δίπλα στις αθόρυβες μέρες 
των άλλων.

Αυτά μέχρι την ημέρα που ο α
δελφός £πιατρέφει απροσδόκητα 
στην καθημεβψή ζωή του αφηγη
τή. Μα δεν ’έίγάι αυτός ο αδελφός 
των παιδικών —εφηβικών ανα
μνήσεων, ούτε ο άλλος, των ετή
σιων συναντήσεων. Στη θέση 
μιας προσωπικότητας που εξέ- 
πεμπε τη μαγεία, το όνειρο, την 
κοινωνικότητα, την επανάστα
ση, υπάρχει τώρα μια άλλη που 
αποπνέει φόβο, πτώση, φυγή, εγ
κατάλειψη. Γιατί τάχα; Ο αφηγη
τής, πιστός πάντα στη γοητεία 
της απόστασης, είναι διατεθειμέ
νος να δεχτεί —έστω, να συμβι
βαστεί— με τη νέα έκφραση της 
αδελφικής παρουσίας. Μα ο πε
ρίγυρος, όσο στενός και ολιγά
ριθμος κι αν είναι, έχει πάντα την 
τάση να ερευνά τα αλλότρια, να 
προβάλει πιθανότητες ερμηνείας 
τους και να εκβιάζει τη λύση 
τους. Υποτίθεται στο όνομα της 
αλήθειας. Μα ποιας αλήθειας; 
Τα διάφορα σενάρια πιθανολο
γίας έχουν μοναδικό αποτέλεσμα 
να επιφέρουν το τραγικό τέλος 
και να επιβεβαιώσουν την ανυ
παρξία μιας αντικειμενικής εξή
γησης. Οι αθόρυβες μέρες συνε
χίζουν την ύπαρξή τους. Αυτές 
των άλλων, δίπλα σ’, εκείνες των 
εαυτών μας.

Η δομή του μυθιστορήματος α
κολουθεί κάποιους κανόνες α

στυνομικής πλοκής. Πρόσχη 
για την ύπαρξη μυθιστορημοι 
κής υπόστασης. Στην ουσία1 
μυστήριο εξυπηρετεί την έρευ 
Αυτή των σχέσεων, των προ(|Ι 
πικών προβλημάτων και των 
παρξιακών ανακυκλώσεων. 1 
ο κεντρικός πυρήνας συνέχ̂  
κρύβεται, το ίδιο συνέχεια όπ 
και μεταμορφώνεται. Κι όμοκ 
πάρχει και είναι ένας. Ποιος; 
ταυτότητά του θα καταγραφεί 
πό το προσωπικό ταμπεραμέ' 
του κάθε αναγνώστη.

Τα πρόσωπα περιγράφοντα 
ξονυχιστικά —‘όχι με τα επκ 
νειακά τους χαρακτηριστικά,, 
με εκείνα του ψυχικού τους | 
θους. Κι όμως αρνούνται τη σ 
κεκριμενοποίησή τους. Αιωρο 
ται ανάμεσα στο πλάτος  ̂
συμβόλου και στον περιοριο 
της ατομικής περίπτωσης. ' 
χουν τη ζωντάνια που επιφέρει : 
πάθος, την εκκεντρικότητα ι 
δημιουργεί η ενδοστρέφεια, 
στριφνό που απορρέει από τη : 
νωση.

Η θεματολογική κλίμακα ξι
νά από το θάνατο για να φτά 
στην τρομοκρατική ενέργεια, 
ποψιάζεται τον εγωκεντριο 
του έρωτα και αντιμετωπίζει, 
σύνδρομο του οπαδού. Συναισ. 
ματα και ένστικτα. Προσαρ 
σεις και εξαρτήσεις. Ενοχές, 
μωρίες, δικάιώσεις. Όλα σε α 
λύσεις που κυμαίνονται μετι 
του πιθανού και του σχετικού. : 
καταγραφές που οργιάζουν < 
χρησιμοποίηση της σημαίνουν 
λεπτομέρειας και της καίρ 
παρατήρησης.

Η γραφή της Νένης Ευθυμιϊ 
υποβάλει με τη σαρκάζοι' 
φλυαρία της, καθηλώνει με 
διεισδυτική ικανότητά της, ξ» 
νιάζει με την αυθύπαρκτη υ 
στάσή της, επιβάλλεται με τη 
βηλη ανατρεπτικότητά της. I 
όμως, είναι μια γραφή αθόρυβ

Πιστεύω πως τούτο το βιβ 
δεν έχει κάποιο πρόγονο μέ 
στη λογοτεχνία τού τόπου μι 
Θα με ξάφνιαζε αν αποκτούσε 
πίγονο. Η σιγουριά —αλλά κο 
δέσμευση— που δίνει η δήμιοι, 
για απογόνων δεν θα ταίρι« 
στην αυτοαμφισβητούμενη δε 
τολογία της ύπαρξής του. Ή | 
πως θα ’ταν η καλύτερη επι, 
βαίωσή του;

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
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Τεχνικό προϊόν, αισθητικό αντικείμενο: 
Τωρινές και μελλούμενες μετατοπίσεις

του Δημοσθένη Αγραφιώτη

«Το τέλειο είναι προορισμένο να μην κατασκευάζεται. Έχουμε συνηθίσει μπροστά%
οί κάθε τέλειο αντικείμενο να μην θέτουμε ερωτήματα για τη διαδικασία παραγωγής 
μ , αλλά να απολαμβάνουμε την παρουσία του σα να έχει ξεπηδήσει από τη γη μ 'έ -  
να μαγικό χτύπημα. Καθώς φαίνεται, βρισκόμαστε ακόμα κάτω από την επίδραση 
κάποιου παλιού μυθολογικού αισθήματος».

Η διατύπωση του Νίτσε1 στο τέλος του 
προηγούμενου αιώνα μπροστά στη στιλπνή 
και άψογη συνυπόσταση αισθητικού αντικει
μένου και τεχνικού προϊόντος, μπροστά στην 
ολοκληρωτική κυριαρχία του καλλιτεχνήμα
τος πάνω στο κατασκεύασμα, ηχεί σαν ει
δυλλιακό επκρώνημα σε σχέση με τις πληρο
φορίες που ήρθαν πρρσφατα από τις τεχνο
λογικά προηγμένες χώρες. Πιο συγκεκριμέ
να, τα ερευνητικά εργαστήρια των πολυεθνι
κών εταιρειών πληροφόρησης και πληροφο
ρικής, χάρη στις υπάρχουσες και αναμενόμε
νες δυνατότητες της μικροηλεκτρονικής, 
πειραματίζονται και σχεδιάζουν σειρές τε

χνολογικών συστημάτων που θα επιτρέπουν: 
«) την επικοινωνία με ηλεκτρονικό απόθεμα 
εικόνων κινητών και ακινήτων από το χώρο 
της κ α το ικ ία ς’ β) την παραγωγή εικόνων με 

χρήση τυποποιημένων προγραμμάτων 
(μετά το 1990 την παραγωγή ταινιών με 

ην πολλαπλή εκμετάλλευση αποθέματος ει-/ V
κονιστικών στοιχείων χάρη στις υπερμνήμες 
εης νέας γενιάς υπολογιστών και την επίτευ- 

χαμηλού κόστους χρήσης τους) (για πα
ράδειγμα ταινίες κινηματογράφου με ηθο- 
ποιούς που έχουν πεθάνει, ταινίες χωρίς ηθο- 
ποιούς —μια και θα αρκεί ένα περιορισμένο 
αύνολο φωτογραφιών ή κινηματογραφικών 
χρισμάτων, ταινίες κινουμένων σχεδίων 
πλ.)' δ) την ανάπτυξη τρόπων για την προ- 
Μμοίωση καταστροφών, καταδύσεων και 
κτήσεων που να μην διαφέρουν σχεδόν καθό
λου από τα πραγματικά «γεγονότα» για τις 
ινάγκες του στρατού, του ναυτικού και της 
ιεροπορίας* ε) τέλος , την εκτέλεση ζωγραφι
ών ή γλυπτικών συνθεμάτων με τη χρήση 
των υπολογιστικών μηχανημάτων και ειδι
κόν προγραμμάτων.

^ναζητούνται ήδη καλλιτέχνες που θα ήθε- 
ρν να χρησιμοποιήσουν το νέο οπλοστάσιο 
■  «αριθμητικής ηλεκτρονικής». Διατυπώ- 
Β αι θέσεις όπως «θα πραγματοποιηθεί το 
■νατό», «η τεχνική θα ανοίγει δρόμους για 
■τέχνη», «η φαντασία, η φαντασίωση και 

Ριωματική εμπειρία θα συγχωνευθούν σε 
■άδικό (ιστορικά) συνδυασμό», «ο κάλλι
α ς  απομένει να εφευρεθεί», «το κόστος 
■τεχνικές δυσχέρειες τέλειωσαν το μέλ- 
Μα ανήκει στη φαιά ουσία και μόνο», «θα 
Ρουργηθεί ηλεκτρονικό πολιτιστικό μόρ- 
θα». Τα μαντάτα για το όχι τόσο μακρινό 
έλλον αλλά και η εμπειρία από τη διαδοχή

των επιτευγμάτων ισκιογράμματος, φωτο
γράμματος, φωτογραφίας, κινηματογράφου, 
βίντεο, παροτρύνουν στην προσεκτική επα
νεξέταση, στον εντοπισμό προβλημάτων και 
στη διατύπωση ερωτημάτων για την ηλε
κτρονική ήτ μη τύχη του δίπολου «τεχνικό 
προϊόν/αισθητικό αντικείμενο».

Αν τα προηγούμενα στοιχειοθετούν κάποια 
ανάγκη για τη διερεύνηση του δίπολου, ω
στόσο δεν υποδεικνύουν και δεν προδιαγρά
φουν την υφή και τις συνέπειες της διχοτόμη
σης. Πρώτα πρώτα είναι απαραίτητο να διευ
κρινιστεί ότι ο διαχωρισμός δεν στοχεύει 
στην απομόνωση της έννοιας του «τεχνικού 
προϊόντος» και της έννοιας του «αισθητικού 
αντικειμένου», ούτε εμπνέεται από οντολογι
κές φιλοδοξίες. Επιχειρείται μόνο ο προσδιο
ρισμός ορίων, ή ενδείξεων στη χρήση των λέ
ξεων μακριά από τη σύντομη και αμφιλεγό
μενη ηδονή των λογοκριτών και των διαχειρι
στών του νοήματος. Προτιμάται ο χαλαρός 
προσδιορισμός των λέξεων, μια και δεν προ- 
σφέρονται σταθερά σχήματα ανάλυσης και 
οριστικοί τρόποι προσέγγισης, που να οριο
θετούν τα δύο στοιχεία του δίπολου και να α
ποκαλύπτουν με επάρκεια τις πολλαπλές αλ- 
ληλοεξαρτήσεις τους. Βέβαια στο χρηματη-, 
στήριο των λόγων διατίθενται ορισμένες θεω
ρίες και δοξασίες που ισχυρίζονται ότι πλη
σιάζουν το προαναφερόμενο ζήτημα. Η προ
σφορά αυτή αντιμετωπίζεται με δύο κριτή
ρια. Το πρώτο: αποφεύγονται οι λόγοι που υ
πονοούν ότι στις δομές και τις προτάσεις 
τους κρυσταλλώνεται το αιώνιο περιεχόμενο 
των όρων «τεχνικό προϊόν» και «αισθητικό 
αντικείμενο». Το δεύτερο: μια υπερ-θεωρία 
δύσκολα θα καλύψει την γενεαλογία του πα
ρελθόντος και του μέλλοντος της διχοτομίας 
γι’ αυτό δεν επιχειρείται η επιστράτευσή της.

Από ψυχολογική άποψη ο διαχωρισμός 
μπορεί να ανασύρει αλλοτινές ψυχικές κατα
στάσεις άμεσα ή έμμεσα συνδεδεμένες με 
τους δια-χωρισμούς που υπήρξαν απαραίτη
τοι στις διάφορες φάσεις σχηματισμού και α
νάδυσης του υποκειμένου (διαχωρισμός του 
παιδιού από το περιβάλλον, διαχωρισμός και 
διάκριση των αυθαιρέτων σχημάτων της 
γλώσσας κτλ.). Στις πιθανές παλιές αγωνίες 
και ενοχές, στις παλιές ωδύνες, το εγχείρημα 
για ένα ακόμη διαχωρισμό ίσως προκαλέσει 
ορισμένες αντιστάσεις και απορίες. Αν γίνει 
δεκτό ότι οι σκληροί διαχωρισμοί αποτελούν

■μηχανισμούς δόμησης και συγχρόνως απο
δείξεις του'αμείλικτου και της σκληρότητας 
των κοινωνικών και πολιτιστικών σταθερό- 
τυπων, τότε και ο προτεινόμενος διαχωρι
σμός θα ’ναι καλύτερα νά αποτιμηθεί ως 
προς τις δυνατότητες που ανοίγει σ’ αυτό το 
σχεδίασμα.

Τελικά εκείνο που επιχειρείται είναι η προ
καταρκτική ψηλάφηση του ζητήματος μα
κριά από τη διευθέτηση αιτίων και αποτελε
σμάτων και την παραγωγή «υποκέιμένων» 
και «αντικειμένων». Επιζητείται, με αφορμή 
και ξεκίνημα την προαναφερόμενη διχοτο- 
μία, να επιμαρτυρηθούν ρήγματα, αναλογίες 
και διαφορές ανάμεσα στην πολιτιστική πε
ριοχή της τεχνολογίας και σ’ αυτή της τέχνης 
στο πλαίσιο των (μετα)βιομηχανικών κοινω
νιών.

Το τεχνικό προϊόν στο πλαίσιο των συγ
χρόνων κοινωνιών παράγεται, διανέμεται 
και καταναλίσκεται με τη βοήθεια σύνθετων 
και πολύπλοκων τεχνολογιών τόσο στο επί
πεδο μετασχηματισμού των υλικών (εργο
στάσιο), όσο και στο επίπεδο της οργάνωσης 
(εταιρίες, θεσμοί) και χειρισμού, των αναγ
κών (διαφήμιση, προώθηση). Η βελτίωση 
των συστημάτων πληροφόρησης και η χρήση 
προχωρημένων αυτοματισμών έχει επιτρέψει 
σχετική ευλυγισία στο σύστημα συσσώρευ
σης ώστε τα προϊόντα να διαφοροποιούνται 
και να προσαρμόζονται στις «ανάγκες» των 
χρηστών-καταναλωτών. Το τεχνικό προϊόν 
προϋποθέτει την ύπαρξη πολλαπλών και αλ- 
ληλοσυμπληρούμενων τεχνολογιών που με 
τη σειρά τους εξαρτώνται από τη διεθνή διαί
ρεση εργασίας, πρώτων υλών, χρηματικού,' 
νοητικού και επιστημονικού κεφαλαίου. Εί
ναι κοινοτοπία να λεχθεί ότι στις προηγμένες 
τεχνολογικά χώρες παρατηρείται έντονη κι
νητοποίηση κεφαλαίων και νοητικών δυνά
μεων, ενώ αντίθετα στις υπόλοιπες σχεδόν ε
πιβάλλεται η κινητοποίηση πρώτων υλών και 
εργασίας. Έτσι οι βιομηχανικές χώρες κατα
γίνονται με την ανάπτυξη νέων διαδικασιών, 
νέων τεχνικών, νέων ορθολογισμών, με τον έ
λεγχο κυκλοφορίας κεφαλαίων, γνώσεων, ι
δεών και πληροφοριών και κυρίως με την ε
φεύρεση νέων αναγκών.

Στις βιομηχανικές κοινωνίες η τεχνολογία 
δεν είναι μόνο ένα όργανο, αλλά, ως θεμελια
κή κοινωνική επιλογή, προσφέρεται σαν τρό
πος κοινωνικού ελέγχου ή σαν όπλο στη διά-. 
θέση της εξουσίας. Το τεχνικό προϊόν στις 
σύγχρονες κοινωνίες εμφανίζεται σαν αποτέ
λεσμα της φυσιολογικής τάξης των πραγμά
των χωρίς να αποκαλύπτει το όλο κοινωνικό 
πλέγμα που το στηρίζει και το νομιμοποιεί.

Σύμφωνα με την εμπειρία της σύγχρονης 
και νεωτερικής τέχνης (Contemporary and mo
dern art) ένα αντικείμενο λειτουργεί αισθητι
κά όταν προκαλεί φορτίσεις και εντάσεις, ό
ταν εξερευνά τα όρια του νομήματος, των αι
σθήσεων, των πολιτιστικών σταθερότυπων 
και δεδομένων, όταν προτείνει εκδοχή για 
την πραγματικότητα και αψηφάει προκατα- 
σκευασμένα νοητικά σχήματα. Το αισθητικό 
αντικείμενο εφήμερο ή μόνιμο, αποτέλεσμα 
ατομικής ή συλλογικής δράσης, ένα ή πολ
λαπλό, για να παραχθεί και να γίνει αποδε
κτό προϋποθέτει ορισμένες συνθήκες σε διά
φορα επίπεδα της κοινωνικής και πολιτιστι
κής ζωής. Στην περίπτωση των βιομηχανι-
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κων κοινωνιών η διαφοροποίηση κοινωνικών 
ομάδων συναγωνίζεται τη διαφοροποίηση 
των αισθητικών δυνατοτήτων —αρκεί να α
ναφερθούν οι διάφορες σχολές και τάσεις 
στη ζωγραφική μέχρι τα πολλαπλά προγράμ
ματα τηλεόρασης από πολλαπλούς σταθ
μούς εκπομπής.

Η συνύπαρξη των δύο υποστάσεων σε κά
θε κατασκεύασμα που κυκλοφορεί στο πλαί
σιο των κοινωνιών της οργάνωσης και της 
κατανάλωσης θα απαιτούσε την πολλαπλή 
χαρτογράφηση υλικών διαδικασιών και κοι
νωνικών σχέσεων. Μια τέτοια απόπειρα θα ε
πέτρεπε σίγουρα να προσδιοριστεί με σχετι
κή ακρίβεια η συνύφανση του κόσμου της τέ
χνης και του κόσμου της τεχνολογίας2. Εδώ 
επιχειρείται μόνο η επισήμανση της μετατό
πισης —μοιραίας ή όχι— από τη μία υπόστα
ση στην άλλη και της τύχης του διαχωρισμού 
«τεχνικό προϊόν/αισθητικό αντικείμενο» και 
η παρουσίαση ορισμένων περιπτώσεων και ε
πιπτώσεων, χωρίς διάθεση ιεραρχήσεων και 
τελικών κρίσεων.

Η ανάπτυξη των νέων συστημάτων δια
μόρφωσης και μετάδοσης εικόνων χαμηλού 
κόστους, ώστε να αγοραστούν από μεγάλο 
μέρος του πληθυσμού ή πολλές κοινωνικές ο
μάδες θα ανατρέψει τη σχέση καλλιτέχνη και 
κοινού, εφόσον θεατές και παραγωγοί εικό
νων θα εναλάσσονται. Προβλέπεται να δη- 
μιουργηθεί πληροφοριακή, πληροφορική, και 
ηλεκτρονική υποδομή που θα είναι στη διάθε
ση αυτών που θα ’θελαν να επιχειρήσουν πε
ριπέτεια με τους ήχους και τις εικόνες. Στους 
χώρους εργασίας, στις γειτονιές, στους δή
μους θα εγκατασταθούν μηχανήματα λήψης 
και προβολής όπου οι εργαζόμενοιι, οι πολί
τες, οι όποιοι ενδιαφερόμενοι, θα είναι μέτο
χοι, παραγωγοί, σκηνοθέτες, θεατές. Όχι βέ
βαια πως θα πάψουν να υπάρχουν οι επαγ- 
γελματίες των εικόνων, αλλά μια τέτοια ορ
γάνωση θα καλλιεργούσε συνθήκες για νέο 
τύπο σχέσεων ανάμεσα στο «κοινό» και το 
καλλιτεχνικό και εικονιστικό υλικό. Ισως 
το πρόβλημα «γιατί δεν καταναλώνουμε ει
κόνες και ήχους» να μετατραπεί στο «γιατί 
δεν ανταλλάσσουμε ηλεκτρονικούς ήχους 
και εικόνες».

Η δημοκρατία των εικόνων και των μηνυ
μάτων έχει όμως δυο καίριες εξαρτήσεις: η 
πρώτη σχετίζεται με τη λογική και την πολυ- 
πλοκότητα των νέων μέσων —οι μηχανισμοί 
παραγωγής3 των συσκευών δεν θα ’χουν ση
μαντική ισχύ στο όλο κύκλωμα; η δεύτερη, 
αφορά στη λήψη των αποφάσεων* για την εγ
κατάσταση ενός τέτοιου συστήματος θα α
παιτούνται σημαντικοί πόροι, γεγονός που 
θα δημιουργήσει ανταγωνισμούς με άλλα 
σχέδια και θα εμπλέξει πολλά κέντρα απο
φάσεων. Τίθεται δίκαια το ακόλουθο ερώτη
μα: το νέο σύστημα θα εξασφαλίσει αποδοτι
κότερο αισθητικό δυναμικό ή θα πρόκειται 
για πρωτόγνωρη αισθητική εμπειρία που να 
δικαιολογεί τα επιμέρους εγχειρήματα;

Ίσως ένα άλλο σημείο εμπλοκής αποβεί 
μοιραίο για τη θρυλούμενη εξέλιξη των καλ
λιτεχνημάτων: η όλη .παραγωγή εικόνων και 
ήχων υπακούει στη γενικευμένη τάση της 
βραχυχρόνιας κατανάλωσης, του εφήμερου 
με την έννοια της μιας χρήσης και της απορ- 
ριμματοποίησης, και στη λογική της τεχνο
λογικής καινοτομίας για την καινοτομία. Το
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τέχνημα, εικόνες και ήχοι, συνθλίβεται από 
τη λογική παραγωγής και αναπαραγωγής 
του συστήματος συσσώρευσης καθώς λει
τουργεί κυρίως σαν κέντρο κέρδους, και όχι 
σαν χώρος για πειραματισμό, αισθητικό και 
κοινωνικό.

Επικίνδυνη η όποια πρόβλεψη για το μέλ
λον, ωστόσο μερικά δείγματα από το σήμερα 
ενισχύουν πιθανά σενάρια. Για παράδειγμα, 
οι στατιστικές ισχυρίζονται ότι το «Ριχάρδο 
τον Τρίτο» —όπως παρουσιάστηκε από την 
αγγλική τηλεόραση και διανεμήθηκε στα τη
λεοπτικά δίκτυα και άλλων χωρών— είδαν 
πολύ περισσότεροι θεατές από αυτούς που 
παρακολούθησαν το ίδιο έργο στο θέατρο α
πό την εποχή του Σαίξπηρ. Αναμφίβολα οι 
στατιστικές επισημαίνουν αυτό το σημαντι
κό γεγονός δεν αναφέρεται όμως τι ακριβώς 
είδαν οι θεατές των τηλεοπτικών προγραμ
μάτων, σε τι διαφέρει η παρέλαση των καθο
δικών εικόνων από μια θεατρική παράσταση 
τι σχέση έχουν αυτές οι εικόνες με το· συνηθι
σμένο μίγμα κοινοτυπίας, φαντασίωσης, 
υπερ-πραγματικότητας και μεταφυσικής των 
απορριμμάτων της τηλεόρασης.

Η τηλεόραση, ο κινηματογράφος και το 
βίντεο καλλιεργούν την επιθυμία και τη φαν
τασίωση να βιωθεί μια άλλη ζωή παραμένον- 
τας πάντα στο εδώ. Η πρόταση αυτή ενέχει 
στοιχεία αισθητικής υφής, αλλά σε περιορι
σμένο βαθμό, μια και δεν ριζοσπαστικοποιεί 
και δεν διερευνά τα όρια της «άλλης ζωής» 
και κυρίως τη συμβατικότητα του «εδώ». Τα 
μέσα που αξιοποιούν την κινητή εικόνα, φω- 
τοχημική ή ηλεκτρονική, μεταθέτουν για λί
γο το θεατή από το συγκεκριμένο παρόν για 
να τον επανατοποθετήσουν ακόμα πιο σίγου
ρα εκεί απ’ όπου ξεκίνησε. Έτσι, ορισμένες 
ταινίες, ορισμένοι συνδυασμοί εικόνων και ή
χων, λειτουργούν όχι σαν τεχνικά προϊόντα ή 
αισθητικά αντικείμενα, αλλά σαν τεχνάσμα
τα ανώδυνων μετακινήσεων και στιγμιαίων 
φορτίσεων.

Ωστόσο η πολιτιστική εμπλοκή που δη- 
μιουργήθηκε με τα «μαζικά μέσα επικοινω
νίας και απόλαυσης» όπως λέγονται και που 
φαίνεται ότι θα επιταθεί στο προσεχές ή το 
μακρινό μέλλον δεν είναι αξεπέραστη. Το 
παρελθόν έχει να δείξει καταστάσεις όπου οι 
περιορισμοί και οι άμεσες δυσχέρειες δεν εμ
πόδισαν την κυριαρχία του αισθητικού αντι
κειμένου και όχι του τεχνικού προϊόντος.

Η περίπτωση του Κέντζι Μιτσογκούτσι εί
ναι ίσως η πιο χαρακτηριστική για να δείξει 
τη δυσκολία και την ευθραστότητα του δια
χωρισμού τεχνικού προϊόντος και αισθητι
κού αντικειμένου. Στη δεκαετία του 1930 ο 
Μιτσογκούτσι γύριζε τις ταινίες του κάτω α
πό τον ασφυκτικό και σχεδόν τρομοκρατικό 
έλεγχο των εταιριών παραγωγής. Ειδικευμέ
νος σε θέματα με ιστορίες γυναικών, ήταν υ
ποχρεωμένος να τελειώνει το γύρισμα σε δύο 
εβδομάδες, χωρίς να έχει τη δυνατότητα δο
κιμών ή ουσιαστικών πειραματισμών στο γύ
ρισμα. Παρόλα αυτά έδωσε μερικές εκπλη
κτικές ταινίες4. Θα ’ταν άδικο και άστοχο να 
αναζητηθεί σ’ αυτές τις ταινίες που αρχίζουν 
και που τελειώνουν οι τεχνικο-οικονομικοί 
περιορισμοί και προκαθορισμοί. Εκείνο που 
προέχει, είναι να θαυμαστεί ο τρόπος ξεπερά
σματος αυτών των περιορισμών και προκα
θορισμών. Θα υπάρξουν όμως καλλιτ^νο«

ί

σαν το Μιτσογκούτσι για να δαμάσουν xj 
να επαναπρογραμματίσουν τα παλιά και ν 
ηλεκτρονικά συστήματα;

Η πορεία των βιομηχανικών κοινωνιών 
πό τη μια μεριά εξαρτάται από την τεχνοί 
για και από την άλλη διαμορφώνει αιτήμα 
παραγωγής νέων τεχνολογικών συστημάτο 
Η μέγα-διαδικασία της τεχνολογικής εξέ 
ξης δεν είναι δυνατόν να απομονωθεί από 
γενικότερο γίγνεσθαι των «προγραμματισι 
νων κοινωνιών». Θα ’ταν τουλάχιστον που 
τανικός φανατισμός ή πολιτιστική αφέλε 
να ζητηθεί το συνειδητό σταμάτημα αυι 
της πολιτιστικής διεργασίας. Το πρόβλη 
τίθεται με τους ακόλουθους όρους: π< 
προϊόντα, ποιες αισθητικές επιλογές, σε πι, 
θεσμικό πλέγμα και ποια κοινωνική-πολι, 
στική λογική προκαθορίζει τα (καλλι)τεχ' 
ματα του σήμερα και του αύριο;

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:-------------------------------

ί .  Α π ό  τ ο  β ιβ λ ίο  τ ο υ  Ν ίτ σ ε  « Α ν θ ρ ώ π ιν ο , υπερβε 
κ ά  α ν θ ρ ώ π ιν ο » ,  κ ε φ ά λ α ιο  4. « Γ ια  τη ν  ψ υχή  τω ν κ< 
λ ι τ ε χ ν ώ ν  κ α ι  τ ω ν  σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν » . (Γ α λλ ικ ή  έκδοι 
Nietzsche, Humain trop humain, Tome I, Denoel / Gor 
1er, Paris, 1973).
2 . Θ α  'ταν δ υ ν α τ ό ν  να  α ν α λ υ θ ε ί η π ερ ίπ τω σ η  του 
ν η μ α τ ο γ ρ ά φ ο υ  π ο υ  ε μ π λ έ κ ε τ α ι  π ο λ λ α π λ ά  στους 
κ ο ν ο μ ικ ο ύ ς  μ η χ α ν ισ μ ο ύ ς  κ α ι σ τη ρ ίζετα ι στην τεχ 
λ ό γ ια  α λ λ ά  κ α ι  ο ι  π ε ιρ α μ α τ ισ μ ο ί ό π ω ς  αυτοί 
Duchamp ή  τ ω ν  ν ε ο ρ ε α λ ισ τ ικ ώ ν  γ λυ π τώ ν .
3 . Π ο λ υ ε θ ν ικ έ ς  π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς , πλη ροφ οριακής \ 
τ η λ ε π ικ ο ιν ω ν ιώ ν .
4 . « Η  Ε λ ε γ ε ία  τη ς  Ν α ν ίβ α » , 1936, « Ο ι αδελφές ι 
Γ κ ιό ν » , 1937.
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• ΟΗλίας Παπαδημητρακόπου- 
ι,ο; μας γράφει από τη Νάουσα 
τ;; Πάρου όπου παρεπιδημεί:

BON - BON pour 
Γ Orient

Φίλε κ. Διευθυντά,
αναφέρομαι στο άρθρο σας « Ό- 

τα. το BON προφέρεται μπον και 
οημαίνει βό(τανο)ν» («Avïl» 121101- 
W, σελ. 34), και σημειώνω τα εξής: 
liev συμφωνώ με τη μίξη ενός 
(κάπως αλαφροΐσκιωτου) ντόπιου 
β ό τα νό  ■ πωλητή (έστω και με ημί- 
ψηλό και παπιγιόν και, πάντως, α
πό τους τελευταίους γυρολόγους 
mu αηέμειναν), με την εξοργιστική 
μ διαφημιστικές καταχωρήσεις ε
ταιρία της Ερμού 58. Άλλωστε ο εν 
ίίματι βοτανολόγος της Καρδαμύ- 
λτ/ς, ποζάρει συνήθως ως ο του 
Ταϋγέτου...

ΑΝΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ

ΓΙΟΙ
* Διαθέτομεν 

75 ειδών βότανα 
δΓ όλας τάς παθήσεις

Ε. ΓΙΑΝΝΑΚΕΑΣ
tflvuc Ανεγνωρισμένος Βοτανολόγος'·

ΑΜΥΛΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ!
τ 7 3247- 7 3462 - 7 3463
2 Στις α ρ χ έ ς  του τρέχοντος έτους 
βπέστειλα στον ιατρικό σύλλογο Α- 
βηνών επιστολή και απόκομμα της 

»εφημερίδος «Η Καθημερινή»; οι 
σχετικές διαφημιστικές καταχωρή
σεις της (ελβετικής) εταιρίας δεν 
συνιστούσαν απλώς αντιποίηση ια
τρικού επαγγέλματος, αλλά (λόγω 
της γελοιότητος και φαιδρότητος 
των ισ χ υ ρ ισ μ ώ ν  τους) εξέθεταν βά
ναυσα το υγειονομικό, τουλάχι
στον, τμήμα τόυ πληθυσμού της χώ
ρας.

Αντί μηνύσεων, ανασκευών προς 
τον Τύπο, ανακοινώσεων κτλ., έλα
βα τελ ικώ ς μια κοινοποίηση κά
ποιου χλιαρού εγγράφου του ιατρι
κού συλλόγου προς το υπουργείο 
Υγείας, όπου (με άκρα γραφειοκρα
τική αντίληψη) εξετίθετο το γεγο
νός δια τα περαιτέρω! Περαιτέρω, 
εννοείται δεν υπήρξαν...

Ξ αναείδα τις προάλλες τις ίδιες 
διαφημιστικές καταχωρήσεις, πιο 
γελοίες τώρα, πιο φαιδρές, πιο α- 
σύστολες και πιο ύπουλες: αισίως 
οι ερ γα σ ίες  της εταιρίας είχαν φθά- 
σει και στη Θεσσαλονίκη.

Απαξίωσα, φυσικά, να ενημερώ
σω και πάλι τους αι^όδιους ιατρι
κούς φορείς: είναι σβ^ές ότι τέτοια 
δέματα στερούνται δομικών οραμα- 
ησμών, λαϊκίστικόΐι ενδιαφέροντος 
και τα παρόμοια.

#
Μλίας X. Παπαδημητρσκόπουλος

ιατρός παθολόγος

i

ΤΕΛΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ
•  Στο άρθρο του Αλέξανδρου 
Ξύδη «Κυπριακό. Ώρα μηδέν» 
(ΑΝΤΙ τχ. 269) απαντά ο Πλουτής 
Σέρβας.

Χρήσιμη θεωρώ μια απάντησή 
μου στο φίλο κ. Ξύδη. Σεβόμενος 
το χώρο του «Αντί» θα είμαι λα
κωνικός. Θα σταματήσω μόνο σ’ 
ένα βασικό σημείο. Θα παρα- 
κάμψω τις διιστάμενες απόψεις 
μας στα όσα αφορούν τις Πρωτο
βουλίες του ντε Κουεγιάρ. Εξάλ
λου η κυπριακή πλευρά έδωσε ή
δη θετική ομόφωνη απάντηση 
στα «σημεία εργασίας». Και, 
στις 10 Σεπτεμβρίου, η συζήτηση 
αρχίζει την πορεία της.

Θα επανέλθω μόνο στο ουσια
στικό σημείο που ο κ. Ξύδης το έ
χει καταγράψει ως «παρά φύσιν 
συμμαχίαν ΑΚΕΛ - Κληρίδης, 
την οποίαν ο κ. Σέρβας επιμένει 
να μη βλέπει».

Πραγματικά, όσο και να προ
σπαθώ δεν κατορθώνω να δω την 
«παρά φύσιν συμμαχία». Διότι, 
απλούστατα, δεν υπάρχει. Όμως 
ο κ. Ξύδης τη βλέπει. Τη βλέπει 
«να εκδηλώνεται πανηγυρικά 
στην έμμονη (ΑΚ,ϋΛ - Δ Η Σ Υ )  να 
δεχτούμε αμέσως τα «σημεία ερ
γασίας», εκβιάζοντας τον Πρόε
δρο Κυπριανού με τις κομματι
κές πλειοψηφίες τους».

Παραμερίζω αυτό που στη συ
νέχεια ο κ. Ξύδης προσθέτει ότι 
«δύσκολα πιστεύω πως τα (δύο 
κόμματα) ακολουθούν σ ’ αυτό ό
λοι οι ψηφοφόροι τους». Διότι, 
δυστυχώς. Οι ψηφοφόροι —πι
στεύει ή δεν πιστεύει, ο κ. Ξύ
δης— ακολουθούν πιστά τα κόμ
ματά τους. Αυτό είναι μια πολύ
χρονη, πάγια κατάσταση, διαπι
στωμένη με αλλεπάλληλες άδο
λες εκλογές. Και η παραγνώριση 
αυτού του γεγονότος είναι δυνα
τό να οδηγήσει σε ζημιογόνες ε
κτιμήσεις και ολέθρια ολισθήμα
τα, με επίκεντρο την ανυποληψία 
προς τη λαϊκή θέληση.

Αλλά, ας περάσουμε στο ου
σιώδες, το χαρακτηριζόμενο ως 
«συμμαχία ΑΚΕΛ - Κληρίδης».

Το φαινόμενο της συνάντησης 
των δύο Κομμάτων (κατά τον 
περσινό και φετινό Αύγουστο) 
στο κοινό σημείο της αποδοχής 
των «δεικτών» και των «σημείων 
εργασίας» τόυ ντε Κουεγιάρ είναι 
μέγιστο λάθος να εκτιμιέται ως 
συμμαχία. Απλούστατα, είναι 
μια συνάντηση απόψεων που είχε 
εκκινήσει από δύο διαφορετικές 
αφετηρίες, με αντιτιθέμενα, κομ
ματικά και ιδεολογικά, ελατή
ρια. Με συναντιλήψεις πότε τα 
δύο κόμματα δεν είχαν ξεκινή
σει. Διότι η στρατηγική και οι 
προσανατολισμοί τους, εξωτερι
κοί και εσωτερικοί (όπου δεσπό
ζουν οι εξωτερικοί) ήταν πάντα 
διαμετρικά αντίθετοι και αντι- 
στρατευόμενοι. Και διότι τις 
κομματικές τους επιδιώξεις τις έ
θεταν πάνω από τις απαιτήσεις 
του εθνικού σκοπού και καθή
κοντος. Και ακόμη, διότι στο πα-

Ο Φρανσουά Τρυφώ, μαθητής του Αντρέ Μπαζέν, του Άλ· 
φρεντ Χίτσκοκ και του Ρομπέρτο Ροσσελίνι, έφυγε αφήνοντας 
πίσω του 25 ταινίες μικρού και μεγάλου μήκους. Στα 52 του 
χρόνια ο Τρυφώ αντιπροσώπευε την ήρεμη ματιά στον κόσμο 
και τα πράγματα, μια ματιά που σχεδόν πάντα κατέληγε στην ε
νατένιση του πάθους. Λάτρης του αμερικάνικου κινηματογρά
φου, αναδείχτηκε σ’ έναν από τους κορυφαίους ευρωπαίους 
δημιουργούς. Στον Φρανσουά Τρυφώ θα αναφερθούμε εκτενέ
στερα στο επόμενο τεύχος του περιοδικού.

ρελθόν ποτέ δεν δοκίμασαν να 
προσέξουν στα ιστορικά διδάγ
ματα, ότι δεν υπήρξε περίπτωση 
το εθνικό πρόβλημα σωστά να 
λυθεί με τις δυνάμεις ενός και μό
νο κόμματος, όσο μεγάλο και ι
σχυρό και αν ήταν. Αυτό διδά
σκει και η ομοτυχία του Μακά
ριου, που είχε παραγνωρίσει το 
ΑΚΕΛ.

Με την απόφαση της 31ης Αυ- 
γούστου παρατηρήθηκε, επιτέ
λους η απόκλιση των τεσσάρων 
κοινοβουλευτικών κομμάτων 
προς μια κοινή εθνική στρατηγι
κή. Αν αυτή η απόκλιση, κάτω α
πό το βάρος των κρίσιμων περι
στάσεων, και των νόμων της διε
ξαγωγής του εθνικού αγώνα, με
τατραπεί σε πάγια κατάσταση 
και πορεία, τότε θα πρέπει να 
προσδοκούμε, όχι μια παρά φύ
σιν συμμαχία, αλλά μία φυσιολο
γική πανεθνική συμμαχία. Τότε 
θα μπορούμε να αναμένουμε και 
τη σωστή λύση του Κυπριακού.

Πλουτής Σέρβας

ΧΑΝΕΤΕ ΤΟ ΔΑΣΟΣ
•  Δημοσιεύουμε στη συνέχεια ο
λόκληρο το γράμμα του αναγνώ
στη μας Δημήτρη Ράπτη από το 
Ρέθυμνο —όπως ο ίδιος το ζήτη
σε «ή ολόκληρο ή καθόλου». Α- 
ναφέρεται στο ΑΝΤΙ και τη στάση 
του απέναντι στο ΠΑΣΟΚ και την 
κυβέρνηση με αφορμή τη γνωστή 
ερώτηση του κ. Γ. Μπούτου στην 
Ευρωβουλή για τη συμφωνία με 
τη Λιβύη και τα πρόσφατα γεγο
νότα στα Εξάρχεια.

Να ποιες είναι οι απόψεις του 
αναγνώστη μας:
Φίλοι του ΑΝΤΙ,

Διαβάζω το περιοδικό μας α
νελλιπώς 272 15νθήμερα και ο

πωσδήποτε αυτό δείχνει ότι το 
ΑΝΤΙ με ενδιαφέρει πολύ. Ας α
κούσετε και σεις την κριτική ε
νός φίλου σας. Αν και κρίνω σε 
γενικές γραμμές θετική την προ
σφορά σας στην ενημέρωση και 
την Αλλαγή (με το να κρίνετε τα 
λάθη και τις παραλήψεις της σο
σιαλιστικής κυβέρνησης του ΠΑ
ΣΟΚ), είναι φορές που η «γκρί
νια» σας σάς κάνει να βλέπετε το 
δέντρο και να χάνετε το δάσος. 
Ας πάρουμε για παράδειγμα το 
272 τεύχος:
1. Παρατηρώ ότι δεν γράφετε 
κουβέντα —ούτε κιχ— για την ε- 
περώτηση Μπούτου (αλλά και 
την του Τζούνη) που φανερώνει 
σε όλο της το μεγαλείο την υπο- 
τελειακή (για να μην τη χαρακτη
ρίσω μειοδοτική) στάση της 
ΝΔ— στάση που γίνεται πλέον ε
ναργής με την παρουσία του Μη- 
τσοτάκη στην ηγεσία της. Αλλά 
βέβαια μπορεί να μην προλάβα
τε. Θα περιμένω λοιπόν το 273 
τεύχος σας να με διαψεύσετε πα
νηγυρικά σχολιάζοντάς το εκτε- 
νώς και —γιατί όχι;— δημοσιεύ
οντας συνεντεύξεις των αυτουρ
γών. Γιατί φοβάμαι ότι εσχάτως 
σας ταλανίζει η παρακάτω σκέ
ψη: «μην πολυχτυπάμε τη Δεξιά 
για να μην «αναγκαστούν» οι δη
μοκρατικοί και ανένταχτοι αρι
στεροί ψηφοφόροι και ξαναψηφί- 
σουν το μικροαστικό ΠΑΣΟΚ 
κάτω από την πίεση του διλήμ
ματος: ΠΑΣΟΚ ή Δεξιά»
2. Αντίθετα γράφετε πολλά για 
την επιχείρηση —Εξάρχεια. Μά
λιστα σε ανυπόγραφο πρόλογο 
σε κάποιο άρθρο (που σαν ανυ
πόγραφο καλύπτει βέβαια τη 
σύνταξη) γράφετε αυτολεξί: «... 
καταγραφή των εκδηλώσεων ε
νός ολοκληρωτικού κράτους».
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•  Κοντά στό σπίτι σας καί δίπλα στό Λυκαβηττό 
λειτουργεί τό νηπιαγωγείο. «Τό άστεράκι».

•  Μιά μικρή όαση μέσα στό τσιμέντο.
•  Πρόγραμμα μελετημένο -  Διδασκαλία καί έπίβλέψη 

άπό έμπειρο προσωπικό.
Γκόλφω Π. Ευθυμίου
Βαλσαμώνος 4 καί ’Ασκληπιόν τηλ. 6447830 — 3635419.

για αδέσμευτο διάλογο 
για σφαιρική πληροφόρηση

ΣΥΓΧΡΟΝΗ
ΕΚΠΑΙΟΕΥΣΗ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ
ιο ιεύχος 17 με θέμοια 

για tnv «αποτυχία« στις Πανελλαδικές 
•τους Ηλ. Υπολογιστές ·  τη Νεολαία
• τα Ναρκωηκά · την Ξενόγλωσση 
Εκπ/ση · την Π ροσχολική Αγωγή · 
τη Φυσική Παιδεία · τον «αντι-309
• την Κοινωνιολογία · τις σχέσεις

δασκάλου-μαθητή · κ ά.
Τ η λ . 88 .23 .762

Στην επαρχία ζητείστε τη Σ.Ε. από 
το Πρακτορείο Αθηναϊκού Τύπον

ΡΑΟΥΛ ΒΑΝΕΓΚΕΝ  
Βασικές κοινοτοπίες 

•
ΝΟΡΜΑΝ Μ ΑΙΗΛΕΡ  

Ο απεσταλμένος ενός 
μανιακού

Ζωοδ. Πηγής 17 
τηλ. 36.39.980

ΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ 
ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΑΘΗΝΑ Ϊ ΚΑ ΣΠΙΤΙΑ

Ένα λεύκωμα υποδειγματικής καλαισθησίας 
με φωτογραφικά παραδείγματα και σχέδια των 
παλιών λαϊκών αθηναϊκών σπιτιών.

ΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

£31 ύÉ3Î1

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΑΘΗΝΑΪΚΑ ΣΠΙΤΙΑ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ:
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ». Δεινοκράτους 131 Αθήνα 15 121

Τηλ. 72.29.237

Οι παρατηρήσεις μου:
•  Περνάτε ντούκου την κατοχή 
των Εξαρχείων από στοιχεία 
μάλλον αντικοινωνικά. Και εγώ 
βέβαια αρνούμαι να λύνονται τα 
προβλήματα αυτά (όπως και τα 
περισσότερα προβλήματα) με α
στυνομικά μέτρα και μάλιστα με 
γκλομπς. Η άποψή μου είναι ότι 
αυτά τα προβλήματα τα λύνει το 
μαζικό κίνημα των κατοίκων της 
συνοικίας που απελευθερώνει τη 
συνοικία με τη δυναμική του. Και 
ότι δεν υπάρχει μαζικό συνοικια
κό κίνημα στα Εξάρχεια είναι 
και ευθύνη της κυβέρνησης (αν 
και έχει δώσει το νόμο για τα συ
νοικιακά συμβούλια και τις λαϊ
κές συνελεύσεις) αλλά και των 
κομμάτων και των προοδευτι
κών ατόμων και περιοδικών.

Πάντως αυτή η κατοχή υπήρξε 
όπως επίσης υπήρξε και δυσαρέ
σκεια των κατοίκων. Περί αυτού 
δεν διαβάσαμε λέξη.
•  Βλέπω ότι σας διαφεύγει το 
γεγονός ότι η νεολαία στις πόλεις 
(στις πόλεις και όχι στα χωριά ό
που συμβαίνει το αντίθετο) κα
τρακυλάει προς τη δεξιά και την 
ακροδεξιά. Τι γεννάει αυτή την 
τάση και τι την υποβοηθάει να α
ναπτυχθεί δεν γνωρίζω. Νομίζω 
μάλιστα ότι είναι χρέος σας σαν 
προοδευτικό περιοδικό να ανα
ζητήσετε τα αίτια. Αραγε αυτός 
ο ψευδοαναρχισμός (γιατί φυσι
κά δεν είναι αναρχικοί αυτοί οι 
άνθρωποι), αυτή η λατρεία της 
ρόδας και της ταχύτητας, αυτή η 
χρήση και η εμπορία των ναρκω
τικών δεν έχουν καμιά σχέση με 
την κατρακύλα της νεολαίας 
προς τα δεξιά;

Πάλι τονίζω ότι δεν συμφωνώ 
με την αστυνομική επιχείρηση 
και την καταδικάζω.
•  Δεν νομίζετε ότι με το να χα
ρακτηρίζετε το σημερινό κράτος 
ολοκληρωτικό παίζετε το παιχνί
δι της δεξιάς («φασιστική η τηλε
όραση» κραυγάζει ο Μητσοτά- 
κης) και των αμερικάνων του 
Ρήγκαν που έχουν σαν σκοπό 
τους να ρίξουν το ΠΑΣΟΚ;

Δεν νομίζετε ότι αυτός ο χαρα
κτηρισμός (που δεν τον δώσατε 
όταν επί ΝΔ σκοτωνότανε ο Τσι- 
ρώνης, ο Σιδέρης, χ> Κουμής, η 
Κανελλοπούλου και αρκετοί άλ
λοι που τους έφαγε η λήθη —και 
σωστά) δεν εξυπηρετεί ούτε την 

! αλήθεια, ούτε την Αλλαγή αλλά 
; ούτε την αξιοπιστία του περιοδι

κού;
Μήπως σας διαφεύγουν τα ο

νόματα των κρατών —σημερι
νών ή χτεσινών— που έχουν κα
ταγγελθεί σαν ολοκληρωτικά;

Φίλοι του ΑΝΤΙ αυτά τα 2 γε
γονότα που γράψατε ή δεν γρά
ψατε (ακόμη;) φανερώνουν ότι 
κάπου η σύνταξη αλλά και μερι
κοί συντάκτες του ΑΝΤΙ χάσανε 
ή χάνουνε τον στόχο. Και στόχος 
του περιοδικού πρέπει να είναι η 
ανένδοτη αναζήτηση της αλή
θειας, η ενημέρωση του κοινού, η 
Αλλαγή, ο σοσιαλισμός. Η κριτι
κή σας στη σοσιαλιστική κυβέρ

νηση πρέπει να έχει στόχο τ 
προχώρημα και το βάθεμα τη 
Αλλαγής. Αν η κριτική σας αν 
να βοηθάει την κυβέρνηση ν 
διορθώσει τα λάθη της, αντί ν 
δίνει όπλα στους δημοκράτες κ< 
αριστερούς να βοηθήσουνε τη 
Αλλαγή και τη Δημοκρατκ 
σπέρνει την αμφιβολία και τη 
ηττοπάθεια, αφήνει τη Δεξιά έξι 
από το στόχαστρο και, τότι 
προετοιμάζει (στο βαθμό πο 
μπορεί) την επάνοδο της Δεξιά; 
Μ’ αυτό δεν θέλω να πω ότι τ 
ΑΝΤΙ θα είναι υπεύθυνο για το π 
σωγύρισμα (που βέβαια δεν προ 
κειται να έρθει), αλλά δεν θ 
μπορεί να παινεύεται ότι αντιστό 
θηκε σ’ αυτό.

Ευχαριστι 
Δημήτρης Ράπτη

Χημικό

Σ.Σ. Ας μας επιτρέψει ο αναγνι 
στης μας να σημειώσουμε σύντ 
μα τα ακόλουθα:
1. Για την επερώτηση Μπούτι 
και τη συνέχεια της: Ήταν αδύν 
το στο ΑΝΤΙ να προλάβει να κ 
λύψει την υπόθεση γιατί ήταν σ  
τυπογραφείο. Ελπίζουμε ο αν 
γνώστης μας να βρει ορισμέι 
στοιχεία σ'αυτό το τεύχος και ό 
μόνο για την επερώτηση Μπο 
του.
2. Το ΑΝΤΙ διατύπωσε τόσο γ 
τα γεγονότα στα Εξάρχεια, ôc 
και για τις, διαφορετικές, πε(. 
πτώσεις που αναφέρει ο αναγνι 
στης μας στο παρελθόν επί Λ 
συγκεκριμένες θέσεις και an 
ψεις. Σίγουρα διαφωνούμε με τι 
αναγνώστη μας για τον τρόπο πι 
αντιμετωπίζει την κυβέρνηση, a 
λά και την κριτική σ' αυτή και 
ΠΑΣΟΚ. Γιατί το «παιχνίδι τι 
Δεξιάς» δεν το «παίζουν» όσοι 
σκούν κριτική και διατυπώνοι 
διαφορετικές απόψεις από τις κ 
βερνητικές, όπου, διαφωνού 
Αλλά και γιατί η αμφιβολία γ 
την «αλλαγή» δεν προέρχετ 
—όπως το τοποθετεί ο αναγνι 
στης μας από αυτή την πλευρ 
αλλά από το ίδιο το ΠΑΣΟΚ κ 
την κυβέρνηση. Και ακόμη το y 
γονός ότι ο κ. Μητσοτάκης χαρ 
κτηρίζει την τηλεόραση «φασισ 
κή» δεν σημαίνει ότι πρέπει 
σιωπούμε, ούτε ότι πρέπει να ει 
κροτούμε την πολιτική της κυβέ 
νησης για να μην «δίνουμε όπ. 
και επιχειρήματα» και Δεξιά. A 
τιθετά πρέπει να προβάλλουμε, 
σαφήνεια και καθαρά την άπο\ 
μας για τη λειτουργία της όπι 
π.χ. στην περίπτωση των Εξο 
χείων για τις παρεμβάσεις τ 
κράτους κτλ.

Τέλος, πρέπει να παρατηρήσε 
με με έκπληξη ότι παρόλο ταχ 
κός αναγνώστης του ΑΝΤΙ, φι 
νεται ότι δεν το διαβάζει επη 
λώς. Είχαμε γράψει, και για τ 
Τσιρώνη, και το Σιδέρη και τ 
Κανελλοπούλου. Πώς δεν 
πρόσεξε:



ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗ
ΑΣΤΥΝΟΜΕΥΣΗ

• Από τον αναγνώστη μας Π. 
Κωσταρίδη, πήραμε την παρακά
νω επιστολή σχετικά με τη αστυ
νόμευση σε ποδοσφαιρικό αγώνα: 
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Την παραμονή του ποδοσφαι
ρικού αγώνα Πανιώνιου - Πανα- 

1 θηναϊκοΰ, ο,γενικός αστυνομικός 
διευθυντής κ. Μποσινάκης δηλώ
νει: «ΗΝέα Σμύρνη θα είναι αύριο 
ε κ κ λ η σ ία . Οι φίλαθλοι μόνο κερά- 
κι θα μπορέσουν ν'ανάψουν... Θα 
γίνεται σωματική έρευνα σε «ύπο
πτους»  φιλάθλους... με το' «κιχ» 
οι τ α ρ α ξ ί ε ς  θα συλλαμβάνονται 
και θα υπάρχουν κλούβες τόσες 
όσες χρειάζονται για να παραπέμ- 
πονται στον Εισαγγελέα... Τέρμα 
m α σ τ ε ία .  Τα γήπεδα θα γίνουν 
ε κ κ λ η σ ίε ς » .
Η επαλήθευση των παραπάνω 

δ η λ ώ σ ε ω ν  συνέβη με τον πιο α
παίσιο τρόπο. Στη θύρα 2 του γη
πέδου, χωρητικότητας περίπου 
δ υ ο -δ υ ό μ ισ ι  χιλιάδων θεατών βρί
σ κ ο ντα ν  οι «ταραξίες» οπαδοί του 
Π α ν ιω ν ίο υ , περίπου 100-150 άτο
μα κ ά τ ω  από 20 χρονών που α
πλώς κ ο υ ν ο ύ σ α ν  σημαιούλες και 
φώ ναζαν. Οι υπόλοιποι θεατές εί- 
μασταν «φιλήσυχοι» (με τα δικά 
τους μ έ τ ρ α ) φίλαθλοι, όχι «χού- 
Ι η κ α ν ς » .  Στο χώρο λοιπόν αυτό 
υπήρχαν, χωρίς υπερβολή, πάνω 
από 100 μυστικοί αστυνομικοί (;) 
συν κ α μ ιά  εκατοστή φανεροί. Οι 
πρώτοι έδωσαν πραγματικό ρεσι
τάλ. Μ ε  το παραμικρό που έλεγες 
ακόμα και στο διπλανό σου σε 
β ο ύτα γα ν  (κυριολεκτικά). Τόσα 
ΐρόνια  στα γήπεδα πρώτη φορά 

: συνα ντώ  αυτή την κατάσταση, 
αυτό το όργιο χαφιεδισμού. 
Μ πράβο λοιπόν στα νέα (;)... σο
σ ια λ ισ τ ικ ά  μέτρα καταστολής. Τα 
μακό μπλουζάκια, τα ξεβαμμένα 
τ(ην, τα λίγο αξύριστα αλλά χα
μ ο γ ε λ α σ τ ά  ανέμελα πρόσωπα α- 

,· π ο δ ίδο υν  εξίσου καλά με τα 
’/κ λ ο μ π ς ,  τα κράνη και τις σφαί
ρες α π ό  καουτσούκ...

Π. Κωσταρίδης

ΑΠΟΡΙΕΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ
• Από τον Γ. Κονιόρδο φοιτητή 
στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
πήραμε την επιστολή που ακο

λ ο υ θ ε ί :
Δεν ξέρω αν σας έτυχε κι εσάς 

να παρακολουθήσετε σε κάποιο 
ΐΐνεμά εκείνο το φιλμάκι με τον 
τίλτο «Deutsche Spiegel» πριν απ’ 

/ την ταινία. Επειδή είμαι αρκετές 
: ρορές παθών και αρκετά περίερ

γος ρωτώ: Τι είναι τέλος πάντων 
ιυτό το προπαγανδιστικό φιλμά- 

, κι που παρουσιάζεται απρόσκλη- 
,  γο πριν από κάθε προβολή;

Γιατί είμαστε υποχρεωμένοι να 
3λέπουμετο «θαύμα» της Δ. Γερ

μανίας, τα νοσοκομεία, τα επιδό
μ ατα , τη ζωή του τάδε μικροα

σ τ ο ύ  που κατακτά τον επίγειο 
' και ουράνιο παράδεισο; Γιατί θα 

πρέπει να μαθαίνουμε απ’ αυτό 
το φιλμ την «τεράστια» διαφορά 
μεταξύ της Ανατολικής και Δυτι

κής Γερμανίας στον τεχνολογικό 
- οικονομικό τομέα και να βλέ
πουμε έκπληκτα πρόσωπα Ανα- 
τολικογερμανών να στέκονται 
έκθαμβοι μπροστά στα Δυτικο- 
γερμανικά προϊόντα στην έκθεση 
π.χ. του Ανόβερου;

Γιατί να μαθαίνουμε τη ζωή και 
τα μυστικά του «σούπερ» ποδο- 
σφαιρισταρά Ρουμενίγκε και να 
τον βλέπουμε σε αργή φάση πως 
πετυχαίνει γκολ;

Και βέβαια για την ανεργία, 
τους πυραύλους, τη χημική ρύ
πανση, τις αντιπυρηνικές διαδη
λώσεις, τη βία και τόσα άλλα ου- 
δείς λόγος. Βέβαια, θα μου πεις: 
«καθρέφτης είναι είδωλα δεί
χνει». Αλλά στο φινάλε βρε αδελ
φέ γιατί να λέει ότι η προβολή αρ
χίζει 8.30 και με τις διαφημίσεις 
τα «shortly» κι όλ’ αυτά τα σχετι
κά να ξεκινά το έργο 9.15; Και 
στο μεταξύ τα νεύρα σου να σ’ έ
χουν εγκαταλείψει.

Δεν θα ’ταν άσχημο νομίζω να 
πληροφορήσουμε με κάποιο σχε
τικό γραφτό τι είναι αυτό το 
πράγμα τέλος πάντων που θυμί
ζει καταστάσεις ολοκληρωτικών 
καθεστώτων; Δεν φτάνουν όλα τ ’ 
άλλα που μας αλλοτριώνουν χω
ρίς να παίρνουμε χαμπάρι, να ξε- 
φύγουμε πάμε λίγο στο σινεμά 
και μας κυνηγά κι εκεί η πλύση 
και μάλιστα με τρόπο εξοργιστι
κό. Κάτι πρέπει να γίνει τέλος 
πάντων βρε παιδιά! Τι πληρώ
νουμε το 150άρι για να μας ταρά
ζονται τα νεύρα;

Ελπίζω να μάθω κάτι σχετικά, 
μέσα απ’ το περιοδικό σας που 
δεν το εγκαταλείπω εδώ και χρό
νια παρ’ όλες τις κατά καιρούς... 
απιστίες του.

Ευχαριστώ για την υπομονή.
Ένας (κατ’ επανάληψη) πα

θών κινηματογραφόφιλος (π’ α
νάθεμά με).

Γιάννης Κονιόρδος 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ
•  Και δυο γράμματα για ενισχύ
σεις. Το πρώτο από την «Οικολο
γική Κίνηση Θεσσαλονίκης» και
απευθύνεται στους φίλους της. Να 
η σύντομη επιστολή της:

Η Οικολογική Κίνηση γνωστή 
από τις κινητοποιήσεις της ενάν
τια στη διάνοιξη της Ανατολικής 
Περιφερειακής Οδού που κατα
στρέφει το δάσος του ΣΕΙΧ-ΣΟΥ 
είναι καταχρεωμένη.

Οι φίλοι λοιπόν ας μην περιμέ
νουν να χρεοκοπήσει για να εν
διαφερθούν. Μπορείτε να κατα
θέσετε χρήματα (δυστυχώς) σε 
κάθε Υποκατάστημα της Εθνι
κής Τράπεζας στον ανοιχτό λο
γαριασμό: 223 /  765963 - 61

Οικολογική Κίνηση 
Θεσσαλονίκης 

Π. Μελά 19, τηλ. 231-008

•  Ένα δεύτερο γράμμα από την 
Απολλωνία της Σίφνου. Το Κέν
τρο Νεότητας που έφτιαξαν οι νέ
οι εκεί, αντιμετωπίζει προβλήμα
τα με τη συγκρότηση βιβλιοθή
κης. Να τι μας γράφουν ζητώντας

Εκδόσεις

M M i è / r X

Κατερίνα Σαιν-Μαρτέν 
Λαμπράκηδες 
Ιστορία μιας γενιάς

Το ιστορικό χρονικό των Λαμπράκηδων, της νεολαιίστικης 
οργάνωσης, που σημάδεψε μια ολόκληρη γενιά, για πρώτη φορά 
αποτελεί αντικείμενο συστηματικής μελέτης.

Με πλούσιο όσο και σπάνιο φωτογραφικό ρλικό και δυσεύρετα 
ντοκουμέντα η κοινωνιολόγος-ιστορικός Κατερίνα Σαιν-Μαρτέν 
περιγράφει την οργανωτική δομή, την πολιτική παρέμβαση και τις 
πολιτιστικές δραστηριότητες της «Νεολαίας Λαμπράκη».

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
ΑΘΗΝΑ: Εκδόσεις «ΝΕΦΕΛΗ» · Μαυρομιχάλη 9 ·  τηλ. 36.07.744 36.39.962 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «Μ. Κοτζιά και Σΐα» · Τσιμισκή 78 · τηλ. 279.720
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να ενισχύσουν οι αναγνώστες μας 
την προσηάθειά τους με βιβλία.

Εμείς μερικά νέα παιδιά του 
νησιού —με την αμέριστη συμπα
ράσταση νομαρχίας και δημοτι
κής αρχής— αλλά με καθαρά δι
κή μας πρωτοβουλία καταφέρα
με και δημιουργήσαμε κάτι. Το 
ονομάσαμε ψυχαγωγικό - μορ
φωτικό κέντρο Νεότητας, βρή
καμε την αίθουσα που θα συζητά
με τα προβλήματά μας, θα βλέ
πουμε τηλεόραση, θα ακούμε 
μουσική, θα παίζουμε σκάκι, θα 
εκθέσουμε τις δικές μας δημιουρ
γίες κ.ά. Αλλά σκοντάψαμε στη 
βιβλιοθήκη. Μας λείπουν τα βι
βλία για να τη φτιάξουμε Γι’ αυτό 
ζητάμε τη βοήθειά σας. Μαζί δε
χόμαστε οποιαδήποτε άποψη νο
μίζετε ότι θα μπορέσει να μας 
βοηθήσει. Η πείρα μας και η γνώ
ση μας είναι λίγες, αλλά η ελπίδα 
μας μεγάλη.

Σας περιμένουμε εσάς που ί
σως επισκεφτήτε το νησί μας να 
περάσετε από το κέντρο να συζη
τήσουμε, να μας πείτε τη γνώμη 
σας.

Μορφωτικό - Ψυχαγωγικό 
Κέντρο Νεότητας

Απολλωνία —Σίφνος
ΥΠΕΡ ΛΙΑΝΗ

•  Από τον αναγνώστη μας Θα
νάση Κουφάλη πήραμε και δημο
σιεύουμε την επιστολή που ακο
λουθεί. Θέλουμε να επισημάνουμε 
και πάλι με αφορμή την επιστολή 
που ακολουθεί, ότι δεν πρόκειται 
για θέμα κάποιων «στοιχείων», 
αλλά για θέμα αντίληψης, λει
τουργίας και δεοντολογίας που 
διέπει μια πρακτική. Εκεί πιστεύ
ουμε ότι βρίσκεται το θέμα και 
στα αποτελέσματα που έχει η ε
φαρμογή αυτής της αντίληψης 
στην όλη δημοσιογραφική λει
τουργία.
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Σου γράφω για πρώτη φορά 
και θα ήθελα να δημοσιεύσεις αυ
τή τη σύντομη επιστολή μου, μια 
και για μια δεκαετία είμαι ανα
γνώστης σου. Διάβασα στο τεύ
χος 269 περί «σχολής Λιάνη», 
την επιστολή του κ. Λιάνη στο 
τεύχος 271, καθώς και το σχετι
κό απαντητικό σημείωμά σου.

Νομίζω πως έχεις άδικο, έστω

και αν η εν λόγω συνέντευξη του 
κ. Λιάνη με την κ. Βουγιουκλάκη 
είναι κακόγουστη. Μήπως και η 
συνέντευξή σου με τον κ. Ζίγδη 
σ’ ένα παλιό τεύχος έλεγε τίποτα; 
Έπειτα γιατί —εφόσον είναι 
τέτοιος— υπήρξε ο κ. Λιάνης συ
νεργάτης σου και μάλιστα άμι
σθος;

Τέλος μια πρόκληση: για να 
πεισθώ για τον «λόγο χωρίς νόη
μα της σχολής Λιάνη» θέλω ένα 
εκτενές ρεπορτάζ. Δεν κατηγο
ρούμε με αοριστολογίες αλλά με 
συγκεκριμένα στοιχεία, διαφορε
τικά θα πιστέψω, ότι οι κατηγο
ρίες σου έχουν προσωπικά κίνη
τρα.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
Θανάσης Κουφάλης

... ΔΕΝ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΑΘΟΛΟΥ
•  Με αφορμή μια συγκέντρωση 
στη Νομική Σχολή ο αναγνώστης 
μας Σ. Θεοδώρου μας γράφει τα 
παρακάτω για την κατάσταση στη 
νεολαία, τις σημερινές τάσεις, την 
κρίση, αλλά και τις ευθύνες και τη 
στάση της Αριστεράς απέναντι 
στα σημερινά κοινωνικά και πολι
τικά προβλήματα.
Αγαπητό ΑΝΤΙ,

Πριν από λίγες μέρες 
παρευρέθηκα σε μία μικρή 
συγκέντρωση σε χώρο της 
ΝΟΜΙΚΗΣ που διοργάνωναν 
διάφορες οργανώσεις, με θέμα 
«τα ανθρώπινα δικαιώματα». Οι 
ομιλητές είπαν όμορφα 
πράγματα, οι παρεμβάσεις ήταν 
εύστοχες, ακούσαμε και ολίγη 
ελεύθερη ραδιοφωνία, και όλοι 
περάσαμε όμορφα και καλά, 
και εγώ έφυγα με μία Λικρή 
γεύση στο στόμα. Κάπου αυτή η 
μικρή συνάντηση και συζήτηση 
χώλαινε. Κάτι δεν ταιριάζει πια 
με τις διάφορες οργανώσεις και 
τη νεολαία. Κάποιος είπε πως

A t la n t is
Τά πιό φίνα πουκάμισα, 

πιό χαμηλές τιμές θά τά βρείτε 
στή βιοτεχνία μας 

Ποιότητα καί καλό γούστο
ΠΛΡΛΣΙΟΥ 41-43 ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

τηλ. 88.39.323

«είμαστε λίγοι, πολύ λίγοι».
Λοιπόν δεν νομίζω πως είμαστε 
λίγοι. Νομίζω, πως δεν είμαστε 
καθόλου. Λες και όλοι αυτοί 
που πήγαν και άκουσαν, και 
μίλησαν, έκαναν κάποια 
αγγαρεία. Μερικοί πάντως δεν 
ήσαν εκεί, παρά την παρουσία 
τους, ούτως ή άλλως. Μερικοί 
άκουσαν αυτά που ήθελαν ν’ 
ακούσουν. Αλλοι είπαν απλά 
αυτά που ήθελαν να πουν. Πολύ 
φοβούμαι πως ο καθένας 
αντιπροσώπευε τον εαυτό του 
και μόνο. Ισως να κάνω και 
λάθος, αλλά, ο χώρος των 
ανένταχτων, ή και των 
φοιτητών, αυτή τη στιγμή 
ευρίσκεται γύρω στο μηδέν. Σαν 
να υπάρχει ένα κενό μεταξύ 
τους, ή ένας τοίχος που δεν 
μπορούν ή δεν θέλουν να τον 
διαβούν. Και αν αυτή η 
εντύπωσή μου αποδειχτεί 
σωστή, όλες αυτές οι 
συζητήσεις που γίνονται, για 
συνενώσεις, συσπειρώσεις, 
ενώσεις κτλ., είναι μάταιες, και 
καταντούν και ανεδαφικές στο 
τέλος. Δεν υπάρχει πια αυτή η 
επαφή μεταξύ μας, ο καθένας 
τραβά το δρόμο του, μη 
θέλοντας να ενοχληθεί, στα 
πολιτικά του πιστεύω, ή στις 
απόψεις του για τη ζωή.

Είναι άραγε η δυσπιστία για 
τα κόμματα και τις οργανώσεις, 
είναι γιατί ξέρουμε πια τι θ’ 
ακούσουμε, και δεν μας 
ενδιαφέρει, είναι γιατί τα 
βαρεθήκαμε όλα αυτά, είναι όλα 
μαζί συν την αδιαφορία μιας 
νεολαίας που γαλουχείται, με 
την DISCO τα FAST, τα IN και 
OUT, τα ADIDAS και τις ΜΟΤΟ;
Δεν ξέρω αλλά έχω την 
εντύπωση πως αυτή η μικρή 
συγκέντρωση ήταν ένας κρύος 
καφές, που τον παρήγγειλες τον 
ήπιες, τον πλήρωσες, και 
τέλειωσε. Νομίζω πως ο 
καθένας κοιτάζει τον εαυτούλη 
του, τις παρέες του, τους φίλους 
και γνωστούς του, και τίποτα 
παραπάνω. Μακάρι να μην βγω 
ψεύτης, αλλά πολύ φοβούμαι 
μία στροφή της νεολαίας προς 
τον συντηρητισμό, του τύπου 
της Αμερικής, της παραπέρα 
αστικοποίησής της, της 
αδιαφορίας της για τα θέματα, 
και τα προβλήματα που την 
αφορούν (Δες και τα ποσοστά 
της ΔΑΠ στις φοιτητικές 
εκλογές), και της 
αποπολιτικοποίησής της στο 
άμεσο μέλλον. Εδώ είναι 
τεράστια η ευθύνη της 
Αριστεράς στο σύνολό της, μιας 
αριστεράς που μετρά κεφάλια, 
εκεί κατάντησε, και 
θριαμβολογεί στα φεστιβάλ, για 
την απονέκρωσή της.

Δεν θέλω να βγάλω 
συμπεράσματα, τους φόβους 
μου μόνο εκφράζω, και εύχομαι 
να μην βγουν αληθινοί, γιατί 
τότε αλίμονο μας.

Ευχαριστώ 
Σ. Θεοδώρηυ., ..

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους ΘΟ 
11521 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 -  72.32.81Θ

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Υπεύθυνος τυπογραφείου: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΛΑΧΟΣ 
Μιλτιάδου 23β 
Χαλάνδρι

•  Δημόσιες σχέσεις 
Διαφημίσεις:
ΤΑΚΗΣ ΜΩΡΑΤΤΗΣ

•  Καλλιτεχνική επιμέλεια: 
ΜΠ. ΜΠΟΖΕΝΑ

•  Μοντάζ:
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ

•  Φωτοστοιχειοθεσία: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

•  Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.29.237

•  Εκτύπωση:
«ΛΙΘΟΤΥΠ. Α.Ε.
Ιάσιου 5 · Περιστέρι 
Τηλ. 57.22.201

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο εκ
φράζει την προσωπική άποψη 
του συγγραφέα του.
•  Χειρόγραφα δεν επιστρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 600 δρχ. · Ετήσια 1.200 
Ετήσια Οργανισμών 
Τραπεζών, κτλ.: 4.000 δρχ. 
Φοιτητική έκπτωση 15%

Εξωτερικού
Ευρώπη · Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:.................. απλήδολ. 11

»  αεροπ.δολ. 13
ετήσια:.....................απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 26
Η.Π.Α. · Καναδάς · Αν. Ασία:
εξάμηνη:.................. απλήδολ. 11

»  αεροπ.δολ. 15
ετήσια:.....................απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 30
Αυστραλία · Ωκεανία:
εξάμηνη:.................. απλήδολ. 11

»  αεροπ.δολ. 2C
ετήσια:.................... απλήδολ. 22

»  αεροπ.δολ. 4C

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους Θ0,
11521 ΑΘΗΝΑ

•  ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 5C
• ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ.80

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
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Γραφεία: ΑΘΗΝΑ: Λεωφ. Συγγρού 96, Τη λ. 9616.161, 9292.251 - Όθωνος 6, Τηλ. 9292.555 
Μητροπόλεως 11, Τηλ 9292.257 - ΟΜΟΝΟΙΑ: Κοτοπούλη 3- ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: Πύργος Αθηνών 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Ακτή Μιαούλη 27, Τηλ. 4520.968, 9292.797/8 - ΚΗΦΙΣΙΑ: Κηφισίας 267, Τηλ. 8016.119 

ΓΛΥΦΑΔΑ: Αθηνών & Αθ. Διάκου - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Κομνηνών 1 & 3, Τηλ. 260.121/9 και σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας.

Μιλάμε
την ίσια 
γλώσσα

Ξέρουμε ότι όταν ταξιδεύετε στο εξωτερικό για 
τουρισμό, για δουλειές, για σπουδές ή για 

οποιοδήποτε άλλο λόγο, ζητάτε κάτι περισσότερο 
* από ένα απλό μέσο μεταφοράς.

Κι επειδή σκεφτόμαστε με τον ίδιο τρόπο σας 
προσφέρουμε όλα αυτά που θα κάνουν το ταξίδι 

σας πραγματικά αξέχαστο: Από πλήρως 
οργανωμένα ταξίδια με πληρωμή σε δραχμές, 
μέχρι την άνεση και την πολυτέλεια της 1ης ή 
διακεκριμένης θέσης με τα ιδιαίτερα γκισέ, τις 

ξεχωριστές αίθουσες αναμονής, τις ειδικές θέσεις 
και την ιδιαίτερη περιποίηση στο αεροπλάνο. Και 
πάντα, φυσικά, φιλική εξυπηρέτηση, απολαυστικό 

φαγητό στο οποίο η Ολυμπιακή έχει παράδοση, 
97% ακρίβεια στις πτήσεις, εκτεταμένο δίκτυο 

πτήσεων με πολλές διασυνδέσεις και 
υπερσύγχρονα αεροσκάφη.

Ταξιδεύοντας με την Ολυμπιακή θα αισθανθείτε 
άνετα και θα νιώσετε πραγματικά σαν στο σπίτι 
σας. Γιατί καταλαβαίνουμε και φροντίζουμε να 

ικανοποιούμε όΛες τις απαιτήσεις και τις ανάγκες 
σας. Και, πάνω απ’ όλα, στην Ολυμπιακή μιλάμε

την ίδια γλώσσα!
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Β.Σ.Ν ά ιπουλThe m aster of the novel
ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

Β.Σ.Νάιπουλ I  
ΟΙ ΑΝΤΑΡΤΕΣ

I® Β.Σ.Νάιπουλ 
" Ο ΚΈΤΟΟΥΝ

ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΤΡΟΦΟΙ 
ΤΩΝ ΙΠΠΟΤΩΝ

m
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«Ένα αφήγημα αδιάπτωτης μαγείας, Οι Αντάρτες 
είναι το αριστούργημα του ανθρώπου που τον κα
τατάσσουν ανάμεσα στους μεγαλύτερους σύγχρο
νους μυθιστοριογράφους».

Karl Miller

«Ο κύριος Στόουν και οι σύντροφοι των Ιπποτών είναι 
ένα πηγαίο μυθιστόρημα ένας επιδέξιος χειρισμός 
του σοβαρού του μακάβριου και του κωμικού».

V.S. Pritchett.

ΓΝΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΑΙΠΟΥΛ

« Ένας τέλειος συγγραφέας» - Penelope Mortimer
«Που θα είμασταν χωρίς τον Νάιπουλ;» - John 
Davenport
« Ένας λαμπρός τεχνίτης της αγγλικής γλώσσας». 
Evelyn Waugh
«Ο ένας και μοναδικός, ίσως σύγχρονος μυθιστο- 
ριογράφος που αναμφίβολα είναι προικισμένος με 
τα στοιχεία εκείνα που κάνουν το μεγάλο συγγρα
φέα». - Dom Μ orques
«Ο καλύτερος συγγραφέας που έχει να επιδείξει η 
αγγλική γλώσσα από τούτη τη μεριά του Ατλαντι
κού». - John Coleman.

«Ο Β.Σ. Νάιπουλ στέκεται πιο ψηλά απ’ όλους 
τους σύγχρονους μυθιστοριογράφους μας». - An
thony Powell
«Θεωρώ τον Νάιπουλ σαν τον καλύτερο ζώντα 
συγγραφέα της αγγλικής γλώσσας». - Fransis 
Wyndham
«Και μόνο η αφθονία του ταλέντου του μας υπο
χρεώνει να πούμε ότι είναι δύσκολο να βρεθεί σή
μερα συγγραφέας που ξεπερνά τον Νάιπουλ. Είναι 
ο συγγραφέας του κόσμου, αρχιτεχνίτης της γλώσ
σας και των λεπτών συλλήψεων, είναι η σαρδονική 
μας ευλογία». - Irving Howe.

Σε όλα τα βιβλιοπωλεία

Εκδόσεις Γλάρος
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 31 · 106 77 ΑΘΗΝΑ · ΤΗΛ. 36.18.457-36.19.167
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